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NPEATOBOP

Vueonukor MATEMATHUKA 3a Tpera roavHa Ha CpPEAHOTO CTPY4YHO
YETUPHUTOJUINHO OOpa3oBaHWE € NHINyBaH CIOpe] HacTaBHATa Iporpama 3a
UCTOMMEHHOT 3aJojukuTeneH npeamer. Hamener e 3a ywyenuuute ox ['eonomiko-
pydapckara ¥ MeTallypIiKara CTpyka, cekrop I'eonoruja, pyaapcTBo U MeTalypruja,
I'panexHo-reoferckara  CTpyka, CeKTop  I'paleXHUIITBO U  Teone3uja,
EnexrporexHuukara crpyka, cekrop EnekrporexHuka, MammHcKaTa CTpyKa, CEKTOp
MamuHcTBo, CoobpakajHata cTpyka, cektop CooOpakaj, TpaHCIOPT U CKIAAUpambe,
TexkcTuiHO-KOXKapcKaTa CTpyKa, CEKTOp TeKCTWi, KoKa W CIMYHH TPOHM3BOIU M
XeMHUCKO-TeXHOJIOIIKaTa CTpyKa, CEKTOp XeMHja U TEXHOJIOTHja.

ABTOpHTE HacTOjyBaa Ja TH 00paboTaT TpEABHICHUTE COAPKUHU BO
COIVIACHOCT CO AMJAKTHUKO-METOJICKOTO YNATCTBO 3a pealu3alldja Ha Mporpamara.
Y4eOHUKOT € MOTYJIApHO TU3ajHUPAH U C€ COCTOH OJ MET MOAYJIAPHU €IUHUIIH:

e Excrnonennmjanna ¢pyHknuja. EKCrioHeHIIMjaHa paBeHKa
e Jlorapuramcka ynkmuja. Jloraputamcka paBeHKa

e TpUTOHOMETPUCKHU (PYHKIUHU O MPOU3BOJICH aroj

e AHanuTHUYKa T€OMETpHja BO paMHUHA

e KomOuHaTOpHKA M BEPOJaTHOCT

Bo pamkuTe Ha cexkoja HacTaBHa TeMa 00pabOTEeHHU ce MPEIBUACHUTE COJIPKUHH,
KOM, IO IPaBWIJIO, CE€ WIYCTPUpPAHHU CO PELIeHM IpuMmepu U nprexu. Ha kpajor on
CEeKOja HacTaBHA €IMHMIIA JAJICHH CE 3aJ]aud 3a CaMOCTOjHa paboTa Ha 4acoT WU 3a
JoMaIiHa pa0boTa, ITO MPETCTaByBa MPOJODKYyBambe Ha paboTaTa Ha 4acoT, a Ha
KpajoT OJ] CeKOja HacTaBHA TeMa JIaJIcHU Ce 3a/1a4M 33 MOBTOPYBAE U YTBPAYBakhe Ha
Marepujaior. Pemenujara u oAroBOpuTe Ha 3aJaudTe, a MO HM300p HA aBTOPHUTE,
HEKa/ie ¥ YIaTCTBO 3a HUBHO pellaBame, JaJJCHH Ce Ha KPajoT O YUeOHUKOT.

ABTOpHUTE OmHAmNpea ke Ouaar OnaromapHM 3a ceKoja JOOpOHAMEpHa KPUTHKA
WK 3a0elielka 3a mogoopyBame Ha COApKUHATA, OUIejKH BepyBaaT JIeKa oBaa KHUra
ke IpuaoHece yYEHHMIIUTE MOBEKe J1a ja 3acakaaT MaTeMaTHKara M Jja HaBjie3aT BO
HEj3UHHTE TajHU.

Jynu, 2021 ABTtopure







1. EKCIOHEHIIMJAJTHA ®YHKIIHNJA.
EKCIIOHEHIIUJAJIHA PABEHKA

1.1. ITouM 1 OCHOBHHU CBOjCTBA HA eKCMOHEHIUjAJTHA PyHKIM]ja

[HouM 32 eKCHOHEHIMjaaTHA DVHKIHM|a

Bo oBaa neknuja ke To BoBeIeMe MOMMOT 3a EKCIIOHEHIIjaTHa (YHKIH]a KOj €
TECHO TIOBP3aH CO IMOMMOT CTETCH CO peasiieH nokaszarein. O THe MPUYMHU Ha TIOYETOK
Ke ce MOTCeTUME Ha TIOMMOT CTETICH CO PealieH MoKa3aren U ke TH HaBeIeMe HETOBUTE
OCHOBHH CBOjCTBa.

3a cekoj peasieH O0poj a >0 u 3a cekoj peaneH Opoj X, CTENEHOT a* € eIHO-
3HAYHO OMpeJeNieH peasieH O0poj. [IpuToa Baxkar cieTHUTE CBOjCTBA:

1° a* >0, 3a cekoj peasneH 6poj x;

2° a° =1;

3°a"-a’ =a*™"”, 3acekou peasHu OPOEBU X U Y ;
X

a _
4° =q"’ 3acekou peasHu OPOCBU X U Y ;
a’

5°a" :i, 3a CeKOj peajicH Opoj X ;

6° (a*)’ =(a”)" =a™”, 3acexou peasHu OpoeBU X U V;
7° (ab)" =a*b”, 3a cekoj peaseH Opoj x;
8° (ﬁjx = ﬁ, 3a cekoj peasneH Opoj x;
b b*
9° Ako a>1wu x<y, toram a* <a’;
10° Ako O<a<1lu x<y, toram a* >a”;
11°a* >13aa>1 x>0;
12°a* <l13aa>1 x<0;
13° ¢*<13a0<a<l x>0;

14° g* >13a0<a<l x<0;
15° 3a a>0, a#1, 4>0 nocrou eqUHCTBEH peajieH Opoj X, Taka IITO

a’ =A.

®daxToT JeKa 3a cekoj peasieH O6poj a >0 u 3a cekoj peajeH Opoj X, CTEMEHOT

a’ ¢ eHO3HAYHO OMpEesICH peaieH Opoj OBO3MOXKYBa BOBEIyBame Ha HOBA Kiaca
peanHu GYHKIIUH.

Jepuuunmja 1. @yakumja og obmuk y = f(x)=a”, xage mro a>0 u a =1,
CE€ BUKA €KCIIOHEHIUjaJTHA QyHKIH]a.




Mopynapua eqununna 1

OrpannuyBame a #1 Bo aeduHuUnIMjaTa € TOTPEOHO 3apamu (GakTOT JAeKa MpH
a=1 ¢ynknmjata f(x)=a" =1"=1 e KoHCTaHTHaTa (QyHKIHMja X Hea HeMa Ja
BKIIy4HME BO KJIacaTa Ha €KCIIOHEHIUjaTHH (DYHKIIHH.

[Ipumep 1. dyukuuute y=2", y= (%} , y=0,25%, y= (\/g)x ce mpuMepu
Ha EKCIIOHCHIMjAJTHH (DYHKITHH. ¢

3anaua 2. Kou on cnenHuBe QyHKIIUN:
1

a) y=x° 6) y=7" B) y=2% r)y:47‘/;
C€ EKCIIOHEHIIN]JTHU?
Pemenne. ExcrioneHjamuu ce GyHKIUHATE 1O 0), B) U T). 4

OCHOBHHU CBOjCTBAa HA eKCHOHEHIMjaaHATa GYHKIHM|a

Co xopucreme Ha AeUHHUIMjaTa 32 KCIIOHEHIMjaJIHA (PYHKIMja U CBOjCTBATa
Ha CTEMNEH CO peajieH MoKas3arel, Joarame J0 CICIHHUTE CBOjCTBA HA EKCITIOHEHIIM]al-
HaTa (QyHKIH]a.

e3a a>0 u a#l creneHor a* e gAedhuHUpaH 3a ceKOja BPEAHOCT HA X.
Cropex Toa, nepununmona obnact D, Ha CKCIOHCHIHMjaIaTa QYHKIMjA € MHOXECT-
BOTO peaitHu Opoes, oqHocHO D, =R.

e On cBojcTBaTa 1° u 15° 3a cremen co peajeH mokasarteln, clielyBa JIeka MHO-
KECTBOTO BPEJHOCTU HA EKCIIOHEHIIMjaTHaTa (DYHKIIMja CE COCTOU O/ CHTE IO3UTHB-

HU peannn 6poesH, oHocHo V, =R™.
e Ucro Taka, on cBojcrBata 1% m 159 moxke ma 3akmyunmMe jeka rpauKoT Ha
CeKOja eKCIOHEeHIMjaiHa (yHKIMja y =a’ € HelpeKuHaTa JIMHHUja HaJl X — OCKarTa.

o bunejiku a® =1 3a cexoe a >0, rpaduKOT Ha eKCIOHEHIHMjanHaTa QYHKIHja
jacede y—ockara Bo Toukara (0,1).

e Ox cojcteara 9° u 10° umame nexa 3a a >1 ako x; <x,, Toram a” <a™ u
3a 0<a<l ako x;<x, Toram a" >a". Toa 3Haum neka (QyHKIMjaTa y=a" e
MoHOTOHA. [ToTouHO, 3a a >1 uMame neka QyHKIHMjaTa y =a € MOHOTOHO pacTeyka

Ha MHOKECTBOTO peasiHu OpoeBH, nojeka 3a 0 < a <1 dyHkuujara y =a’ € MOHOTO-
HO omnarayka Ha MHOXECTBOTO PEaIHU OPOEBH.

IIpumep 3. Jla ru uckaxkeme cBojcTBaTa Ha pyHKIMjaTta y = 2"
Heduunnnona obmact D, Ha (QyHKUOMjaTa ¢ MHOXKECTBOTO pealHH OpOeBH,

JTHOCH = 0JIEKa MHOYKECTBOTO BPEIHOCTH H KIIH] TOHU OJ CUT
oocon R, moaeka MHOXXECTBOTO BPEIHOC a a ce COCTOM OJI CUTE

TIO3UTUBHY peaiiu 6poeBH, OMHOCHO V, =R".

I'padukor Ha (yHKIMjaTa € HENpeKWHaTa JIMHH]ja HAJ X — OCKaTa, U ja cede
y—ockara Bo Toukata (0,1).

bunejku 2 >1 ¢pynkuujata e pacTeuka Ha MHOKECTBOTO PEaiHH OpOCBH. 4




EKCIIOHEHITUJAJIHA ®YHKIIUJA. EKCIIOHEHIITMJAJIHA PABEHKA

3anaua 4. Hajou ja nedpunumonara 00act Ha CleTHUTE PYHKITUHU:

X 1
a) y=2"" 6)y=&j B) y=3 ) y=4"

Pemenue. a) JlepuHuIMOHaTa 00JIacT € MHOXKECTBOTO PEATHU OPOEBH, OTHOC-
Ho D, =R.

0) leduanimonara 00acT € MHOXECTBOTO peanHu OpoesH, onHOCHO D, =R.

1
B) Jponkara — e nedunHupana 3a cute peaaHu O6poeBu x =0, ma crmopen toa
X

D, =R {0}
r) KBagpatHuot kopeH € neduHUpaH 3a HEHETaTUBHU pealHd OpOeBH, Ia CIIo-
pentoa D, =[0,+x). &

3anaua 5. McnuTaj ja MOHOTOHOCTA HA ClIEAHUTE QYHKITUHU:

a) y=3" 0) y=6j B) y=0,7""? r) y=(gj

Pemenne. @yHKIIMUTE MO @) M T) C€ MOHOTOHO PACTEUKH OMJIEjKM OCHOBATa Ha
CTETNEeHOT € morojema of 1, gojexa ¢GyHKIuUTE 1moj 0) ¥ B) c€ MOHOTOHO OMaravyku
Om/Iejku OCHOBATA Ha CTETICHOT € peasieH Opoj momery O u 1. ¢

3anaua 6. Koj o 6poeBute € morojaeM BO JaJIcHUTE HEPABEHCTBA, X WIH ) ?
a) 0,4 >0,4" 0) L,4">147

Pemenne. a) 3apangu Toa mTo ekcnoHeHnujasHata ¢pyHknuja 0,4 MOHOTOHO
omnara umame aeka 0,4" >0,4” kora x < y.
0) 3apaau Toa MITO eKCrOHEHIMjaTHaTa GyHKIHja 1,4 MOHOTOHO pacTe UMame

neka 1,4" >1,4” xora x> y.

3agaun

1. Kou ox cnegauBe GyHKIIUN
1

) y=5" 6 y=3F ) y=7 p) y=al?
Ce EKCIIOHEHIIUjaJTHU?

2. Mickaxu TH CBOjCTBaTa Ha CIETHUTE (PYHKITHH:

a) y=3" 6)y:@ B) =52 1) y=04"
3. Hajou ja nedmuunmonata obiact Ha cneHUTE QYHKIUU:

x+1 1
a) y=3"7 0) y= (%) B) y=4*1 r) y= 7Vad

4. Miciutaj ja MOHOTOHOCTA HA CIIEAHUTE (PYHKLIUU:




Mopynapua eqununna 1

", 2 X - 3 x+3
a) y=7"" 6)y=(§j B) y=0,2"" F)y=(gj

5. Koj o 6poeBute e morojyiem Bo J1aICHUTE HEPABEHCTBA, X WIH ) ?

a) 7° >’ 0) (ljx > (l)y
T T

1.2. I'pa¢guk Ha eKCIOHEHIHjATHA PYHKIMja

Cera ke ro KOHCTpyupame rpaKOT Ha eKCIIOHEHIMjanHaTa QyHKIHja y =a”
BO 0JiHOC Ha u30pan [lexapToB koopauHateHn cucteM x(y. On cBOjcTBaTa IITO T'U Ha-

BEJIOBME BO TPETXOAHATa JICKIIMja 3a rpadMKOT Ha EKCIOHCHIMjalHaTa (yHKIIHja
3HaeMe JeKa rpaduKoT € HelpeKuHaTa JIMHUja HaJ X — OcKaTta, U ja cede ) —ocKaTa

Bo Toukara (0,1).

[Tpumep 1. [a ro Harprame rpadukot Ha pyHKIHjata y = 2",
Haorame HEKOJIKY TOUKH Of] Tpad)UKOT

X -2|1-110 1 2
1

X

1
) = l1]2] 4
Y 2

Jla 3abenexxume Jeka BpeIHOCTUTE Ha (yHKUMjaTa BO Talenata T'M jJoOMBaMe Ha
CIIETHUOT HA4NH:

y(—2)=2-2=2—12= Cy(h=2t=1 yo=2°-1

2

AP

y)=2"=2, y(2)=2?=4.
[loToa HMB M HaHecyBaMe BO IPaBOArojieH KOOPAMHATHUOT cucteM x(Oy. Ako

HaHeceMe MOBEKe TOYKH, UMajKH BO BUJ JieKa )y =2" € MOHOTOHO pacTedyka (QyHKIIH-
ja, 100MBaMe UHTYHTUBHA IIPETCTaBa 3a HEj3MHUOT rpaduk (mprex 1).
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Jla 3abenexnme J1eKa Kora BpeJHOCTUTE Ha X HEOTPaHWYEHO oraraar, COO/BET-
HHUTE BPEIHOCTH Ha (yHKIHjaTa OCTaHyBaaT MO3UTHBHH, C€ HaMaJlyBaaT M HUKOTAII
HE JIOCTUTHYBaaT BpeaHOCT Hyna. Toa 3HauM Jeka rpadukor Ha (yHKOMjaTa ce
NpUOJIMKyBa KOH X —OCKaTa, HO HUKOTAIll HEMa Jia ja Tmpecede HUTY J1a ja Jompe
X —ockata. Toram Benume Jieka x — ocKara € acCMMITOTa Ha rpaduKoT Ha (QyHKIIH]a-

Ta y=2". ¢

[Tpumep 2. [la ro Hauptame rpaduxot Ha pyHKIMjaTa y = (%) .

Haorame HEKOIIKY TOYKH OJ1 HEJ3UHUOT rpaduK:

X -2 | -1 0
1)C

(=]l 4| 2] 1
y(zj

JloOueHuTe TOUKUTE I'M HaHECyBaMe BO koopauHateH cucteM xOy. IloBp3yBajku ru

N[ [~
IS )

OBHE TOYKHM CO HEMpEeKWHaTara JHMHHja, TO JoOuBaMe rpaduKoT Ha (QyHKLHUjaTa

y= [%T (upTex 2).

Jla 3a0enexume JeKa Kora BpEJHOCTUTE HA X HEOTPaHHYEHO pacTaT, COOJIBET-
HUTE BPEIHOCTH Ha (yHKIMjaTa OCTaHYBaaT MO3UTHUBHH, CE€ HaMallyBaaT M HUKOTAII
HE JIOCTUTHYBAaT BpeaHOCT Hyna. Toa 3Hauu aeka rpadukoT Ha (pyHKIMjaTa ce mpuo-
JVDKYBa KOH X — OCKaTa, HO HUKOTAIll HeMa Jia ja Tipecedue HUTY Jia ja JoIpe X — OCKa-
ta. Toram BemuMme Jeka Xx—oOCKaTa € acUMNTOTa Ha TpapuKOT Ha (QyHKIHMjaTa

1 X
y=|=1].

2

3aKIy4OKOT O] MPETXOAHHUTE MPUMEPH BaXKU M BO ommiT ciy4aj. [lorouno, 3a
a>1 ako BpeIHOCTUTE HAa X HEOrPAHMYEHO omaraar, COOJBETHHUTE BPEIHOCTH Ha

¢yHKIMjaTa OCTaHyBaaT MO3UTHBHM, CE€ HaMalyBaaT M HUKOTall HE JOCTUTHYBaaT
BpPEIHOCT HYyJa, OJHOCHO X—OCKaTa € acuMNTOoTa Ha TpadukoT Ha ¢yHKIHjaTa

y=a" (uprex 3).
CnnuHo, 3a 0 < a <1 ako BpeITHOCTUTE Ha X HEOIPAaHUYEHO pacTar, COOJABETHU-
T€ BpPEJHOCTH Ha (YHKIMjaTa OCTaHyBaaT MMO3UTHUBHU, CE HAMATyBaaT U HUKOTAIl HE




Mopynapua eqununna 1

JIOCTUTHYBaaT BPEIHOCT HYJa, OJHOCHO X — OCKara € acHMNTOTa Ha rpadMKOT Ha
byukuujata y =a* (uprex 4).

[Ipumep 3. Jla ru HaupTaMe BO UCT KOOPJIAMHATEH CHCTEM rpaduuure Ha QyHK-
IIUUTE!

a)y=2xﬂy=(%] 6)y=3xﬂy=(%)

3abenexxyBame jeka rpaguuuTe Ha QyHKIUUTE y=2" U y = (%) Ce CUMeET-

pPUYHU BO OJTHOC Ha y —ockara (uptex 5). HaBuctuna, ako Toukata M (x, y) mpumara

Ha rpapukoT Ha ¢yHKIHMjata y =2 Toram N(—x,y) mnpumara Ha rpapUKOT Ha

dynxumjara y = Gj , Gupejku 2% =270 = 21x =(£) .

X
CnuvHO, ce MmoKaxyBa jeka rpapuuute Ha QyHKuuUTe y=3" U y = (gj ce

CUMETPHYHH BO OJJHOC Ha ) —oOcKarta (IpTex 6). ¢

10
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CornenyBamaTa 0O/ TOCIACAHUOT MPUMEP BaXkaT 3a KOM OWJIO JIBE €KCIIOHCHIIH-

X
jarHu QYHKIMH y=a" U y :(—j . HaBucrtuHa, ako Toukara M (x,y) npunara Ha
a

rpadukoT Ha QyHKIMjaTa y =a” Toram N(—x,y) mpunara Ha rpaguKOT Ha QYHKIHU-

jara y= (lj , ounejkm a’ = Cl_(_x) = %x = (lj )
a

a a

IIpumep 4. Ha uprexx 7 u nprex 8 ce HaupTaHu rpapuiyuTe Ha HEKOM EKCIIo-
HEHIIUjaJTHA (DYHKITUH:
a) y=a'3aa>1 6) y=a"3a0<a<l

Oj TOTOPHHOT MpUMEP MOXKE Ja corjieaMme JeKa 3a MCTa BPEAHOCT x>0,

BPEIHOCTHTE Ha eKCIIOHeHIMjanHuTe (yHKIMH y=qa;", y=a,,..., €& BO HCT
pEIOCIea Kako BPEAHOCTHTE @&, dy,..., 338 dj,d,,...>1, a BO o0OpaTeH pemociesn o1
penocnenoT Ha a,, d,,..., 3a 0<a,a,,.....,<1.

On npyra crpaHa, 3a ucta BpeaHocT x <0, BPeIHOCTUTE Ha €KCIIOHCHIIH]aTHH-

e QyHKUMH y=a", y=a, ..., c€ BO 00paTeH pelociesa OJ peaociIeaoT Ha Bpel-
HOCTUTE @,dy,..., 3@ dj,d,,...>1, W ce BO HCT pelociel Kako BPEAHOCTHTE
a,,a,,..., 3a 0<a,a,,...<1.

[Tpumep 5. la ro Harprame rpadpukot Ha GpyHKiHjara y = 2" +1.
Haorame HEKOJIKY TOUKH O] HEJ3UHUOT I'pauK:

X .. =21 -110 1 2
1 1

=27 — — 1 2 4
Y 4 | 2
5 3

y=25+1 Z E 2 3 5

11



Mopynapua eqununna 1

OcBeH cO moMmoIll Ha moropHara tadena, rpagukoT Ha QyHKIHMjaTa y=2"+1

MOXe J1a ce Jo0ue o rpadukoT Ha QyHKIMjaTa y =2" CO HEroBa TpaHcianuja 3a 1
eIMHKIIA BO MMO3WTHBHATA HACOKa HAa ) —ocKaTa ( pTex 9). ¢

Ipumep 6. Jla ro Hanprame rpaduKoT Ha pyHKIMjaTa y = 277,
Haorame HEKOJIKY TOYKH O/ HEJ3UHUOT TpaduK:

X -2 -1 0 1 2
1 1
=27 — — 1 2 4
Y 4 | 2
_ox-1
y=2 l 1 l 1 2
8 4 2

OcBeH co moMoIl Ha MOropHara Ttabena, rpa@HUKOT Ha EKCIOHEHIIMjajJHaTa
dynknmuja y =2 moxe 1a ce 1o6ue co TpaHCIaNHMja HA TPAGUKOT HA eKCIOHEHITU-

janHata GyHKIMja y =2" 3a | equHMIA BO MO3UTHBHATA HACOKA HA X — ockarta (Ip-
Tex 10). &

3agaun

1. Hampraj ro rpaukoT Ha GyHKLIUUTE:

12



EKCIIOHEHITUJAJIHA ®YHKIIUJA. EKCIIOHEHIITMJAJIHA PABEHKA

a) y=5' ) y=[§] Dy=-2 D y=—@

2. Hauptaj ro rpaguxot Ha QyHKIHHTE:

a) y=(%} , Bo mHTepBasioT —1<x<2; 0) y=2-3",3a x<1.

3. Hampraj ro rpadukor Ha GyHKIHUTE:

1 x+1
a) y=2"-2 6)y=(§j

1.3. ExcioHeHIIHja/IHA paBeHKA

IlouM 32 eKCIIOHEHIMjAJIHA PaBEeHKA

Jledununuja 1. PaBenka kaj Koja ITO HEMO3HATAaTa C€ HAOTa BO CTEMEHOBUOT
nokasares Ha OapeM eJIeH CTeIeH, CO OCHOBA MO3UTUBEH pealieH Opoj, pazinudeH of 1,
ce HapeKyBa eKCMOHEHIMjaJTHA paBeHKa.

[Ipumep 1. EKCiOHEHIIM]aJIHH PAaBEHKH C€, Ha TIPUMEP, PABEHKUTE:

1 X
2°=8, 4 3=x-2 2,37=5.34+49 u x—(zj =3. ¢
3anaua 2. Onpenenu KOu O] CICTHUBE PAaBEHKHU C€ €KCIIOHCHIIN]aJTHUA

3 4
Pemenne. PaBeHkuTe moj a), B) M T') c€ €KCIIOHEHIIMjATHH, JIOJCKa paBeHKaTa
no 0) He € eKCIIOHEHIMjaHa OUAejKH CTENEHOBUOT TIOKa3aTell HE € MO3UTHBEH pea-
JeH Opoj. ¢

a) 2% =42 6) (-3 " =x+2; B) 5Vx-2 =7+x%; r) (2] :g-

PelnaBame HA HEKOU BUJIOBH excnoneﬂunia.mm PAaBEHKH

EKCrOHEHIMjaTHUTe PaBEHKU Ke TU pelllaBaMe BO MHOXKECTBOTO peaiHu Opoe-
BU. He mocTou ommita mocramnka 3a pemiaBame Koja ImTo Ke ja ondaTH meiara Kiaca
SKCIIOHCHIIMjaJTHA PaBEHKH. 3aT0a, HaIllaTa [eJT € Jia PEIIuMe IS OJ] HUB CO IPUMEHa
Ha ONpCIC/ICHU IpaBujia KOU MOYMBAAT HA TCXHUKHW KOW HU CC IMMO3HATU OO AOCCrali-
HOTO U3y4yBame Ha MaTeMaTHKaTa.

Bo npongomkenue ke penmmMe HEKOM BUIOBH SKCIIOHCHITH]aTHH PABCHKH.

|I. PaBenku og Bugor A¥+m=0, A>0, A=l, m<0

3anaua 3. Pemu ja paBenkara 3° = 27.

13



Mopynapua eqununna 1

Pemenne. Jlanenara pasenka 3° =27 ja sanmmysame Bo obmuk 3° =3%, mpu

IITO 0OMBaMe paBeHKa eKBHBAJIETHA Ha AajeHaTa. [loToa ke HCKOpUCTUME e/1HA 3Ha-
YyajHa KapaKTepUCTUKA HA EKCIOHEHIMjarHaTa (yHKIIHN]ja, IMEHO

3a a>0, a#l, a" =a™ ako u camMo aKko x; = X,.

Bo Taa cmucia 3 =32 < x =23, o1 Kaje mro 3aKJydyBaMe Jieka paBeHkara 3° = 27

¥Ma eIMHCTBEHO pemenue x = 3. IIposepka: 3° =27, ¢

3anaua 4. Pemu rv paBeHKUTE:

x 4
a) 4)‘:i 0) 5" =1 B) E :6—4 r) 25" = 1
16 4 125 5
1 1y
Pemenne. 2) 4" =— o 4°=| =2 | & 4°=47 & x=-2
16 4
1 1
II P4 =
poBepka 7 16

6) 5=1<5 =5« x=0 IIposepka: 5° =1.

(535 )9 o) -9 -

Mposepxa: [ 2] —(4) 84
POBepKa: 4 5 125

4
r) 25%(9 o 57 =5"o 2x=-4 & x=-2.

2 4
1 1

Ilposepka: 2572 =|—| =|=| .

posep (25] [sj

3anaua 5. Pemiu ru paBeHKuUTE:
X X x 2x-1

a)5—=3— 6) 3-7* =147 3)4—=7 r) 3" -3 43 =21
5 3 4 7

Pemennue. a) 5—:3— & (Ej :E & x=1
5 3 3

6) 37" =147 & 7°=49 & 7" =7 o x=2

4 77t 45 TPTTH 45 497 4Y 4
B) —= & —= —= S|l—=| =— < x=1
4 7 4 7 4 49 49) 49

1) 323113221 < 9-3°-3.3'+3 =21 &3 (9-3+1) =21 &

=3 x=1. ¢

14



EKCIIOHEHITUJAJIHA ®YHKIIUJA. EKCIIOHEHIITMJAJIHA PABEHKA

I1. PaBenku ox Bugor A™M+m=0, A>0, A#1l, m<0

3anaua 6. Pemu ru paBeHKUTE:

x+1 x+1
a) 3"° =81 6) 221 =32 B) 3° =81 r) 3~ (§j =1

Pemenne. a) 3 =81 37 =3 © x+5=4 < x=-1
0) 2 1=32=2%1=2" = 3x-1=5< x=2

)3 =8le3 =3 or’=4cx=12
L’*’l x+1 xi+17x1
3 (Ej o3 Voo ¥ 0o xalox(x+)
X

o xi=le x=+1. ¢

3anaua 7. Pemiu ru paBeHKUTE:

1

a) 3x2,1 — 27 6) 7x2—3x+1 — 7 B) 5x273x+3,5 :125\/§ r) (25x+1)x—2 :1

Pemenme.2) 3° 1=27 & 3 1= & ¥ -1=3 ’=4 & x=42

6) 7% L i G 2 3l e 3420

o xn=1 x=2

B) 573435 _195./5 « 573435 53105 oy 12 3,135-35

& x*-3x=0 x=0, x,=3 ¢

r) (251) % =1 o (53) 2 2] o 52602 Z 50 o 2(x+1)(x-2)=0 &

o x=-1 x,=2

I11. Papenku ox Buaor a(A™)2+pA/M+c=0

Co cmenata A4’ =¢ ja mobmBaMe KBajpaTHaTa paBeHKa at’+bt+c=0. 3a
CEeKOe peIlicHHE Ha KBaJpaTHaTa paBEeHKa ja peliaBaMe eKCIIOHCHIMjaJHaTa paBeHKa
VURETS

3anaua 8. Pemu ru paBeHKUTE:
a) 2% -6-2+8=0 6) 16" -3-4"+2=0 B) 4" +3.2°-4=0

Pemienne. a) PaBenkara 22 _6.2°+8=0 co cmenara 2°=¢ ce CBeJlyBa Ha
paBerkata t° —6f+8=0 uuu mrTo KOpeHu ce £, =2 u 1, =4. OTTyKa, COTTACHO BO-

15



Mopynapua eqununna 1

BejleHaTa CMEHa, TH Jo0uBaMe paBeHkuTe 2° =2 u 2° =4. Co HHUBHO pellIaBame I'l
nobuBaMme pelleHujaTa Ha 110j10BHaTa paBeHka x; =1 u x, = 2.

0) PaBenkara 16" —3-4"+2=0 co cmenara 4" =¢ ce CBeAyBa Ha paBeHKara
> —3t+2=0 uum wro Kopenu ce t, =1 u t, =2. OTTyKa T} JOOMBAME PABCHKHTE

4" =1 u 4" =2. Co HMBHO pelllaBame ' J00MBaMe peIlcHH]aTa Ha JaJcHaTa PaBeH-

1

ka x; =0 u x, =3
B) PaBenkara 4" +3-2"—-4=0 co cmenata 2" =¢ ce CBelyBa Ha paBeHKara

t*+3t—4=0 unn mro Kopenu ce f, =—4 u t,=1. Taka ru Jo6MBaMe paBEHKHTE

2" =—4 u 2" =1. PaBenkara 2" =—4 Hema pellIeHHe BO MHOKECTBOTO peasiHu Opoe-

BH, J07ieKa perenneTo Ha paBeHkara 2 =1 ¢ x =0. Cropen Toa, qajeHaTa paBeHKa
UMa eIMHCTBEHO pemieHue x =0. ¢

3anaua 9. Pemiu ru paBeHKUTE:

a) 12%/81 - %/81 = 27 6) 272 4.3 1 3-0 B) O +4° =2.6

2
Pemenue. a) Paenkara 122@—(2{‘/5) =27 co cmeHara X/81=t¢ ce cBeny-

Ba Ha paBeHKata t° —12¢+27 =0 unu mro kopenu ce 4 =9 u £, = 3. Taka ru 106u-

BaMe paBeHKUTe X/81=9 n X/81 = 3. Co HUBHO pelIaBame TH J0OHBaMe PEIICHH]aTa
Ha paBeHKaTa x; =1 U x, = 2.

0) lanenara paBeHKa 272 _ 4.3

(33\/;)2 —4. 33\/;

+3=0 e exkBUBaJICHTHA Ha paBeHKaTa
+3=0 Kkoja co cmeHara 3V ¢ ce CBelyBa Ha KBaJpaTHaTa pa-
BeHka 1> —4t+3=0 uunu mro KopeHu ce £, =1 u 1, =3. OTTyKa, COIIACHO BOBE-
JIeHaTa CMEeHa, T J00MBaMe paBEHKUTE 3% =1 u 33" =3, Co nmBHO peliaBame ru

Jo0uBaMe pelleHujaTa Ha 110j10BHaTa paBeHka x; =0 u x, = 9

B) Paenkara 9" +4° =2.6" ¢ eKBUBACHTHA Ha paBeHKaTa 3°° +22° =2.273",
2x X

OJIHOCHO Ha paBEHKaTa 27x+1= 2 -2—x, KOja MOXe J1a TpaHchopMHUpa BO paBeHKaTa

2x x x
(gj +l=2(§j . CmeHnara (gj = ce cBelyBa Ha paBeHKarta (> —2f+1=0 unj

X
mTo aABoeH KopeH € ¢ =1. Co Bpakame Ha cMeHaTa ja 100uBaMe PaBEHKUTE (Ej =1

0J1 KaJie TO Haor'aMe €MHCTBCHOTO peIlleHre Ha JlaficHaTa paBeHka x =0. ¢

16



EKCIIOHEHITUJAJIHA ®YHKIIUJA. EKCIIOHEHIITMJAJIHA PABEHKA

Samaun

1. Pemu vt paBeHKUTE:

1 4 10 N
9" =— 0) 5" =| =125 10) -0,1=1000
W 9= ) (5 j 5) (v10)

2. Pemu ru paBeHKHTE:

! 4

a) 16"°°=32""" ) 2.5°=50 B) (ij‘r’ 15, r) 10* =103
5 64
3. Pemu ru paBeHkuTE:
a) 25" -6-5"+5=0 0) 49" +4.7"-5=0
) 3 4.3 1320 r) 152" +15.27%2 =135
3AJIAYNA 3A TIOBTOPYBAIHE
1. Hampraj ro rpaukoT Ha GyHKLIUUTE:
1\ . . 10
a)y=(—J 6) y=0,3 B) y=5 ﬂy:(—J
2 3
2. Hamnpraj ro rpadukor Ha GyHKIHUTE:
x+2
a) y=1-5" 0) y=3"+1 B) y=2"+1 r)y:[%)
3. 3a Kou peasHu OpOEBH X U ), BaXKHU:
x y
2) 8 =8’ 6) V3" >3’ & (?J ’ LgJ
2 3
4. 1lIto e morosemMo a® Wik a* aKo:
a)a>1 0) O<a<1?
Pemm ru paBenkure:
5.16%%° =32 6. 2-5" =50 7.4°-6-2"=-8

8, (9)6—1))“_1 —gr4.g2x+d 9, [gjs —1:75=o 10, 4V —¥x Z12

11. 951-36.3343=0

17



2. JOTAPUTAMCKA ®YHKIHHUJA. JOT'APUTAMCKA PABEHKA

2.1. IToum 3a Jorapuram

Heka aeR, a>0, a#1. lla ro Hanprame rpapukoT Ha GyHKIHjata y=a".
[IpaBata y =b MOXe Ja ro ceue WK Ja He To cede rpadukoT Ha QyHKIMjaTa y=a’.
Onmuprex 1 (32 a>1) u nprex 2 (3a 0<a <1) Moxe na 3adeexuMe IeKa mpaBara
y =b ro cede rpapukot Ha pyHKIMjaTa y=a’ 3a b >0, aHero ceue3a b<0.

3naeme jeka co Gynkuujata y=a*, a>0, a#1, uma nepuHuIOHA 00JIaCT

o X

R u mHO)ecTBO BpemHoctH R'. Vinre moeke ox a b u a* =5H, kage mWTO

b>0, cnenysa nexa x; =x,. Cnopex toa, ako b >0, Toram HocToM TOYHO €lIEH
peasieH Opoj x, TakoB mTOo a” =b, a ako b <0, He mMocToM peaseH OpPOj x 3a KOj
a* =bh.

Jledununuja 1. Hexka aeR, a>0, a#1 u beR". Peanuuor 6poj x Takos

mwTo @ =b ce HapeKyBa Jioraputam o1 b co ocHoBa a. [IpuToa ce KOPUCTH O3HAKA-
Ta
x=log, b.
BpojoT x ce HapekyBa Jioraputam, OpojoT a ce HApEeKyBa OCHOBA HA JIOTAPU-
TaMoT, a OpojoT b ce HapeKyBa JIOTAPUTMAHT.

Ipumep 1.
" | _ _ log, & =4
3pa3 09,8=3 | logs(m+3)=2 %81

Jlorapuram 3 2 4

1
OcHoBa Ha JIOTapUTaMOT 2 5 3

1
JlorapurmaHnT 8 m+3 —

81

18



JIOTAPUTAMCKA ®YHKIUJA. IOTAPUTAMCKA PABEHKA

Cornacno nebununmjarta, 3a a >0, a #1, b >0, umame nexa
a*=b< x=log,b
Co nmpyru 300poBH, JOrapuTaM Ha TMO3WTHBEH peasieH O0poj b, co ocHoBa a (a >0,

a#1) e peanen 6poj x co koj Tpeba Ja ce crerneHyBa OCHOBAaTa a, 3a Jia ce Jao0me
opojort b.

Axo Bo paBeHCTBOTO a” =b ro 3ameHume x co l0g, b ro nobuBame OCHOB-

HHUOT JJOTAaPUTAMCKHA UACHTUTET

|
a®%’ =p

[Ipumep 2. [la ja mpoBeprMe TOYHOCTA Ha CIICTHUBE PABEHCTBA:

1
a) log;9=2 0) Iog42=5 B) Iog\/§25=4

a) Touno e neka log, 9 =2, Ounejku 32 =9
1 1
6) PaBenctBoro log, 2= 5 € TouHO, Ouaejku 42 = Ja=2

4
B) Umame neka Iog\/g 25 =4, ounejku (\/g) =25.¢

3anaua 3. [IpecmeTaj ja BpenHoCTa Ha U3pa3UTE:

1 1
a) IogZZ 0) IogEa B) Iogﬁg
3

Pemenue. a) 3apaau 272 = 2—12 :% nobusame nexa log, % =-2.
1

log, -
[TpoBepka: 2 My _ 92 :%
1
4 log, — 4
1 1 1 1% (1 1
0)On | = | =— cinenyBa log, —=4. IlpoBepka: |=| ° =|=| =—.¢
)on (3) 81 e g% 81 POBEP (3) (3] 81
4 log.; 9
B) Ox (\/§) =9 cnenysa siexa log 5 9=4.  TIposepka: (\/5) M09 e

3anauya 4. Hajau ro TorapuTMaHToT, aKO OCHOBATa € E U jorapuramor ¢ 4.

1
PeIIIeHI/Ie OI[ (1]4 = i ciaen a [ijlog;m = i I1a JOrapuTMaHTOT € i ¢
) T1e YR 16’ P 16

o 1
3anaua 5. Hajau ja ocHoBara a ako log, 3 =3.

Pemenne. Opn nedunHHMIMjaTa 3a Jorapuram HMame a®==, OomHOCHO

|-

3
a3=(£j . 3Hauun azl.o
2 2
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Mopnymnapna exunauna 2

3ana4a 6. Co moMoI Ha OCHOBHUOT JIOTAPUTAMCKH UIECHTUTET MPECMETA]:

a) 5Iog5 2. 6) 32+Iog32 . B) 72—Iog7 5 .
Pemenune. Co momMoII Ha OCHOBHHUOT JIOTapUTAMCKH UACHTUTCT [[O6I/IBaMe
a) 5I0952 -2 6) 32+Iog35:32.3I0935:9.5:45;
1 1 49
2-log,5 _ =2 _ _

B)7 =7 '7|Og75—49'g—?.‘
3anaun
1. TlononiHu ja crniegHara Tabena:

Uspas logg 216 =3|log, g =2|log 7 49=4/log, (b+2)=5| log,s5 :%

Jlorapuram

OcHoBa Ha

JIOTapuUTaMoT

JloraputmaHT
2. Hajnu ja BpemHOCTa Ha JIOTAPUTMHUTE:
a) Ioggé 0) log,y, 0,01 B) log, 3 r) log, /5

5

3. Kopucrejku ja nepununmjara 3a jorapuram, Hajau ro X aKo:
a) Ioggx:% 6) log, 36=2 B) log; x=0 r) log, 125=3.

4. Hajnm ja BpeTHOCTa Ha U3Pa3UTE:
a) 5I0952 6) 52I0953
5. [Ipecmeraj ja BpeqHOCTa HA U3pA3UTE:

a) log,8-10g,9 0) 4Iog\/§ 27 +3log

|

1
3

6. 3a xou BpeaHOCTH Ha x m3pasor log,,(x* —x) uma cmucna?

2.2. IIpaBuja 3a JJorapuTMUpame

IIpaBuJja 3a JorapuTMupame

Heka a>0,a#1, x>0u y>0.

|. IIpaBuJio 3a jorapuram ox npousson: log, xy =log, x+log, y

Jloxas. Axo o =log, x u f=Ilog, y, Toram nmame neka a” = x u a’ =y. On

x>0, y>0 cnenysa neka xy >0, ma cnopen toa nocrou log, xy. Toram wmame

log, a,ﬁ — aa+ﬂ _ alogax+loga

Y=xy=a"- ”, o7 Kaje caeayBa JaeKa

log, xy=1log,x+log, y. m

JeKa a

IIpumep 1. Co npuMeHa Ha MPABUIIOTO 3a JOTapUTaM O] IPOU3BOJ] T0OUBaMe

log,6=1log,2-3=1log,2+log,3=1+log, 3. ¢
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JIOTAPUTAMCKA ®YHKIUJA. IOTAPUTAMCKA PABEHKA

[TpaBmiioTO 3a JOrapuTam O]l MPOU3BOJ BaXKU U BO CIy4yaj HA KOHEYHO MHOTY
MHOKHTEIH, OJHOCHO 3a X; > 0,x, >0,...,x, >0, Baxu nexa

log,(x - x, - x5-...-x,) =log, x; +log, x, +10g, x; +...+l0og, x,

I1. TIpaBuJo 3a orapuram ox crenen: log, x* =slog, x
Joxa3. Heka a=log,x. Ox x>0 cunemya x’ >0. Toram mocrou log, x*.
Bapagn "% =x* = (a'og“x)s = ¢*'%%" noGuBame nexa
log, x* =slog, x.m
Ipumep 2. Co mprMeHa Ha TPABHIIOTO 32 JIOTApUTaM O]l CTETICH J0OuBaMe
log,81=1log, 3" =4log,3=4. ¢

X
I11. IIpaBuio 3a Jorapuram ox kommunuk: log, —=1log, x—log, y

., x _
Jloxa3. 3Haejku 1eka — = xy L oon MIPABHJIOTO 3 JIOTapuTaM O] IIPOU3BOJ U JIO-
rapuTaM O] CTCIICH UMaMe JieKa

X _ -1 _ -1 _
log, —=log, xy~ =log, x+log, y "~ =log, x—log, y.m
y

IIpumep 3. Co npuMeHa Ha MPABUIIOTO 3a JOrapUTaM O] KOJMYHUK J0OUBaMe
log, 0,7 =log, % =log, 7—-log,10=1-log, 10. ¢

Kako nocnenuiia Ha mpaBUIIOTO 3a JJOTapuUTam co cteneH n € N,m € Z , umame

m
=~ m
log A/x" =log x" =—Ilog  x.
a a n a

[Tpumep 4. Co mpuMeHa Ha MPABUIIOTO 32 JIOTAPUTAM CO CTETICH NMaMe JieKa

5
log, {/32 = Iogzz/2_5= log, 27 =§Iogz 2:% .

3anaua 5. Jloraputmupaj ru u3pasure:

4 2 2
2) 3x7y 5) u3+w B) a \3/5
z r+7 c
Pemenne. imame ngexa
4
a) log 3x7y =log3+logx® +log y—logz’ =log3+4logx+log y—7logz
z
2
6) log 5o = log(u? + w) —log(* + 7)
47
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MonynapHa equHuIa 2

a*\Jb

6‘3

e) log = (log @® + log~+/b) —log ¢* :2I0ga+%logb—3logc. .

JlekaaHu JOorapuTMu

CeBKyIHOCTa O] JIOTapUTMUTE OJ1 CUTE MO3UTUBHU OpPOEBHU, IPECMETAHU T10 UC-
Ta OCHOBA, C€ BUKA JIOTAPUTAMCKH cucTeM. JloraputMute npecmeranu co ocHora 10
ce BUKaaT JeKaJHU JorapuTtvu. JlekagHuTe JTOrapuTMH TH 3amuiryBame co log x,

kaje mto ocHoBara 10 He ce 3anmumnyBa. UecTo ce KOpuUCTH U o03Hakara lg x, oaHOCHO
log,, x =log x =1g x.
[IpaBunara 3a morapuTMUpame BaXxaT U 3a JICKaIHUTE JIOTAPUTMH.

[Ipumep 6. [la Tv mpocnenume caeaAHUBE TPECMETKH:
a) Ig10=1, 1g100=1g10?>=2Ig10=2, 1g10000=Ig10* =4Ig10=4;

1 a1 1 I
0) 190,1=1g—=1g10™" =-1, 190,001=Ig——=19g10~° =-3. ¢
) g 955~ 9 97000 9

On nocrneqHara 3aja4a MOKE Jla 3aKJIy4dMe JIeKa JIorapuTaM OJ1 JICKaTHH CIH-
HUIIM TIOTOJIeMH 0] 1 e 1e1 MO3UTUBEH Opoj ¥ MMa OHOJIKY €HHHUIM KOJKY IITO UMa
HYJIW ACKaaHaTa CAWHHIA, a JIOrapuTaM oI ACKAAHW CAWHUIUM IOMaJIkn O le J1(A) 4
HeraTuBeH OpOj KOj MMa OHOJIKY €AMHUIIM KOJIKY IIITO UMa HYJIU JIeKaHATa eANHHIIA.

Heka x e mosuTuBeH peajeH Opoj 3a koj lgx e paunonaneH O6poj, OJHOCHO

lgx =k, keQ. Toram x =10". Criopex Toa, feKaaeH JOrapuTaM of O3HTHBEH OPOj

KOj HE € 0J1 OOJIMKOT 104, ke Q, Toram e uparmonaiien 6poj. HeroBuor nexaneH 3a-

nuC UMa OCCKOHEYHO MHOTY JCMMAllH, 1a Ce MOKaXKyBa MPAaKTUYEH JOTOBOPOT 3a
3a0KpYXKyBame Ha OpOjoT Ha 5 JeruMay.
Ako A e koj OmI0 MO3UTHUBEH peajieH Opoj, Toraul MocTou 7 € Z, Taka LITo

10"t < 4<10", on xane crenyBa aeka Ig 10"t < lg 4<1g10". Cnopen nedunuimjara
3a JiekajieH jjoraputam uMame n—1<1g 4 < n. O mocineTHoTO HEPaBSHCTBO CJIeTyBa
HepaBeHCTBOTO: 0<Ig 4—(n—-1) <1. Cnopen Toa
lgA=(n-1)+a, xanemro neZ n 0< a <1.
BpojoT n ce BUKa KapakTepUCTHKA, & @ C€ BHKA MAHTHCA HA JIOTAPHTAMOT
on 6pojor 4. Co npyru 300pOBH, IETUOT JIe] Ha JIOTAPUTAMOT C€ HapeKyBa KapakTe-
pHCTHKA, a JCIMMAIHUOT JeJ Ce HapeKyBa MaHTHca Ha jioraputamor. Cropen Toa,

KapaKTepHUCTHKATa MOXKE J1a Ouje MO3UTUBEH, HETaTUBEH I1eJI OpOj WM HYJIa, T0AcKa
MaHTHcaTa e Opoj mery Ou 1.

3anaya 7. Onpenu ja kapakrepuctukara Ha 1g 495, 27.

Pemenne. 3apagm 100 < 495,27 <1000 moomsame 1g100 < 1g 495,27 < 1g1000,
omHocHO 2<19495,27 < 3. Cnopen Toa, 1g495,27 =2+ «, kane mro 0<a <1. Ka-
pakTepuctukara Ha 1g495,27 ¢ 2.

3anaua 8. Hajau ja kapaktepuctukara Ha 1g0,037.

Pemenne. O 0,01<0,037 <0,1, umame nmexa 1g0,01<1g0,037 <1g0,1 wnu
—2<log 4<-1. Cnopen Toa, 190,037 = -2+, xage mro 0 <« <1. Kapakrepucru-
kara Ha 190,037 ¢ —1. ¢
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On 3amaunte 6 1 7 MOXKE J1a 3aKIIyIrMe JIeKa KapaKTEepUCTHKATa Ha OpOEBUTE T10-
rojemu of1 1 e 3a eneH nmomana oz OpojoT Ha HU(PHUTE HA LETHOT JIeJI OJf HETOBUOT 3a-
M1C, a KapaKTepUCTUKAaTa Ha OpOEBHUTE TOMaJIM OJ | € HeraTuBeH Opoj KOj ©Ma OHOJI-
KY €IMHULIM KOJIKY IIITO UMa HYJIH JIEBO OJ1 MpBaTa mudpa pa3inyHa oJ Hyja.

IIpumep 9. Co npumMeHa Ha KaJKyJIaTop HaoraMme JeKa
a) 1g 24,257 =1,38484

0) 1g1278,13 = 3,10658

B) 19g0,00257 =—-2,59007. ¢

) a’b
3anaua 10. Hajau ro qekaHUOT JIorapuTaM OJ U3pa3oT —» aKo
c
lga=m, Igb=n,lgc=p.
Pemenune. Umame nexa
2
ab _ 2 4 _ 2 4 _
Igc—4_lga b-lgc” =lga”+Ilgb-Igc” =

=2lga+lgb—4lgc=2m+n—4p. ¢
3anaun

1. JloraputmMupaj TH CICTHUTE U3PA3H:

a) 3ab 0) a’bc® B) ab
2c
Ja
r) 2(a-b) N ) Vai/b®

2. Hajnu ro 6pojoT x, ako € MO3HAaT HETOBHOT JIOTApUTaM:
a) logx =1log5-1log2+log4 0) logx=3log2—-2log3

B) Iogx:%IogBJr%IogS—%logZ r) Iogx:%(ZIog 2—-4log3+5log4)

3. Axo 3ememe neka 1g2~0,30 u log3~0,48, Hajau ja mpuOIMKHATA BPEI-

HOCT Ha:
a) lg4, lg6, 198, 1g9 0) lg12, lgl6, 1918
4. 3anmuIm ja KapaKTepUCTHKATA Ha JIOTApUTMHTE:
a) Ig(0,7545-0,0256-0,65%) 0) IgM
0,457-0,0293

8) g3 ;72795 1) 19(0,85-3/0,55)
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2.3. Bpcku Mery JIOTapuTMH €O Pa3JIUYHU OCHOBH

Hexa a>0,a#1, 6>0, x>0.

log, x
IIpaBuiio 3a cMeHa Ha OCHOBaTa Ha Jjorapuram: log, x = 09, ¥ .
log, a
|
Jlokas. AKO I'M JOrapuTMHpaMe JBETE CTPaHH HA PAaBEHCTBOTO X =a " co

OCHOBa b, CO NpHUMEHAa Ha OCHOBHHOT JIOTAPUTAMCKH HACHTUTET N0OMBaMe aeKa
log, x =log, (a"%*) =log, x-log, a, oxHOCHO
log, x
log, x = 9%
log, a

IIpumep 1. Co nmpumeHa Ha IPaBWIOTO 32 CMEHA HAa OCHOBAaTa Ha JOrapuTam
uMame Jeka

log; 7-log, 6-log, 9 =log, 7- :093 ° logs 9=10g;6-l0g, 9 =
00,
=log, 6 10,9 _ log,9=2.¢
log,
1
[Tocienuna 1. Axo x =b #1,Toram log, b = )
log, a

Jloxa3z. Criopen MpaBUIIOTO 3a CMEHA Ha OCHOBATa Ha JIOTapUTaM, ako nu30epeme
b nma Oupe 3aeqHMYKA OCHOBA, MMaMe AeKa
log, b 1
log, b= 90 _ :
log,a log,a

[Tpumep 2. Co mpuMeHa Ha MPETXOHATA TOCIEANIIA HA TIPABUIIOTO 32 CMEHA
Ha OCHOBAaTa Ha JIOTAPHTaM HaoraMe JieKa

1 1
log;)2=—"—-=—. ¢
log,32 5
TIMocaennuma 2. Axo s #0, a>0, a#1, >0, Toram |Oga3 b =£Ioga b.
s

Jlokas. Co mpuMeHa Ha MPeTX0o/IHaTa IMOCIeIUIA U TIPABUIIOTO 32 JIOTAPUTaM O/
CTEIIEH UMaMe JIeKa

1 1 1
= ==log,b.m
log,a® slog,a s

IIpumep 3. Co npuMeHa Ha MPETXOAHATA ITOCJIEANIIA HaofaMe J1eKa
1 1 2
log:4==log,4==-2=—. ¢

gz 3 gZ 3 3

TMMocaennuma 3. Axo s 20, a >0, a#1, b >0, Toram |Ogas b =log,b.

Jloka3. Co nmpuMeHa Ha NMPETXOJHATa TOCHENIa U MPABUIIOTO 3a JIoTapUTaM
O]l CTETIeH UMaMe JIeKa
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log . 5" =slog . b=s -lloga b=log,b.m
S

IIpumep 4. Co npuMeHa Ha IMpEeTXOJHATa NOCIEANIIA HAa MPABUIIOTO 32 CMEHA

Ha OCHOBAaTa Ha Joraputam Haorame JieKa
1

log, §/§:Iog 195:Iog 9=2.¢
B 5 3

[Tpumep 5. Ako 3ememe aeka Ig2~0,30 u 1g3~ 0,48, moxe 1a mpecmeTame:
_lg6 _19(2-3) Ig2+Ig3 0,30+0,48 0,78 39 .
lg5 | 10 1g10-Ig2 1-0,30 0,70 35
2

log; 6
g9

3agaun

1. Jlokaku TM paBEHCTBATA:
a) log;12=1og,7-log, 5-log:; 4+1

0) log;2-log, 3-log; 4-log, 5-log, 6-logg 7 =%_

2. Ilpecmeraj ja BpeaHocTa Ha u3pasot log ;8L log, 0,125.
27

3. YnpocTu ra u3pasure:
g5
a) log, (log, 3-log, 4) ) Iog?,64-logzz—17 B) 5'9%

4

4.Axo a>0,b#1, b>0, Toram log, a =—log, a. Jokaxu!
b

2.4. IloumM U OCHOBHH CBOjCTBa Ha Jorapuramcka ¢pyHkuuja

Iloum 3a JorapuramMcka GyvHKIM|ja

Jla ce morceTMe Aeka NpH AepUHHUpame Ha JorapuTaM pekoBMe jexa log, x,
kage mto a >0 u a #1, ©UMa eJHO3HAYHO OIpeJieieHa BPETHOCT 3a CEKOj MTO3UTUBEH
peasien 6poj x. Toa 0BO3MOKyBa BOBEyBamkhe Ha HOBA KJIaca peaqTHu (QyHKIIHH.

Jdepununuja. Oynknujata o obmuk y = f(x)=log, x, xage mro a>0 u
a #1, ce HapekyBa Jiorapuramcka QyHkuuja.

[Ipumep 1. Jloraputamcku GyHKIIUM c€, HA TpUMED, QYHKITUUTE:

y=log,x, y=log,x, y=log;x, y=Ilog,x, y=Ilgx, y=Inx. e
2 3
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3anaua 2. Kou on cnennuBe GyHKIAN:

a) y= . 6) y:logxl; B)y=log,(x+1); 1)y=logx?
X

log, x
C€ JIOTapUTAMCKH ?

Pemenne. JlorapuraMcku ce QyHKIIUHUTE IO B) U T). 4

OCHOBHH CBOjCTBa Ha JJOrapuTaMcKka (hYHKIHja

Co nmomom Ha neduHUNMjaTa 3a JorapuTamcka ynkmuja y = f(x)=log, x u
CBOjCTBaTa Ha EKCIIOHCHIMjaIIHA pyHKIMja y = f(x) =a" , KaKko u Bpckata log, x =y

< a’ = x, moarame J10 CIICJIHUTE CBOjCTBA Ha JIorapuTamckara (QyHKIja.

e Jlepunuiona o61acT Ha Jorapuramckara Qyskmmja y= f(x)=log, x e

MHOKeCTBOTO R™, otHOCHO D, = R*.

e MHOXECTBOTO BPEIHOCTH Ha jloraputamckara ¢pyHkuuja y =log, x e nemoto

MHOKECTBO peaniHn Opoesu, oxHocHo V, =R.

e ['padukor Ha yorapuramckara ¢yHkmuja y =109, x € HeNpeKHHaTa JNHUja
Koja MuHyBa HU3 |-kBagpanT u IV-kBanpanT.

e I'paduxor Ha nmorapuramckara ¢yHkuuja y =109, x ja cede x—ockara BO

toukara (1,0), Ounejku 3a x =1 umame nexa y =log,1=0,

e Jlorapuramckara ¢yakuuja y =l0g, x, 3a @ >1 MOHOTOHO pacTe, JO/eKa 3a

0 < a <1 MoHOTOHO orara Ha 1enara qeuHUIoHa ooact D -

ITpumep 3. la ru uckaxeme cBojcrara Ha GpyHkuujara y = log, x.

JlebnHaunrona o6yact Ha (pyHKIMjaTa € MHOKECTBOTO TTO3UTHBHH peajiHu Opoe-
BH, OIHOCHO D, = R*.

MHOXECTBOTO BPETHOCTH Ha (PyHKIIHM]jaTa € MHOKECTBO peaHu OpOeBH, OJTHOC-
HO V, =R.

I'padukotr Ha ¢yHKIM]jaTa € HEMPEKUHATA JMHHUja KOja MUHYBa HU3 |-KBagpaHT
u |V-kBanpaHT, 1 ja cede x — ockara Bo Toukara (1,0).

®dyHKIMjaTa MOHOTOHO pacTe, ounejku 2>1. ¢

3anaua 4. Hajau ja nepuruImonara 00actT Ha JorapuTaMcKuTe (PyHKITUU:

a) y=1log; x 0) y=Ilog, x B) y=I1g(x+3) r) y=log, x+7.
4 4
Pemenne. a) Jlebunuimonara o0JacT € MHOXECTBOTO MO3UTHBHH pPEaTHH

_ +
opoesu, D, =R".
0) Hepunuuponara 06acT € MHOXKECTBOTO MO3UTHBHY pealHu, D, = R".
B) On x+3>0, noouBame aeka D = (=3, +0)

r) ledunuimonara 06acT € MHOXKECTBOTO IIO3UTUBHH peatHu, D, = R" .o
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3anaua 5. Mcnurtaj ja MOHOTOHOCTA Ha CICTHUTE (PYHKITUU:

2
a) y=logx  0) y=log; x B) y=log,5(x-3) 1) y=logs(x"+4)
2
Pemenne. QyHKIIUUTE O] @) U T) C€ MOHOTOHO PacTeUKu OUCjKU OCHOBATa Ha
JOTapuTMUTE € Toroiema oxn 1, monmeka (yHkmuuTe mog 0) U B) c€ MOHOTOHO

omnarayku OWJIeJKM OCHOBATa Ha JJOTaPUTMUTE € peajieH Opoj momery O u 1. &

3anaua 6. Co moMoII Ha CBOjCTBaTa Ha JIorapuTaMcKa (pyHKIH]ja, OIpenesu Koj
Opoj e moroyem:

a) log, 2 nmm Iogsﬁ 0) Ioglé wm log

3
! 8

~N| -

Pemrenue. a) 3apagu MOHOTOHOCTA Ha JIOrapUTaMcKaTa (GyHKIIHja UMaMe JeKa
log, 2 > log, V2, ounejku 2 > V2 n3>1.

0) 3apanyu MOHOTOHOCTA Ha JIoTapuTaMcKaTa (yHKIHja UMaMe JeKa

log g<|Og 3 6I/Ine'l'<ng>§nl<l .
15 i MR g g TS

3agaun

1. Kou ox cnegauBe QyHKIIUH

a) y=logs(x-1) 6) log, 7 B) y=7"9" ) y=3/log x*?

C€ JIOTapUTAMCKH ?

2. ckaku TM CBOjCTBaTa HA CIETHUTE JIOTAPUTAMCKU (DYHKITUH:

a) y=loggx 0) y=logys x B) y=log, x
7

3. Hajnu ja nedmamMmmonara 06gacT Ha CJICTHUTE JJOTAPUTAMCKH (YHKITUHU:
a) y=Ilogs x+12 0) y=Ig(x+9) B) y=log;(x—4)

r) y=|og2(x2+x) n) y=log, (3x? +5x+2).
3

4. VicnuTaj ja MOHOTOHOCTA Ha CIIEIHUTE JIOTAPUTAMCKU (DYHKITUH:
a) y=-log, x 0) y=log, (2x+1) B) y=Inx
?

5. Koj ox 6poeBute e morosiem Bo JajcHUTE HEPABEHCTBA, @ WU b?
a) logs a > logs b 0) logysa >log,sb
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2.5. I'paduk Ha Jorapuramcka QpyHKIHja

Cera ke ro KOHCTpyupame rpagukoT Ha Jioraputamckara ¢pyHknuja y =log, x
BO onHOC Ha JlekapToBHOT KoopauHaTeH cucteM x(Oy. Ox cBojcTBaTa IITO I'M HaBe-

JIOBME BO TPETXOJIHATA JICKIIHja 3a TpauKOT Ha JorapuTamMckara (pyHKIMja 3HaeMe
Jeka rpadUKOT € HenmpeKuHara JIMHUja, U ja cede x — ockarta Bo Toukara (1,0).

[Tpumep 1. Jla ro Hanprame rpagukoT Ha GpyHKuujara y = log, x.
Haorame HekosKy Touku 011 rpaduKoT

X 1
> |1]2 |4

y=Ilog,x|-2| -1 {0 |1

NP

Jla 3abenexxuMe Jexka BpeaHOCTHTE Ha (yHKIMjaTa BO Tabenmata rd AoOWBaMe Ha
CJICOHUOT HAUYUH:

4
y(@) =log,1=0, y(2)=log,2=1, y(4)=Ilog,4=log,2?=2.

1 1 1 1 1
y(—}z Iogzzz IogZZ—Z:—ZIog2 2=-2, y(zj: Iong:—Iog2 2=-1,

[loToa HUMB rM HaHecyBame BO IPABOAroJieH KOOPAMHATHUOT cucteM xOy. Ako
HaHeceMe IMoBeke TOUKHU, UMajku BO BUA Aeka y =100, X € MOHOTOHO pacTeuka (yHK-
11ja, 1o0MBaMe MHTYUTHBHA MTPETCTaBa 3a HEj3UHUOT rpaduk (uprex 1).

Jla 3a0enexxnMme neKa Kora BPEIHOCTHTE Ha X ce mpuOmmkysaat koH 0, coon-
BETHUTE BPETHOCTH Ha (PyHKIMjaTa HEOrpaHWYEHO ce HamalyBaaT. Toa 3Ha4M JeKa
rpa¢uKoT Ha (yHKIMjaTa ce MPUOIIKYBa KOH ) —OCKaTa, HO HMKOTall HeMa Jia ja

npecede HUTY Ja ja Jompe y —ockara. Toramr BenuMme Jieka y —OocKaTa € acuMIToTa
Ha rpaduKoT Ha ¢pyHKIMjaTa y =10Q, x. ¢
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Ilpumep 2. la ro HanppTame rpadukot Ha pyHkImjaTa y =10g, x.
2
CanyHO KaKo BO MPETXOIHUOT MpUMEP, Ha0ofaMe HEKOJIKY TOUKH O/ TpauKOT

x 4| 2

y=log, x|-2| -1 |0
2

—IN |-
N S|

Bpennoctute Ha ¢pyHKIMjaTa BO Tabenara r'u J0OMBaMe CO IPECMETKUTE:

y(#)=y=log; 4=-2, y(2)=log, 2=-1 y(1)=log,1=0,
2

2
1 1 1 1
y(z) 9%2 y(4) 9%4

JloOreHnTe TOUKHM I'M HaHeCyBaMe BO MPaBOArojeH KoopAuHaTHUOT cucteM x(Oy. Co

HaHEeCyBame Ha ITOBEKE TOYKU, MMajKH BO BUA eka ) =|0g, x € MOHOTOHO omarauka
2
GyHKIMja, TOOMBaMe HHTYUTHBHA MIPETCTaBa 3a HEJ3UHUOT rpaduk (LIPTexK 2).

Jla 3abenexxuMe Jieka Kora BpeAHOCTHTE Ha X ce mpuOmmkyBaaT koH 0, coon-
BETHHUTE BPEIHOCTH Ha ()yHKIIMjaTa HEOTpaHWYEHO pacTat. Toa 3Hauu neka rpaduKoT
Ha (yHKIMjaTa ce IpUOIMKyBa KOH ) —OCKaTa, HO HUKOrall HeMa Jia ja mpeceye HU-
Ty J1a ja gonpe y—ockara. Toram BeiauMe Jieka y —ocKara € acuMIToTa Ha rpadu-
KOT Ha pyHKuujata y =l0g,; x.

2
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3aKJIy4OKOT OJ1 IPETXOAHUTE IPUMEPU BaXXHM M BO omT ciydyaj. [loTouHo, 3a
a>1 ako BpelIHOCTUTE Ha X ce MpuOIMKyBaaT KoH 0, COOIBETHUTE BPEIHOCTH Ha
¢yHKIMjaTa HEOTPAaHUYCHO C€ HaMalyBaaT, OAHOCHO ) —OCKaTa € acMMITOTa Ha

rpaduxot Ha pyHkuujarta y =log, x (uprex 3).
Cnnuno, 3a 0 < a <1 ako BpeHOCTUTE Ha X ce MpHuOIKyBaaT KoH 0, COOIBET-
HUTE BPEAHOCTH Ha (yHKIMjaTa HEOrPaHMYEHO pacTaT, OJAHOCHO ) —OCKaTa €

acuMnToTa Ha rpadukoT Ha GyHkuujata y =10g, x (upTex 4).

ITpumep 4. la ru HaupTame rpadunute Ha pynkuunre y =log;x u y =log, x
3

BO UCT KOOpAUWHATCH CHUCTEM. Twue e ce CUMCTPUYHHU BO OOJHOC Ha X — OCKarta, ou-

nejku log, x =—log, x (uprex 5). ¢
3

3aKIIydOKOT OJ1 MPETXOJHHOT MPUMEpP BaXH M BO OMNILUT CIIydyaj. 3apagu pa-
BeHCTBOTO l0g, x =—l0g, x, rpadpunute Ha pynkuuure y=log,x u y=Ilog, x ce
a a

CUMETPUYHHU BO OAHOC HA X — OCKaTa.
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[Ipumep 5. AKO TW HalpTaMe BO WCT KOOPIMHATEH CHCTEM TpadHuIMTe Ha
¢ynkmuute y =10g, x nu y=1og,(—x), ke 3abenexnume Jeka THE C€ CAMETPUYHH BO

OJIHOC Ha y —ocKata (1pTex 6). ¢

3aKIIydOKOT O IPETXOAHKOT IIPHMEP BaXKH M BO OIIIIT CIIy4aj, OMHOCHO rpadu-
nute Ha GpyHkuure y =109, x n y =109, (—x) ce cuMETpUYHH BO OZHOC HA ) —OC-

Kara.

[Tpumep 6. I'paduxot Ha dynkmmjara y =log,(x—1)+2 ce nobusa ox rpadu-
KOT Ha ¢yHKIMjaTa y = |09, x BO ABa Yekopu:

e rpadukor Ha ¢ynkuujara y =l0g,(x—1) ce nobusa co TpaHcIanMja Ha rpa-
¢ukotr Ha pyHkumujara y =109, x 3a | exuHUIA BO AECHO,

e rpadukor Ha QyHkuujata y =10g,(x—1)+2 ce mobuBa co TpaHCIanuja Ha

rpa¢ukot Ha pyHknujara y =109, (x —1) 3a 2 equuuIyM Harope (LpTeX 7). ¢

bunejkn norapuramckata ¢ynkuuja y=Ilog,x, a>0, a#1 e MOHOTOHa Ha
MHOKECTBOTO MTO3UTUBHU PeaTHA OpPOEBH, Taa HEMa HajMalla U HajrojieMa BPEIHOCT.

3anaua 7. Onpenenu ro 3HaKOT Ha JJIOTAPUTMUTE:
a) logg 0,6 0) logyg0,2.

Pemenne. a) OcHoBaTa Ha JoraputoMoT € 8 >1. Ako ro umame Bo BuA rpadu-
KOT Ha joraputamckara gynknuja y =1og, x, a>1n x=0,6 <1, 3axrydyBame iexa

logg 0,6 < 0.
0) OcnoBara Ha joraput™MoT ¢ 0<0,8<1. Ako ro 3ememe npeaBH rpaguKoT
Ha Qynkuujata y =log, x, 0<a<1lu x=0,2<1, 3aknydysame nexa 10g,50,2>0. ¢

3agaun

1. Hampraj ro rpadukoT Ha PyHKIIUUTE:

a) y=-log, x 0) y=-log, (x) B) y=logs(—x) 1) y=log, (—x).
3 3

2. Hauptaj ro rpadguxot Ha QpyHKIHHTE:

a) y=1log,(x+1) 0) y=Ilog, x+1 B) y=log;(x—2)+3.
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3. Ozpenu ro 3HaKOT Ha JIOTapUTAMUTE:

a) log, 0,2 0) Iogﬁ\@ B) log,,100 r) Iogg(\/z—l).

2

4. Hajnu 3a KOM BPeTHOCTH Ha X JIOTAPUTAMCKHUTE (QYHKIIUU

a) y=|Ogix 0) y=log;(x+2) B) yzlogl(x—l)
10 4
J00HMBaaT MO3UTUBHU BPEIHOCTH, a 38 KOM HETaTUBHU?

2.6. JlorapuTaMcK paBeHKHU

PaBeHKkHM Kaj KOM IITO HEMO3HATATa CE HAaOola BO JIOTAPUTMAHIOT WJIU BO JIOTa-
pUTaMcKaTa OCHOBa Ha OapeM eeH JIOrapuTaM Ce BHKA JIOTAPUTAMCKA paBeHKaA.

[Ipumep 1. JlorapuraMcku paBeHKHU ce, Ha IPUMEpP, PAaBEHKUTE:
log,(x+4)=7, log, (5+x°)=9, logs(3x—2)=log; x. ¢

3anaua 2. Onpenenu Kou O] CJIETHUBE PABEHKH CE JIOTAPUTAMCKHU:

a) Iog3(x2+4):1 0) Iong§=x B) vx—2log5" =log(1+x)

Pemenne. PaBeHKUTE 1O/ @) ¥ B) CE JIOTaPUTAMCKH, JI0JCKa paBeHKaTa 1o 0) He
€ JIorapuTaMcKa Helo3HaTaTa He ce Haora BO JIOTAPUTMAH/IOT WJIHM BO JIOTapUTaMCKaTa
OCHOBA Ha 0apeM eJICH JIoTapuTam. ¢

PelnaBambe HA HEKOM BUJIOBHU JIOTAPUTAMCKH PABEHKH

JloraputaMcKkuTe paBeHKH Ke T'M pellaBaMe BO MHOXKECTBOTO PEaHH OpOEBH.
He mocrou ommrta mocramka 3a peliaBame Koja IITO Ke ja omdaru menata Kiaca
JIOTapUTAMCKH PaBEHKH. 3aToa, HalllaTa Iell € Jja PelrMe Jell O]l HUB CO MPUMEHA Ha
neduHUIMjaTa 3a JIOTapuTaM, MpaBHJaTa 3a JIOTAPUTMHUpPAkE U CBOjCTBaTa Ha
JorapuTamMckara pyHKImja.

Bo nmpopomkenue ke ce obuaeme 1a penuMe HeKOW BUIOBH JIOTapUTAMCKHU pa-
Benkd. Heka a >0, a#1.

|. PemaBame Ha JIOrapuTaMCKH paBeHKH o1 BUAOT 10ga f(x) = b

Opn neduHuMjaTa 3a JIOTapuTaM cjielyBa €eKBUBAJIECHTHOCT HA PaBEHKUTE:

log, f(x)=b<a’ = /()

3anava 2. Pemm ru paBeHKUTE:

a) log,(x+5)=3 6) log 5 (x* —7x+13)=0 B) logs(x* -9)* =2

Pemenne. a) On nepuHunMjaTa 3a IOrapuTaM ClieyBa JeKa JajJeHara paBeHKa
log,(x+5) =3 e exBuBanenTHa Ha paBeHkata x+5=3%, omHOCHO Ha nMHeapHata

paBeHKa x +5 =27 ume mTo pemeHue e x = 22.
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6) log 5(x*-7x+13)=0 < x*-Tx+13=(\3)° & x*-7x+12=0 <

x=3ux,=4.
B) logs(x*-9)°=2 & (x*-9)°=5 < x'-18x°+56=0 < x,=12,

X34 = +/14. ¢

AKO 3a pelaBame Ha JIorapuTaMcKaTa paBeHKa I10J] B) TO HCKOPUCTUME TIPaBH-
JIOTO 3a JiorapuTam O[] CTCIICH I[OGI/IBaMe JCKa
logs (x* —9)* =2 < 2-logy(x* —=9) =2 < logy(x* -9) =1 <
o x*-9=5 X, =114,

JlobuBme camo JiBe pelieHrja Ha paBeHKaTa, OMIejKU HEMPaBUITHO IO KOPUCTEB-
Me NPaBHIIOTO 3a JIOTapUTaM OJf CTEIIeH, OJHOCHO paBeHCTBOTO l0g, b*=2 log, b, xoe

e TouHo camo 3a b >0. Ymorpebara Ha MPaBUIIOTO 3a JIOTAPUTAM OJI CTEIEH Ke Ouse
NPaBUJTHA aKO 3aluIIeMe:

logs (x* ~9)* =2 < 2logs[x*~9=2 = logs [x* -9 =1 [x* -9 =5.

Il. PemaBame Ha JIOrapuTaMCKi paBeHKH o1 BUIOT 100a f{x) = l0ga g(x)

Pemenujara Ha paBenkara log, f(x) =1log, g(x) ce nobusaaT co pemaname Ha
paBenkara f'(x) = g(x) . Cexoe pemenue Ha paBeHkara log, f(x) =log, g(x) e pemre-
HHUe Ha paBeHKarta f(x) = g(x). OOpaTHOTO BO OMIIT CITy4yaj HE BaXKH, 1a 3aToa 3a J0-
OueHuTe perieHHja Ha paBeHkara f(x) = g(x) ke BpIMMe MpoBepKa BO MOjIOBHATA

pasenka log, f(x) =log, g(x).

3anaua 3. Pemmu ru paBeHKUTE:

a) log,(x* —7x+11) = log,(x —4) 6) lg(3x—2-2x?) =lg(x* -10x—12)

Pemienue. a) Pemenujara Ha paBeHKara Iog3(x2 —7x+11) =log;(x—4) ce no-
6MBaaT cO pellIaBambe Ha paBeHKaTa x° —7x+11=x—4, OIHOCHO Ha KBaapaTHATA pa-

BeHka x° —8x+15=0. Ho, He cuTe pelleHnja Ha KBaJpPATHATA PABEHKA CE PElICHH]a
Ha JIOrapuTamMcKara paBeHKa, I1a 3aToa 3a JOOMEHWUTE PEeIICHHja Ha KBaJapaTHATa pa-
BeHKa X; =3 U X, =5 Ke BpIINMe IIPOBEpKa BO JIOTapUTAMCKaTa PaBEHKA.

Tposepka: 3a x =3 jgob6uBame mexa log,(3* —7-3+11) = log,(3—4), omHocHO
log,(—1) =log;(—1), ox kame mTo 3aKiIydyBame AeKa x =3 HE € PEIICHHE Ha JIOTapH-
TaMCKaTa paBeHKa.

3a x =5 numame nexa log,(5° —7-5+11) =log,(5—4), ommocro log,1=1log,1,

OJ1 KaJIe ILITO 3aKIy4yBaMe JIeKa X =5 € pelleHHe Ha JIorapuTaMcKaTa paBeHKa.
Crnopen Toa, penieHHe Ha AajJieHaTa JJorapuTaMcKa paBeHKa € x = 5.

6) Pemenujara Ha paBenkara Ig(3x —2 —2x?) = Ig(x? —=10x —12) ce xo6uBaar co

pelaBame Ha paBeHKaTa 3x —2—2x° = x?—10x—12, OIHOCHO Ha KBaJpaTHATA pa-
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Berka 3x° —13x—10=0. 3a goOHeHUTE pelIeHn]a HA KBaApaTHATA PABEHKA x=5u
2,
X, = 3 Ke BpIIUMe MPOBEPKa BO JIOTapUTAMCKaTa PaBeHKA.

Iposepka: 3a x =5 umame 1g(3-5—2—2-5%) =1g(5? —10-5—-12), oxHOCHO
Ig(-37) =1g(-37), mrro He mocTou.

2 2
3a x =5 umame Ig 3-(—gj—2—2-(—3j =g (—gj —10-(—gj—12 , Oll-
3 3 3 3
44 44
HOCHO |g (—?j =g (—?j, IITO HE TIOCTOU.

Cnopen Toa, 1azieHaTa JOrapuTaMCKa paBeHKa HEMa PEaHU PELICHH]ja. 4

I11. PemmaBame Ha PAaBE€HKHU KOHU C€ CBEAYBaaT HaAa paB€HKHU O BUAOT

loga f(x) = b u 10ga f{x) = l0ga g(x)
3anaua 4. Pemm ru paBeHKHTE:

a) log,(x—3)+log,(2x +1) =2 6) logs (x* —6x+7) = logs (x —3)

B) 4—Ig2x=3,/lg2x.

Pemenne. a) Criopea MpaBWJIOTO 3a JiorapurtaM O] TPOM3BOJ ClIEAyBa JeKa
naneHata paBeHKa 10g;(x—3)+109;(2x+1)=2 e exkBUBalIEeHTHa CO paBEHKATa

log;(x—3)-(2x+1) = 2. PemenujaTa Ha mociieqHaTa paBeHKa ce JOOMBAAT CO pela-

B HA KBajpaTHaTa paBeHKa 2x°—5x—12=0. Kako mTo Beke pekoBME, He CHTE
pellieHnja Ha KBaJIpaTHATa paBaHKa x; =4 U x, = —g Ce pellleHrja Ha JIoTapuTaMcKa-
Ta paBeHka. Co HenmocpeaHa MpoBepKa Ha JOOMEHUTE pelleHH]ja, OJHOCHO CO 3aMeHa
3a x=4, amnoroasa x= —g, noOuBaMe JieKa JlajieHaTa paBeHKa UMa caMo €IHO pe-

menue x = 4.

6) Criopen paBHIOTO 3a JIOTAPUTAM OJ1 KOJMYHHK CIIeAyBa JeKa JajeHaTa pa-
BEHKa € eKBUBAJNEHTHa co paBeHkata logs(x* —6x+7)—logs(x—3)=0, omHOCHO Ha

x*—6x+7 .
paBenkara log —_3 - 0. Pemenunjara Ha mocieqHaTa paBeHKa ce J0OHMBaar co
x* —6x+7 .
pellaBame Ha paBeHKaTa ————— =1, x # 3, Koja IITO € eKBUBAJIEHTHA CO PaBEHKa-

x —
Ta x*—7x+10=0 unu peurennja ce X, =5 U x, =2. Co HemocpeHa MPOBEPKA Ha
JNOOMEHUTE pelIeHHja, OJHOCHO CO 3aMEHa 3a x =5, a 1moToa 3a x =2, 3aKiydyyBaMe
JIeKa paBeHKaTa UMa CaMo €HO pelieHne x =5.

B) PaBenkara 4-1g2x =3,/lg2x co cmenara /Ig2x =¢ ce cBemyBa Ha KBaj-
patHata paBeHka ¢’ +3f—4 =0, uuu wro pemenuja ce 4 =1 u t, =—4. CormacHo

BOBeJecHaTa cMeHa uMame +/lg2x =1, ogrocHo Ig2x=1. Orryka 2x =10, 0oxHOCHO
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x =5. bunejku paBenkara 4/lg 2x = —4 Hema pelieHue, 3aKydyBaMe JeKa paBeHKaTa
MMa CaMo €/THO pPeIIeHHe X =5. ¢

3anaua 5. Pemu ru paBeHKuUTE:
a) log,; x+1log, x+log, x =7 0) loggx+log .3=1.

Pemenune. a) Cnopen nmpaBuiiaTa 3a JIOTapUTMHUPABE UMaMe JieKa
log,; x+log, x+log, x=7 < log,. x+log,, x+log, x=7 <

= %Iogzx+%logzx+logzx:7 = glogzx:7 < log,x=4 < x=16

IMposepka: log,;16+log,16+10g,16=7
Pemenue Ha paBenkara e x =16.

0) Cniopen ipaBuuiaTa 3a lorapuTMUpame umMame neka 1ogg x+log . 3=1 <

& Iogszx+%:1 & %Iog3x+#=1 IS Ioggzx—2I093x+1:O

log, x 2log, x

Co cmenara log; x =¢ ja moOuBaMe paBeHKaTa t* =2t +1=0 une wro pemreHne
e t =1. Orryka umame neka log; x =1, ogHocHO X =3.
[Tposepka: logy3+10gy3=1 < 2logy3=1 < logy9=1

Pemienue Ha paBeHkata e x =3. ¢

3agaua 6. Pemn ja paBenkata log, x =3—x.

Pemenne. Jlanenata paBeHKaTa MOXKe Aa ce pemu rpaduuku. Jlesara crpana
Ha paBeHKara e jioraputamcka gyskiuja y =109, x, a gecHara crpaHa e JIMHeapHaTa
¢ynkuuja y =3—x. Ha uCT KOOpaUHATEH CUCTEM TU LpTaMe rpaduuuTe Ha JBETe

byakuum (uprex 1). I'padunmre ce ceyat Bo eqna touka M. Opn Toukata M crymi-
TaM¢ HOpMaJjla Ha X -OCKaTa U Io YMTaMC PCIICHUCTO HA paBCHKATa |Og2 x=3-Xx Koe

ex=2.4
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3agaun

Pemm ru paBeHkwure:
1. log 5(2x*-6)=2. 2. logy(x*~5x+7)=1. 3. log,(x~1)+log, x =1.

4. 1g(Bx-1) +lg(l2—x) =2. 5. log,2—-log, 3=4. 6. log, x—log,q x = 3.

7. logg(1+log;(2x—7)) =1.
Pemm ru rpaduuky paBeHKHTE:

8. log, x =x-1. 9. lgx =x°.

3AJIAYH 3A IIOBTOPYBAIBE

1. Co xopucteme Ha AeQUHUIMjaTa 32 JOrapuTaM, Hajau ro OpojoT X, aKo:

a) log 16=2 0) log, 27 = —% B) log 1000 =-3
1 1 , 1

r) Iogx7:§ ) Iog4x:—§ f) log, 27:§

e) 109,00 x=0,2 x) log, x=8 3) |09125x=—§-

3

2. JlorapuTMupaj TU CIEIHUBE U3Pa3U:
a) 2xy 6) 3x?)° B) xzysx/; r) alt .3

1) 6x§/y72 r) ﬂZx«/x?’\/; e) /X y\/;.

3. Haju ro 6pojoT x ako e 1mo3HaT HEroBHOT JIOTapUTaM.

a) log, x=1log, 4 +log, 3—log, 2 0) lgx = I95+%(Ig8— lg2)
B) logx=1log7+log9—log3 r) logx=2log3+3log5
n) logx :%I09125—(I093+2Iog«@).

4. Co mpuMeHa Ha JIoTapuTaM, IPECMETa] ja BPEIHOCTA HA U3PA3HTE:

333,648-2,49 43,5.0,26°
a) x=———— 0) x=— 77—
125,36 6,38°-1,28
3/
B) x=3,25° /54,21 r) po 34N
3,24
5. CMmeHH ja OCHOBaTa Ha:
a) log,5 co 4 6) log; 7 co J7 ) Ig5 co 107
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6. Yrpoctu ru u3pa3ute, KOPUCTEJKU TH BPCKUTE MEl'y JIOTAPUTMHUTE CO Pa3INy-
HHU OCHOBH.

log.. 25+log, 7

2 52
I0935327+2

0) log, \/;(x+1)—log2 (x+1)2 +log, (x+1).

7. Ilpecmertaj ja BpeHOCTa Ha U3pa3UTeE:
a) Iogﬁ 81-log, 0,125
27
0) log; 2+1log, 245+1og,, 7+1log, 2+log, 5+log, 84.
3 7 12

8. Hauptaj ro rpadguxot Ha QyHKIHHTE:

a) y=—log,x 6 y=—log,x B y=logsly| 1) y=
4

log, x|.
10

9. Hajnu ru cute peamHu OpoeBU 3a KoM € epuHUpaH u3pas3oT:

a) Iogg(Zx—lJ 0) log,(x+1) B) log,, x+3 r) Iogl(x2—5x+6).
2 x+1 3

Pemmm ru paBenkure:

10. lgx+1g(x—3) =1. 11. logg x +log;(x+2) =1.

12. 7log,5 x —logs x =5. 13. log, ,3=2.

14. logg (x —3) = logs (x> —5x —10). 15. log, 2+ l0g,4 x = log, /3.

7

16. log; x +log; x =6. 17. 1+log,(x—-1) =log, 4 4.
3

2 1
. + =1
4-lgx 2+Igx

20. Pem ru rpaduuKy paBeHKHTE:
a) log, x = x+1 6) log, x=x"+1.
3 10
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3. TPUTOHOMETPUCKHU ®YHKIIUU O] TPOU3BOJIEH AI'OJI

3.1. Mepemwe Ha aro.a. [IpomupyBame HA IOUMOT AroJa

Jla ce moTceTMMe Ha HEKOJIKY Ne(UHHUIMK OJf pAMHUHCKA T€OMETpUja KO TH
3Haem oJf mpeTxoaHo. [Io3HaTo e Aeka 1Be MoIyIpaBH CO 3aCJHIYKHI MOYETOK ja Jerar
paMHMHATAa Ha JIBa JieJia, a THE NOJIYIPaBHU Ce jaByBaaT KaKo T'PaHULU HA JEJIOBUTE.

Jleunnumja 1. YHUjaTa 01 MOIYyNpPaBUTE CO 3a€THUYKU OYETOK U €JICH OJ1
JICJIIOBUTE HA paMHHMHATA C€ HAPEKYBa aro.Jl.

Ha nprex 1 ce mpercraBenu ase moaympaBu [OA) u [OB) co 3aeqHuuKu
novetok O. [ToaynpaBuTe ce BUKAaT KPamy Ha aroJioT, HHBHUOT 3a¢IHUYKHU TTOYETOK
O ce BHKa TeMe Ha aroJioT, a MHOKECTBOTO OJ CHTE HETOBH TOUYKH IITO HE JISKAT HA
KpaIuTe Ce BUKA BHATPEIIHA 00JIACT HA aroJioT.

[Monynpasure [OA4) u [OB) co 3aenHuyku nmovyerok O onpeayBaaT JiBa arja,
xou ru o3HauyBame co XAOB (mmu £ BOA ). Kako o03Haka 3a aroii ce KOpHCTH ¥ HEKOja
O]l TpUKHTE OYKBU O, 3, V..., 1A 3aTOa MOXe 1a craBuMe XAOB = o.. Aronor £AOB
ce HapeKyBa MmoJiH aroJi ako noxymnpasute [OA) u [OB) ce coBmaraar.

[TocTojar pa3iWYHU HAYWHH 3a W3pa3yBame Ha TOJEMHHATa Ha CIEH aroll.
Jlocera, Kako eIMHKIIA MEPKa 32 MEPEH-E arlli HAjuecTO 0 KOPHUCTEBME CTEIEHOT.

Enen crenen (1°) e equHuIIa MepKa 3a Mepeme aroj koja usnecysa 360 men on
noJaHUOT aroJj1. [Tomana eaunuia Mepka e eqna munyrta (1') koja usnecya 60 men ox
eeH crerneH U eana cekymnaa (1'') koja msnecyBa 60 men o eqHa MHHYTa, OJHOCHO
3600 mexn ox enen crenen. Criopes Toa, UMaMe:

1°=60", 1'=60", 1':(i] - 1--:(Lj _
60 3600

Co momonu1 Ha OBHE paBEHCTBA MOXE MOJKE Ja IIPETBOpaMe JIaJIeH aroJ Bo JAelUMalleH
00JIMK Ha CTETIeH U 0OpaTHO.

Ipumep 1. Aronor 23°34'12" mperBopeH BO JeruMaieH OOJIHMK HA CTEIEH
M3HECYyBa

23°42'18" = 23°+ 42 + 18 =23°+0,7°+0,005° =23,705°
60 3600
Ilpumep 2. Arosor 47,512° 3anumaH BO CTENEHH, MUHYTU M CEKYHAH

U3HECyBa
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47,512°=47°+0,512°=47°+ (60 -0, 512)’ =47°30,72' =47°30'+0,72' =

= 47°30'+(60-0,72)" = 47°30'43"

Bo kpyxHHIIa Ha UCTH LIEHTPAJHU arjid OAroBapaaT KPYXHH Jlalld CO HCTa
JIOJDKMHA U 00paTHO, 1A rOJIEMUHATa Ha JlaJIeH aroJl MoxXe Jia ce u3pas3u u nouHaxy. Ha
IPTEeXK 2 MOXe Ja 3abenexuMe Jeka BO KPYXHUIM CO pa3iMyueH paguyc Ha HCT
[IEHTpaJieH aroJl My OJroBapaaT KpYKHH Jald €O pa3lu4Ha JOJDKMHA Koja €
IIPOMOPLMOHANIHA CO TOJIEMHHATa HA COOJIBETHUTE PaUyCH.

Jleununuja 2. IomeMuHaTa Ha UEHTPATHUOT arojl BO KPYKHHIA YH]
COOJIBETCH KPY>KEH JIaK MMa JOJDKMHA €HAKBA Ha JIOJDKMHATA Ha PaJuycoT Ha Taa
KPY>KHHIIA U3HECYBA €/IeH pa/injaH U ce o3HadyBa co lrad .

Cnopen neduHUIMjaTa ClieyBa IeKa Kaj MOJTHUOT aroji Koj € MEeHTpaJieH aroi
Ha 11eJ1aTa KPYXKHHIIA CO PAIUyC R COOJBETHHOT KPY>KEH JIak UMa JoJkuHa 2RT T.e.
rojeMyuHaTa Ha arojoT usHecyBa 2mrad . O apyra ctpana Toj aroi uma 360°, ma co
n3enHauyBame ce qoousa 360° = 2nrad . Ox Tyka ce mobuBa aexa
180°

s

oHOCHO 1° = % rad ~0,01745rad (Iprex 3).

lrad =

~57,29578° =~ 57°17'45",

[Ipumep 3. JlaneHuTe ariu, 3aryiiand BO PadjaHu ce:

a) 30°=30-——rad = = rad :
180 6

5) 34012 =34°+ 12| Z34,20234,2. " rad =019mrad .
60 180
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[Tpumep 4. lTanenute arnu, 3aMyIlaHyd BO CTENEHU CE:

) Erad = =289 _goe.
3 3 =
180° ,
6) 0,487rad = 0,487-~— = 86,4° = 86°24".
T

3abenenika. Bo ngHUHA TOKOIKY Kaj HEKO] aroyi OTCyCTBYBa O3HaKa 3a MepHa
eIMHMIIA, K& CMETaMe JIeKa TOj € 3aJIaZicH BO paJivjaHHu.

Aronor XAOB wmoxe ma ro pasriegame Kako gurypa koja ce qo0uBa co
poranuja Ha eaHHUOT ox kpamute okory Temero O (Llprex 4). Ako kpakor OA 1O
¢uKcupame BO paMHHHATa, a ja HabJbylyBamMe poTauujata Ha Kpakor OB co neHrap
BO Toukara (), Torail CTaHyBa 300p 32 OpMEeHTHPAH WIH HACOUYEH aroJi. AToJIoT uMa
MO3WTHBHA HAcOKa KOra porTalyjara € BO HAacOKa CIPOTHBHA OJI JBIDKCHETO Ha
CTPEIKUTE Ha YaCOBHHUKOT, @ HEraTHBHA HACOKa, KOT'a POTallkjaTa € MCTa CO ABHKCHETO
Ha CTPEJIKUTE Ha 4acOBHUKOT. Ke ce morosopume kpakoT OA 1a ro BUKaMe pB KpPak,
a Toj mTO porupa T.e. kKpakoT OB -BTop kpak. Benume neka XAOB e nozutuBen
aros, a XBOA e werarupen aroJ u ymre Toj € cnporusen Ha XAOB.

Ounepanyy co OPUECHTHUPAHU ArJH

30upoT Ha ABA OpUeHTHPAHU aryii o U B € aroi o+ Koj ce Jo0MBa Kora
Ha BTOPUOT Kpak Ha aroJioT ¢, K€ ro HaHeceMe MPBHUOT KPakK Ha arojioT 3 U ako:

e 0o U [ WMaaT UCTa HAcoka, Toram o +[3 MMa HCTa Hacoka CO HHB

(Lprex 5, a) u 0))
® (O ¢ MO3UTHBEH, a [3 HEraTUBEH M O HMa IOrojeMa arcojyTHa

, Toraia (X,+B nMa IMMO3UTHBHA HACOKa H

BpPEIHOCT o7 [ T.€.|OL|>|B
ronemuna o —f (Iprex 5, B))
® (O ¢ HEraTWUBCH, a [} MO3MTHBCH M O HMa IOrojieMa arcojyTHa

BpENHOCT 01 [ T.e.|a| >|B , Toram o +[ MMa HeraThuBHa HacoKa U

rojieMruHa |0c + B| (LIptex 5, r))
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[Tpumep 5. Ha nprex 6 e ckunmpan 30upot o+ 3, kajae:
a) o =30°p=60° 0) o =-25°p=-40°
B) a=120° 3 =-45° r) o =-58°3=30°

Paziimkara Ha 1Ba OPHEHTUPAHU aryid o, —[3 € BCYLIHOCT 30MpOT Ha aroyioT o

CO CIIPOTHBHHOT aron Ha B T.e. a—B=a+(—P).

[Tpumep 6. Bpeanocra Ha o —3 =50°—20°=30° e aros co ucra Hacoka Kako
u aronot o =50°.

IMpon3BonoT Ha peaanuot 6poj k #0 u opmeHTHPAHMOT aroJ1 O € aroi co
rojeMuHa |k| . |oc| ¥ HAaCOKa KMCTa CO HAacOKarTa Ha aroiiot o, 3a k>0, a cnpoTuBHa 3a

k<0,

[Tpumep 7. IIpoussomor 3-60°=180° e aros co ucra Hacoka Kkako u o = 60°,
a —2-45°=-90° e aroi co crpoTHBHa HAcOKa co o = 45°.

AXO BTOpHMOT Kpak Ha €JCH aroJl O HampaBd IOJIHA POTalfja M IMOTOA
MPOJIOJDKH CO POTallrja, Torami ce qoousa aron 3 morojem ox 360° mpu poraiuja 3a
aroJl Co MO3WTHBHA HACOKa, OAHOCHO moMman onx —360°, mpu portaiuja 3a aroi co
HeraTuBHA Hacoka. Bo TOj ciydaj BenmuMe JeKa BTOPHOT Kpak Ha arojioT OIHUINAI
OJIpe/IeH BOOIIITEH aroJ 3.

BoOMIITeHHOT aroj ke ro 3amuiineMe BO OININT BHU/I Ha CIIEAHHOT HAYHH:
B=o+k-360°, 3a 0<a<360° mwm P=oa+k-2r, 32 0<o<2n wu

keZ" {0}, 3a B nosuTHBeH arom
B=a+k-360°, 3a -360°<a<0 wm PB=a+k-2n, 3a —2n1<a<0 wu
k € Z~w{0},3a B HeraTuBeH aron

[Tputoa k ro o3HauyBa OpPOjOT Ha 3aBPTYyBama (IOJHHM POTAIMK) BO TO3UTHBHA
WA HeTaTHBHA HACOKa.

IMpumep 8. Aronot koj ce nodouBa ox o =30° mocie TpU MOJHHU POTAIMU BO
MO3WTHBHA HACOKAa MMa OIINT BHJ W u3HecyBa o +3-360°=30°+1080°=1110°,
J0/IeKa MakK, aroyioT koj ce naobuBa on o =-30° mocne ABe MOJIHU POTALUH BO
HEraTHBHA HACOKA MMa OIIIIT BUI U u3HecyBa o —2-360° = -30°—-720° =-750°.

3amava 1. 3anuimy ra BO OIIIT BUJ arJIUTE.
a) 1250° 0) —760° B) 91 r) —]'STTE
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Pemenne. a) 1250°=170°+3-360°, mTo 3Hauu AeKa aroyJoT ¢ JIOOHMEH Of
arosiot ox 170° co Tpu moJiHM 3aBpTyBaka BO MO3UTHBHA HACOKa,

0) —760°=-40°+ (—2) -360°, mTOo 3HAYM JIeKa arojoT € JOOHUEH O aroJIoT OJ1

—40° co aBe MOJIHU 3aBpPTyBaba BO HETaTHBHA HACOKA,
B) 9n=n+4.2n 3akiaydyBame [eKa OBOj aroji € JOOHEH O arojoT OJ T
paaujaHu Co YSTUPH TOJIHYU 3aBPTYBamba BO MO3UTHBHA HACOKA
15n T 3n

T
) ——=——-7Tn=———-n—-3-2n=——+(-3)- 2% 3akiydayBaMe I€Ka OBO]
) = 5 5 5 (-3) yuyBame 1 ]

T .
aroJ e 100KeH 01 arojioT oA Y paAujaHu co TPHU IOJIHU 3aBPTyBama BO HETaTUBHA

HaCoOKa.
3agaun
1. JlaneHuTe ariy 3alMIly IT'd BO PajIdjaHu:
2) 120° 6) —270° B) 0°
2. JlajeHuTe ariay 3alyIId TH BO CTEIICHU:
3n n
2) & 6) —1F 5) 10
) 2 ) 3 )
3. 3amuIny TY BO OIIIT BUJ ATJIUTE:
2) 1100° 6) —680° B) —197"

4. KonkaB aros onuilryBa MUHYTHaTa CTpEJKa Ha YaCOBHUKOT 3a Bpeme of 12
yacoT Ha mnagse 10 20 yacot u 10 MmunyTH, nomiagHe?

3.2. lepuHuuMja Ha TPUTOHOMETPUCKHU (PYHKIUH O/
MPOU3BOJIEH aroJ

MunaraTta roAMHa y4delie 3a TPUrOHOMETPHUCKHUTE (PYHKIIMH O]l OCTap aroJ BO
[IPaBOArojieH TPUarojHUK. TpPUroHOMETpUCKUTE (PYHKIMHM Of NMPOU3BOJIEH aroi ru
neguHUpaMe Co MOMOII Ha TPUTOHOMETPHCKA KPYKHHIIA.

Jedpunnumja 1. Kpyxuauna co paguyc 1, 4ujmTo 1eHTap € BO KOOpIAUHATHUOT
MOYETOK, CE BUKA TPUTOHOMETPHCKA KPY:KHUNA (IpTex 1).

Temero Ha aronotr XAOB ce coBmara co KOOPJUHATHHOT IMOYETOK, MPBHOT
kpak OA Jexu Ha MO3UTUBHUOT JeNl Ha X -ockaTta. Bropuor kpak OB e KpakoT Koj
potupa co nenTap Bo O. Ilonoxxbara Ha TOj Kpak ja oJpeyBa Mojiok0aTa Ha arojoT
X£AOB . UmeHo, Bo KOj KBaapaHT € arojoT XAOB 3aBucu o Toa BO KOj KBaJIpaHT €
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kpakoT OB wu o0paTHO. Ariurte 4uj BTOp KpaK Ce COBMara CO OCKHUTE C€ BHMKaar
KBa/[PAHTHH arJiu.

ITpumep 1. Aronor £A0B =200° e Bo Il kBagpanT, Ounejku kpakotr OB ¢ BO
TOj KBaapaHTt, noaeka mak XA0B =-300° ¢ Bo | kBagpanr, 6unejku kpakor OB ¢ Bo
TOj KBaJIPaHT.

3anaua 1. Bo koj KBaJIpaHT € aroyioT o, ako:

a) o =-130° 0) a=750° B) o =—460° r) o =1250°.
Pemenwne. a) oo =—-130° =230° +(-360°), ma a e Bo Ill kBampanT,

06) a=750°=30"+2-360°, ma o e Bo | kBampaHT

B) o =—460° = 260" +(-2)-360°, nma a e Bo Il kBagpanT

r) a=1250" =150 +3-360°, ma a e Bo |l kBampanT. ¢

Heka o e mpousBoneH aron XMON co nps kpak OM . Axo (x,,y,) ce
KOOpJMHATHTE HAa TOUKaTa N, TOrall BPEIHOCTHTE HA TPUTOHOMETPUCKUTE (PYHKIMH

KOCHHYC W CHHYC OJl aroJioT o ce neduHupaar Kako BPEIHOCTH Ha arcIucara,
OJIHOCHO OpJIMHaTaTa Ha Toukara N, coolBeTHO (1ipTex 1), umu

cosa=x, 1 Sina=y,.

On nedunuiMjata 3a (QPyHKIMUTE CHHYC W KOCHHYC ClIe/lyBa JcKa HHUBHHUTE
BPEHOCTH Ce JABIXKAT BO MHTepBaior [—1,1].

3anaua 2. Oapenu ja BpequocTa Ha QyHKIUKUTE SINOL ¥ COSOL aKo:

T 3n

a) a=0 0) o=— B) =T r) o=—

) ) > ) ) >
zl)oc—E f)oc——E e)oc—s—n
4 4 2

Pemenne. [IpBo ke ru 03HaUMMe IPECEYHUTE TOUYKU Ha KPYKHULIATA CO OCKUTE
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a) Toukatra N ce coBmara co toukara M (1,0),ma c0S0°=1 u sin0°=0 (upr.
2a).

6) Toukatra N ce coBmara co toukara P(0,1), ma Cosg =0, sing =1 (uprex

2a).
B) Toukara N ce coBnara co toukara Q(—1,0),ma umame cost=-1, sint=0

(upT. 2a).
r)  Toukara Nce coBmara co  TOYKara L(0,-1),ma  wumame

3 .3
cos X = 0, sin2 =1 (upt. 2a).
2 2
1) Tpuaromnukor ON,N € paMHOKpAaK IIPaBoaroJieH o Ipas aroil BO TEMETO NV, .

On ON =1 cieayBa Jeka ON1= NN = %, 15030 Cos% =sin % = g (prex 20).

r) Toukata N %,—72 , T1a cropen Toa
) N2 (= J2
cos| —— |[=— msin| —— |=—— X 2B).
(4) 2 " (4) g (Hprenr)

e) Toukara N ce coBmara co Toukara P(0,1), nma

COS%:O u sin‘%n:l (upTex 2r). ¢

bunejku pyHKIIMUTE CHHYC M KOCUHYC TH JepUHUpaMe caMo MPEeKy KOOpaAnuHa-
THUTE Ha ITpeceyHaTa TOYKa Ha BTOPUOT KPaK Ha arojoT cO TPUTOHOMETPHCKATa KPyK-
HHIIA CIIeTyBa JIeKa
sin(a+2km)=sina u cos(a+2kn)=cosa,3a keZ.

JlecHo ce 3a0enexyBa JieKa 1ociie CeKoe MOJIHO 3aBPTyBame (BO MO3UTUBHA HITH
HEeraTHMBHA HACOKA), BTOPUOT KPaK Ha arojioT ce Bpaka BO IMOYETHATA IOJIOKOA T.e.
BPEIHOCTUTE Ha CHHYC U KOCHHYC C€ TOBTOpyBaaT. BakBOTO CBOjCTBO Ha
TPUTOHOMETPUCKUTE (DYHKIIMH C€ HapeKyBa NMEPUOJIUYHOCT, a HAjMAJIHOT aroj 3a Koj
ce MOCTUTHYBA UCTA BPEIHOCT HA (DYHKIIMHUTE C€ BUKA OCHOBEH NEpro. 3a QyHKIIMUTE
CHHYC ¥ KOCHHYC O] IPOM3BOJICH aroj Toj € 27, T.€. BeJIMME JIeKa THE Ce IEPHOANIHU
CO OCHOBEH Iepuoa 27.

Hexa AMON =a e mpousBoieH aron co npB kpak OM . Axo (x,,),) ce
KOOpJMHATUTE HA TOYKaTa /N, TOrall BPEJHOCTUTE HA TPUTOHOMETPHUCKUTE (YHKITUU
TAHIeHC ¥ KOTAHTE€HC OJ aroJIoT o ce Ne(MHUpaaT KaKo KOJIMYHUK OJf OpJMHATATa U
arcipcaTa u o0paTHoO, 3¢MEHHU 0] Toukara N, CcooABEeTHO (IpTex 1), T.e.

X,
tgoc:&ﬂa X, #0 u ciga=-2,3a y, #0.

Xo Yo
Bpennocra #go, 3a MpoM3BOJEH aroi o, Ha TPUTOHOMETpUCKATa (DYHKIIHja

TaHTCHC MO)KE TEOMETPHUCKH Ja Ce ONPEeIN Ha CIeIHHNOB HaYMH: npaBata X =1 koja
MHHYBAa HHM3 TO4YKara M U € IapajlelHa CO y—OCKara, € TaHIeHTa Ha

TPUTOHOMETPHCKATa KPY>KHHUIIA U CE HApEeKyBa TAHT€HCHA 0CKa. AKO BTOPHOT KpakK Ha

T
aroJioT o, o # E+kn, Kajae mTo k € Z T0O MPOJOIDKHME 10 MPECceK CO TaHreHCHATa
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ocKa, ja robuBame Toukata P (uptex 3). Koopaunarure Ha Toukata P ce (1,y,), ma

crnopen aepununmjara tgo =y, .

T . .
HaBucruna, ako 0 < a < 5 U aKo co N, ja 03HauYMMe HOpMaJlHaTa IIPOeKLM]ja Ha

Toukata N Ha X —ockara, Toramt ON, =coso. u NN, =sino . Ox ciu4HOCTa HA TPH-

MP NN, — —_—
aromaumute OMP u ON,N cnenyBa neka —— = ——. bunejku MP =y, u OM =1,
1 yB OM _ON, ] Yo
sina
noOuBaMe Jieka y, = =tga
cosa

Tpuronomerpuckara hyHKIIMja KOTAHT€HC OJ TPOM3BOJIEH arol o e OJlpeIyBa
aHAJIOTHO Kako M ¢yHKiujata TaHreHc. IlpaBara y =1 koja MHHyBa HU3 TOYKaTa

0(0,1) e napanenna co x —ockara. Taa e TaHT€HTa Ha TPUTOHOMETPHUCKATA KPY>KHHUIIA
U Cc BHKA KoTaHreHcHa ocka (uprex 4). Heka BTOpHOT Kpak Ha arojioT o 3a
o # kT, k € Z TO IPOJOIDKMUME JI0 TIPECeK CO KOTAHIeCHaTa Ocka BO Touka P(x,,1).
Toram ox neduHHLIMjaTa Ha KOTAaHIeHC ce n0o0uBa Aeka Ctgo =X,. AHAJIOrHO, Of

ciuyHocTa Ha Tpuaronnuuute POO u ON,N ce nobusa
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3anaua 3. Onpenn ja BpenHocTa Ha QYHKIMHTE /g0 U CIZOL aKo:

o o

a) a=0 0 =— -

) ) o > B) o 2

r)oc—g—TC )l)oc——E Na=mx
4 2

Pemenne. [IpBo ke T O3HaUYMME MPECEUYHUTE TOYKH HA KPYKHHUIATA CO OCKHUTE
(upTex S a))

a) Toukata N ce coBmara co Toukara M (1,0),ma 7g0°=0 u cfgo He mocroun OUIEjKU
BTOPHOT KpaK Ha arojioT U KOTaHreCHaTa OCKa ce MapajeliHH T.C. HeMaaT MPeceK
(uptex 5 a)).

, T .y
0) Toukara N ce coBmara co toukara P(0,1), ma th HE TIOCTOM OWJIEjKU BTOPUOT

T
KpaK Ha arojJioOT U TaHICCHAaTa OCKa CC MapaliCJIHu T.C. HEMaaT MPCCCK, a Cth: 0

(uptex 5 a))
B) Tpuaromaukor ONN, e paMHOKpAK IIPaBoaroJieH co mpas aroix Bo temero N,. On

ON =1 clenyBa JieKa ON, = NN = % na tg(—%) =-14u ctg (—%) =1 (uptex 5

0)).
On =w )
r) Aroiaor T = Z + 27 1ITO 3HAYM JIEKa TOj € BO MPBHUOT KBAJPAHT, a Of] B) c€ JOOMBa

nexka N(1,1), na tg (%) =1l=ctg (%Tnj (uprex 5 B)).

, T
n) Toukatra N ce coBmara co Ttoukata L(0,-1), ma tg(—E) HE IOCTOH, a

ctg (—gj =0 (uptex 5 a))

r) Toukara N ce coBmara co ToukaTa Q(—l, O) na tgn =0, a ctgn He mocrou (upTex
5a)). e

TanreHcoT HE MOCTOM 3a CHUTE ariii 3a KOH BTOPHOT KpaK € IMapaj€jicH CO

(2k+1)m
TaHIr¢HCcHaTa OCKa T.C. d = T , 3a kel , 4 KOTAHI'CHC HC IIOCTOM 3a CUTC arjiu
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3a KOM BTOPHOT KpakK ¢ MapajieJieH CO KOTaHTeHCHaTa ocka T.e. A =KkTm, 3a ke€Z.
Moske na 3abenexuMe JeKa BTOPHOT KPaK MM HETOBOTO IMPOIOJDKEHHE 3a aroj O
TPETHOT KBaJPaHT CE COBIAra CO BTOPUOT KpaK Ha aroj O/ MPBHOT KBaapaHT. CIMYHO
BaXM 3a ariiuTe OJ BTOPUOT W YETBPTHOT KBAJIPaHT, TMa, CIEAyBa JeKa

tg (a +kn)=tgo 3a k € Z . AHaIOrHO MOXe JIa Ce 3aKITy4H U 32 KOTAHICHC, T.C. BAXH

cig(a+kn)=ctgo 3a keZ (uprex 6, a) u 6)). Cropen GyHKIMUTE TAHICHC H
KOTAHT'€HC Ce EePHOIMYHI CO OCHOBEH TIEPUOJ TT.

3amaun
1. Ogpeny BO KOj KBaAPAHT € arojioT oL, aKo:
a) o= —210° 6) 0= —2500° B) o= —%”"

2. Onpenu TM BPEITHOCTUTE HA CUTE TPUTOHOMETPUCKHU (PYHKIIMU 3a arojioT o,
ako:

s T 27 5n

- 6) o =— _r >

a) o 5 ) o 3 B) O 3 r) o 5
r , _Arn _5m _1ln
II)OL—? I o 3 e)oc—3 m)oc——6

3. Onpenu T¥ BpEHOCTUTE HA CUTE TPUTOHOMETPHUCKU (PYHKITUHU 3a arojioT —o
o 3amada 2.

3.3. 3HaK HA TPUTOHOMETPUCKH (PYHKIUHU O/ MPOU3BOJIEH AroJ.
MenyBame Ha TPUTOHOMETPUCKH (PYHKIMHU O IPOU3BOJIEH AroJI

[To3HaTo € neka TOYKHTE BO HPBHOT M BTOPHUOT KBaJpaHT HMaaT BTOpa
KOOpJMHATa CO TIO3UTUBEH 3HAK, a BO TPETHOT M YETBPTHUOT KBAJIPAaHT UMaaT BTOpa
KOOpJMHATa CO HeraTuBeH 3HaK. CIMYHO, TOYKUTE O] IPBUOT U YETBPTHUOT KBaJAPAHT
UMaar MpBa KOOpAUHATA CO MIO3UTUBEH 3HAK, @ BO BTOPHOT U TPETHOT KBaIPaHT UMaaT
npBa KOOpIMHATa co HeratuBeH 3Hak. Cropen Toa, on neduHUIMjaTa Ha
TPUTOHOMETPHUCKUTE (PYHKLIUU MOXKE Ja 3aKIIydruMe JieKa:

e (QyHKIHMjaTa CHHYC MMa MO3UTHBEH 3HAK 3a CEKOj aroyl oJ MPBHOT U BTOPHUOT
KBA/IPaHT, a HETATUBEH 3HAK 32 CEKOj arojl oj TPETHOT ¥ YETBPTUOT KBAIPAHT
¢ (yHKIHMjaTa KOCHHYC UMa TIO3UTUBEH 3HAK 33 CEKOj arojl oJl MPBHOT U YETBPTUOT

KBaJApaHT, a HCTaTUBCH 3HAK 3a CeKOj aroJ 0 BTOPUOT U TPCTHUOT KBAAPAHT (upTexc
1)
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e (yHKIHMjaTa TAHT€HC MMa MO3UTHUBEH 3HAK 32 CEKOj arojl Oj MPBUOT U TPETHOT
KBaJ[PaHT, @ HETaTUBEH 3HAK 3a CEKOj aroJi oJf BTOPUOT U YETBPTUOT KBAIPAHT

e (yHKIMjaTa KOTAHT€HC MMa MMO3UTHBEH 3HAK 3a CEKOj aroJl O]l MPBHOT W TPETHOT
KBaJ[PaHT, @ HETaTUBEH 3HAK 3a CEKOj aroJi oJf BTOPUOT U YETBPTUOT KBAIPAHT

3anauya 1. Oxpenu ro 3HaKOT Ha:

a) sin120° ) cos200° B) rg225° r) ctg310°  nm) sin40°-cos98°
Pemenne. a) Aromor 120° e Bo BropuoT kBajpanr, ma Sin120°>0, 6) 200° ¢ aron Bo
TPETHOT KBajapaHT, ma C0S200° <0, B) 1g225° >0, Ounejku 225° € aros Bo TPETHOT

KBajpaHT, I) ctg310° < 0, ounejku 310° e aron o yeTBpTHOT KBaapaHT, 1) 40° e aron

oJ1 IpBUOT KBajpauT, na Sin40°>0, a 98° e aron ox Bropuot kBajapant u €0S98° <0
ox kaje ciuenysa aeka Sin40°-c0s98°<0.

Jlepunnuuja 1. ®ynkuujata f(x) MOHOTOHO pacTe Ha MHOKECTBOTO A, aKo 3a
CeKOH X;,X, € A TakBU IUTO OA X, <X, CleAyBa Jeka f (xl)< f (xz). OyHkIMjaTa
f(x) MOHOTOHO omara Ha MHOXECTBOTO A, aKO 3@ CEKOU X;,X, € A TAKBH LITO OJ

x, <x, cuenysa geka f(x)> f(x,).

Heka oo <P u o u B ce ariu o1 MPBUOT KBaAPaHT (LPTEXK 2).

On neduuunujata Ha (PYHIKUUTE CHHYC M KOCHMHYC OJ TPOHW3BOJICH aroJ
umame: Sina=x,, cosa=y,, sinB=x;, u cosp=y,. Co cnopenysame Ha

AOJDKHHUTE JICCHO CC€ 3aKilydyBa [CKa X >)CB

sina <sinf, oqHOCHO (YHKIHjaTa CHHYC MOHOTOHO PAacTe, a KOCHHYC MOHOTOHO

u y, <y, T.. COSL>COSP u
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, s
orara, Kora aroJjyioT c¢ 3rojJicMmyBa BO MHOKCCTBOTO |:O,Ei| . BPGI[HOCTI/ITG KOH MpUTOAa

ru npuMa (QyHKIMjaTa CHHYC Ce 3rojieMyBaaT T.e. ce aBwmxkar on Bpeanoct 0 mo 1.
Bpennoctute Ha pyHKIIMjaTa KOCHHYC C€ HaMaayBaaT T.e. ce aBmxkar o 1 1o 0.

Ha cnmdeHn HaumH u3BeIyBaMe 3aKIIY4OK 32 MOHOTOHOCTA Ha (DYHKIIMUTE BO
ocTaHaTuTe KBajpaHTH (upTex 3). KoHeuHo Moxke 1a kaxxeme jeka GyHKIHjaTa CHHYC
MOHOTOHO PACTC BO NPBUOT U YCTBPTHOT KBAJAPAHT, a ormara BO BTOpPHUOT U TPCTUOT
kBagpaHT. DyHKIMjaTa KOCHHYC Onara BO MPBHOT M BTOPHOT KBaJpPaHT, a pacTe BO
TPETUOT U YETBPTUOT KBAJPaAHT.

Heka o< 1 o 1 B ce ariu o NpBUOT KBAAPAHT (LPTEK 4).
On neduHUIMjaTa HA TPUTOHOMETPUCKUTE (YHKIMHU TAHTEHC M KOTAHTEHC O]
NPOM3BOJICH arojl MMame Igo=y,, ciga=x,, igl=y, u cigB=x,. OunrneaHo

Vs >y, U X, >Xx,; T.e. QyHKUHMjaTa TAHTCHC MOHOTOHO PacTe, & KOTAHICHC MOHOTOHO

, s . ,
orara, Kora arojor ce 3rojieMyBa BO MHOXECTBOTO (O,Ej. OB0j 3aKIIy4OK K€ BaXku U

3a arJITe OJ1 TPETUOT KBaAPaHT OUJIejKH 3a THE ariii IPOAOKEHUETO Ha BTOPHOT KpaK
UM ce coBIara co BTOPHOT KpaK Ha arjuTe OJ IPBUOT KBAaJPaHT.

Ha cnuuen HauuH ce oapeayBa MOHOTOHOCTA Ha OBHUE (DYHKIIMH 3a arjuTe Off BTOPHUOT,
OJTHOCHO 4eTBPTHOT KBaapaHT (L{pTex 5).
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Bo BTOpHOT KBagpaHT QyHKIMjaTa TAHTEHC MOHOTOHO PacTe, @ KOTAHI'€HC MOHOTOHO
omnara. OBa TBpJIEHE BaXXH U 32 arJIUTE O/ YETBPTUOT KBAAPAHT OUAE]KH MPOIOJIKEHU-
€TO Ha BTOPUOT KPaK Kaj THE arjy ce COBIara Co BTOPHOT KPaK Ha arjuTe O BTOPHOT
KBaJ[PaHT.

3anaua 2. Onpeau ro 3HaKOT Ha pa3iuKara:

a) sin95°-sin115° 0) c0s190° —cos 230°

B) 1g312°—1g345° T) ctg27°—ctg74°.

Pemenue. a) Armure 95° m 115° mpumaraar Bo BTOPHOT KBaIpaHT Kaje
(yHKIMjaTa CHHYC MOHOTOHO orara, ma o1 95° <115° crnenysa mexa Sin95° > sin115°
T.e. SIN95°-sin115° >0,

6) c0s190°-c0s230° <0, Ouaejku (yHKIHMjaTa KOCHHYC MOHOTOHO PacTe BO
Tpetrot kBaapanT T.¢. o1 190° < 230° crnemysa meka €05190° < cos230°,

B) tg312°-tg345°<0 Ouaejku ¢yHKIMjaTa TaHT€HC MOHOTOHO pacTe BO
YETBPTHOT KBAJAPAHT

r) ctg27°—ctg74°>0, Ounejku pyHKUIMjaTa KOTAHT€HC MOHOTOHO oOmara BO
NPBHUOT KBaJIPAHT.

3amaun
1. Ogpenu ro 3HAKOT Ha:
a) c0s120°  6) sin200°  B) tgl25° r) ctg130°.

2. Onpeny ro 3HaKOT Ha:
a) sin140°-cos198° ) tg190°-cos208° B) sin230°-ctg300°.

3. Bo K0j KBaJipaHT € aroyioT o, aKo:
a) sina.-cosa >0 0) cosa-ctga <0

3.4. CBenyBame Ha TPUTOHOMETPUCKH (DYHKIIH O] IPOU3BOJIEH aroJi
HA TPUTOHOMETPHUCKH (PDYHKIIMH O] OCTAP aroJi

[Ipen na ce 3ano3naeMe co GOpMyIUTE CO UHja MOMOILI K€ BPIIUME CBEIyBambe
HA TPUTOHOMETPUCKUTE (PYHKIINH, 1a C€ MOTCETHME Ha BPETHOCTUTE Ha TPUTOHOMET-
puckute GYHKIUU OJ] HEKOU OCTPH arji BO MPaBOArojeH TPUArOTHHUK.

30° | 45° | 60°

sina 1 ﬁ ﬁ
2 2 2
coso ﬁ ﬁ 1
2 2 2

tga ? 1 | 3

ctga | /3 | 1 ?
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Hexka B ¢ aron Bo Bropuot kBaapanT (uptex 1). Ke ru o3HaunmMe KOOpAuHATHTE
Ha Toukata N uMa xoopauHatH (—Xx,,),). Ja ja o3Haumme co N' cumerpudHara

TOYKa Ha Toukara N BO OIHOC Ha y—ockara. Toram Toukara N' uMa KOOpJHHATH
(x%9,7,)- AkO TO O3Haumme co o aroiotr NOM ', toram o =xXMON', 3apamu

cuMetrpuja. OTTyKa uMaMe JeKa
cosP =—x, =—(x,) =—cosa u sinB =y, =sina.

Kopucrejku ru OCHOBHUTE TPUTOHOMETPHUCKH UACHTUTETH, I0OUBaMe:

tgp = sin3 _ sina __tga u cigp= 095[3 _ —(.ZOSOL _ _ctga
Cospf —cosa sinB  sina
bunejku aronot § Moxe Aa ro 3anuineMe Kako B=mn—a., ru 1o0uBaMe GopMyIuTe:
sin(mt—a) =sina cos(m—a) =—Ccosa
tg(r—a)=—-tga ctg(n—a)=—ctga..

Co nomorti Ha oBUEe GOPMYIIH aroyioT o BTOPUOT KBAJPAHT MOXKE J1a TO CBEAEMeE
Ha aroJj oJl IPBUOT KBAJIPaHT.

3anaua 1. Co cBemyBame Ha OCTap aroJj MpecMeTa;j:

a) sin%ﬁ 0) cosll5°
27
B) tgl42° r) ctg?.

. b5t . T . T
Peimenue. a) SIn?:SIH n—g =SIn—=—,

6) c0s115° =c0s(180°—115°) = —c0s65° ~ —0,42262,
B) tgl42° =1tg(180°—-142°) =tg38°~ 0, 78129,

21 T T
ctg—=ct —— |==Ctg—=—"—.¢
r) ctg 3 g(n 3j 93 3

Hexka 3 e aron Bo TpeTHOT KBagpaHT (IPT.2) M HeKa ToukaTa N uMa KOOpAWHATH
(=x,,¥,)- Ma ja o3Haunme co N' cuMeTpU4YHaTa TOUKa Ha TO4YkaTa /N BO OJHOC Ha

KoopanHaTHHOT mouyeTok O. Toukara N' ¢ BO NPBHOT KBAJIPAHT U UMa KOOPIMHATH
(x,¥,) - AkO o0 = ZNOM ', 3apaau cumetpuja noduBame aexa o = ZMON'. Toram

cosa =—x, =—(x,) =—cosa, Sino=-y,=—(y,)=-sina,
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sin —sin cos —C0S

tqp =
ap cospp —cosa sinf —sina

ctga

bunejku aronot 3 Moke Aa ro 3anuieMe Kako B=n+ao, ru qoouBame GopMyIuTe:

sin(m+a)=-sina cos(m+ o) =—Ccosa tg(n+a) =tga
ctg(r+a) =ctg o . Co momomn Ha oBue (hopMynH Ke BpPIIUME CBEIYBamhE Ha aroJi oJ
TPCTUOT KBAAPAHT HA aroJi o4 MpBUOT KBAJAPAHT.

3anaua 2. Co cBeyBame Ha OCTap aroj MpecMeTaj:

a) sin%ﬂ 0) cos202°

B) tg200° r) ctg%.

Pemenue. a) sin Sn =sin (TH_E] — _sin®_ _ﬁ
4 4 2
6) €0s202° = c0s(180° +22°) = —c0s22° ~—0,92718,

B) tg200° = tg(180° + 20°) = tg 20° ~ 0, 36997

r) ctg%zctg(n+gj=ctg%=\/§. *

Heka B e arom Bo uerBpTuoT KBaapaHT (uprex 3). [IpermocraByBame naeka
Toukata N uMa koopauHatH (X,,—),). Ja ja o3Haunme co N' cuMeTpHUHATa TOUKa
Ha Toukatra N BO OAHOC Ha x—ockara. Toukara N' ¢ Bo | kBaapaHT W uma
KOOPIMHATH (X, ),). AKko o= ZMON', Toram ox cumerpuja gfobusame o = £LMON.
OtTyka umame:

sin=-y, =—(y,)=-sina, cosP=x,=cosa,
_sinf_ —sina _ _tga, cth:C?—sﬁz co_soc
cosf}  cosa sinf —sina

tgp

=—cltga.
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bunejku aronot 3 Moxe Aa ce 3amuiie kako f=2n—o., ru qoouBame GopmyuTe:

sin(2n—a)=-sina
tg(2r—a) =-tga

cos(2n—a) =cosa
ctg(2n—a)=—ctga .

Co momomr Ha oBHe (OpMYNIH K€ BpLIMME CBEIyBame Ha aroyl 0Jf YeTBPTHOT
KBaJpaHT Ha aroJj of IPBUOT KBAJPAaHT.

3anaua 3. Co cBemyBame Ha OCTap aroyi MpecMeTaj:

a) sin 288° 0) cos%
B) tg% r) ctg359°.

Pemenne. a) sin 288° =sin(360°—72°) = —sin 72° ~ —-0,95106 ,

0) cosY—nzcos on-Z =C0S—=—1,
4 4 4 2

B) ¢ &—t (ZR—EJ——t r__¥3
76 '8 6) 6 3

r) ctg359° = ctg(360° -359°) = ctgl® ~57,290. ¢

Heka o e ocrap arom, T.e. 0°<a<90°(0<a<§). Toram dopmynute 3a

CBCAYBAKLC HA OCTAP aroji ¢

sin(180°—«a) =sina

cos(180°—a)=—cosa

t9(180°-a)=-tga

ctg(180°-a) = —ctga

sin(180°+a ) =—sina

cos(180°+a ) = —cosa

tg(180°+a) =tga

ctg(180°+a) =ctgr

sin(360°—a) = —sina

c0s(360°—a) = cos

tg(360°—a)=—tga

ctg(360°—a ) =—ctga

Axo ce HaOJpyayBa BpEIHOCTA Ha CHHYC on armure o U 360°—o secHo ce
3a0enexyBa Jieka THE CC CHMETPHYHM BO OJIHOC Ha X -OCKaTa, Ia MMaaT CIPOTUBHU

BPEIHOCTH T.€. sina=—sin(360°—a). [To3Haro e meka BTOPHOT Kpak Ha arojoT
360°-a ce coBmara €O BTOPHOT
sin(—o.) =sin(360°—a) =-sina.

Kpak Ha arojor -—a,

MOXE Ha C€

3Ha4u BaXu

AHaJOTHO 3aKIIydyd  JeKa

tg(—a)=—-tga,ctg(-o)=—ctga, nogexka mak cOS(—o)=cos(360°—a)=cosa.
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Ceojersara f(—x)=—f(x) u f(-x)=f(x), 3a cexoj x ce HApeKyBaaT HEMAPHOCT

U MapHOCT Ha ¢yHKuMjaTa, cooaeTHO. Criopea Toa (PYHKIMHUTE CHHYC, TAHTEHC U

KOTaHT'CHC Ce HEMapHH, a KOCHHYC MapHa.

MuHaraTa rogMHa ydemie 3a TPUTOHOMETPUCKH (DYHKIMH OJ KOMIUIEMEHTHH

arJia T.e. BakaT (OpMyITUTe
sina =¢0s(90°—a), cosa =sin(90°—a),

tga =ctg(90°—a) u ctga =tg(90°—a.).

Ha cnuuen wHaumH Moxe Aa ce npobwjar QopMynum 3a CBelyBame Ha
TpuroHomerpucka ¢pynkiuja kora aronot € 90°+ o, 2/0°—a u 270°+ o ,a o e ocrap
aron. Ilputoa cekoja (yHKIMja NMpeMUHYBa BO CBojaTa KO(YHKIMja T.e. CHHYC

MPEMHUHYBa BO KOCHHYC, TAHT€HC BO KOTAHT€HC 1 0OpaTHO.

sin(90° +a) = cos cos(90°+a)=-sina | t9(90°+a)=—-ctga

ctg(90°+a)=-tga

sin(270°—a)=—cosa | cos(270°-a)=-sina | tg9(270°—a)=ctga

ctg(270°+a) =tga

sin(270°+a)=—cosa | cos(270°+a)=sina tg(270°+a)=—ctga

ctg(270°+a)=-tga

3agaun

1. Co cBeqyBame Ha OCTap aroj MpecMeTaj:

a)cos@n 0) sin%n.
2. Co cBeyBame Ha OCTap aroJji, OJIPeAH ja BpeIHOCTA Ha:
a) sin120° 0) sin 225° B) Sin315° r) cos 135°
1) €0s240° ) cos(—810") e) tg150° k) tg330°
3) tg225° s) ctg210° u) ctg300° j) ctg570°.
3. YnpocTu ru u3pasure:
17n in i ; 17n
sin 750° - c0s390° - 1g1140° 6) COS—g SN =571,
ctg405° -sin1860° - cos 780° 10w n 8

4. Onpenu ja BpeTHOCTA HA U3PA3UTE:
a) sin420° -tg390° + cos300° - tg510°
0) sin150° -cos120° -tg45° -ctg (—150°)
B) Sin 240° -cos(—150°) - ctg120°

18 . 8n . 15¢
r) th—sm?-smT.

ctg ——-C0S—-Sin—
£73 4

3
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3.5. YnpoctyBame TPUTOHOMETPUCKH U3Pa3u

MunaraTa yueOHa TOJMHA CE 3al03Ha U CO OJIPSICHH PAaBCHCTBA KOM CE TOYHHU 32
CeKOj oOcTap arojd BO MPaBOarojieH TPHATOJHWK TIO3HATH KAaKO OCHOBHH

- ) sina cosa
TPUTOHOMETPHUCKHU UICHTUTETH T.€. SIN“a+C0S" a =1, tga = , Clgo =

cosa sina

tga-ctga =1
Axo N(x,,y,) e mpou3BOJIHA TOYKA OJf TPHTOHOMETPUCKATA KPYXKHHIA KOja ce
no0uBa Kako MPECeK Ha BTOPUOT KpaK Ha arojioT O CO KPYXKHUIaTa, TOTAll O
[MutaropoBata Teopema cilenyBa geka x,°+y,”=1. On nebunuimjara Ha
TPUTOHOMETPHCKHTE (hyHKIHN CHHYC M KOCHHYC ce T001Ba faeKa Sin’ o +Ccos” o =1.
Mo

On nedbununujata Ha (QyHKUIMjaTa TaHTEHC CcleAyBa Jeka tgo ===, T.e.
Xo
sino T cosal
tgo = , 38 a#—+kn, keZ. Anaiorno ce nobuBa neka Ctgo=——, 3a
coso 2 sina
ozkm, kel.

Co MHOXEH€ Ha JBETE MOCIECIHN PAaBEHCTBA Ce JT00MBa JIeKa

Sino -C?Sa =1,3a oz;t(k+1)£, kel.
cosa Sinha 2

tga-ctga =
) . 3
IIpumep 1. Oxmpenu ja BpegHocTa Ha Sina, Igo U CIgOL, ako COSOLZE u
3n
—<oa<2m.
2
Pemenne. Ox sin®a =1—cos’o creayBa meka Sino =+y1-cos’o . Ox Toa

IITO arojJioT o € BO YETBPTUOT KBaApPaHT (1)YHKI_[I/II/ITG CHHYC, TAHTCHC M KOTAHI'CHC
nmMaat HEraTuBCH 3HAK, OAHOCHO HMaMC¢E:

: / 3y [ 9 16 4
sina=—-v1-cos’a=—[1-|2| == [1-—=— [—=—,
* * (5} 25 25 5

sina.
coS o

4
OJ Kajzie cienyBa Aeka tgo = = _§' On tga-ctga =1 ce nobuBa neka

Ul wlor|

1 3
ctgoo =—— T.€. CtgOL =——.
tga 4
. . 24
[Ipumep 2. Oppenn ja BpenHocta Ha Sino, coOSa, Ctgo, ako tgoc=7 u
3n
T<o<—.
2
1 7
Pemenne. On ctgo=—— ce mobuBa Jneka ctgo =1 AKO OCHOBHHOT

tga

TPUTOHOMETPHCKH UICHTUTET SiN” oL + C0S® o =1 ro moxenmume co COs> o , ke ce jobue:

sin’ o 1 )
+ = — & 1+tg°a = 5
COS“a  COS“ o Cos” o

1 =
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1 1
2
< COS o= <& oSOl = —F——.
1+1g%a +1+1g°0
1 1 7 .,
Crniopen Toa c03a=——=——=—2—5, OMIEjKH O € arol O TPETHOT

1+ ﬁ 2 é
7 7
kBajpanT. Co 3aMeHa Bo Sin’ o+ C0s* o =1 ce mo6uBa

2
sino=—/1-cos’ o =— / _(_ZLSJ :—%.

3abenenmka. Ako Sin® o+ cos? oo =1 ro noxgenume co Sin’ a., ke ce gobue:
cos’ o 1
N _

2

It ——=—7— & ltaga=—7— <

sin“a sin“a sin“ o
o sinZo=— & sina = 1

1+c1g’a +\/1+ ctg’a .
1 . 1
Co momomr Ha paBeHCTBara COSOL=———— ®u SIN0L=——————, ce
+1+1g°a +y1+ctg’a

no0uBaaT ClIeJHUTE PaBEHCTBA
ga

+1+1g°a

3agauya 1. YopocTtu ru u3zpasure:
a) sin*+cos® ou-sin” o+ cos’ o 0) (tgo+ctga)® —(tgo.—ctga)’.
Pemenme.
a) sin® o+ cos” a-sin® o+ cos® o = sin® a(sin® o+ €os” ) + cos” o = sin’ o+ cos* o =1
6) (tgo+ctga)’ —(tgo —ctga)’ =

ctgal

1+ ctg’a .

sino=coso.-fgo = U COSa =Sina-ctgo =

=tg’a+ 2tga. - ciga + ctg’a —tg o+ 2tgactga. —ctg’o. = dtgo - ctgo. = 4. ¢

3anaya 2. JIokaxxu T0 UAEHTUTETOT:
a) sin(2n—a)-cos(2n+a)-tg(n—oa)-ctg(n+oa)=sino-cosa

2
0) 1—(sin(37n—a)+sin(2n—a)j =-2sina-cosa

Pemenne. Co Tpanchopmaliyja Ha jeBaTa CTpaHa ce Jo0uBa:
a)
sin(2n—a)-cos(2n+a)-tg(n—a)-ctg(n+a)=

=—sina-cosa-(—tga)-ctga =sina-cosa

0)
1—(sin(37n—aj+sin(2n—a)] =1-(—cosa —sin oc)2 =

=1—(1+ 2sino-coso) =—2sina.-cosa.
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3agaun
T .
1. Heka 2 <o < n. Hajau ja BpenHocra:
a) sina, axo coso=-0,6 0) sina, ako ctgo = —2.

2. Hexka g <a <. Hajau ja Bpegnocra:

. 1 15
a) cosa, aKko Sina =— 0) fga, ako COSOL =——.
3 17
3. YnpocTu ra u3pasure:
a) 2-sin” o —cos’ a 0) (L-sina)-(1+sina) B) 1— 12 :
COS™ o

4. Hajam ja BpeTHOCTa Ha MPEOCTAHATUTE TPUTOHOMETPHUCKU (DYHKITHH, aKO:

a)sina=4—0u£<a<n 6)ctg0L=1uO<oc<E
41 2 2
4 3n

B) COSOL=— U — <O <27
5 2

5. YOpocTH To u3pa3or cos(oc —gj +cos(o—m)— Cos(oc —3775)+ cos (o —2m)

3.6. 'padpyun HA OCHOBHHMTE TPUTOHOMETPUCKHU PYHKIIUT

[lpen ma mpemMuHEME KOH CKHIMpame Ha TpadUIMTe Ha TPUTOHOMETPUCKUTE
(GyHKIMU a ce OTCeTUME JeKa BO JIOCETalllHOTO M3y4dyBame Ha (DYHKIMUTE, arjuTe
Oca M3pa3eHH BO CTEIICHU WJIU PaJIdjaHH.

Bo mnpomomxenue ke TW CcKuUnUpame rpaduuuTe Ha TPUTOHOMETPUCKUTE
GyHKIMH 1 K€ KCTTUTaMe HEKOU OJ1 CBOjCTBaTa Ha THE (PYyHKITUH.

I'paduk Ha TpUroHOMeTpHUcKaTa GyHKIM|a y =SiNx

Kopucrejku ru OCHOBHUTE CBOjCTBA Ha TPUTOHOMETpUCKaTa GpyHKIMja y = Sin x

KOHW T'M HU3YUMBMC CO IOMOII Ha TPUTOHOMCTPUCKATA KPYXKHHIIA, Ke To HalnpTame
HEJ3UHUOT rpaduK.

e Oynknujata y =Sinx e aeduHUpaHa3a cekoj peasneH Opoj x. Toa 3Hauu neka
CeKoja MpaBa MapajielHa Ha ) —ocKaTa ro cede rpadukoT Ha (yHKIHUjaTa BO
TOYHO €/IHa TOYKa.

e OynkuujaTa y =SiNx € orpaHuyeHa, oqHOCHO —1<sinx <1 3a cexoj x € R.
Toa 3HauM JeKa HEj3UHUOT TpaduK ce Haora Mery mapajeiHuTe nmpaBu y =—1
nuy=1

o OynknujaTa y =SiNx € MepHoanYHA CO OCHOBEH mepuoj 27.Toa 3Hauu jaeka
€ JIOBOJIHO J1a TO HalpTaMe HEj3MHUOT TpaduK BO HEKO] MHTEPBAJI CO TOJIKMHA
27, HA IPUMEP, BO HHTEPBAIOT [—n, n]. [IpeoctanaTnoT aen o1 rpaduKOT HA

dbyHKIMjaTa ce 700MBa CO TpaHCHIAIMja M0 X — ocKata 3a 2km, k € Z .
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e ynkumjaTa y =SiNx € HemapHa, OJHOCHO Baxu SiN(—x)=-SiNx 3a CeKoj
xeR. Toa 3Haum jgeka HEj3UHHOT TpaduK € CHMETPUYEH BO OJHOC Ha
KOOPJMHATHUOT TOYETOK, OJHOCHO JIEJNIOT OJf TpaduKoT Ha (PyHKIUjaTa BO

uHTepBanor [—m,0] e cuMeTpuueH BO OHOC HA KOOPAMHATHHOT IIOYETOK Ha
zenot ox rpaduKoT Ha yHKIMjaTa Ha HHTepBaoT [, 0.

e Hymu na ¢pynkiujara y =sinx 3a x€[0,7] ce x=0 u x==n. Toa 3Hauu neka
rpadukot Ha (ynknujara 3a x € [0, 7] ja ceue x—ockara Bo Toukute (0,0)n
(m,0).

e Oynkunujata y=Sinx e nmosutuBHa 3a 0<x<m. Toa 3Ha4M AeKa JEIOT OJ

rpadukot Ha pyHKumjata 3a x € (0,7) e Hax x — OcKaTa.

T . 1 ,
e 3a xe(O,Ej, SINX MOHOTOHO pacTe, a 3a xe(a,nj, MOHOTOHO oOIara.

: i
Hej3unara makcumanHa BpenHocT Bo uHTepBaiior [0, 7] e Sin ri 1.

3a na ro Hanprame rpa¢ukot Ha pyHkuujata cunyc Ha [0, 1] u3dupame moBeke

arjim o/ TOj HHTCPBAJI, a I10TOA ja opcayBaMe€ BpCIHOCTA Ha q)YHKHI/IjaTa COOABCTHA
Ha roji€cMuHara Ha THC arjiu. HO,Z[peI[eHI/ITC MMapoBHU TOYKHU ' HAHCCYBaMC BO IIpaBOa-
T'OJICH KOOPAWHATCH CUCTCM XO)/

x |o|E|E|E|E|%x 30|5m
643|234 |6]|m
sinxolﬁﬁlﬁﬁlo
21212 21212

Wmajku npenBua neka QyHKnMjata y =SiNXx € HeMapHa, BEJHAIl T'M UMaMe H
COOJIBETHUTE TOUKH 0] rpaduKoT Bo HHTepBasioT [—m,0] (prex 1).

. . T ,
@dyHknujara y =SINXx € pacTedyKa Ha UHTEPBAJIOT (0, Ej Y orarayka Ha UHTep-

T
BaJIOT (E,nj . On HenapHocTa cienyBa neka rpadukor Ha uHTepBasior [-7,0] e

CUMeTpHueH Ha rpagukoT Ha uHTepBaIoOT [0, T] BO 0JJHOC HA KOOPAMHATHHOT OYCTOK.

Cropen Toa, Tpadgukot Ha pyHKIMjaTa y =Sin x Bo mHTEpBajioT [0, ] TO MMa 00IMKOT
KaKo Ha 1pTex 1.
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Axo 3ememMe mpenBu eka QyHKIHjaTta y =SiNx € MepruoandHa co Iepuo 21,

rpadukor Ha QyHKIMjaTa y =SiNx, 3a x € (—0,+00), ce 100MBa CO TpaHCIALMja Ha

HEJ3MHUOT TpaduK JOOUCH BO HHTEPBAIOT [—7, T] Mo x — ockata 3a 2km, k € Z Taka

3a rpadukoT Ha ¢QyHKIMjata y =SiNx JoOMBaMe elHAa OSCKOHEYHAa KpHBa Koja ce

HapekyBa cuHyconaa (IpTex 2).

On rpadpukor Ha (yHKIHMjaTa y=SIiNX MOXE Ja TH NPOUYUTAME HEj3UHHTE

OCHOBHH CBOjCTBa!

dynknujara € nepuHUpaHa Ha 1ejaTa peajHa mpasa.
OynKIMjaTa € orpaHnueHa, oqHocHo —1<sinx <1, 3a cekoj x € R.

dyHKIM]jaTa € IEPUOIUYHA CO OCHOBEH MEPUOJ 2T.
OynkimjaTa y =SiNx e HenmapHa, ogHOCHO SiN(—x) =—sin x, 3a cexoj x € R.
dyHKIMjaTa ©Ma HYJIM BO TOUKHUTE X = kT, kK €Z .

) T
@dyHknMjaTa UMa MaKCUMalHa BpeaHocT . =1 3a x =E+ 2k, kel

. T
nozeka (yHKIMjaTa MMa MHHHMMAaIHa BPEJHOCT .. =-1 3a x :—E+ 2km,
kel.

DyHKIIMjaTa MOHOTOHO PacTe 3a X € (—g + 2k, g + 2knj , k €7 ,a MOHOTOHO

omara 3a xe(g+2kn,3§+2knj, kel.

Oynkuujata ¢ mosutHBHa 3a x € (2km, (2k+1)n), ke€Z, a dynkumjara e
HeratuHa 3a x € ((2k —1)m,2kn), k€ Z.

I'paduk Ha TpUroHOMeTpHcKaTa QYHKIM|a y =COSx

Cnu4HO, cO 1en Ja To HaupTame rpaduKoOT HA TPUTOHOMETpHCKaTa (yHKIHja

y =C0Sx Ke ce MOTCEeTUME Ha CBOjCTBAaTa KOU BeKe I'M U3yYUBME.

@dyHKIMjaTa y = COSx e AeQUHUpaHa 3a ceKoj peaseH O0poj x. Toa 3HauM reka
CeKoja MpaBa MapaljielHa Ha y—ocKaTa ro cede rpadukoT Ha (yHKIHjaTa BO
TOYHO €/IHa TOYKa.

dynkMjaTa y =C0Sx € OrpaHnyeHa, oqHocHo —1<c0Sx <1, 3acekoj x € R.
Toa 3HauM eka HeJ3UHUOT rpaduK ce Haora Mery mapajeqHuTe npaBu y =—1
nuy=1
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dynkiMjaTa y = COSx € MEepUoJUYHa CO OCHOBEH nepuoj 27.Toa 3Haum ieka
€ JIOBOJTHO JIa TO HaI[pTaMe HEJ3MHUOT rpauK BO HEKO] MHTEPBAI CO JOJKUHA
2T, Ha TPUMEpP, BO UHTEPBATIOT [—n, n]. [Ipeocranatuor aen ox rpadguxor Ha

dbyHKIIMjaTa ce 100MBa CO TpaHCalMja Ha HEJ3MHUOT Tpaduk T0OMEeH BO
UHTEPBAJIOT [—T, 7] 1O TOHKUHATA HA X — OCKaTa 3a BEKTOPH CO JIOJDKUHA 2K,

kel.
OyHKIMjaTa y =COSx € MapHa, OJHOCHO BaXkW COS(—x)=COSXx 3a CEKOj
xeR. Toa 3Haum Jneka HEJ3UHUOT TpaUK € CUMETPUYEH BO Ha OJHOC ) —

oCKara T.€. JieKa JIeloT o1l TpaduKoT Ha QPyHKIMjaTa BO HHTEPBAIOT [—n, 0] e
CUMETPHYEH BO OJIHOC Ha y —OCKaTa Ha JEeJOT oX rpadukor Ha QyHKIHjaTa

Ha nHTepsanor [m,0].

. T
Oynknujata y=cosx 3a x€[0,n] uma Hyna 3a x= rs Toa 3Haum neka
. . T
rpadukoT Ha QyHKIHMjaTa 3a x € [0, 7] ja cedye x — ockara BO TOYKara [E : Oj .
. T T
®dynknmjaTa y =C0Sx € mo3uTuBHa 3a 0< x < > a HeraTHBHA 3a — < X < Tt.
. T
Toa 3Haum neka Aenot oxa rpadukor Ha QyHKIHjaTa 3a x € {O’Ej € Hag X —

. T
ockaTa, JIoficka JenoT of rpadukoT Ha (PyHKIM]jaTa 32 X € (E,nj € Mmoj X —

OCKaTa.

@dyHKIMjaTa omara 3a CeKoj X € [O,n] Hej3nnata mMakcumaiaHa BpPETHOCT BO
uaTepBanior [0,7] e cosO=1, moaeka MUHUMAaIHA BPEIHOCT BO MHTEPBAIOT
[0,7] e cosm=-1.

Bo mpaBoaronen koopauHaTeH cucreM xOy Ke TH HaHECEME TOYKHTE OJ

rpadpuxkor Ha (QyHKUIMjaTa y=COS x MAaJleHH BO cieqHaTa Tabena, 3a HEJ3UHHUTE
BpeaHocTy Ha uHTepBaior [0, 7t].

n| 7w |n|nl2r| 3x | 5=«

x |0|=|—|=|=I—| — | — | =&
6|4 1(3|2/3]| 4 6

-1
cos x| 1 ﬁﬁio-i_ﬁ_ﬁ
21212 2 2

Wmajku npensua nexa GyHKIUjaTa y = COSx € MapHa, OHOCHO COS(—x) = CO0S x

r'v 10OMBaMe COOJIBETHUTE TOUKU 011 rpaduKoT u Ha uHTEepBaIOT [—7t,0]( mpT. 6). O

napHocTa Ha (yHKIHjaTa y =CO0S x CJIeIyBa JeKa HEj3MHUOT IpaduK Ha HHTEPBAIOT
[-7,0] e cumerpruen Ha rpadukoT Ha QyHKIMjaTa HA nHTEpBaiOT [0, 1] BO omHOC Ha
y —ockaTta (uptex 3).
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I'papukor Ha dyHKuHMjaTa 3 =COS x, 3a x€&(—00,+0) ce xo0HMBa CO

TpaHClanuja Ha TrpaguKoOT JOOMEH BO MHTEPBAIOT [—T, 7], Mo x—ockarta 3a 2kT,

k €7 . Toa ¢ GeckoOHEYHA KpHBA U CE BUKA KOCUHYcou1a (T[pTex 4).

On rpaduxor Ha QyHKUMjaTa y =COSx MOXE Ja T'M MPOYUTAME HEJ3UHUTE

OCHOBHHM CBOjCTBA!

OynkuyjaTa e nepuHIpaHa Ha IIeJlaTa peajsHa npasa.
dynkiMjaTa € orpaHudeHa, oJHocHO —1< cosx <1, 3a cekoj x € R,

dyHKIMjaTa e MePUOJANYHA CO OCHOBEH MEPHO 2T.
dynkMjaTa y =C0Sx € mapHa, OJHOCHO COS(—x)=CO0Sx,3acekoj x € R.

: n
OyHKIIMjaTa ©Ma HYJIU BO TOYKUTE X = E+ kn, keZ.

dynknujatTa UMa MaKCUMallHa BpegHOCT V... =1 3a x=2kn, keZ,a
MHUHHMaJHa BpemHocT y... =—13a x=2k+ln, keZ.
OyHKIMjaTa MOHOTOHO pacTe Ha uHTepBamute ((2k+1)m,(2k+2)n)keZ, a

MOHOTOHO oliara Ha nHTepBanor (2km,(2k+1)n), keZ.

. T T
@dyHKIMjaTa € MO3UTHBHA 32 X € (—E+ Zch,E + 2knj , k €Z , aeuneraTuBHa 3a

xe(g+2kn,3§+2kn), kel.
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I'paduk Ha TpUTrOHOMeTpHcKaTa GyHKUMja y =10 x

. . T T
3anuileMe HEKOM CBOjCTBa Ha pyHKuMjaTta y = {gx Ha UHTEPBAIOT (—E : —j )

Kopucrejku ja TpuroHomerprckaTa Kpy>KHHIIA U TAHT€HCHATa OCKa, MOXeE J1a

2

: : T
e OynkuujaTa e feuHUpaHa 3a CeKoj X # > +kmn, k € Z . Toa 3nauu npaBute

T .
xX= 2 +kmn,k €Z e ro cevyar rpadukoT Ha pyHKIHUjaTa.

OyHKIMjaTa HE € OrpaHHyYeHa, IITO 3HAYM JIeKa Taa TU MpUMa CUTE peallHu
BPEIHOCTH. AKO BpPEJHOCTUTE HA apryMEHTOT X C€ JIOBOJIHO ONUCKHA Ha

T
BPEIHOCTUTE X :E+kn, k€Z , Toram COONBETHHTE BPEIHOCTH Ha
dbyHKIIMjaTa ce OECKOHEYHO TOJIEMH IO arcoiyTHa BpeaHocT. [lompenwsHo,

T . .
Kora X ce MpuOImKyBa 10 5 toram ¢yHKIHjaTa UMa OECKpajHO TOJIeMHU

T .
HEeTaTHBHU BPEIHOCTH, a KOra X ce NMpHOJIMKyBa 10 > ¢dyHKIMjaTa UMa
OecKpajHO roJeMH MO3WTHUBHH BPEIHOCTH. 3a TpaduKOT Ha (QyHKIMjaTa TOa

T
3HAYM JIeKa HEOTPAaHUYHO c€ JOOIMKYBA JI0 IPABUTE X = > +kn, kel.

OyHKIMjaTa € IepruorYHa O OCHOBEH neproa 7. Criopea Toa JOBOIHO € Jia
ro HampTramMme rpaguKoT Ha GyHKIHjaTa BO HEKO] O] MHTEPBAIHMTE CO JOIKHUHA

T T
7, Ha IpUMEpP, BO HHTEPBAJIOT (—EEJ

@dyHKIMjaTa € HamapHa, ITO 3HAYW JIOBOJHO € Ja o HalpTame HEj3MHHOT

T .
rpaduK Ha UHTEPBAJIOT {O,Ej. Toj e cumeTpu4eH BO OJTHOC HAa KOOPAUHATHU-
. T
OT MOYETOK Ha rpa@uKOT Ha QYHKIMjaTa HA HUHTEPBAJIOT [0, EJ .

. T
@DyHKIMjaTa y =1g X HAa UHTEPBAJIOT (_E : E] uma Hyna 3a x =0. Toa 3Haun
neka rpadukoT Ha GpyHKIHjaTa ja cede x — ockaTa Bo Toukara (0,0).

) T T

dyHknujata y =1gx € mo3uTuBHa 3a 0< x < > a HeraTHBHA 3a 5 <x<0.
) i

Toa 3Haum neka nenot of rpaduKoT Ha QyHKIHjaTa 3a X € (O,Ej e Hag x—

. T
ocKaTa, ToJieka IeJoT oA rpaduKoT Ha (QYHKIMjaTa 38 X € (—E, Oj e noj x-—

ocCKara.

. T T
e Odynkiyjata y =1Jx MOHOTOHO pacT€ Ha HHTEPBAJIOT (—E,Ej
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Jla TM HaHeceMe BO INPABOAroJeH KOOpAMHATEH cucteM x(y TOUYKUTE OJ
rpa¢pukoT Ha ¢yHKUMjaTa Yy =1g X, NOOMEHH BO cienHaTa Tabena, 3a HEj3UHHUTE

T
BpPEIHOCTH HA UHTEPBAIIOT {O,EJ.

DN
w3
N

g x 1

NG

N|$| o3

Wmajku npensupa aeka ¢ynkuujata y =tgx e HemapHa, ru goOuBame U

. T
COOZIBETHUTE TOYKM Ha TrpauKOT Ha (QYHKIMjaTa Ha HHTEPBAJIOT (_E’O} T.C.
. T
HEJ3UHHUOT rpa)uK Ha WHTEPBAIOT (_E’O} € CUMETPUYEH BO OJHOC HAa KOOpJAMHAT-

. T
HUOT MOYETOK Ha rpaduKoT Ha GyHKIMjaTa Ha HUHTEPBAJIOT {O,E). (uptex 5).

T
Kora Bpennocra Ha x ce mpuOIMKyBa KOH 5 Toraul rpaduKoT OJ] JoJHATa

T
CTpaHa ce npuOIMKyBa KOH BepTHKalHaTa IpaBa x=——. laa IpaBa ce BHKa
acuMnToTa Ha QyHKiujatra y =g x. CIOU4HO, KOTa BPEIHOCTUTE HA X CE€ MHOTY

T T .
OJIMCKHU 10 > Toram TpauKoT ce TOOJMKyBa KOH BEpTHUKAHATA TIpaBa X ZE Koja,
UCTO TaKa, € aCUMIITOTA.

I'padukoT Ha PpyHKIIMjaTa ¥ =g X ke TO modueme o rpadukoT Ha PyHKIHjaTa

y=1ItgXx 3a x e(—g,gj (upTex 5) co HeroBa TpaHCHAlMja MO X — OCKaTa 3a KT,

k € 7Z . I'padukot Ha pyHKIHjaTa {g X CE BUKA TaHTeHcouaa (IpTex 6).
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On rpadukor Ha ¢yHKOHjaTa Y =I1gX MOXKE Jla TH TMPOYHTAME HEJ3UHHUTE

OCHOBHHM CBOjCTBA!

. . T .
OyHKIMjaTa € JeUHUpaHA 32 CEKOj X # E+ kn, keZ, opHOCHO HEj3MHATA

T
neUHUIIMOHA 00J1acT € MHOXKECTBOTO R\ {E + kn| ke Z} .
OyuKIMjaTa g X € HEeOorpaHW4eHa. AKO BPEIHOCTHTE HAa apryMEHTOT X CE
T
JIOBOJTHO OJIMCKUA Ha BPEIHOCTHTE x:E+kn, k € Z, Toram COOJBETHUTE

BpPEIHOCTH Ha (PyHKITH]jaTa ce OECKOHEYHO T'OJIEMH T10 arlCOJIyTHA BPEIHOCT.

T .
[IpaBuTe y=5+kn, k€7 ce BepTHKalIHM aCHMIITOTH Ha (yHKIIMjaTa.

OyHKIMjaTa ¥ =1g X € nepuoAnyHa (pyHKIMja cO OCHOBEH MEPHOJ T.
OyHkmjaTa y =1g X ¢ HenmapHa QyHKIH]a.
dyukIMjaTa UMa HYJIM BO X =k, k€7 .

. T i
@dyHKIMjaTa y =g X € MOHOTOHO pacTedka Ha (—E + kmt, §+ knj , kel
. . T
@DyHKIM]jaTa € MO3UTUBHA Ha CEKO] OJ1 UHTEPBAIUTE (kn, 5 + knj Y HETaTHBHA

Ha CEKOj O] UHTCPBAIUTE (—g +km, kn} , kel.

I'paduk Ha TpUroHOMeTpHuckaTa GyHkuMja y =ctgx

Kopucrejku ja TpuroHomerpuckara Kpy>KHHIIA M KOTAaHI'€HCHaTa OCKa Ke

3amuIIeMe HEKOM CBOjCTBA Ha (hyHKIHMjaTa y = CIgX .

Oyukiujata ¢ nepuHUpaHa 3a cekoj x#km, k€7 . Toa 3HauM TpaBUTE
x=kmn, k € Z ue ro ceyar rpaduKoT Ha QyHKIHjaTa.

OyHKIMjaTa HE € OTPaHUYEHa, OTHOCHO Taa I'M IPUMa CUTE PEATTHU BPEIHOCTH.
AKO BpEIHOCTHTE HAa apryMEHTOT X C€ JOBOJIHO OJIMCKH Ha BPETHOCTHUTE
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Xx=kn, k € Z , Toram cooiBeTHUTE BPEIHOCTH Ha (DyHKIIMjaTa ce OECKOHEUHO
rOJIEMH TIO amncoyiyTHa BpeaHocT. I[loTouHo kora x ce mpuOmmxyBa go 0,
toram (yHKIHjaTa MpuMa OECKPajHO TOJIEMH MO3UTHBHU BPEIHOCTH, a KOTra
X ce mpubmmkyBa 10 7, QyHKIHMjaTa MpuMa OECKPajHO TOJIEMU HETAaTHBHU
BpenHocTH. Toa 3Hauum naeka rpadukoT Ha (yHKIHMjaTa HEOTpaHUYHO Ce
JOOIIKYBa 10 IpaBuTe X =km, k€7 .

OyHKIMjaTa € epruoAnYHa cO OCHOBEH mepro 1. Criopena Toa JIOBOJHO € Ja
ro Harprame rpadukoT Ha PyHKIIMjaTa BO HEKO] O]l UHTEPBAIUTE CO JOHKIHA

7, Ha IPUMeEp, BO UHTEPBAIOT (0, n).

OyHKIMjaTa € HalapHa, ITO 3HA4YM JIeKa HeJ3UHUOT rpauk € CUMETPHUUEH BO
OJTHOC Ha KOOPANHATHHOT MTOYETOK.

|2

. Toa 3Haun
,oj.

T T
O<x< E' a HETaTUBHU 3a E < x < m. Toa3Hauu neka nenot oja rpaguKoT Ha

OyHkimjata y = Cctgx Ha unTepsaior (0,7) uMa Hyna 3a x =

N o

neka rpaduKoT Ha (QyHKIIMjaTa ja cede X — ocKaTa BO TOUKATa (

OyHKIMjaTa y =cCIgx TNpUMa TO3UTUBHU BPETHOCTH 32

. T
dbyHKIIMjaTa 32 X € (O'Ej € HaJl X — OCKaTa, JoJieKa JeNOoT oJ rpaduKoT Ha

. T
dyHKLHMja 32 x € (E, nj € 1oJ X — OcKarta.

OyHKIMjaTa ) = cigx omara Ha MHTEPBAJIOT (O,Tc).

JlaTu HaHeceMme BO IIPAaBOArojeH KOOpAUHATEH cucteM x(Jy TOUYKHTE Of] rpaduKoOT

Ha (yHKIMjaTa y =Ctgx nOajeHu BO cienHaTa Tabena 3a HEj3MHHUTE BPEJHOCTH Ha

unrepsanor (0,7) (uprex 7).

L A A A A B
X 6 | 4 | 3 | 2 | 3| 4 |6
x| 3| 1 | L) o | Bl
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bunejku ctgx e mepuoauyHa PyHKIIMja CO OCHOBEH MEPUO T, HEJ3UHUOT rpaduk
ce coctou o1 O0ECKOHEYHO MHOTY KpHBH, KaKO Ha LPTEXK 7, KOM ce Mo0uBaar co
TpaHCIayja Ha rpadpukoT Ha dyHKumjata y =ctg x ox muTepanor (0,7) mo x-—

ockara3a km, k € Z (uptex 8).

On rpadukor Ha QyHkuMjara y =Ctgx MOXe Ja T'M MPOYUTAME HEJ3UHUTE

OCHOBHHM CBOjCTBA!

Oynkumjata ¢ neduHupana 3a cekoj X #km, k€7, OIHOCHO HEj3MHATA
neUHUITMOHA 00J1aCT € MHOKECTBOTO R\ {kn| ke Z} .

OyHk1MjaTa y =Clgx e HeorpaHuyeHa. AKO BPEAHOCTUTE Ha apTyMEHTOT X Ce

JOBOJIHO OJMCKM Ha BpeaHoctuTe X=km, ke€Z, Toram COOJBETHHUTE
BpPEIHOCTH Ha (PyHKITH]jaTa ce OECKOHEYHO T'OJIEMH I10 arlCOJIyTHA BPEIHOCT.
[paBute y=km, k € Z ce BepTUKAIHA aCUMITOTH Ha QYHKI[H]jaTa.

OyHknujata y = Ctg x e nepuoguvHa (pyHKIHja CO OCHOBEH MEPHOJ T .
O®yHknujata y =Ctgx e HenmapHa QyHKUH]a.

: T
OyHKIMjaTa ©Ma HYIU 32 X = 5 +kn, kelZ.

: : T
dyHKIMjaTa € TMO3UTHBHA HA CEKOj OJ HHTEPBAINTE X € (kn, > + knj u

HETaTHBHA Ha CEKO] OJ] HHTEPBAIUTE X € [g +km, (k +1)nj kel.

OyHkiujaTa Clgx © MOHOTOHO omaradka Ha cekoj mHTepBan (k,(k +1)n),
kel.
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3.7. Ckuuupame Ha rpaduum
HA TPUTOHOMETPHUCKU (PYHKUUH

'paduk Ha dpyHKIHUjaTa y=asSinx

I'paduxor Ha pyHKIMjaTa y = aSiN X MOXEMe JIECHO J]a TO KOHCTPYHUpaMe CO
TIOMOII Ha rpaUKOT Ha PyHKIHjaTa y =Sinx .

Bpennoctute Ha (QyHKIMjaTa y=aSiNx 3a OJpeACHAa BPEAHOCT Ha
MIPOMEHJIMBATa X C€ I0OMBaaT CO MHOXKEHE CO OPOjOT a Ha BpeIHOCTUTE Ha (PyHKITH]a-
Ta y =SiNx 3a ucrata BpeaHocT Ha x . Moxuute ciaydan 3a a >0 u a <0 ce magenu
Ha 1pTex 1.

Bpojot |a| ce BUKa aMILINTY/Aa 3a pyHKIHjaTa y = aSiNx U ro AaBa HajroieMo-

TO OTCTaITyBam€ Ha TOYKUTE Ha TPaQUKOT OJ1 arCIFICHATa OCKA.
I'padukor Ha dyHKUMjaTa y =Sinx ce Haora mery npaBute y=-1u y=1, on-

HocHo —1<sinx <1, nomeka 3a ¢yHKIMjaTa y = aSin x UMame —|a|£asinx$|a|,

OJTHOCHO HEj3MHHUOT rpaduk ce Haofa Mery MpaBUTe y = |a| ny= —|a| :
IIpumep 1. I'padukor Ha PpyHKIMjaTa y = 2SiNx ce 100MBa KOra BPEIHOCTHTE
Ha OpAMHATUTE Ha TOYKHUTE Of rpauKOT HA y =SIiN X ke ce moMHOXar co 2. CnuvHo,
1 1.
KOTa OpAMHATHUTE Ha TOYKUTE CE MHOKAT CO -3 ce 1o0uBa rpaMKOT HA Y = —Esm X

(upTex 2).
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I'paduk Ha pynkumjara y =sinbx

Koncranrara b ja MHOXH IpOMEHJIMBAaTa X, CIIOpel Toa Tpeba Ja ce 0YeKyBa
IpoMeHa Ha MepuojoT Ha QyHkmmjata y =Sinbx. Cmopen Toa, 3a MEPUOIOT Ha

¢ynknujaTa y =Sinbx uMame:
. . . 2km
sinbx =sin (bx + 2kn) = smb(x+7 :
2km . .
3Hauu, OpoeBUTE - keZ ce nepuomu Ha ¢yHkuujata y=Sinbx, a
. 2n
HCJ3MHUOT OCHOBCH IICpHUOA € 7 . OI[ TUC IPUYHUHU JOBOJIHO € 1a IO HallpTaMe€ ACTIOT

) 2% )
ox rpadukoT Ha (QyHKIMjaTa HA WHTEPBAJIOT {0,7 , @ TIOTOa CO TpaHCIIalHKja Mo

2n , .
JOJKMHATA Ha X — OcKaTa 3a k e k € Z ke ro nodbueme rpapukoT Ha QyHKIHjaTa
y =sinbx.

21 .2
Jenot o rpaduKOT HA UHTEpBAIIOT | O, 5 ce BUKa OpaH, a 6pojor 5 ce BHUKa
b
JA0JZKIMHA Ha OpaHoT. Penumnpounara BpeTHOCT o Ha OpaHoOBaTa JOHKMHA CE BUKA
T
(hpexBeHIINja UITH 3a9€CTEHOCT.

Ilpumep 2. Ha uprex 3 e mpukaxaH rpadukor Ha (yHKOujata y =Sin2x
N0OWeH Ha CICTHUOT HAYMH:
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: 2n  2m
e [lepuonor Ha pynkumjatae T = 5 =5 = T, IITO 3HAYM JieKa rpaduKoT Ha

dbyHKIIMjaTa € CHHYCOH/Ia CO ABanaTu mokyc 6pan. Criopea Toa J0BOJHO €
rpaduKOT Ha QYHKIMjaTa a Ce MPETCTaBU Ha HHTEPBAJIOT [0, n] ;

) kT
e Hynute Ha QyHKIMjaTa ce JOOMBAAT OJ PaBEHCTBOTO AT =2X T.e. X = R Kaze
T
wro k € Z . Osa 3Haun JeKa Hyaute Ha uatepsanor [0,7] ce x, =0, x = > Xg=T
. T
e MakcumyMm Ha ¢GyHKIHjaTa ce JTOOMBa OJ PaBEHCTBOTO 2x=5+2kn, Ol KaJe
T T
x==+kmn,3a k €Z.OBa3Haun 1eka x,,, =— Ha uarepsaior [0,n];
4 4

e MunumyM Ha (QyHKIOHjaTa € 2x=37n+ 2km T.e. x=%+kn, 3a k €Zuna BO

3n

unrepsanor [0,7], x,, =— .4

Ilpumep 3. Ha nprex 4 e mpukaxkad rpadpukor Ha (yHKIHMjaTa y:Sin%x.

. 2n
Hejsunnor ocHoBeH nepuog e 7' = 5 =4m. ¢

On uptexure 3 u 4 Mmoxeme 1a 3a0eexuMe IeKa, ako |b| >1, Torai OCHOBHHOT
nepuol Ha QyHKIWjaTa y =SiNhx € momaa o1 OCHOBHHOT NEpHOJ Ha (QyHKIHUjaTa
y=sinx, a ako |b| <1, toram Toj e moronem. Mcto Taka, Tpeba 1a ce BHUMaBa, aKo

b <0, Toramr ¢yHKUMjaTa TO MEHYBa 3HAKOT, OHMJEJKM IPOMEHIMBATA TO MECHYBa
3HAKOT.

'paduk Ha dpyHkmujaTa y =sin(x+c)

I'padukor Ha Pynkumjata y =Sin(x+c), Kage ¢ € Koj Omio peayeH Opoj
pasuyeH o1 HyJa, MOXE JIa C€ KOHCTPYyHpa CO TOMOII Ha rpaduKoT Ha (PyHKIHjaTa
y =sinx . 3naejku xeka sin((x+c)—c) =sinx 3a cekoj x, ceayBa Ieka rpaduKoT Ha
dyHkmjata y =sin(x+c¢) Moxe 1a ro Jo0MeMe Taka MTo rpaguKOT Ha QYyHKIHjaTa

y=Sinx ro moMectyBame IO X- OCKaTa 3a |c| Axo ¢ >0, momecTyBameTo € HaJIeBO
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3a |C , aaKo c¢< 0 , Toram rnmoMeCTyBamECTO € HAACCHO 3a |C| . 3Hauun IIOMECTYBAMC€ 3a

OHaa BPEJHOCT Ha TPOMEHJIHMBATA X 3a KOja M3pa30T X+c¢ 3a apryMEHTOT Ha
¢dyukuujaTta y =Sin(x+c)ce aHyJIupa, OJHOCHO 32 OHaa BPEIHOCT 3a koja x+c =0
WK X = —C.

Koncranrara ¢ ce Buka (hazHa KOHCTaHTA. 3aT0oa BEIMME JieKa (DYHKIMUTE
y=sinx u y=sin(x+c) ce pa3nukyBaaT Bo ({aszara, OIHOCHO (YyHKIIHjaTa
y=sin(x+c¢) ja mpemmHyBa (3aocraHyBa) 3a (azara QyHKIMjaTa » =SiNXx, BO
3aBUCHOCT 01 Toa nanu ¢ > 0w ¢ < 0.

[Ipumep 4. I'paduxor Ha QyHKHHjaTa p =Sin ()H%j ce nobuBa co
T ., T .
MOMECTYBakE€ HAJIEBO 3a 2 ounejku c :Z > 0. Canano, rpadukor Ha QyHKIIHjaTa

. T T ., T
y :sln(x—zj ce no0MBa CO TIOMECTYBAmkE HAJCCHO 3a 2 ounejku ¢ = _Z< 0

(uptex 5). ¢

I'padux Ha dyukuumjata y=asin(bx+c)

3a ga ro KoHcTpyHpame rpadukoT Ha ¢yHKuujata y =asin (bx+c) ke tH
KopucTuMme rpaduinure Ha QyHKOMUTe Yy =Sinx, y=asSinx, y=sSinbx wu
y=sin(x+c).

Ammummtynara Ha ¢QyHkmgjata  y =asin(bx+c¢) e Opojor |a, OJIHOCHO

—|a| <asin(bx+c) < |a|. Toa 3nauu aeka rpadukot Ha pyHkujata y = asSin(bx +c) ce

Haora mely npaBuUTe y = |a| uy= —|a| .
. . 2k :
[Tepuonot Ha pyHKUMjaTa y =asin (bx+c) e TTE , keZ , ounejkn

asin(bx +c¢) = asin(bx + ¢ + 2km) :asin[b(x+2];—nj+c}

c :
On pasenkara bx+c=0, mobuBame x=—g, na rpadgukoT Ha (yHKIHjaTa

y=asin(bx+c) ce nodbuBa ox rpaduKoT Ha HUHKIUjaTa ) = @ SIN X CO MIOMECTYBambE

c c c
10 JOJPKMHATa Ha X - OCKaTa HaJICBO 34 —Z aKo Z >0 , OTHOCHO HaACCHO 3a —E aKo
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c . .
g<0. [Ipeocranarute MOTpeOHU MOAATOLM: HYIM Ha (DyHKIMjaTa, HajrojieMara u

HajMajaTa BpeIHOCT TM OJpeayBaMe Kako MPETXOIHO.

Cera MoxeMe 1a ro KoHCTpyupame rpadukor Ha ¢pyHKuujara y = asSin(bx+c).
Toa mocTanHo Ke ro HanpaBuMe BO 4 YEKOPU:

1 yexop: ro KOHCTpyUpame rpadukor Ha pyHKIHjaTa y =SiNx,

2 yekop: ro KOHCTpyUpame rpauKoT Ha yHKIHMjaTa y = Sin bx ,
3 yekop: ro KOHCTpyHupame rpadukot Ha pyHKIHjara y =Sin(bx +c),
4 yekop: ro KOHCTpyupame rpadukot Ha pyHKIHjaTa y = aSin(bx+c).

3anaua 1. Hampraj ro rpadukoT Ha GyHKIUUTE:

a) y=25in(2x—gj 6) y=—§8in[2x+gj.
a)a=2, b=2, c=—g, T=m, %z—%. CuTte yeTHpH YEKOpH CE 1aJICHU Ha
pTex 6.
0) a=——,b=2, c:g, T=m, %:% Cute yeTUpH YEKOpH C€ JaJeHU Ha
pTEeX 7.

3anaua 2. Hanpraj ro rpadukoT Ha ¢pyHKuIMjaTa y = 2Sin (Zx —gj +1.
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Pemenne. 3a koHcTpyupame Ha rpadukoT Ha QyHKOHjaTa oOf OOJHK
y :asin(bx+c)+d I'M BpIIMME NPETXOJHO HaBeleHUTE 4 YeKopu M Tro Jo0uBame

rpa¢pukoT Ha (yHKIHjaTa yzZSin(Zx—gj. 3a KOHCTpyKLHMja Ha rpaduKoT Ha

y=2sin (Zx —gj +1 Ttpeba na ro U3BPIIKME U CIECIHHUOT:

5 gexop: ['o momectyBame rpadukoT Ha QyHKIHjaTa ) = aSin (bx+c) no y-—

ockara Harope ako d >0, u Hagony ako d <0.

. T
Toa 3Haun neka rpadukoT Ha y = 25|n(2x—5j Tpeba nma ce momectu 3a 1

€IMHUIIA HAarope u ke ce nobue rpadukor Ha y = 2Sin (Zx —g] +1 (uprex 8).

I'padux Ha pyHkuujara y = aCOS(bx+c)+d

. T .
Opn Toa mto acos(bx+c)+d =asin (bx +c+ Ej +d , rpadukoT Ha (yHKIHjaTa
y=acos(bx+c)+d moxe na ce nobue co IpTame Ha rpapuKOT HAa (QyHKIHjaTa

. T
y=asin(bx+c,), kaze mWTO C, :c+E.

2n c
OBa 3Hauu Jexka a e aMmIuaTyaa, 1 :7 e Tepuoj, a x=—z e (dasHo

nomecryBame. FiMajku ro Toa npensu, rpagukoT Ha GyHKIMjara y = a CoS(bx +c¢) +d
MO3KeE JIECHO J1a C€ KOHCTpYyHpa CO IOMOIII Ha rpadUKOT Ha PyHKIMjaTa ) = COS X .

3anaua 1. Hanpraj ro rpa¢ukoT Ha pyHKLIKjaTa ) = 2cos(2x + g} .

On 2c05(2x+gJ =2sin (2x+g+gj nobuBaMe aeKa
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2 Cos(Zx +gj =2sin (2x + n). Crnopen Toa, KOHCTPYHPAHETO Ha TrpaduKOT

y=2cos[2x+gj ro CBeAyBaMe€ Ha KOHCTpYUpame Ha rpa@uKoT Ha (yHKIHMjaTa

¥ =2sin(2x + n) . [Ipuroa nmame:

e Awmmmtyna a=2,

2t 2m
e Ilepyon I'=—=—=m,
P b2
c I
e  ®da3HO MOMECTyBamE: X = _Z = _E .

e Hynure Ha Qynkuujara ce nobusaar on paBeHkaTa 2x+mn=km, keZ T.e.

x= knz—n’ 3a keZ. Co 3amena 3a k=0, k=11 k=42, k=43 coousetHo ru
- T 3n
n00KMBaMe HyJIUTE: X, =% =0, x, o M =T X =T X =T

e Hajronemara BpenHocT Ha GyHKIHjaTa ce JOOMBA O]l paBeHKaTa

T T T
2x+n=—+2kn, keZr.e. x:—z+kn, ox xazne 3a k=0 ce gobusa x,,, :—Z, a

3n
3a k=1 ce nobusa x,, =—

. . T
e Hajmanmata BpemHocT Ha ¢yHKuujata ce pobusa 3a k=0,x,, ZZ’ 3a

k=1 x_ =%T (mprex 1).

3anaua 2. Hauptaj ro rpadukot Ha ¢pyHKIMjaTa y = %Cos(x +gj +1.
On ECOS x+ X +1=§Sin x+ 24T 41 umawve:
2 2 2 2 2

Ecos x+ X +1=§Sin(x+n)+1.
2 2 2
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3HauM, KOHCTPYKIIMjaTa Ha TpaduKOT CE€ CBEIyBa Ha KOHCTPYKIIHMja Ha TpadUKOT HA
(ynknujara y =gsin (x+m)+1 3a koja a = g, b=1 T=2m x= —% =—m (upTex

2).¢

I'padux Ha pynkuujara y =atg (bx+c)+d

CaojcTBarta Ha pyHkuujara y =tgx Beke ru uzyuusme. ['paduxor Ha

¢ynkuujata y =atg (bx + c) +d ce 1006UBa CIMYHO KAKO U TpauIuTe Ha QYHKIIMUTE

y=asin(bx+c)+d u y:acos(bx+c)+d.

IIpumep 1. Haupraj ro rpagukot Ha QyHKIHjaTa y = %tg (x +%) -1.
Pemenue. IIpBo ro uprame rpaguxor Ha pyHKIMjaTa y =tgx Ha UHTEPBAIOT

T T
(_E+ kn,E + kn] ,3a k €7 .TloToa co IOMECTyBame M0 JOHDKUHATA HA X —OCKaTa
s T .
HaJEBO 3a 3 eAMHUIIN ce 100uBa rpaguKoT Ha y =1g| x +§ . AKoO cekoja BTopa

T 1 1 T
KOOpJAMHaTa Ha y =g (x + gj ce TIOMHOXH CO 3 ce nobuBa y = Etg (x +§j U Ha
Kpaj co MOMECTYBAbE 32 €/1Ha €AUHHIIA IO ) -OCKaTa HaJoly ce Jo0uBa rpauKoT Ha

bynkuujata y = %tg (x +%) -1.
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3abenemka. On gopmynaTta 3a cBenyBame Ctgx = tg (g_XJ’ cieayBa JieKa

rpa¢ukoT Ha GyHKIHjaTa ) = aCtg (bx + c) +d ce nobuBa o rpaduKoT HA PyHKIH]jaTa

y:-atg(bx_(g_cjj+d.

3agaun

Hanpraj ro rpadukot Ha ¢pyHKIIH]jaTa:

1. y=3sinx 2. yz—gsinx 3. y=sin3x
] ] T . (4x =w
4, y=sin3x-1 5 y=sin| x+= 6. y=2sin| —+—=
g g ( 4) g [3 EJ
1 T
7. y:ECOSx 8. y=c0s3x+1 9. y=cos x+§ -2.

3.8. Annunonu ¢popmyiu

Co oMo Ha BpeHOCTHTE Ha SiN oL, SiNf, COSoL 1 COS 3, MOXKe Jia TH OJIpeIuMe
BpenHoctute Ha Sin(a+P), sin(a—B), cos(a+pB), cos(a—P), tg(a+p), tg(a—p),
ctg (OL + B) u ctg (a - B) , KOU C€ TIO3HATHU KaKO aAULIMOHU (HOPMYJIH.

[TpeTxoaHO 1a BHIMME IITO IpETCTaByBa airedapcka BPEAHOCT HA BEKTOP Ha
ocka. Heka ce nazenn BekTopute OA, OB 1 caHa ocKa x (uprex 1). Ako o kpajHaTa
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TOYKa Ha BeKTOpoT OA chymiTuMe HOpMaja Ha X - OCKaTa M MpeceyHara TodYKa ja
O3HA4YMMe CO A', Toram BeJuMe Jeka BeKTopoT OA' e mpoeknuja Ha BeKTopoT OA4 Ha

x - ockara. CnimuHo, Bektopotr OB' e nmpoekuuja Ha OB Ha x - ockara.

[Tox aros mery BekTopor OA4 u x - ockata (uiau BekTopotr OB u x - ockaTa)
ro moApa3oupaMe HajMAIMOT aroJi 3a KOj X - ocKaTa co poTalldja BO TTO3UTHBHA HACOKA

ke MMa UCT MpaBell U Hacoka co BeKTopoT OA (wimu BekTopoT OB).

On AOA'A cnenysa jeka Ho/bKHHATA Ha BeKTOpoT OA' e |OA | =|@|-COSO¢ 51
Taa MPETCTaByBa ajiredapcka BpeaHocT HA BekKTOpoT OA' Ha x— ockara. CIn4HO,
JOJDKMHATA Ha BeKTOpoT OB' ke Oume |OB | = |5§|-COS B.

Aromor [} Moxkeme Jda Tro 3amMiieMe Kako P=m—y, Ta uMame
cosfP =cos(n—vy)=-cosy. Cnopen Toa |OB | = —|OB| -COSY T.e. —|OB | = |OB| -COSY,
mITo € anrebapcka BpeHOCT Ha BeKTopoT OB Ha x - ockara.

3Haum anrebapckara BpeIHOCT Ha MpOEKIHjaTa Ha KOj OMJI0 BEKTOp Ha JajJeHa

OCKa € TIPOM3BO/I O] IOJDKMHATA Ha TOj BEKTOP U KOCHHYC OJ1 aroJioT Mef'y BEKTOpOT U
ocKara.

CuHyc 01 30Mp ¥ pa3jInuKa HAa 1Ba arju

Jla ro o3Hauume co 3 aromot mery Bektoputre OB u OC. Axo Bexktopor OB
3apaka aroja oLCO MO3UTUBHHUOT JeJl HA X — OCKaTa, TOrall arojoT MITO To 3adaka

BekTopor OC €O MO3UTHBHATA HACOKA HA X — OCKaTa ¢ eHaKoB Ha o+ [ (1pTex 2).

On nedunuimjata 3a cunyc umame Sin(o + ) = |OC1|

Axo ox Toukara C crnymrume Hopmana CC, Ha BEKTOPOT OB , AMaMme:
OC=0C,+C,C.
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bunejku |OC1| e anre0apcka BpeJHOCT Ha MPOEKIIMjaTa Ha BEKTOPOT OC mna y—

ocKara, TOoTall |OC1| HCTOBPEMEHO € M ajiredapckara BPeIHOCT Ha MPOEKIrjaTa Ha

36upot oz Bekropute OC, n C,C Ha y—ocKara, a CHope]] T0a UMaMe:

|0—Cl| = |0—C2| .c0s Z£(0C,,0C,) +|C2CI .cos Z(C,C,0C),).

On anrebGapckuTe BPEAHOCTH  HUMaMe: |0C2|:|WT|COS[3:COSB u

|§C| = |Wf| -sinB=sinB. Ox dopmynute 3a Tpanchopmaimja ce q00MBa JeKa
cos £(0C,,0C,) = cos(g— a)=sina. u cosZ(C,C,0C,)=coso.. OBa 3Haunm jeKa

|OC1|:COSB-Sina+SinB-COSOL T.e. Sin(a+p)=sina-cosB+sinf-cosa mrTo €

dbopmyna 3a cuHyC o1 30Mp Ha JBa arjH.

On toa mmro Sin(o—P)=sin(a+(—P)) =sina-cos(—P)+cosa-sin(—B) co
MpUMEHa Ha CBOjCTBaTa Ha (DYHKIIMUTE Ce T00MBa
sin(a—P) =sina.-cosp—cosa.-SinP
T.e. hopMyJia 3a CHHYC O] pa3jiuKa Ha JIBa arju.

[MIpumep 1. a) Co npuMeHa Ha aaUIMOHH (POPMYIIH, MOXKE Ja MPEecMeTaMme:

§£+£.1:£(@+1)

sin 75° =sin(45° +30°) =sin 45°-c0s 30° + cos 45°-sin 30° =

2 2 2 4
sin15°=sin(60°—45°):sin60°~cos45°—c0560°.sin45°:§~%—%-g=%(«/§—l).

Ilpumep 2. a) Axo Bo wm3paszor Sin 36°-c0S 24° + €0s36°-sin 24°,
craBuMe cMeHa oL = 36° uf = 24°, roram
3

Sin 36°-c0s 24° +c0s36° - sin 24° =sin(36° + 24°) = sin 60°:7.

0) Cnnaso,
1 (o) (o) o H (o) 1 o (o] 1 o \/5
5in137°-c0s 62° — c0s137°-sin 62° = sin(137° - 62°) =sin 75 :T(\/§+1).

3amaua 1. Yopoctu ro u3pazot Sin(30°+a) +sin(30° —a.).
Pemenne. sin(30°+a) +sin(30°—a) =
=sin30°-cosa +c0s30°-sin o +Sin30°-coso —cos30°-sin o, =

=2sin30°-cosa =2%005a = COoS Q..

KocuHyc 01 30Up ¥ pa3jiuKa Ha 1B arJu

On COSazsin(g—a] nMame cos(a+B):sin(g—(a+B)j u

sin (g—(a +B)j - sin((g—a]—ﬁ} Criopen Toa:
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cos(oc+[3):sin((g—aj—ﬁj:sin(g—oc)cosB—cos(g—a)sinB:005a~cosB—sina~sinB

3maun  €oS(o+B)=cosa-cosP—sina-sinp e popmyna 3a KocHHYC 011 36Up
Ha JBa arju.
On
cos(a—B) =cos(a+(—B))=coso-cos(—B)—sina-sin(—p) =
=C0oSo.-CosP+sina-sinf
T.¢. COS(o.—f)=cosa.-cosPp+sina-sinf e popmya 3a KOCHHYC O pa3iiKa Ha 1Ba

arju.

[Tpumep 3. a) Co npumena Ha opMyIiaTa 3a KOCUHYC O] 30Mp Ha J[Ba arjiu

MOKC [a IMpeCMETaMC
€05105° = cos(60° +45°) = cos60°- cos 45° —sin 60°-sin 45° =

:l.ﬁ_ﬁ.ﬁzﬁ(l_@)

2 2 2 2 4

0) CnuyHo co mpuMeHa Ha (opMyiiaTa 3a KOCHHYC O pa3JiiKa Ha J1Ba arju, IMaMe
€0s15° = c0s(45° —30°) = cos 45°-c0s30° +sin 45°-sin 30° =

=£ﬁ+£l:£(\/§+l)
2 2 2 2 4
ITpumep 4. a) Ako craBume cmMeHa oo =107° u B=17°, Toram
c0s107°-c0s17°+sin107°-sin17° = cos(107°-17°) = cos90° =0
6) Cnmmuno €0S 36° - €0S 24° —sin 36°-sin 24° = c0s(36° + 24°) = c0s60° = % .
3azaua 2. Yupoctu ro uspasor €0s(60°—a)+cos(60°+ o).

Pemenue. COS(60° - oc) +c0s(60°+ ) =
=0S60°-cosa +5sin60°-sin a +cos60°-coso —Sin 60°-sino =

=2c0s60°-cosa = 2%c03a:005a.

TaHreHc o0 30Mp M pa3jiKa HA JBA arju

sina,
Ontga =
cosa

- sin(o.+PB) sino-cosp+cosa-sin
cos(a+pB) coso-cosp—sino-sinp’

T
,3a oc;tkn+5, k € Z , nmame:

tg(oc+B

npu ycioB €S (o +f3) # 0.
Axo0 OpOHMTENOT U UMEHUTENIOT TH ToJeuMe co COSa.-CoSP (cosa-cosf = 0),
uMame:

sina-cos[3+c05a-sinB
_ coSsa.-CcosP  cosa-cosP  tga+tgf
cosa-cosp  sina-sinB  1-tgo-tgp’
cosa-COSf3 coso-Cosf

tg(a+p)
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Cnopen Toa,

tga+tgp
) gagp

e ¢hopmyIa 3a TaHTeHC OJ1 30Mp Ha JBa arju.

a,B,a+B¢g+kn, kel

tga+tg(—P tgo—t
On tg(Ot—B)=tg(“+(_3))=1_tga.té(_g):1ft(goc-?gﬁﬁ

uMame:
tgo—tgp T
tg(oc—B) =——— qo,B,a+PB#—+kn, k €Z wro e hopmyIna 3a TaHTEHC
l1+tgo-tgP 2

Ol pa3JiMKa Ha JiBa arjiu.

IIpumep 5. a) Co npumeHna Ha ¢popMmyrara 3a TAHT'€HC O] 30Up Ha JBa ariu ce
nobuBa neka
V3

o o 1+—
tg75° —tg(45°+ 30°) =945 +1@30° T3 3+V3

T 1-tg45°-1930° 1 V3 3-43
3

_(3+\/§) :12+6x/§:2+\@ '

9-3 6
0) Crimuno
V3
i 1+1-33

3-3 (3—@)2 12-6+/3
"3443 93 6 =243

3anaua 3. Onpenu ja BpeaHOCTa Ha t( (a +%j ,aKko tgo=2.

Pemenne. Co mpumena Ha (popmyraTa 3a TaHTe€HC 01 30Up Ha J[Ba arjikd UMame:

tgo+tg”
( nj 9o+, 241 3
tg| o+— |= =272
1—tga'tg% 1-2 -1

Koranrenc oa 30Mp ¥ pa3juKa HAa JIBA arjm

Cosa
On ctgo =— , oL %k, k € Z nmame:
sina

ctg(a+p)= cos(a+p) _ cosoa.-cosB—sina-sinp
sin(a+p) sino-cosp+cosa-sinp

Ao OpOoWTENOT W HMMEHHUTEJIOT Ha JApoIKara To mojenume co Sinoa-Sinf3, 3a
sina-sinf # 0, Toramr numame:

,3a sin(a+pB)=0.
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cosa.-cosP sina-sinf
sina.-sinf  sina-sinf _ ctgoa-ctgpf-1
Sl.n(x'C?)SB_i_CfJSOL-S.InB ctgB+ctga
sina-sinf3  sina.-sinf
ctga-ctgBf—1

ctg(o+p)=

3maun ctg(o+f)= o,B,a+P #km, k € Z e GpopMyna 3a KOTaHTE€HC OJT

ctgP + ctga
30up Ha JIBa arju.

CnuvHO, 32 KOTAaHTEHC O] pa3jnKaTa Ha J[Ba ariid HMaMme:
ctgo-ctgp+1

ctg(a—B) = o,B,oa+B#kn,keZ.
g( B) ctgp—ctga b b
[Ipumep 6. a) Co npumeHa Ha popMyIiaTa 3a KOTAaHT€HC O] 30Mp Ha JIBa arjiu
uMame
J3
ctg60°-ctg45° -1 ?'1_1 V3-3
ctgl05° = ctg (60° + 45°) = = = =
ctg45° + ctg60° 1+ ﬁ 3+4/3
3

2
(\/5—3) _12—6\/§__2+\/§
3-9 -6

0) Cmano

2
~ ctg45°-ctg30°+1_1-\/§+1_(\/§+1) 4423 2.3
ctg30°—ctg45°  3-1 3-1 2

ctg15° =ctg(45°—30°)

3anaua 4. Ogpenu ro o +f3, ako Ctgoc:% u Cth:%, 0<OL<§,O<B<E.

2
31,
Pemenne. O Ctg(a+B): Cth('Cth—lz 4 7 =-1mu 0<OL+B<TC cleayBa
ctgf+ctgor 1 3
RS

T
IeKa 0(+B=T.

3agaun

1. [IpecmeTaj ja BpeqHOCTA HA U3pA3HTE:
a) Sin 278°-c0s68° —c0s278°-sin 68°
6) sin21°-¢c0s9°+co0s21°-sin9°
B) C0518°-€0s63°+5in18°-sin63°
r) €0$32°-c0s58°—sin32°-sin58°,

2. YIIpoCTH TH U3pa3HTE:

a) Sin(%-f-(lj-sm(%—(XJ-FCOS(%-FOLJ'COS(%—OLJ
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NG|
NG

0) cos( +aj-cos{ —aj+sin(£+a]-sin(a—£j

4 4

B) sin(E—oaj-cos(oa+£j+cos(oc—Ej-sin(owE
2 3 2 3

r) cos(£+aj-cos(£—a]—sin(
2 3

3. Onmpenw ja BpeTHOCTA Ha :

a) tg(a—%), akoe tga =-1

N
+
Q
N——
@,
>
VR
wla
|
Q
N—

0) 1g(a+P), ako e sina:% u sinB:%, O<oc<g,0<[3<g.

4. JlokaXy TH UACHTUTCTHUTE:
a) sin(a.+pB)+sin(a—B)=2sino-cosp
6) cos(a—P)—cos(a+p) =2sina-sinp
B) sin(a+p)-sin(a—P)=sin’ o —sin*B
r) cos(a +p)-cos(o.—p) = cos® o —cos’ .

3.9. Tpuronomerpucku (PYHKIHHU O TBOEH aroJ
U MOJIOBMHA aroJi

Axo Bo hopmynara Sin(o+ ) =Sino-CcoSP+sinf-coso craBume cMeHa 3= o,
TOTall
sin(oe+ o) =sino-cosa +Sin o - CosSoL = 2Sin o - CoS o
T.€. Sin 200 =2Sin .- CoS oL € popMmysia 3a CHHYC OJf JBOEH aroJl.
Ha cimaen HaunH o1 €OS (o +pB)=coso-cosB—sina-sinfB co cmenara B=a ce

no6mBa €S20 = CoS* o —Sin” o T.e. hopMyIa 3a KOCHHYC OJ1 ABOEH aroll.
dOopMyIHTE 32 TAHTEHC M KOTAHT€HC OJ1 BOCH aroll Ce:

2
2tg20c ,3a G¢E+kn, keZ n cthoc:Ctg—OL:L

tg20=——-—
1-t9°a 4 2ctga

,3a oc¢§+kn, kelZ.

IIpumep 1. Heka Sina = % U Ol € arojl off BTOpUOT KBajapanT. Oxpenu ja

BPEIHOCTA HA :
a) sin2a. 6) cos2a B) tg2a r) ctg2a.

Peuenue. buiejku aroioT o € BO BTOPHOT KBaapaHT, uMame COSa < 0.

Toram:
coso = —/1-sina :—E, tgo =% __2% . ctgo = 222 __12
13 cosa 12 sino 5
a) sin2a=23inoc-cos<x=2-£- 12 =—@
13 \ 13 169
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2 2
6)cos 20 = cos® o —sin‘a = (_Ej _(ij _119
13 169

9[-
g0 _ "\ 12) _ 120

B) tg20. = = =
e : ( 5)2 119
12
5]
- e
r) cg20 = ctg o 1: 5 :_119.
2ctgo. 2'(_12 j 120
5
3anaua 1. Ogpenu ja BpeAHOCTA Ha:
a) 2sin15°-cos15° 6) cos*15°—sin®15°
2th cthE—l
B) 6n r) —671
1-1g* = 2ctg —
£ % 6
Pemenne. a) 2sin15-¢c0s15° =sin 2-15° =sin 30° :%,
0) c05215°—sin215°:c052-15°:cos30°:§,
2tg — .
B) 6n =1g2 :tg—zx/§ ,
1-tg°—
6
2
ctg"—-1 - 3
r) =clg2-—=clg—=—.
2 3 3
ctg —

3anaua 2. Jlokaxxu ro HACHTUTETOT:

a) 1—(sino.—cosa)?® =sin 2a. 0) ctgo—sin 2a = ctg o - CoS 20

Pemenne. a) Co Tpancopmaiija Ha JieBaTa CTpaHa ce J00HBa:
1-(sina—cosa)? =1—(sin* o —2sin o - cos o + C0S” ) =
=1-(1-2sina-cosa)=1-1+2sina-cosa =2sina-cosa
Bunejkn 2sino-Co0So=Sin 20 ce 100MBa ecHaTa CTpaHa Ha paBEHCTBOTO, CO

IITO AOKa30T € 3aBPILICH.

0) Co Tpancdopmanuja Ha JeBara cTpaHa ce J00uBa:
coso . coso —2sin® a.-cosa

- —2sina-coso = - =
sino sina

B COSOL(l—ZSiﬂZ a)

_ = ctga(cos’ o —sin’ o).
sino

Buzejku €0S 20 = C0s” o —Sin® o, ce 700MBa IeCHATA CTPaHa O]l PABEHCTBOTO.
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TpuronoMeTprckute GOPMYIIH 3a OJOBHHA aroll ce J06MBAAT Ol OCHOBHHUTE
unenTuTeTr Sin® o +c0s?a =1 u cos? a.—sin® o = C0S20. BO KOM HAMECTO aroyioT o

a
craBaM€ — T.C.
2
. o o o . o
S|n25+cosz—:1 u cos’ ——sin’ == cosa.

o
Ako ru cobepemMe OBHUE JBE PaBEHCTBA, UMaMe 2 c0s? = =1+ C0S 0. , OAHOCHO

o 1+cosa
COSE == T T.€. opMyJia 3a KOCUHYC OJ1 ITOJIOBHHA aroJl.

. o 04 o . o
Co om3eMame Ha Sin’ E+ cos’— =1 u cos®*——sin®>—==coso ce 100uBa

1-cosa

. o . a
23|n25:1—c05a T.e. Sin—=+ >

¢dbopMyIa 3a CHHYC OJ1 ITOJIOBHUHA aroJl.

1+cosa 1-cosa .,
W3zpaszute \/ 5 U \/ 5 umaat cmucia ounejku 1+coso >0 u

1-cosa>0.

.o
sin—
bunejkun tgg= 2 3aa#n+2kn, keZ n
cos
2
o
o COST
cgr=—2 q#2kn keZ,
2 .o
sin—

TOTraul co 3aMeHa Ha GOpMYJIUTE 32 CHHYC U KOCHHYC O] TIOJIOBHHA aroii ce Jo0nBaat
(dbopMynu 3a TAaHT€HC U KOTAHTE€HC OJ1 ITOJIOBHHA arodl T.e.

o 1-cosa o 1+cosa
tg—=+|————mnctg—==%,|———.
2 1+cosa 2 1-cosa

3HAKOT Mpe KOPEHOT To n30upamMe BO 3aBUCHOCT O] TOA BO KOj KBaJpaHT €

I+

o . .
arosor £y Y KaKOB € 3HaKOT Ha TPUTOHOMETpHCKaTa (PyHKIIM]ja 3a TOj aroJl.

[Tpumep 2. Oapenwn ja BpeaHoCcTa Ha SiNa, COSa., fgo U Ctga , aKo:

T
a) o =15° 0) a=—.
8
OO
a) bunejku aronor o =15° Moxe 1a ro 3amnuiieMe Kako nMame:

sin15° = sin S0 — ‘/1_C0530 =
2 2 2

cos15° — c0s 307 _ 1+cc;sBO =\/2;\@
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o150 — 1 307 _ [L=c0s30° _\/2—J§_2_\/§
I T N NG
=2++/3

o 30°  [1+cos30°
ctgl5° =ctg > = 1= c1g30°

f
n
T_4
0) On — =— nmame:
) g5
22
2
_ 2—\/52\/5_1
2+\/§

3agaun

i 5 .
1. Heka sino = & U O € aroJyl BO BTOPUOT KBajpaHT. Oipean ja BpeIHOCTa Ha!

a) sin2a 0) C0S2a B) tg2a r) ctg2a.
2.3a COSOL—E O<a<Z Hajau: Sin @ cos & tg &g &
| 4’ g A ST 2 Py

3. YrpocTu ru u3pasure:

a) 2sin 20°-cos 20° 6) cos? ~ —sin? L~
10 10
B) sin2—%.cos 2= r) 2th23 .
2 2 1—1g75°
4.3a tgo :% 1 180° < o < 270°, oxpenu ja BpemHOCTA Ha:
a) sin 2o 0) cos2a B) tg2a r) ctg2a.

5. CkpaTu TH JIpOTIKHUTE:

a sin100° 5 c0s80°
cos50° c0s40° +sin 40°

. sin 40° . c0s36°+sin?18°
sin 20° c0s18°
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3.10. Tpancdopmanuja Ha TPUTOHOMETPUCKH (PYHKIIUH

Tpanchopmanuja Ha NPOU3BOA HA TPUTOHOMETPUCKH (DVHKIIMY BO 30UD U

pa3jauka
Co cobupame Ha paBeHCTBaTA!

cos(o.+p) =cosa-cosP—sino-sinP
cos(a.—f) =cosa-cosP+sina-sinf
ce 1o0uBa:

cos o - Cos P :%(cos(a+[3)+cos(a—[3)).
AKO 0] BTOpaTa paBeHKa ja 0J3eMeME MPBAaTa, MIMaMe:
sina~sin[3:%(cos(a—ﬁ)—cos(aﬂS)).

Ha cnnyen HaumH, co coOupame Ha paBeHCTBATa
sin(a+pB)=sina-cosPf+cosa-sinf

sin(a—P) =sina-cosp—cosa.-sSinf

noOuBame:

sinoc-cosB:1 sin(a+p)+sin(a—Pp)).
~(sin(o+B)+sin (o)

. . 5m n
ITpumep 1. Ogpenu ja BpeaHOCTa HA TPOU3BOAOT SIN o COSE.
Pemenne. Co mpumeHa Ha (opmynaTa 3a TpaHcopmaigja Ha MPOU3BOA O]
CHUHYC ¥ KOCHHYC Ha [IBa Pa3JIMYHU arii UMaMe:

. 5r i 1( . (50 T=xn . (5t Tn 1( . . T 1
sin—-cos—==| sin| —+— [+sin| ———| |==| sinm+sin| ——= | |=—=.
12 12 2 12 12 12 12 2 6 4

IIpumep 2. Oxpenu ja BpeIHOCTA Ha MPOU3BOJOT 2SiN i—;sin %

Pemenne. Co mpumeHna Ha ¢opmynaTta 3a TpaHchopmaija Ha TPOU3BOI O
CHUHYC Ha ABa pa3JIMYHU arjiki UMame:

. bt . m 1 50 = 5t =w T n 1 1
2sin—-sin—=2-—| cos| ——— |—-c0S| —+— | |=c0S——-Cc0S—=——0=—. ¢
12 12 2 12 12 12 2 3 2 2 2

(T (T 1
3agaua 1. JIOKa)u ro MAEHTUTETOT Sin [E—aj-sm(§+aj = Z(ZCOS 200+1).

Pemenne. Co mpumeHa Ha ¢opmynaTta 3a TpaHcopmammja Ha MPOU3BOMA OJ
CHUHYC Ha JIBa Pa3JIM4HHU arjii uMame:

sin| Z—o |-sin| E+a _1 cosZa—cosE _1 C0S 20+ 5in = =1(200520c+1).
3 3 2 3 2 6 4
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Tpaucdhopmaluja Ha 30Mp ¥ PA3JIUKA HA TPUTOHOMETPUCKH QYHKIIMHU BO
NPOU3BOJ

Ako Bo (opmynute 3a TpanchopMmalyja Ha IPOM3BOJ BO 30Up MM pa3jiHvKa

X+ X—
cTaBUMe x=0+fB U y=o—[, Toram a=2"Yy B:—y . Co 3ameHa, ru

nobuBame GhopMyauTe 3a 30Up U pa3IKa Ha CHHYC!

_I_ —
COSx+COSy:2COSx Y cos T2
2 2
c0s x —c0s y = ~2sin 22 .gin =Y
2 2
sinx +sin y = 2sin 2 .cos =
2 2
sinx—siny:ZSinx;y-cosx;y :

IIpumep 3. 3anumm ro Kako Mpou3Bo/1 30MPOT, OJHOCHO Pa3IUKaTa:

a) sino+Ccosa 0) cosE—sinZ—n.
6 5
Pemenue. a)
T T
o+ _-—o oa——+a
sina+c05a:sina+sin(£—aj:2$in 2 -COS 2 =
2 2 2
. T T \/E 7T T . TT
=2sin—cos| ao—— |[=2-—-CO0S| ——a |=+2C0S| ——a |=+2SIn| —+
oo =2 e[ §-a |- Vaons G- | Esn[ o)

T . 2% T T 2% T T .3t .om
0) c0OS——SIn— =Cc0S——C0S| ——— | =C0S——C0S— = 2Sin—-Sin—.
6 5 6 2 5 6 10 20 20

®opmynute tgxttgy u ctgx*ctgy ce mobuBaat Ha CIETHUOB HAYUH:
sin x N siny _ sin(x+y)
COSx COSy COSx-COSy

sin(x+ y)
COSx-COS y

fgx+tgy=

tgxttgy= , 32 xig(2k+1),y¢g(2n+l),l<az{e k,neZ

sin(y £ x)

ctgxtctgy=— -
sinx-sin y

,3a x#=km,y#nmn, k,neZ.

3agaun
1. Hajou 4sin (1+%)cos(l+§j .

2. IlpousBogot COS 7oL -COSSOL TpaHchopMHpaj To BO 30Up.
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3. 3anuim TM Kako 30up cleaHuBe (PYHKITUH:
a) cos’ o 6) sin’a

4. Jlokaxu meka cos” 3+c0s’1—cos4-cos2=1.

5. 3anuim ro Kako Mpou3Bo 30UPOT, OTHOCHO Pa3NIuKaTa:
a) sin40°+sin 20° 6) c0s73°—cos47° B) €0S20°+cos40°.

6. Jlokaxku aeka:

a) 1-cosa = 2sin? < 0) 1+Sina:20052(£—gj.
2 4 2

7. Jlokaxku exa:

a) sin(£+aj+sin(£—aj=ﬁcom
4 4
0) cos(%—aj—cos(g+aj =/3sina.

3.11. TpUroHOMETPUCKH PAaBEHKH

Jleununuja 1. PaBenku kaj Kou HEMO3HATATA CE jaByBa CaMO KaKO apryMEeHT Ha
TPUTOHOMETPHCKA (PYHKIIH]a € BUKAAT TPUTOHOMETPUCKH PABEHKH.

. 1 3
IIpumep 1. TpuroHomMeTpHcKH paBEeHKH ce. Sin2x = > SINx +COSx = -

sin 2x

" —1=0, HO paBeHkara x + sinx=1mnee TPUTOHOMCTPHCKA.
Clgx

tgx+cosx =sinx,

Jedunnnmja 2. Pemenne Ha TPMrOHOMETPUCKA paBEHKA C€ BUKa MHOKECTBOTO
arsiu U3pa3eHu BO Pa/idjaHu 332 KOU Taa MPEMUHYBA BO TOYHO OPOJHO PaBEHCTRO.

OCHOBHH TPHUTOHOMETPUCKH PaBeHKH ce¢ SiNx=a,C0Sx=a,tJx=a u
ctgx=a 3aaeR.

Pagenkara Sinx=a,3a acR

Bunpejkn —1<sinx<1 3a cekoj peanen 6poj x, paBeHkara SINx=a wumMa
pemieHue camo Bo ciydaj kora —1<a <1.
3a —1<a <1 nmocrojat ToyHO ABa aria Bo uHTEpBaIOT [0,27] yujmTO CUHYC €

€IHAKOB Ha a.
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| cayuaj: Pemenne Ha paBenkara Sinx =a, 3a 0<a <1 na unrepsainor [0, 2]
ce JIBa arjy U Toa e/ieH ol ariute € Bo | kBaapanT, a npyruot Bo Il kBagpant ( upTex
1). HuBauot 36up e n. Cnopen Toa, ako CO o TO O3HaYMMe arojioT Bo | kBaapaHT,
toraii arojot Bo |l kBagpaHT Moxe Ja ro o3Hauume co n—o.. O NepruoIUYHOCTa HA
¢yHknmjaTa y =SiNx cieayBa Jieka pelieHrja Ha paBeHKaTa Ce CUTE PEalHu OpOCeBH
0J1 OOJIUKOT:

x,=0+2knu x,=(n—-0)+2kn=—o+2k+1)m,

T
KaJe IITo 0£a<znkeZ
NN

X, =0+2kn u x, =—o+(2k +1)m, kage mwTO 0£oc<g nkel.

ATO0JI0T 0L MOXeE J1a ce opeu TpadudKy WK CO KaJIKyIaTop.

IIpumep 1. Pemu ja paBeHkata Sin x = 72

. T . 3% 2 )
Pemenue. Ox sin Z =sin—= T clenyBa Jieka pelieHrja Ha paBeHKara ce:

=T 2kmnx, =T 2k sa ke,
4 4

Il _cavuaj: Pemenne Ha paBenkara SiNx=a, 3a —1<a <0 Ha wHTEpBAIOT
[0,27] ce nBa armu u Toa enen ox arnute e Bo |l kBagpanT, a ipyruot Bo IV kBagpaHT

T
(uptex 2). Axo aronot ox lll kBagpanT ro o3naunme co n+a, 0<a <E’ TOTranl

arosior Bo |V kBaapaHT Moke Ja ro o3HaunMe co —o. Cropes Toa, peuieHdja Ha
JafieHaTa paBeHKa Ce CUTE PeasTHh OPOeBH O] OOJTUKOT:

x,=(n+a)+2kn=0+2k+1)n u x, =—a+2kn Kaze wWTO OSOL<%, kel
WIIH

x=0a+2k+)n u x, =—0+2km, Kanxe mro O£a<g, kel.
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IIpumvep 2. Pemn ja paBenkara Sin x = —% .
. T . T 1 .
Pemenne. Ox sin (n +E] =sin (—Ej =—3 ClleZlyBa JIeKa pelleHrja Ha

. 1
paBeHKara Sinx = ) ce:

x1:7—n+2kn u x2:—£+2kn, keZ ¢

Il cyuaj: Bo cinyyaj kora @ =1 u a = -1, ru jobuBame paBeHkuTe SINX =1 u
sin x = —1. Pemenuja Ha paBeHkure ce (uprex 3):

X, ==t 2knu x,=——+2kn, ke
2

Pagenkara COSx=a,3a aeR

CM4HO KaKo ¥ paBeHKara SiN X = @, paBeHKara COS X = g MMa PEIIeHHe CaMo 3a
—1<a <1. Toram mocrojaT TOYHO JiBa ariu BO HHTepBAIOT [0, 27] YHjIITO KOCUHYC €
€IHAKOB Ha d .

| cayuaj: Pemenne Ha paBeHkara COSx=a,3a 0<a <1, ce aBa arim Bo | u IV
KBaJpaHT. AKO co o ro oOenexxume aroiotr Bo | kBaapaHT, Toram aroiot Bo IV
kBagpaHT ¢ —o (uprex 4). Mmajku npensua geka ¢QyHkmujata y=CcoSx €
NEepUOINYHA, PEIICHH]a Ha paBEHKaTa CE CUTE peaaTHu OpOeBU:
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x,=0+2knux,=—0+2kn, xane O£a<g ukeZ

Il cayuaj: Pemenne Ha COSx =a,3a —1<a <0, ce gBaarmu ox |l u |1l kBagpaHT.

AKo co o ro o3Hauume aroiot Bo |l kBagpaHnT, Toram aronort Bo |l kBagpanT e —a
(mprexx 5). AKO TOBTOPHO ja 3eMeMe MpeABUJ TEPHOIUYHOCTa Ha (yHKIMjaTa
y =CO0S x, 100MBaMe JIeKa pelIeHrja Ha paBeHKAaTa ce CUTE PeaHU OpOeBH:

X, =o+2kn u x, =—0+2kn, xane O£a<g nkel.

[Ipumep 3. Pemu ru paBeHkuTe:

a) COsz? 0) COSx:—%.

T i 3 .
Pemenne. a) Oq COS— = COS oy = > CleyBa J€Ka pelleHN]a Ha paBEHKaTa

c05x=—3 ce cuTe peaHu OpoeBH X, =%+2kTC 1 X, =—%+2kn, kel.

21 21 1 .
0) On cos—=cos| —— |= o) CleyBa JIeKa pelieHrja Ha paBeHKara COS X = 5

3
2n 2n
Ce CUTE peallHi OpOeBU X, :?+ 2km u x, = —?+ 2kn, kelZ.

Il caiyuaj: 3a a =1 u a=-1 ru nodbuBame paBeHkuTe COS x =1 u COS x =—1

YUMIITO PEIIeHHja COOABETHO (LPT. 6) ce:
x,=2kn u x,=n+2kn=2k+)n, keZ

90



TPUT'OHOMETPUCKHU ®YHKINUH OJ1 IPOU3BOJIEH AT'OJI

Papenkure tgx=a n ctgx=a

PaBenkata tgx=a uma pemieHWe 3a CeKoja BPEIHOCT Ha g, OJHOCHO 3a

. . T T .
CEKOj peasieH Opoj a MOCTOM €IMHCTBEH aroyl BO MHTEPBAIOT (—— EJ YHj TaHTEHC

€ e/IHaKoB Ha a (upTex 7). AKO TOj aroji ro ooenexume co o, TOraul perieHnja Ha
JafieHaTa paBeHKa Ce CUTE PeaTHh OPOeBH O] OOJIUKOT:

T T
x=o+km, xane _E<a<§ nkeZ.

[Ipumep 4. Pemm ja paBenkara tgx = —?3.
T 3 .
Pemenne. On tg (_EJ =3 ClIeZlyBa JIeKa pelIeHHja Ha paBeHKaTa Ce CHUTE

paiHu OpoeBu x=—g+k7c, 3akel.

PaBenkara Clgx = a uMa €IMHCTBEHO PEIICHHE 3a CEKOja BpeaHocT Ha a . Ha
uHTepBanot (0,7) TOCTOM caMoO €/IeH aroi 3a koj Ctgx =a (upt. 8). 3apaau nepuo-
nuuHOCTa Ha (yHKIMjata Ctgx, pelieHHja Ha JaJeHara paBeHKa CE CUTE PEalHu
OpoeBn X = 0o+ k7, kage 0<o<m,3a k€Z.

IIpumep 5. Pemu ja paBenkata ctgx =1.
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T .
Pemenne. Op ctg iy 1 cnenyBa nieka pelieHHja Ha paBEHKATa Ce CUTE PEaHU

OpoeBu: x:%+kn,keZ.

3agaun

Pewn ru paBeHkure:

1.sinx=—\/§. 2. sinng. 3. COSx=§. 4, c05x=§.

5. tgx=—/3. 6. tgx=——. 7. ctgx=+/3. 8. ctgx=-1.

|4

9.tgx=2. 10. ctgx=-3. 11.sinx=-0,4. 12. cos x=0,6.

3.12. TpUroHOMETPUCKH PABEHKH IITO Ce CBEAyBaaT HA OCHOBHU

Bo oBaa nekiuja ke ja mpoyduMe MOCTanKara 3a peliaBame Ha TPUrOHOMETPHCKH
paBeHKH o o0muk Sin f(x) =a, ogHocHOo f(SiINx)=0 W cnTuYHM HA HUB, Kame f e

Hekoj monuHoM. TakBu ce, Ha mpuMmep, paBenkute: Sin(3x+4) =1, cos(x’+2)=0,

sin® x+3sinx—5=0 wr.H. [TocTankara 3a HHBHO pelIaBame, ITIIaBHO CE COCTOM OJ1
CBElyBamkb€¢ HA OCHOBHUTE TPUTOHOMETPHUCKHU PaBEHKH: SiNx =a, COS x=a, tgx=amn
ctgx=a.

IIpumep 1. Pemu ru paBeHKUTE:

a) sin2x=0 0) cost:—g

B) tg(x—ﬁj:\@ r) Ctg(x—Ejzl.
6 2
Pemenne. a) Ox Sin2x =0 caeayBa 2x = kT, OMHOCHO X = k_n 3a keZ.

0) On cos2x = —72, umMame 2x, = 2—;+ 2kn u 2x, = —2—;+ 2km, OTHOCHO:

xl:£+kn U X, =L ikn,sakeZ.
3 3

B) On tg(x—gj:\/g cienyBa x—%:§+kn, OJHOCHO

x=£+£+kﬂ:, x=£+k1‘t, kel.
3 6 2

r) Ox ctg x—E =1 umame x—£=£+k7'c,OI[HOCHO x:3—n+kn,3a
2 2 4 4

kel.
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[Ipumep 2. Pemn ja paBeHkara:
a) 3sin(2x-1)=1 0) cos(x”-1)=1

Pemenne. a) Bo paBeHkara SSin(Zx—1)=1, craBame cmMeHa 2x—1=¢, mro

. . 1
3Ha4M JeKa Tpeda 1a opearmMe 3a Koj aroia Sin¢ = 3

Bpennocra Ha TOj aroi ce 1061Ba co moMoIl Ha Kankynatop. [locrankara co koja

oflpelyBaMe rOJleMHMHA Ha arojioT ¢ ce BPIIM CO OMIujaTa Sin~' o KaukynatopoT. Bo
0BOj ciy4aj noobuBame npudnmxkHo 0,33984, na perieHue Ha paBeHKaTa ce:

t, =0,33984+2kn u t, =n—0,33984 + 2km T.c.
2x,—1=0,33984 + 2k n 2x, =n—0,33984 + 2kn+1, onHOCHO

x, =0,66992 +km u x, =0,33008+(2k+1)§, 3akel.

6) On cos(x®—1)=1 cmemya meka x°—1=2km, ox Kame goOuBaMe aeka

x=+J1+2kn 3a keZ.

PaBenkata asin’x+bsinx+c=0, a=0, ja pelraBamMe cO BOBEIyBamke CMEHA

sinx=t. JlobmeHata KBajpaTHa paBeHKa 10 ¢. at’+bt+c=0, npu ycios
D=b*—-4ac>0, uma peanHu, a HEKOTall M €IHAKBU Mely cebe pemieHuja t,,t,.

JlaneHata paBeHKa € eKBUBAJICHTHA CO PaBEHKHTE: SiNx =¢ wmm Sinx =¢,. Cekoja ox
paBEHKHUTE TIOrOpe JaBa peIlleHM]ja 3a JaJeHaTa paBeHKa, O] YCIIOB |tl| <1, ogHOCHO

1| <1.

3amaua 1. Pemm ja paBenkara 2c0s” x—sinx—1=0.

Pemenne. On €0s® x =1—sin’ x, ciemyBa neKa JafeHaTa paBeHKa MOXe Ja ja
3anuiieMe BO eKBHBaleHTeH oOmuk: 2Sin°x+sinx—-1=0. Ilo BoBemdyBameTo Ha
cMeHarta t=Sinx, mo6MBaMe KBajgpaTHA paBeHKa 10 f: 2t°+¢—1=0 unm kKopeHn

1 .
t=-1n ¢t =E. Jlanenata paBeHKa € €KBHUBAJICHTHAa Ha paBeHKHTe SINx=-1 mn
. 1 .

sinx = 2 Pemennja Ha mpBaTa paBeHKa CE€ CUTE pEaHH OpOeBH O] OOJUKOT
T . T

X, =——+2km 3a ke€Z, nonexa pelieHnja Ha BTOpaTa paBeHKa ce X, =—+2km n
2 6
T .

X, = ) +2km,3a k € Z . Cniopen Toa, pelieHrja Ha JaJicHaTa paBeHKa Ce CUTE PeaTHU

OpoeBH: xl:—§+2kn, x2:%+2knn x3:5?n+2kn, kel.

3amaua 2. Penm ja paBenkara tg® x +5tg° x+ 7tgx =0.
Pemenne. Ja BoBeayBaMe cMeHata tgx =¢ . Jlobuenara paBenka ¢° +5¢t° + 7t =0

¢ eKBHBAJCHTHA Ha paBeHKarta t° +5¢° +7t=1(t* +5t+7) =0 Koja ¥Ma eIMHCTBEHO
peanno pemrenne ¢t = 0. JlazeHaTa paBeHKa ¢ eKBHBAJICHTHA Ha paBeHKaTa tgx =0 4un
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pellieHja ce CUTe peallHu OpoeBH: X = kT, 3a k € Z . Cniopen Toa, pealHUTe OpOCBH
x=km,3a k €7 ce pelieHrja Ha JajicHa paBCHKA. ¢

3agaun

Pemmm ru paBenkure:

1. 2sinx—~/3=0. 2. Zsing—\/izo. 3. COSTDCZ?.
4, cos£+£=0. 5. sin(x—ﬁjzi. 6. COS[x—Ejzﬁ.

3 2 3) 2 6 2
7.1g2x=-1. 8. tg3x =0. 9. tg(x—gj:\/g.
10. tg{?;x—gj:l. 11. ctg3x =1. 12. ctg5x =0.

T T . .

13. ctg(x—zjzl. 14. ctg(Zx—gj:O. 15. sin” x+2sinx =0.
16. 2sinxcosx—sinx = 0. 17. 2 cos* x+3cosx—2=0.
18. g x+ctgx:g. 19. 8cos® x+6sinx—3=0.

3AJJAYHA 3A ITOBTOPYBAIBE

1. 3anuiy ru BO paJujaHu arjiuTe:

a) o =135 6) o =4°24".
157
2. 3anuiIy ro BO CTENEHU arojaoT o = T rad .

3. CregHuBe TPUTOHOMETPUCKM (YHKIMM H3pa3d TH CO TOMOII Ha
TPUTOHOMETPUCKHU (PYHKIIMU O OCTap aroJi
a) sin132°, sin215°, sin 296° 0) c0s148°, c0s196°, cos312°
B) 1g176°, tg242°, tg291° r) ctg 153°, ctg206°, ctg234°.

4. Onpenu ja BpeIHOCTA Ha.
a) sin(—82°) 0) tg(—19°) B) €0S(—159°) r) ctg(-296°).

5. Oapenu ja BpeAHOCTA HA:
a) sin52°+tg312°—co0s164° +ctgl197°
0) tg340°—sin78°+cos174° —ctg 204°
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B) 4sin 236°+ cos 24° —3tg133° + ctg 242°.
6. Onpenu ja BpeaHOCTa Ha!

. . 8 3 24 s
sin(o—p), sino=——, — cosf=—, (O0<B<-).
a) (a—P), ako sina 17 (t<a< 2) u B o 0<p 2)

6) cos(a+ ), ako sinoc:%, (90° < <180°) u

COSB=—§, (180° < B < 270°) .
. 3 . 2
B) c0S(a—p), ako Slnazz, SInB:E, OH 3 ce ocTpH arjiu.
: 1
r) Onpemn ja BpemHocta Ha fg(a+P) wm tg(o—f), ako tga=§ u

inp=_"_ L
5|n[3_25, (O<[3<2).

7. Onpenwu ja BpeAHOCTA HA:

a) sin2a, cos2a, tg2a u ctg2a, ako tgoc:g, (0° < <90°)
0) sing, cosg, tgg u ctgg, aKo e COSOL=E, (0° < <90°).
2 2 2 2 3

B) Sin 2o +1gf axo Sinoc=% u th=—§, (0°<a<90°).

8. 3anuIm TM BO IPOM3BOJ] 30MPOBUTE, OJHOCHO PA3IUKUTE:
a) sin62°+sin 38° 6) c0s60°+cos8°

B) Sin64°—sin 26° r) COS74°—Cc0s22°.

9. Jlokaxkut TO UICHTHTETOT:

2sin o cosPB —sin (o — i i
@0SpSINB) oy ) SMHE) g g0q(q 4y = SINE

cos(a.—P)—2sinasinB sina sina
o

Ztg* o__ o

5) 2 _sing - ctg(45o 0()+ctg(450+0c): -1

1+tg2(; ctg(45°—a) —ctg(45°+a) sin2a

c0os(45°+ o) —sin(45° + ) _ 1 ; sina +sin 2o _tgo

c0s(45° — o) —sin(45° — o) 1+ cos o + C0S 20 '
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10. Pemii T TPUTOHOMETPUCKUTE PABEHKHU:

a) sinx:% 6) cosx=0 B) tgx:\/§

r) tgx=1 ) 2cosx+1=0 r) 3tgx+\/§:0
e) sinx+10° = cos55° ) €0S(70°—x) =sin 30°

3) sin(x—gjzcos(x+g] s) Sinx+2=>5sinx

u) 1+cosx=3-3cosx j) 2sin® x+sinx =0

K) tg’x—tgx =0 a) sin2x—cosx =0

1) 2sin x+3sinx+1=0 M) cos® x+cosx—1=0

n) 2cos’ x—5c0sx-3=0 1) sin® x+5c0s° x+2cosx = 3.
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4. AHAJINTUYKA TEOMETPUJA BO PAMHUHA

4.1. PacTrojanue Mery aBe TOYKH

IIpaBoaroJjieH KOOPAMHATEH CHCTEM BO PAMHHHA

3Haeme Jeka moiiok0aTa Ha ceKoja Touka Ha OpojHaTa mpaBa € eJHO3HAYHO OII-
peneneHa, co eQMHCTBEH peasieH Opoj X, HapedeH KoopAuHaTa Ha Touykara. Ciuu-
HO, KOPUCTEJKH MTPaBOAroJieH KOOPIUHATEH CHCTEM, Ke TIOKaKeMe JIeKa MoJIok0aTa Ha
CEKOja TOYKa BO PaMHUHATA € €THO3HAYHO OMpPEJIEICHa, CO SAMHCTBEH MOJIPE/ICH map
(x,y) on peanHu OpoeBH, HAPEUCHN KOOPAUHATH HA TOYKATA.

IIpaBoaroJjieH KOOpAMHATEH CHCTEM C€ COCTOM O]l JBE 3a€MHO HOPMAIHU
OpOjJHM OCKH, HapE€YCHU KOOPJAMHATHH OCKH. TodykaTa BO KOja ce ceyaT JBETE OCKH
CE BHKA KOOPJAMHATEH MOYeTOK M BOOOMYACHO ce 03HadyBa co (). XOpU30OHTAIHATA
OCKa Cce BHKa X —OCKa WM alCIHCHA 0CKa, JI0JIeKa BEPTHKATHATa OCKa Ce BHUKA
y —OCKa WJIM OpAMHATHA ocka. PaMHUHATa BO KOja € OIlpeeieH KOOpIUHATEH CUC-
TEM Ce BHKAa KOOPJAMHATHA PAMHUHA.

Boob6nuaeHo, Ha 1BeTe KOOPIMHATHU OCKM M30MpaMe ellHa WCTa IMHHIIA Mep-
ka. Kako mo3uTuBHA HAacOKa ce 3eMa HAacOoKaTa HAJEeCHO Off KOOPIUHATHHOT MOYETOK,
a Ha OpJIMHATHATa OCKa HArope 0J1 KOOPJAUHATHUOT MOYETOK (IpTex 1).

VA
3

. 0
-3 -2 -1 1
-1

2
-3

ok
W L
=y

Hprex 1

Heka P e npou3BojHA TOYKa BO KOOpJAWHATHATa paMHUMHA U HEKa M u N ce
HEJ3MHUTE MPOEKIMM Ha X —ocKaTa M y —oOcKaTa, coonBeTHo. Ha Toukara M Ha

X —OCKaTa OJroBapa TOYHO eieH peaneH Opoj x. CmuuHo, Ha Toukatra M Ha
y —O0CKaTa oJiroBapa TOYHO €/ieH peajeH 0poj y. Cropen Toa moyokb6ara Ha TOUYKaTa

P e HamonHO ompeneneHa co noapeAeHuoT nap (x,y) on peasHu OpOEBH, HAPEUCHU

KOOpAUHATH Ha Toukara P. [IpuToa, x ce BuKa NMpBa KOOPAMHATA WU alcluca, a
Y BTOPA KOOPAMHATA WM OPJIMHATA HAa Toukarta P u 3anumryBame P(x, y).

ITpumep 1. Toukara P(—3,6) nMa npBa KoopuHaTa x = —3 W BTOpPa KOOPIMHA-
Ta y=06. ¢
Jla ce KOHCTpyHpa, OTHOCHO J1a ce Haipra Touka P(x,y), 3Ha4M Ja ce onpee-

JIY TIpEeceYHaTa TOYKa Ha HOPMaJIUTE Ha KOOPJMHATHUTE OCKM KOM MHUHYBAaT HU3 TOY-
Kata P.
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IMpumep 2. 3a na ja koHcTpyHpame Toukara P(2,3) mprame HOpMasia Ha X — Oc-
KaTa HU3 TOYKara co kKoopauHarta 2. CIM4HO, PTaMe HOpMaia Ha ) —OCKaTa HH3

TOYKaTa co kKoopauHara 3. IIpeceunara TOYKa Ha HOpMaIUTE ¢ OapaHara TOYKa (Ip-
TEK 2). ¢

KoopannaTHuTe OCKHM ja pa3zenyBaaT KOOpAMHATHATa paMHHUHA HAa YETHPH Jie-
J0BU HapedeHH kBajapaHTu. Kako | kBajapaHT ce 3eMa nenot rope aecHo, kako |l
KBaJ[PaHT Cce 3eMa JIeIOT rope JieBo, kako |l kBagpaHT ce 3ema nenot noiy JieBo U
kako |V kBagpaHT ce 3ema nenoT Aony aecHo. Cropea Toa, MPOM3BOJIHA TOYKA
P(x,y) nexwu: Bo | xBagpanT ako x>0 u y >0; Bo Il kBagpanT ako x<0 u y >0;

Bo Il kBagpant ako x <0 u y <0; Bo IV kBagpanT ako x >0 u y <0; Ha x —ockaTa
ako y=0; Ha y—ockara ako x=0. buaejku KOOpAMHATHHOT IMOYETOK JICKH U HA

X —OCKaTa M Ha ) — OCKara JIBETe HETOBM KOOPMHATH CE €JHAKBH Ha HYJIa, OJHOCHO
0(0,0) (uptex 3).

3anaua 3. KoncTpynpaj ru BO paMHHHATA TOUKHTE!
a) A(5,2) 6) B(4,0) B) C(-3,5) r) D(0,3)

n) E(-6,-1) f) F(-2,0) e) G(Z,—%] %) H(0,~2)

a 1oToa OMpeesu BO KOj KBaIpaHT HJIM Ha KOja KOOpAMHATHA OCKa MpHIaraar.
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AHAJIMTUYKA TEOMETPUJA BO PAMHUHA

Pemenue. a) A(5,2) nexwu Bo |-oT kBagpanT, 0) B(4,0) nexu Ha x — OcKara,
B) C(—3,5) nexu Bo Il-oT kBagpaHT, r) D(0,3) nexu Ha y—ocKara,
n) E(—6,—1) nexwu Bo lll-oT xBagpaHT, r) F(-2,0) nexu Ha x — OCKaTa,

e) G(Z,—%) nexu Bo IV-0T kBagpaHT,

k) H(0,—2) nexu Ha y—ockara (upTex 4). ¢

PacTojanue Mery aBe TOUYKH

Co momoI Ha aHAIMTUYKU METOJ K€ ro pemrMe nmpoOIeMOT Ha IPECMETYBambe
Ha pacTojaHUETO Mery JIBe TOYKH BO KOOpJAWHATHA pamMHUHA. IMeHO pacTojaHueTo d
Mery JBe faleHu Touku M, u M, e nommkuHara Ha orceukata M M,, OZHOCHO
d=MM, .

Jla To pemMMe MoeaHAaCTaBHUOT CITy4aj Kora €IHa OJ JaJeHUTE TOYKH € KOOp-
JUHATHUOT MOYETOK (LPTEX 5).

Hexka N e momHOXjero Ha HopMmaiaTa chymTeHa o Toukara M (x,y) Ha
x —ockata. Ox npaBoarosHuoT TpuarodHuk ONM 3apanu IlutaropoBata Teopema

uMame
d=+x"+)".
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IMpumep 4. Pacrojanuero ox Toukara M (3,4) ¥ KOOPAMHATHHOT MTOYETOK €
d=~3+4> =5

Jla mpemMuHeMe Ha ommTHOT ciydaj. Heka ce mamenm nse touku M, (x,,y;) H
M,(x,,y,) uue pactojanue d Tpeba na ro Hajaeme (uptex 6). [la ro pasriename
IPaBOATrOJIHUOT TpuaronHuk M, M ,M,. Jlomxunaute Ha Kareture ce M, M, =| x, —x, |

u M,M,=|y, -y |, coonserHo. Pactojanuero d mery toukure M, u M, e 1OMKH-

HaTa Ha XunorteHnysara M, M, , OqHOCHO

d= \/ yl)z.

ITpumep 5. [Ipecmeraj ro pacrojanuero mery roukure M,(-2,3) u M,(0,-2) e

d =+J0-(-2))* +((-2)-3)* =29. ¢

3agaua 6. [IpoBepu mamu toukute A(3,-6), B(-2,4) u C(1,-2) nexar Ha eqHA
HCTa Impasa.
Pemenne. Ke tu npecMerame JOJDKUHUTE E, ACu BC 3a pa npoBepume

JlaNiy eTHaTa OJ1 HUB € 30Mp Ha IpYruTe JIBE:
AB =+/(-5) +10% =545, AC =+/(=2)> +4> =2/5, BC=4/3? +(-6)? =3.5.
Oxn AB=AC+BC cllelyBa JeKa aJleHUTE TOUKH JIEKAT Ha €/Ha UCTa [IpaBa. ¢
3anaua 7. Onpenenu ro BUAOT HA TPUATOJHUKOT CHOPEN CTPAHUTE, YAU TEMHU-

wmace AL, B(23) u C(l,%}

Pemenue. Jla ru HajneMe MOJDKMHUTE HA HeroBuTe ctpanu AB, AC u BC'.
2

2
AB V12+22 \/_ 2 — R‘: 32+ E =_
On AB=BC # AB cieayBa JeKa TaICHUOT TPUATOJHUK € PAMHOKPAK. ¢

3agaun

1. Omnpenenu BO KOj KBaJpaHT MM Ha KOja KOOpAWHATHA OCKa IpHIIaraaT ToY-

KUTE:
a) A(3,-4) 6) B(-11) B) C(-3,-5) r) D(2,3)

n) E(-6,0) r) B{O,—gj e) G(%,Oj x) H(0,-1)
Y OTIPEJICTN BO KOj KBaJI[paHT WJIM HA KOja OCKa MpuIiaraar.

2. Koncrpymnpaj ja otceukara AB ako ce Mo3HaTH KOOPAWMHATUTE Ha HEj3MHHUTE
kpajuu 10Uk A(L4) n B(5,2). Tlotoa Hajau ru IODKMHATE m, U M, HA HEJ3UHUTE

OpTOroHaJIHU MPOCKIUN HA X —OCKaTa U y — OCKaTa, COOJABCTHO.
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3. Koncrpyupaj ro tpuaromHukor ABC, ako ce Mo3HaTH KOOpAMHATHTE Ha

HeroBute Temuma: A(1,—3), B(5,2) u C[O,—%).

4. IlpecmeTaj TO pacTojaHUEeTO d Mery TOUKHTE:
a) M,(1,-3) u M,(2,6) 6) M;(0,2) u M,(0,-2)
B) M,(-1-2) u M,(2,4) r) M;(L3) u M,(7,0).

5. Mposepu gamu troukure A(1,—3), B(3,-5) u C(-5,7) ce TemMuma Ha TpHAroJi-
HUK.

6. Hajou ja opaunHaraTa Ha Toukara B, ako HEj3MHATa arcIucara € €HaKBa Ha
7, a Hej3UHUOTO pacTojanue 1o Toukara A(—15) e eaqrakso Ha 10.

7. Nanenu ce toukure A(58) m B(-11,-2). Hajau ru koopauHATHTE HA TOY-
kata C Koja € CUMETpHYHa Ha TOYKata B BO OJHOC Ha TOYKaTa A.

4.2. Jleaeme Ha 0TceuKa BO JaJeH 0JHOC

3a Toukara M BenuMme neka ja aenu orceukara AB (A # B) BO omHOC A, CMe-
TaHo ox A xoH B,axo AM = AMB.

Ipumep 1. Ako M e cpeamHa Ha oTceukata AB, toram umame AM =MB,
OJIHOCHO ToukaTa M ja genu otceukara AB Bo ogHOc A =1, cMeraHo oq A kKOoH B
(upTex 7). ¢

prex 8 Hprex 7

IIpumep 2. Heka Toukute P u Q ja AenaT oTceukaTa AB Ha TpU €HAKBU Jela

¥ Heka AP < A_Q Toram AP = %ﬁ 51 A_Q = 2@, 0]l KaJie 3aKiydyBaMe JieKa TOY-

) 1
Kara P ja nenu orceykara 4B BO OJHOC E, a Toukara () BO OAHOC 2, CMETaHO O]

A xoH B (uptex 8). ¢

Yecro, HAMECTO Ja BelmuMe ,,TodkaTta M ja menu orceukata AB BO omHOC A,
cmetano on A koH B“, Bemmme camo ,,Toukata M ja nenu otceukara AB BO OZHOC
A%, cMeTajku puTOa JIeKa o3HaKata AB, a He BA, o3HadyBa JieKa JEJEHETo € o1 A
KOH B.

BpojoT A e morosiem o HyJjla aKO U caMO aKo ToukaTa M JeXHu Mery TOUKUTE
A n B. Cnenujamno, A =1 ako u camo ako Toukara M e cpeanHa Ha oTceukara AB.
[Tonatamy, A =0 ako um camo ako Touykara M ce coBmara co To4ykarta A. Ako
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A=-1 toram AM =-MB, mro He ¢ MoxkHo. Cropen Toa A #—1. Bpojor A e
nmoMaJ o HyJa U A # —1 ako u camo ako Toukara M Jexu Ha npaBata 4B, HaABOp

o orceukara AB.

Jla ru HajaeMe KoopAMHATHTE Ha Toukata M (x,y) Koja OTcedkaTa co KpajHH
touku A(x;, ;) U B(x,,y,) ja nemu Bo ogHoc A (uptex 9). On AM = AMB umawme
neka x —x; =A(x, —x) u y—y, =My, —y). Toram

=xl+Kx2 . yzlerky2
1+A 1+A
Axo X=£, TOTaII
q
x:qx1+px2 - y:qy1+pYZ

pP+q P+q
Crnenujanso, ako M e cpeanHa Ha oTceukata 4B Toram A =1, ma umame

=t y:J/1+J/2
2 2

3anaua 3. Heka e naneH TpuaroiHukor ABC 4uu TeMUEba UMaaT KOOPAUHATH
A(-2,-3), B(6,1) u C(-4,5). Hajau ru xoopAMHATHTE HA TSIKHUIITETO HA TPHUATOJI-
HUKOT.

Pemenne. 3a onpenenyBame Ha KOOPIANHATUTE HA TEXUILTETO KE 'O KOPUCTUME
YCJIOBOT JIeKa TEXUILITETO ja JeJIu ceKoja o TexulHure tuaun A4, BB, u CC, Bo

OIHOC 2.
bunejkn x, =X+ X :_2+6:2 uy, :y3+yc:—3+1:_1 noouBame
! 2 2 . 2 2
x,+2x —_44+4 yv,+2y, 5-2
nexka A (2,—1). Toramr x, = — 4 =0mu = L= =1, na
(27D A 3 AT 3

cniopen toa 7(0,1). ¢
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Jamaun

1. Heka A(3,-7), B(5,2) u C(-1,0) ce remuma Ha TpuarosHuk. Hajau ru Koop-
AUHATUTC Ha CPCAMHUTC Ha HCTOBUTC CTPAHU.

2. Heka A(11), B(511) u C(3,—1) ce tremuma Ha TpuaroJHuk. Hajau ja momxu-
HaTa Ha Me/IMjaHara MoBJIeUYeHa O TeMeTO A.

3. Hanenu ce toukute A(31) u B(8,3). Hajau ru xoopauHaTuTe Ha TOukara M

KOja oTceukaTa AB ja memu BO OJTHOC:
a) 2:3 0) 3:2 B) —2:3 r) —-3:2.

4. Hajau ru KOOpAMHATUTE Ha TEMUbaTa HA TPUArOIHUKOT ABC ako ce mno3Ha-
TH cpenuHuTe Ha HeroBute ctpanu P(3,-2), O(L,6) u R(-4,2).

5. Heka toukure A(a,,a,), B(b,b,) u C(c;,c,) ce TeMuma Ha TpuaroiHuk. J{o-

a, +b +c¢ a2+b2+czj

KaXK! JeKa 3a TEXUILUTETO Ha TPUArOJIHUKOT ABC Baxu T( 3 3

4.3. IlnomTHHA HA TPUATOJIHUK

Jla ja mpecMmeTame IUIOIITHHATA HA TPUATOIHUK CO MajeHu TeMuma M, (X, y,),
M,(x,,y,) u M;(x,,y,). OBaa 3aa4a € MOETHOCTABHO Ja ja PEIIUME BO J[BA YEKOPH.

| yexop. IIpBo ke ja HajaeMe TUIOMITHHATA HA TPUATOJTHUKOT aKO €IHO HEroBO
TEME ¢ KOOPJAWHATHHOT TOYETOK, a JPYroTo TeMe JIexku Ha x —ockara (mprex 10).
Toram TpeToTO TEMe JIKU WM HaJl X —OCKaTa WM 1moja x —ockara. Kopucrejku ja
dopmyara Jieka IUIOIITHHATA Ha TPUATOJTHUKOT P € eHaKBa Ha MOJyIPOU3BOAOT O
JOJDKMHAaTa Ha OCHOBaTa U BUCHUHATA, I[OGI/IBaMe ACKa IJIOTHHATAa Ha TPUATrOJIHUKOT

P:|x1y2|
2

IPU IITO KOPUCTUME ariCOyTHA BPEAHOCT OWJEjKU IJIOMITHHATA € TO3UTHBHA BeJ-
YMHA, a X, WIK ¥, MOXe J1a OujaT NO3UTUBHU WM HETAaTUBHU.

Il yexop. Bo ot ciyuaj (1pt. 11) muiomtuHaTa Ha TPHATOIHUK CO JIAJICHU Te-
vuma M, (x, ), M,(x,,y,) 1 M,(x;,y;) ce mpecMeTyBa Taka IITO 0J 30MPOT Ha

IUIOLITHHUTE Ha Tpamne3ure N,N,M M, n N;N,M,M, ce oa3ema IjaoITHHATa Ha Tpa-
nesor N,N,M,M,, na umame

+ + +
=P () + 22 Py ) =P (v ) =

Z%[J’l(xa = Xp) + ¥, (0 = X3) + ¥ (x; — )]
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Axo ToukaTa M, e IIOJ MpaBaTa olpeaesieHa co Toukute M, u M, ce nobusa

HEraTHBHA BPEIHOCT 3a IUIOMITHHATA HA TPHATOJIHUKOT, 1Ma Tpebda Jaa KOPUCTUME af-
COJIyTHA BPEAHOCT, OMIejKHU TUIOIITHHATA € MO3UTUBHA BEIMUNHA.

1
P:E|J’1(x3 —=X) + ¥ (% —x3) + y3 (3, —x) =

1
=E|x1(J/2 = ¥3) + %, (y3 = y1) +x3(3 = ¥,) |

3anaua 1. [Ipecmeraj ja TutomTHHATA HA TPHATOTHUK 3a7a7IeH CO CBOUTE TEMU-
wa A(1,2), B(-2,3) u C(0,5).

Pemenue. Criopen popmynara 3a mpecMeTyBame Ha IJIOIITHHA HA TPUATOJIHUK
uMame

1
P :E |5, (v, = y3) +x,(v3 =) +x3(0 — ¥,) |5
=%|1-(3—5)—2-(5—2)+0-(2—3) |=4
0J1 KaJie clielyBa Jieka IUIOLITHHATA HA TPUATOJIHUKOT € 4 eAUHULIU.

3agaun

1. Ilpecmeraj ja MIOIITHHATA HA TPUATOIHUK cO Temumba A(—3,2), B(3,5) u
C(1L-3).

2. Namu toukure A (-3,-3), P,(3,5) u PA(6,9) ce TeMuma Ha TPUArOIHUK?
3. Ucnuraj nanmm toukute M (1,-3), B(3,5) u C(2,1) nexar Ha ucra mnpasa.

4. Hajam ja mimomrtuHata Ha mapanenorpamor ABCD co temuma A(0,1),
B(3,7), C(4,4) u D(1,-2).

5. Ilpecmeraj ja momrTuHaTa Ha Tpane3otr ABCD, co temuma A(1,4), B(5,3),
C(-3,-5) u D(-2]).
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4.4, ExcniimiuTeH 00JIMK HA paBeHKA HA MpaBa

bunejku nmpaBara € OCHOBEH T€OMETPUCKH TIOMM KOj HE ce aepuHupa, 3a J1a 110j-
JieMe 10 Hej3MHaTa paBeHKa, MOTPEOHO € J1a MCKOPUCTHME HEKOE HEJ3MHO CBOJCTBO.
Jla ja u3Beneme HajHAmpes paBeHKaTa HA MpaBa KOja MHUHYBA HU3 KOOPIAMHATHHOT
NIOYETOK U € Pa3IryHa 0]] KOOPAWHATHUTE OCKH (IpTexK 1).

Heka M (x,y) e mpou3BOJIHA TOUYKa OJ MpaBaTa pa3jivyHa OJf KOOPJAUHATHUOT
novyerok. /la rm o3HauumMe co M, OpTOroHajgHaTa IpoOeKLUja Ha Toukata M Ha

X—oO0CKaTra, ¥ CO ¢ arojoTr mTo ro 3adaka MmpaBara CO MO3UTUBHATa HAcCOKa Ha
x —ockara. Toram ogHOCOT

MM
1:Z:ga
MO x

€ KOHCTaHTEH 3a MPOU3BOJIHA T0JI0k0a Ha Toukata M.Toj ce o3HauyBa co k u ce
HapeKyBa arJjioB Koe(UUUEHT WK Koe(MIMEHT Ha mpasell Ha mpaBara. OTTykKa
cleyBa JIeka KOOpJUHATUTE Ha CEKOja TOYKa O] IpaBaTa ja 3a/JI0BOJIyBaaT paBeHKaTa

y=kx.
Crnopen Toa, moclieIHATA paBeHKA MPETCTaBYBa paBeHKa Ha MpaBa Koja MUHYBa
HU3 KOOPJMHATHUOT MOYETOK M CO MO3UTHBHATA HAcOKa Ha X — OcKara 3adaka aroi
a, KaJe mTo k =tga.
3agaua 1. 3anumu ja paBeHKaTa Ha MpaBaTa IITO MUHYBAa HU3 KOOPIUHATHHOT
, /4
MOYETOK U CO MO3UTHBHATA HACOKA Ha X — OCKara 3adaka aron o = 1
Pemenue. bunejku nmpaBara MUHYBa HU3 KOOPJAMHATHHOT TOYETOK, HEj3MHATA

V4
paBeHKka e 01 005K y = kx. Of yCJIOBOT Ha 3ajayata uMame Jeka k =1ga = tgz =1.

Cropen Toa, OapaHaTa paBeHKa IJIacHl y = X. 4

Heka e nagena mpousBojHa mpaBa BO KOOpAMHATHATa paMHHUHA. Toram MOXKHU
CE CIEAHMBE TPH CIIydau:

e [IpaBaTa ru ceye aBeTe KoopAMHATHH OckH (uptex 2). Heka N(0,m) e mpe-
ceyHaTa TOYKa Ha MpaBara co ) —ockara. [IpuToa, opiMHATaTa HA CEKOja TOYKA O
npasara € morojiema 3a m, ako m € MO3UTHBHO, WM HaMajeHa 3a m, ako m ¢ Hera-
THBHO, BO OJIHOC Ha TOYKHUTE OJI IIpaBara [ITO MHUHYBA HU3 KOOPJAWHATHUOT ITOYETOK U
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e mapajenHa Ha JajeHara. /lBere pasrienyBaHM IpaBH 3a)akaaT €JHAKBYU ariu co
NO3UTHBHATA HACOKAa HAa X — OCKaTa, I1a CIIOope]l T0a HUBHUTE arjloBH KOS(UITUEHTH ce
enHakBU. bujejku npapara KojamTo MUHYBa HU3 KOOPJMHATHUOT MOYETOK € 3a/1a/IeHa
CO paBEHKaTa

y = kx,
3a paBeHKara Ha JlaficHaTa mpasa 1o0uBame:
y=kx+m,

Kaac mTo ke KOG(l)I/II_[I/IeHTOT Ha MpaBCUOT Ha JaaAcHAaTa mpaBa, a m € OTCCHOKOT Ha
y —OCKara. HOGHGHaTa paBCHKaA CC HCPCKYBA €KCIIMIUTECH 00JIMK Ha PaB€HKa Ha

IpaBa, a 3a 1paBaTa BEJIMME JICKa € 3aJaJICHA BO €KCIVIMIUTECH 00JTHK.

3anaya 2. 3anuy ja paBeHKaTa Ha IpaBa IITO MUHYBa HU3 Toukute M (2,—-3)u
N(5,6).

Pemenue. /laneHuTe TOUYKM MMaaT Pa3IMYHU alCIUCH W OPAWHATH, IMa CIIOPE
Toa OapaHara paBeHKa Ha MpaBa UMa OONHMK y = kx+m, KajJe MTO X — € arjOBHOT

KOe(HIMEHT Ha MpaBaTta, a 7 e OTCEYOKOT Ha ) —ockara. Criope] ycIIOBOT Ha 3aj1a-
gara, Toukute M (2,-3) u N(5,6) ce Touku oj npaBara, I1a HUBHUTE KOOPIUHATH ja

-3=2k+m
3aJI0BOJTyBaaT paBeHKara y =kx+m. Taka nmoarame 0 cHUCTEMOT 17071
6=5+m
mTo pemieHuja ce k=3 u m=-9. Crnopen Toa, OapaHaTa paBeHKa Ha MpaBa TJacu

y=3x—9.¢

Nmajku To ipeaBu TEOMETPUCKOTO 3HAYCHE Ha arjJOBHOT KOS(DUIIMEHT U OTCe-
YOKOT Ha OpJMHATHATA OCKA BO EKCIUIMIIMTHUOT OOJIMK HA paBEHKA Ha MpaBa MOXE J1a
3aKIy4yruMe JIeKa:

a) JIBe IpaBU MUMaaT €AHAKBH arjioBU KOS(HUIIMEHTH aKO U CaMO aKo Ce mapasen-
HU,

0) IBe MpaBHW UMaaT €THAKBH OTCEYOIIM Ha OPAMHATHUTE OCKH aKO U CaMo aKo ja
ceyar opJHaTHaTa OCKa BO €/IHA UCTa TOYKA.

e [IpaBara ¢ mapajeiHa co X — OcKara WK ce CoBIara co x — ockata (IpTex 3).
Toramn cuTe TOYKM O/ MpaBaTa ce Ha €HAKBO pacTojaHue O X — ockara. buzaejku pa-
CTOJaHHUETO O] X — OCKaTa Ha €/JIHa TOYKa, BCYUIHOCT, € Hej3UHAaTa OpAMHATa, MOXKeE Ja
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3aKITy4rMe JIeKa CHTE TOYKH O] JlaJicHaTa MpaBa MMaaT MeryceOHO eIHaKBH OpJH-

HATH. AKO TOa pacTojaHue ro O3HAYUME CO /71, 3a paBEHKaTa Ha IpaBara JoOuBamMe
y=m

OBaa monosx0a Ha TIpaBaTa MOe Jia Ce TPETUPa KaKo CICNHjaJieH ClIydaj Ha MPEeTXO0/-

Huot. MiMeHo, Bo 0BOj ciyyaj mpasara 3adaka aron o =2kz, k=0,12,... co no3u-

THBHATa HACOKa Ha X — OCKaTa, Ima Cropeja Toa arioBuoT kKoeduiment k =0. Crnenu-
jalHo paBeHKaTa Ha x —ockatae y =0.

e [IpaBaTa ¢ mapajeiiHa CO y —OCKaTa WM Ce CoBIara co y—ockara (IpTex 3).
Toram cute TOUukM O] IpaBaTa Ce Ha €IHAKBO pacTojaHHe OJ ) —ockara. buaejku
pacTojaHueTo Ol y —OCKaTa Ha eHa TOYKa, BCYIIHOCT, € Hej3UHATa OPJAMHATA, MOXKE

Jla 3aKJTy9dMe JIeKa CUTE TOYKH OJI IaJieHaTa MpaBa MMaaT MeryCeOHO €THaKBU OpIIu-
HaTH. AKO TOa pacTojaHue ro O3HAYMME CO ¢, 3a paBEHKATa Ha IpaBara JoOMBamMe

X=a

CrienjanHo y —ockara e 3ajaieHa co paBenkara x = 0.

3anaua 3. KakBa e monox0ata Ha mpaBute x =2 U )y =3 BO KOOpAMHATHATa

pamMHuHa?
Pemenne. [IpaBata x =2 e mapanenHa Ha y —OCKaTa M CeKoja HEj3UHA TOYKA €

Ha pacTojaHue oJ] 2 €AMHULM O] Hea, JI0/eKa MpaBara y =3 € mapajejHa Ha X — Oc-
KaTa U CeKO0ja Hej3MHa TOYKa € Ha pacTojaHue 0/ 3 €AMHUIM O Hea. ¢

Jamaun

1. Mposepu mamu toukute M (-1,1), N(2,-3) u P(2,2) ce Touku 01 mpaBaTa
y=-x+4.

2. Hajau ja paBeHkaTa Ha IpaBaTa IITO MHUHYBa HU3 KOOPAMHATHHOT MOYETOK U
CO TMO3UTHBHATA HACOKA Ha X — OcKara 3adaka aron
3

T
a) o =— 0) o =— B) a=T.
) 2 ) 2 )

3. Hajau ru armoBuoT KoeUIIMEHT U OTCEYOKOT Ha ) —OCKaTa Ha MpaBara 3aja-
IIEHa CO:
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a) y=2x—-3  0) y=—x+3 B) y=-2 r) y=+/3x.

4. 3anuiy ja paBeHKaTa Ha IpaBaTa Koja co MO3UTHUBHATA HACOKA Ha X — OCKaTa

, T
33.(1)211(3. arojl a = § 1 OTCCUOKOT Ha OpIMHATHATA OCKa U € CITHAKOB Ha —E.

5. 3anumm ja paBeHKaTa Ha MpaBaTa IITO MUHYBa HU3 Toukata A(—3,2) u co

TO3UTUBHATA HACOKA HA X — OcKara 3adaka aron ¢ =135,

4.5. Omur 00JIMK HA paBeHKa HA MpaBa

Bo mperxoanara jekiuja 3a paBeHKa Ha IpaBa BO KOOpIMHATHATa paMHUHA
NO0OMBME paBEeHKa O[] MPB CTEINEH 10 MPOMEHIUBUTE XU ). Bo oBaa sekuuja ke uc-

NUTaMe IITO MPETCTaByBa OIIIITA PaBEHKA OJI IIPB CTEIEH CO ABE IIPOMEHINBU X U ),
OJIHOCHO paBEHKa O] OOIHKOT:

Ax+ By+C =0. @)

[IpernocraByBame nexka A # 0 unu B # 0. HaBuctuna, ako 4 = B =0, Toram naaeHa-

Ta paBeHKaTa ce cBeayBa Ha paBeHkata C =0. Bo T0j cnyuaj, ako C # 0 He moctojat
TOYKH BO paMHHMHATa KOM ja 3aJI0BOJTyBaaT paBeHKara, jojaeka, ako C =0, cure Tou-
KM BO paMHHHATA ja 33JJ0BOJIyBaaT paBeHKATa.

e Ako A=0, Toram B0, ma paBenkata (1) e exkBUBaJECHTHA Ha paBEeHKaTa
C
y= 5 Kako mto 3HaeMe, TeOMETPUCKOTO MECTO Ha TOYKH BO paMHHHATA KOHIITO
ja 3a70BOTyBaaT MOCJeIHaTa paBEeHKa € IMpaBa MapalielHa CO X —OCKaTra U MHUHYBa

B
e Ako B=0, Toram A =0, ma paBenkata (1) e ekBUBaJECHTHa Ha paBEHKaTa

HHU3 TOYKaTa M(O,—gj.

C .
xX= vk ['eoMeTpHCKOTO MECTO Ha TOYKM BO PaMHHHATA KOM ja 3a[0BOJIyBaar IOC-
JieTHATa PaBEHKA € MpaBa Koja IIITo € mapajiejiHa CO X — OCKaTa U MHHYBa HHU3 TOYKaTa
C
N|—-——,01.
A

e Ako A#0 u B=#0, Toram paBeHkara (1) e ekBUBaJeHTHa Ha paBEHKaTa

A C .
y= _EX_E KOjaIllIToO € paBeHKa Ha MpaBa BO EKCIUTUIUTEH OOJIHK CO arjioB Koedu-

A
LUEHT k = 3 U OTCEYOK Ha ) —OCKaTa m =——.

Opn HampaBeHaTa AUCKYCHja MOJKE J1a 3aKIyYrMe JIeKa PaBeHKAaTa O] 00JIUK
Ax+By+C=0

¢ paBeHKa Ha MpaBa, HAPCUCHA OMIIT 00JIMK HA paBeHKA Ha MpaBa.
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: 1
3anaua 1. JloBeau ja Bo ommuT 0OJMK paBeHKaTa Ha IpaBaTa y = —Ex +3.

1
Pemenune. [lanenata paBeHKa € €KBHBAJICHTHA Ha paBEHKaTa Ex+ y—-3=0,

OJIHOCHO CO paBeHkaTa x+2y—6=0.

3anaua 2. Jlanena e paBenkara Ha npasa 3x +3y —5=0. Hajau ru aromnot mro

ro 3adaka mameHara mpaBa CcO TMO3MTHBHATa HACOKa HAa X — OCKaTa M OTCEYOKOT Ha
¥ —ocKara.

Pemrenne. Ako 1aneHara paBeHKa ja perume cropes y ja 1o0uBame paBeHKaTa

y =—x+§, KOja € CKBUBAJICHTHA Ha AaJicHAaTa, OAHOCHO HNPCTCTaByBa pPaBCHKA Ha

3 5
e1lHa ucTa npasa Bo paMHuHara. On k =tga =—1 cnenysa neka o = T U m= g ¢

3agaua 3. KoHcTpyupaj ja mpaBarta 3aj1afieHa co paBeHkara 2x —3y+2 =0.

Pemenune. 3a 1a ja pemnMe nocraBeHaTa 3ajaya, JOBOJHO € J1a KOHCTpyHpame
JIBE TOYKH OJI TIpaBaTa a MoToa HU3 HUB JIa ja KOHCTpyHupame mpasata (uptex 1). Uz-
Oupame JBE MPOU3BOJIHU BPEAHOCTH 3a X, a MOTOA 'M MPECMETyBaMe€ COOJIBETHUTE

BpPEIHOCTH 32 y. Bo 0Boj cityuaj 3romHO € enHa n30paHa BPeIHOCT aa Oujie, Ha TpH-
Mep, x; =2, Ouzpejku BO TOj cilyuaj goOuBame 11€J100pojHA BPEAHOCT 3a y, V) = 2.
Cnuuno, MoXxe aa u3depeMe BpeIHOCT 3a X, X, =—1, of Kaje nobuBame aeka y, =0.

[Iputoa, Tpeba ma BomuMe CMETKa pasiiikaTa Mery M30paHHTE BPETHOCTH 3a X Ja
Ouzie IOBOTHO ToJieMa, Taka IITO TOOMEHUTE TOUKH J1a C€ JJOBOJTHO pa3/IajicucHU. ¢

Jamaun

1. JToBeau ru BO ONIIT OOJIMK CIICTHUBE PABCHKH HA MIpaBa:
a) y=2x-3 0) y=—4 B) x=3.

2. Hajau v koe(UIMEHTOT Ha MPABEIOT M OTCEUYOKOT Ha OpJMHATHATa OCKa Ha
MIPaBUTE:
a) 2x—-y+3=0 0) 5x+2y-3=0 B) 3x+8y+16=0.

109



MonynapHa eqununa 4

3. lanena e paBenkara Ha npaBa x+ y—3=0. Hajau ru aronor mro ro 3adaka
JaJieHaTa IpaBa Cco MO3UTHBHATA HACOKA HAa X — OCKaTa M OTCEYOKOT Ha ) —OCKara.

4. KoHCTpyHupaj T IPaBUTE 33/1a7ICHU CO PABEHKHUTE:

a) y=3x+1 6)x:«/§ B) y=7
r) y=2x+2 ) y:%x—Z ) x=0,5y-1.

5. Hajou ru 3HauuTe Ha KoepuuMEeHTUTe A W B BO paBeHKara Ha IpaBara
Ax+ By+C =0, ako Taa 3adaka octap aroj co x — ockara.

4.6. PaBeHka Ha mpaBa HHU3 €IHA TOYKA

Hexka M (x;,y,) e ¢ukcupana Touka BO KOOpAWHATHATA paMHUHA (LpTEXK 1).
Hwu3 manenara Touka MuHyBaaT 6€30p0j MpaBU 1 CE€KOja O/ HMB MMa OIIIIITa PaBEHKA

Ax+By+C=0.

bunejkn Toukata M e Ha MpaBarta, HEJ3UHUTE KOOPJIWHATHU ja 3a/1aBOJyBaaT pa-
BEHKAaTa Ha MpaBaTa, OJHOCHO BaXKU PABEHCTBOTO

Ax; + By, +C =0.
AX0 100MEHOTO PaBEHCTBO T'0 OJ13eMEMe Off paBeHKaTa Ha IIpaBaTa, Jo0MBaMe
A(x—x)+B(y-y)=0

Cekoja paBeHKa 0] 0BOj OOJIMK € paBeHKa Ha IpaBa Koja MHUHYBa HU3 Toukata M Ou-
JIeJKU HEJ3MHUTE KOOPIUHATH ja 33JI0BOJTyBaaT paBeHkara. Co 3a1aBame Ha Pa3IMIHHA
BpPEIHOCTH Ha KoepuuueHTHuTe A U B U noOuBamMe paBeHKUTE HA PA3IMYHUTE Mpa-
BU HU3 Toukara M.

On cute npaBM KOM MUHYBAaaT HU3 TOUKaTa M MOCTOM €IUHCTBEHA IpaBa Koja €
napajenHa Ha y—ockaTa. HejsuHata paBeHka riacu x =x;. EnuHCTBEeHO Taa mpasa
HeMa arjioB Koe(UIIMEeHT U HeMa OTCEUOK Ha ) —OCKaTa, Ia CIOpe] Toa OBaa IpaBa
HE MOXeE Jla ce 3a7ajJe BO eKCIuMIuTeH oonuk. Cekoja pyra npaBa HU3 Toukarta M
MMa eKCIUTMIIUTHA PaBEHKa

v =kx+m.
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bunejkn Toukata M JeXH Ha TNpaBara, HEJ3SUHUTE KOOPJAWHATH ja 3a70BOJyBaaT
paBeHKaTa Ha MmpaBaTa, OJJHOCHO BaXKU PABEHCTBOTO

v =kx, +m.
AKO TOOMEHOTO PaBEHCTBO I'0 OJ[3EMEME O] paBEHKaTa Ha MpaBara, Jo00uBame
Y—=—nmn= k(x_xl)

Cekoja paBeHKa 0] 0BOj OOJIMK € paBeHKa Ha IIpaBa Koja MHUHyBa HU3 Toukata M Ou-
JIeJKU HEJ3MHUTE KOOPIUHATH ja 33JI0BOJTyBaaT paBeHkara. Co 3aaBame Ha Pa3IMIHHA
BPEIHOCTH HA KOSUIMEHTOT k , TM JoOMBaMe PaBEHKUTE HA PA3IMYHHUTE MPaBH HU3
ToukaTa M, OCBEH IIpaBara IapajesiHa cO ) —OcKara.

3amaya 1. 3anumm ja paBeHKara Ha IpaBa Koja MHHYBa HU3 Toukata M (—3,2)
¥ CO ITO3MTHBHATA HACOKA HAa X — OCKata 3aaka arom o =135,

Pemenne. buno koja mpaBa mTO MHHYBa HH3 Touykata M UWMa paBeHKa
y—2=k(x+3). buznejkn Gapanata mpasa co x — ockara 3adaka aron o =135°, Taa

uMa arioB Koeduuuent k =1gl35° =—1. Toram GapaHaTa paBeHKa Ha IpaBa IJIACH
y—2=—(x+3), omHocHO x+ y+1=0. ¢

3amaya 2. 3anumm ja paBeHKara Ha IpaBaTa Koja MHHyBa HU3 Toukara M (4,6)
U € napasienHa co npasara 3x+2y—25=0.
Pemenne. /lagenara paBeHka Ha mpaBa € BO OMIIT 0OIUK. AKO ja TpaHC(hOpMHU-

. 5
paMe BO EKCIUITMIMTEH OOJMK, ja J00MBaMe paBeHKara Ha MpaBa y = —Ex+?, co

3 .,
arjoB KoeUIUEHT k = 5 bunejku Gapanara npaBa U AajaeHara mpasa ce Imapasein-

HU THE 3apakaaT elHAKBU ariy CO NMO3MTHMBHATA HAcOKa Ha X — OCKaTa, Na HUBHUTE
arjgoBu KoeduimeHTu ce eqHakBu. Criopes Toa, paBeHKaTa Ha OapaHara Impasa Irjiacu

y—6 :—g(x—4),oz[HOCHo
3x+2y—-24=0.

3agaun

1. 3anumwm ja paBeHKaTa Ha TpaBara Koja MHHyBa HU3 Toukata M (—2,1) u uma
aryioB koeurueHT k = —3.

2. 3anuInM ja paBeHKaTa Ha IpaBaTa Koja MHHYyBa HU3 Toukata M (4,—7) u co

TMO3UTHBHATA HACOKA HA X — OcKaTa 3adaka aron o =135,

3. 3anuiy ja paBeHKara Ha mpaBara Koja MUHyBa HHU3 Toukara M (7,-3) u e
napajeiiHa Co IpaBara:

a) y=—2x+1 0) y=x+% B) y:§x+l.
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4. 3anuimm ja paBeHKaTa Ha TpaBaTa Koja MHHYyBa HU3 Toukara M (3,-1) u e

napasesiHa Ha
a) aricuMcHara ocka  0) mpaBara y =3x B) IIpaBara y = X.

5. 3anwiny ja paBeHKaTa Ha IpaBara Koja MUHyBa HU3 Toukara M (1,—2) u e na-

paJieiiHa Ha rmpaBara
a) x+y-5=0 0) 3x+6y-1=0 B) x—3y=0.

4.7. PaBeHka Ha mMpaBa HU3 JIBe€ TOUKHU

Kopucrejku ja paBeHkara Ha rpaBa HU3 €HA TOYKa, MOXKE JICCHO J1a ja Hajaeme
PaBCHKATA Ha MpaBa KOja MHHYBA HU3 ABC JaJICHU TOYKHU.

IMpumep 1. [la ja 3anuiieme paBeHKaTa Ha MpaBara KOja MUHYBa HH3 TOYKHUTE
M,(-12,5) u M,(8;-3).

CHomot mpaBu co meHTap Bo M, uMa paBeHka y—5=k(x+12). bunejku Gapa-
HaTa NpaBa MHHYBa HH3 TOo4KaTa M,, HEj3MHHTE KOOPIMHATH ja 3aJ0BOJyBaaT pa-

BEHKATa Ha MpaBaTa, OJHOCHO Bakh paBeHCTBOTO —3—5=k(8+12), ox xane mro a0-
2 2

OuBame Jieka k = s Cnopen Toa, 6apaHara paBeHKa Ha TpaBa ¢ y—5= —g(x +12),

OJIHOCHO

2x+5y—-1=0.¢

IIpuMepoT 1ITO TO pasrieaaBMe HU ja OTKPUBA IIOCTAIKaTa 3a Haolambe paBeHKa
Ha IpaBa 3a/1a/ieHa co aBe Touku. Heka ce magenu toukute M, (x;, y;) u M,(x,,y,)

(uptex 1). Ke ja Hajaeme paBeHKaTa Ha mpaBaTa IITO MUHYBAa HU3 JIQJCHUTE TOUKH,
OIHOCHO npasara M, M,.

e AKo x; =Xx,, Torau npasara MM, e HOpMaJHa Ha X — OCKara, I1a HeJ3UHAaTa

paBeHKa BO TOj Clly4aj Ii1acu
X=X

e AKO X, # X,, TOrall paBeHKaTa Ha OMJIO KOja MpaBa HU3 ToYkaTa M, riacu
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y=n=k(x-x).

bunejku npaBara MM, MUHYBa HU3 ToukaTa M, HEJ3UHUTE KOOPAUHATU 'O 3a]10BO-
JyBaaT PaBEHCTBOTO

Vo= =k(x, —x).
Toram arnoBuoT koepuuueHT Ha npasara M, M, u3HecyBa

=220

Xo =X

AKO BpemHOCTa 3a k ja 3aMEHHMME BO paBEHKaTa Ha CHOIIOT MpaBH, ja JoOUBaMe pa-
BEHKAaTa HA NMPaBa HU3 JBeTe JIaJeHH TOUYKHU

_Y2™ N
y=n= (x—x)
Xp =X
Opn paBeHkaTa Ha MpaBa HU3 JIBE JaJICHU TOYKU MOKEME J]a IO U3BEJIEME yCI0-
BOT 32 KOJIMHEAPHOCT HA TPH To4KH. MIMeHo, Tpeta Touka M, (x;, y;) JIEkKH Ha mpa-
BaTa OIpeJIeIeHa co ToUkuTe M, u M, ako U caMO aKoO HEj3MHUTE KOOPAWHATH ja 3a-

JIOBOJTyBaaT paBEeHKATa Ha IpaBaTa OIpejieeHa co IBeTe JaJIeHU TOYKH, OJJHOCHO pa-
BEHKaTa

Yo=Y
Y3— N :#(XS_xl)

X=X
3amaua 2. Toukure A(-1,-2), B(L,3) u C(-2,4) ce Temumba Ha A3aJCH TpHA-
rojxHuK. Hajam ru paBeHKHUTe Ha MeIMjaHUTE Ha TPHATOJTHHUKOT.

Pemenne. /la ru o3naunme co L, M u N cpenunute Ha ctpanute BC, CA u
AB, coonsetHo. Toramr 3a HUBHUTE KOOPJAMHATH T0OMBaMe

L(xB—I—xC =_l,y3+)’c 21} M(XC+XA _ 3 Yoty =1j -

2 2 2 2 2 2 2
N| Xat Y g Yat Vs _1 .
2 2 2
7
v-vi_ 2 P
Menujanara AL uma arnos koeduimenrt k,, = -4 = =11.

— 1 a
X=X _Z_ (1
>

Toram Hej3uHaTa paBeHka rmacu y—y, =11(x—x,), ogHocHO 11x—y+9=0.
Cnuuno, noOuBamMe neka MeaujaHata BM uma paBeHka 4x—5y+11=0, a me-
nujaHata CN uma paBeHka /x+4y—2=0. ¢

Jagaun

1. Hajau ro koeuImmeHToT Ha MpaBenoT Ha IIpaBaTa KOja MUHYBA HU3 TOYKUTE:
a) M,(-1L4) u M,(4,-3) ©6) M;(0,-2) u M,(-1,3) B) M,(1,4) n M,(-2,4).
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2. 3anmuIy ja paBeHKaTa Ha IIpaBaTa Koja IITO MUHYBa HU3 Toukure M,(-1,4) n
M,(4,-3).

3. Mamu Toukure M,(0,3), M,(2,6) u M;(-1,-3) ce konmueapHu?

4. 3anumy ja paBeHKaTa Ha IIpaBaTa Koja MUHYBa HU3 KOOPJIWHATHUOT MOYETOK
U TeXHIITETO Ha TpuarosHukor ABC, ako A(2,-1), B(4,5)u C(-3,2).

5. Toukure A(-1,2), B(3,-1) u C(0,4) ce Temuma Ha najneH TpuaroiHuk. Haj-

JI1 T paBEHKUTE Ha MpaBUTE, O] KOU CEKOja MUHYBA HU3 €HO TEME U € MapajieiHa
Ha CIIPOTUBHATA CTPaHA.

4.8. CerMeHTeH 00JIMK HA paBeHKa HA MpaBa

Kaxko mro Beke BU0BME, paBeHKaTa
Ax+By+C=0 1)

MpeTCTaByBa PaBeHKA Ha MpaBa BO KOOpAWHATHATa paMHUHA. [IpuToa, mpaBaTa MUHY-
Ba HU3 KOOPJIMHATHUOT MmoveTok ako u camo ako C =0. Koedunuentor 4 =0 ako u
caMo aKo TpaBara € MapajejHa Ha X — ockara, jojieka koedurueHtor B =0 ako u
caMo aKko TpaBara e mapajeiiHa Ha y —OCKaTa.

[IpermocTaByBaMe JeKa JajieHaTa MpaBa HE MUHYBAa HU3 KOOPJIUHATHHOT ITOYE-
TOK U HE € MapaJieJlHa cO HUTY €Ha KOOpIWHATHA OcKa. Toranr 3a KoeUIIMeHTUTE 01
Hej3uHata paBeHka Baxu A#0, B#0 u C#0. Ako paBenkata (1) ja moMHOXUME

. 1
co Opojor C Taa ro 700uBa OOJIMKOT

A B y
——x—-——y-1=0 wmm —+—=-=1

c ¢’ ¢ C

A B
AKO cTaBUME a = —% ub= —E, TOTaIll paBEHKaTa ro 1001MBa 00JUKOT

Xy
2421 2
% 2)

HApCUCH CEIrMEHTEH 00JIMK HA PaB€HKa Ha IIpaBa.
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Jla To ucruTaMe TeOMETPUCKOTO 3HAYCHE Ha mapamMeTpuTre a u b. AKo BO pa-
BeHkaTa (2) crapume y =0,a motoa x =0, ru nobuBame npeceunute Touku P(a,0) u

0(0,b) Ha mpaBara co x — ockara, OJJHOCHO y —ockara. Criopen Toa OpoeBute a u b

10 arcoJiyTHa BpE€AHOCT C€ €IHAKBU HA AOJDKMHHUTC Ha OTCCUKUTE IITO 'l OTCEKYBa
mpaBaTta O x — OCKaTa U y —oCKaTa, COOABCTHO. HuB ru HapCKyBaM<€ O0TCeH0UHn U

cerMeHTH Ha ockuTe (upTex 1).

3agava 1. 3anumy ru BO CETMEHTEH OOJIMK CIICTHIBE PABCHKH Ha TpaBa:
a) x—-3y—-6=0 0) y=3x—-4
a IM0TO0a HajIU TH IOJDKHHUTE Ha CETMEHTUTE Ha CEKOja 0J1 KOOPIUHATHUTE OCKH.

Pemenue. a) | naunn: [lanenara paBeHka Ha rpaBa € paBeHKa OJ1 OMILUT OOJIHK.

) 1 1. X y
AKO paBeHKaTa ja TOMHOXHME €O —— = —— = —, ja ToOuBame paBeHKaTa ——-—=1
C -6 6
KOja € EeKBUBAJICHTHA CO paBeHKaTa
X
—+ l — 1
6 -2

KOja € 3aluIllaHa BO CErMEHTEH OOJIMK U € €KBUBAJICHTHA Ha JajicHaTa.
Il nauun: Bo nanenara paBenka 4=1, B=-3 u C =-6. Toram umame aexa

C -6 C -6
a=———-——=6 U b=——=——=-2, 01 Kaje ITO I'o JOOUBAME CErMEHTHHUOT
4 1 B -3
00JIMK Ha paBeHKaTa
A
6 -2

JlomkuHAaTa Ha CETMEHTOT Ha X — OCKaTa M3HeCyBa 6 eIMHHIM, J0/IeKa JOJIKHU-
HaTa Ha CErMEHTOT Ha ) —OCKaTa u3HecyBa 2 €IWHHULIM.

0) /lanenara paBeHKa ja JgoBeayBame BO ommT oomuk 2x—y—4=0, a moroa
MOCTanyBajKu Kako BO MPETXOAHHUOT CIy4aj, TO J0OMBaMe CETMEHTHHOT OOJIMK

X
X, Y
2 -4
JlommkuHAaTa Ha CETMEHTOT Ha X — OCKaTa M3HecyBa 2 €AMHHIM, J0JieKa JOJIKU-

HaTa Ha CCTMCHTOT Ha y —OCKaTa U3HCCYBa 4 CAVHULIN. ¢

3anaua 2. [IpecMeraj ja IJIOMITHHATA HA TPUATOJHHUKOT 3arpajieH CO KOOPIH-
HaTHUTE OCKH U npaBara 2x—5y—10=0.

Pemenune. bunejkn KoopauHATHUTE OCKHM CE€ CeYaTr MO MpaB aroii, 0apaHuoT
TPUAroJHUK € MPaBOAroJIeH CO TeMe NPH MPABUOT arojl BO KOOPAWHATHUOT MOYETOK,
KaTeTHUTE JISKAT HAa KOOPAWHATHUTE OCKH, a XMIIOTEHYy3aTa Ha JlaJieHaTa nmpasa. 3Hae-
Me JeKa IJIOMITHHATA Ha MPaBOAroJieH TPHAroJHUK € €JHAaKBa Ha IOJYIPOU3BOJIOT
0]l JOJDKUHHUTE HA HETOBUTE KAaTETH, a TOA CE TOKMY JOJDKMHUTE Ha CETMEHTHUTE OTCe-
YeHH Ha KOOPAMHATHUTE OCKH. AKO paBeHKaTa Ha IpaBara ja TpaHc(opMmupame 10
CerMEHTEH OOJIMK, ja ToOMBamMe paBeHKaTa

X
AP A
5 2
Cnopen Toa, TOJDKHHUATE HA CETMEHTUTE C€ 5 eIWHHMIM M 2 eAWHUIM O] Kaje IITO
clleyBa JieKa 6apaHHOT MpaBOarojeH TPUAroJHUK UMa KaTeTH 5 e€JUHULU U 2 eau-

HHIIH. Torar Herosara IJIOMITHHA HN3HCECYBa
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p=22_5
2

KBaJpPaTHU €JUHULIN. ¢
3agaun
1. 3anumm ru Bo cerMeHTeH OOJIMK CIeIHHBE PABEHKH Ha MpaBa:
a) 3x—-2y+12=0 0) y=—x+1 B) y=4x-2

a I1oToa HajI[I/I T JOKUHUTEC HA CCTMCHTHUTEC HA ceKoja O KOOPUHATHUTEC OCKH.

2. Hajou ja BpemHocTa Ha mapaMeTapoT k 3a Koja 30MpOT Ha CErMEHTHTE Ha
KOOpJMHATHUTE OCKH ILITO I'M OTCEKyBa mnpaBata 2x +5ky —3=0 e ennakoB Ha 10.

3. IlpecmeTaj ja TuiOmITHHATA HA TPUATOJHUKOT 3arpajieH Co KOOPIAUHATHHUTE
OCKH U mipaBata x+2y—6=0.

4. Hu3 toukara M (3,2) moBjeun mpaBa Koja OTCEKYBa €IHAKBU MO JODKUHA
CErMEHTH 0J1 KOOPIUHATHUTE OCKH.

5. Cnopenu T CETMEHTUTE @ ¥ b MITO HAa KOOPAMHATHUTE OCKH T'M OTCEKYyBa

X ) ,
npaBata — +% =1 Koja CO MO3UTHUBHATA HACOKA Ha X — OCKaTa 3adaka arosn
a
s 3z T
a) — 0) — B) —.
4 4 3

4.9. HopmaJjieH 00JIMK HA paBeHKa Ha MpaBa

Bo oBaa nekmuja ke u3ydyume yuiTe €7eH Ha4lH Ha 3a/laBambe paBa BO KOOPIU-
HaTHaTa paMHUHA KOja HE MMHYBa HM3 KOOPIMHATHUOT ITOYETOK U HE € MapajeiHa co
HUTY €/IHa KOOpAMHATHA OCKa.

On KOOPAMHATHUOT MOYETOK CITyIITaMe HOpMaJla Ha JjaJieHaTa rpaBa 1 co p ja

O3HauyBaMe JOJDKMHATa Ha oTceukara OP, a co ¢ arojor mro ro 3adaka Taa
HOpMaJia co x — ockara (rprex 1).

Opn npaBoaronuute Tpuaronanin OAP u BOP nobuBame aexa
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acosa=p u bsina = p.

X
AKO BO CErMEHTHHOT OOJIMK Ha paBaHKaTa Ha MpaBaTra — +% =1 3ameHnMEe
a
a=—L_ y p= —_p
CoSa Sino

0 CPeIyBamkE€TO paBeHKaTa J0OUBa OOIHK
xcosa+ysina—p=0

HapeucH HOPMaJieH 00JIMK Ha paBeHKa Ha MpaBa.

AronoT « € arosiot mTo To 3adaka HOpMasara Ha rpaBara co MO3UTHBHATA Ha-
COKa Ha X—OCKara, a p € PacTOjaHHEeTO Ha IMpaBaTa OJf KOOPAWHATHHOT MOYETOK.

AKO aroyioT @ € KOHCTaHTEH, TOTalll 3a Pa3JIMYHU BPEIHOCTU HAa p nolOuBame (pamu-

JIvja TIapaJielTHy MpaBy KOW C€ HOPMAaJTHU Ha TMpaBaTa Koja 3adaka arojl ¢ co MO3UTHUB-
HATa HaCOKa Ha X — OCKaTa.

Ce mocraByBa MpamIamkeTO KaKO Ja TO OMpeAesiMMe HOPMATHHOT OOJHK Ha
paBEeHKa Ha IpaBa aKo TpaBaTa € 3a/1aJIcHa CO PaBeHKa BO OMIIT O00JINK

Ax+By+C=0.

Jlanenara paBeHKa ke ja TOMHOXKHME cO peaneH Opoj M # 0, HapeuyeH HOpMHU-
PAaYKH MHOKHTEJI 32 KOj BaXKHU

M-A=cosa u M-B=sina.

AKO TIOCJIETHUTE JIBE paBEHCTBA I'M KBaJpUpame, a oToa ru codepeme, 1o0nBa-
Mme

(M - A)? +(M -B)* =sin® @ +cos? a =1
0JT KaJie IIITO clieayBa acka M 2 (A2 + B)2 =1 OJHOCHO
1
A% + B?

3HAKOT Ha HOPMHUPAUYKHOT MHOXUTEN M 10 Haorame o yciaoBoT M -C =—p.

M=x

[TocneaHoTO paBEeHCTBO ke ro 3amuiieMe Bo oonuk p =-M -C. bugejku p e nosu-

TUBHO, 3HAaKOT Ha M Tpeba aa ro uzdbupame Taka mro uzpazor —M -C na 6uzae nos3u-
tuBeH. Criopes Toa 3HaKOT HA HOPMHUPAUKUOT MHOXHUTEN M Tpeba na 6une cupoTH-
BeH o7 3HakoT Ha C. Taka ro qoO6uBamMe HOPMATHUOT OOJIMK HA paBeHKaTa Ha IpaBa

A

++ A% + B?

X+ 0.

B C
y+ =
+VA? + B> +A*+ B2

3agaua 1. 3anumu ja BO HOpMalieH o0IMK paBeHkata Ha npaBa 3x —4y+10=0.

Pemienne. [lamenara paBeHKa Ha mMpaBa € paBeHKa OJf OMIIT OOJUK CO
koeurmenTn 4=3, B=-4 u C=10. bunejku xoedunmentor C € MO3UTHUBEH,
paBeHKaTa ja MHOXKHME cO OpojoT
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JA2+B.  N¥+42 5
Toram HOPMATHHOT OOJIMK Ha PABEHKATA HA JA/eHATA [IPaBa [IIACH

3 4
O _2-0.e
57 75”

Jagaun

1. Koja o criefHMBE paBeHKHU Ha IIpaBa MPETCTaByBa paBeHKa Ha IIpaBa BO HOP-
MaJieH OO0JIUK:

a) 3x—-2y+7=0 0) x+%y—3:0 B) %x—;y—lzo
12 5 3 4
——x+—y-3=0 —x—-—y-2=0 ) x—5=0.

L 13x 13y % 5x 5y f)

2. Hajnu ro HOpMUPAUYKHOT MHOXKUTEI HA PABEHKHUTE:

a) 2x—-y—-3=0 0) x+10y—-33=0 B) x+4y+10=0.
3. 3anumm v BO HOpMaJIeH OOJIMK CJICTHUBE PAaBEHKHU Ha IpaBa:

a) 4x-3y+10=0 0) 5x+12y-39=0 B) 6x+8y—-15=0

r) x—2y+3=0 n) y—~3x=4 ) xc0s10° + ysin10° +4 =0.

4. 3anuiny v BO HOpMaJIeH OOJIMK CJIETHUBE PAaBEHKU Ha MpaBa:

Xy X
—+==1 0) —=y-2 =x-3.
) 5+3 ) 5=V B) y=x

4.10. PacTojanue o TOYKA 10 MpaBa

HaiaTa cneiHa 3aqaua € Ja npecMeTame pacTojaHue O 1ajJeHa TOYKa J0 Jaje-
Ha TpaBa BO KOOpAMHATHATa paMHUHA. Kako mTo 3HaeMe, pacTojaHUeTo Of TOYKa J0
npaBa ¢ ¢JHaKBO Ha JOJDKMHATA HAa HOpMaJjiaTa CIyIITeHa O/ TOYKaTa KOH MpaBara.

e AKo mpaBaTta € HOpMajHa Ha X — OCKaTa, TOTall PacTOjaHHEeTO d O] TOYKara

M (x,, y;) no mpaBara x = p u3HecyBa d = |x1 - p| (uptex 1).

e Heka mpaBata e Bo ommra mojox6a (uprex 2). Huz mamenara touka
M (x,,y;) moctaByBaMe IpaBa IapajieiHa Ha JajeHaTra. Toram pacTojaHHUETO OJf
Toukara M 10 mpaBara ke OuJie eJHAKBO Ha PacTOjaHUETO Mel'y mapaieHuTe MPaBH.
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e AKO paBeHKaTa Ha JjaJieHaTa IIpaBa ja 3anuiieMe BO HopMaJieH 00JIMK
xcosa+ ysina—p =0,

TOraul paBCHKATa Ha IIpaBaTa rapajiciHa Ha HEa €
xcosa+ysina —p, =0,
KaJie TO p; Ce ONpezeTyBa O] YCIOBOT IpaBaTa Aa MUHYBa HU3 Toukata M (x;, y,),

OJHOCHO
P =X C0Sa+ ysina.

Pacrojanuero ox toukata M (x;,y;) MO IpaBaTa € €JHAKBO HAa PACTOjaHHUETO

Mery mapaieHuTe MpaBu, OTHOCHO d = | D= p| = |x1 COSa —y; sina — p| uun
d =|x cosa -y sina - p|

On MOCIIEHOTO PaBEHCTBO HEMOCPEIHO CleAyBa JieKa PacTOjaHUETO O JajcHara
TOYKa JIO TIpaBaTa ce 100KMBa Ha TOj HAYMH IITO BO JIEBaTa CTpaHa O]l HOpMalTHATA pa-
BCHKA Ha MTpaBara, 3aluiiana Bo 00JIHK

xcosa+ ysina—p =0,

T'¥ 3aMEHyBaMe KOOPAMHATUTE HAa TOYKATa, a IOTOA CE 3€Ma ariCOIyTHA BPEIHOCT OJ1
nobuernot 6poj. IlpuToa, 3HAKOT HA M3Pa30T T'O MMa CJIETHOBO T'€OMETPHUCKO 3Ha-
YeHe:

e AKO pacTojaHHETO OJ TOYKaTa A0 MpaBaTa MpeJl 3eMameTO Ha arcoJlyTHATa
BPETHOCT € MO3UTHBEH OpOj, TOTrall TOYKaTa W KOOPJAMHATHHOT MOYETOK CE Ha pas-
JINYHU CTPaHU OJf IIpaBaTa;

e AKO pacTojaHUETO OJ TOYKaTa 0 MpaBara Ipel 3€MamkeTO Ha arcolyTHATa
BPEIHOCT € HETaTHBEH Opoj, TOTalll TOYKaTa U KOOPIWHATHUOT MOYETOK CE Ha eIHa
UCTa CTpaHa OJ IpasaTa.

AXo paBeHKaTa Ha IpaBara € 3a/1aJIcHa BO OIIIT OOJIHK

Ax+By+C=0

TOrail paBeHKaTa Tpeba Ja ja TpaHcpopMupame BO HOpMaJIeH OOJUK, OAHOCHO Ke ja
OMHOKHME CO HOPMUPAYKHOT MHOXKHTEIT

1
+\ A%+ B?
3HAKOT HA HOPMHMPAYKHOT MHOKUTEN ce M30mpa Ja Ouje CIpPOTHBEH O] 3HAKOT Ha

koepuuuentor C. Toramr pacrojaHHeTo OJ JajJieHaTa TOYKa JI0 MpaBara ce Jo0uBa
Taka LITO BO JieBaTa CTpaHa OJ] HOpMaJHaTa paBeHKa Ha IpaBara, 3aluIiiaHa Bo 00Nk

A B C
+VA?+B*  sNAP+ B N AP+ B
I'M 3aMEHyBaMe KOOPIMHATHTE Ha TOYKATa, a MOToa CE 3eMa arcojayTHa BPEIHOCT OJ1
nobuenuot 6poj. Koneuno nobuBame aexa

M =

g |Ax1+By1+C|

\JA? + B?
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3agaua 1. Hajau ru pactojanujara on Toukure A4(2,1) m B(-2,4) nmo mpaata
4x-3y+15=0.

Pemenue. 3a 1a T0 HajaeMe pacTOjaHHETO OJ JajeHaTa TO4YKa J0 IpaBara,
npBUH Tpeba Ja ja TpancopMmupame paBeHKaTa BO HOpMalleH OOJMK. 3a Taa el
paBeHKaTa ja MHOKHME CO HOPMHPAUYKHOT MHOKHUTEI

1 1 1
M = = =—.
A2+ B2 A2 +B2 25

3HaKOT HAa HOPMHUPAUYKHOT MHOXKHUTEN ce M30upa Ja Ouje COpOTHBEH O] 3HAKOT Ha

. . 1
koeguuuentor C, ma Bo OBOj ciiyuaj M = e Toram HopmasiHaTa paBeHKa Ha Ipa-

BarTa rijiacu
4 3
—-——x+—-y-3=0.
5 5
AKO cera rv 3aMeHUME KOOPUHATUTE Ha JlaJicHaTa TOYKa, noouBame
4 _ 3
d=-=-2+=-1-3/=|-4/=4.
5 5

bunejkn 3HakoT Ha d Tpen 3eMameTO Ha alcoJIyTHATa BPEIHOCT Oellle HEeraTHUBEH,
TOYKaTa A W KOOPIUHATHUOT MOYETOK CE HA MCTA CTPaHa O] IpaBara.

Amnanorso, 3a Toukata B goOuBame

4 3
d=|-=(=2)+=-4-3=[1|=1.
(2)+34-3-

Bo oBoj ciywaj 3HaKOT Ha d Tpen 3eMameTO Ha arcojyTHAaTa BPEAHOCT Oerrre
MO3UTHUBEH, Ma TOYKaTa B M KOOPJUHATHHOT MOYETOK C€ HA Pa3jIMYHU CTPaHU O]
IpaBara. ¢

3anauya 2. Kou TOYykM o pamMHHMHATa c€ Ha pacTojaHue d =2 oz npaBaTa
x—y+1=0.

Pemenne. Toukara M (x,y) e Ha pactojanue d = J2 oxn npaBara x—y+1=0,
aKoO BaXH

|x—y+1| _f

2

OJTHOCHO |x—y+2q =2 o] KaJe WTo cieayBa Jgeka x—y+1=-2 wm x—y+1=2.
Cnopen Toa, Ha pacTojaHue J2 oxn npaBata x—y+1=0 ce ToukuTe o1 MpaBUTE

y=x-1ny=x+3. ¢
3agaun

1. Hajmu ro pactojanuero on toukara A(—5,—1) mo mpaata 4x+3y+30=0.
Jlanu raeHaTa Touka i KOOPIUHATHHOT MTOYETOK CE Ha MCTa CTpaHa o paBara?
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2. Hajou ro pacrojanuero Ha mpaBata 9x—-12y+10=0 ox KOOpIWHATHHUOT
HOYETOK.

3. Omnpenenu xoja ox toukute M (—3,1) u N(5,4) e Ha momaio pacTojaHue o1
npaBata x —2y—5=0. [lokaxu neka razeHaTa rnpasa He ja cede orceukara MN.

4. Hajuu ru BucuHMTe Ha Tpuaromuukor ABC, ako A(3,5), B(7,—4) u
C(~11,-13).

5. Hajom ja paBeHkara Ha mpaBara Koja € Ha pacTojaHue d =5 ox Toukara
C(4,3), u oTcexyBa eJHAKBU CETMEHTH HAa KOOPJAWHATHUTE OCKH.

X o .
6. On cute mpaBW napajelHH Ha IpaBaTa E—%zl, HajI1 ja OHaa Koja € Ha

pacrojanue d =5 on Toukara A(2,3).

4.11. 3aemHa moJ10:k0a HA ABE MPABH

Kako mro 3Haeme, JBe IpaBH BO paMHUHA MOJKE Jla CE ceyar, Ja ce HapajeaHu
uiIM ja ce cobnafaar. Heka Bo KoopJMHATHAaTa paMHUHA c€ JAJEHU JBE IPaBU CO
CBOMTE OIIITH PABEHKH:

Ax+By+C =0
A,x+B,y+C, =0,

Bo 3aBucHOCT 0/ KOe(DHIIMEHTUTE HA CUCTEMOT OIPEJIENEH CO 1aJeHUTE paBeH-
KU MOKHU C€ CJIEJHUTE TPU CIydaH.

e Axo 4B, - A,B, #0, ogHOCHO

4 B
TOTall CUCTEMOT MMa €IMHCTBEHO PELICHUE
Y = B,C, - B,G _ 4G -A4G,
° 4B, ~ 4,8, ’ 4B, — 4,8

OIHOCHO Ja/ICHUTE IIPaBU ce cevaT BO Toukara (X,),).
3anaua 1. [lokaxu neka npaBute 2x—y—-5=0 u x+3y+1=0 ce ceuar u
OIIpeJIeTIM TH KOOPIMHATHTE Ha IPECeYHaTa TOYKa.

Pemenne. Bo paBenkute Ha npaBute 2x—y—5=0 u x+3y+1=0 umame neka
A4 =2 4,=1 B =-1 B,=3, C, =-5u C,=1 onkaie mro 3akiydyBame JeKa

4 2.1 B

IITO 3HA4YMU ACKaA IIpaBUTEC CE CCYaT. KOOpI[I/IHaTI/ITe Ha npeccuHaTa To4Ka Cc€

o 2B =BG _11-8:(5) 16 4C-AC, -1:(5-21_3
" 4B,—A4,B, 23-(-1)-1 7' "° A4B,—A4,B, 2-3-(-1)1 7
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A5G

AZ BZ CZ
TOoram CUCTEMOT HEMaA PCHICHUEC, ITO 3HAYU IIPABUTE C€ MapaJie/IHuU.

A5G

AZ BZ CZ
TOTalll CUCTEMOT MMa OECKOHEYHO MHOTY pellieHHja, IITO 3HA4YM MPABUTE ce COBMA-
fraar.

3anaua 2. [Tokaxku Jieka mpaBUTe
a) 3x—2y+5=0u 9y—-6x—-1=0 ce mapanennu.
0) 4x+2y—-3=0u 8y+4x—-6=0 ce coBnaraar.
3 -2 5
Pemenue. a) Of 5 = —_6 # _—l, cieayBa JeKa MpaBUTE CE MapaJIesHH.
4

-3 )
0) On g = Z = _6 , CJleayBa JieKa IpaBUTE CE€ cOoBNaraar. ¢

Bo nponomkeHue ke HayduMe Kako Ja MpecMeTyBaMe arol Mery 1Be mpaBu U
Ke ro U3BeJIeMe YCJIOBOT 3a HOPMAJIHOCT Ha JIB€ MTpaBU. ATOJIOT Mer'y JBE AaJICHH Mpa-
BU HajeIHOCTABHO C€ MPECMETYBA aKO MPAaBUTE CE 33aJaJICHU CO CBOUTE €KCIUINLUTHU
paBEHKHU

y=kx+m n y=k,x+m,.

bunejku aronot ¢ moj kKoj ce ceyaT IpaBUTE HE ce MEHYBa MpU TpaHcalyja Ha

MpaBHUTE, aroJioT IMTO To 3adakaaT NaJeHUTE MPABH € €IHAKOB Ha arojoT IITO To 3a-
dakaar npaBure (pTex 1):

yv=kx n y=kyux

Toram ¢ = a, — ;. AKo Ha BeTE CTPaHH O] PABEHCTBOTO IIPUMEHUME TAHI'€HC 100H-
BaMe

ga, —1goy

1gp=tg(a, —a,) :1+tga tea .
1184,
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AKO 3HaeMe JieKa
gy =k v tga, =k,
nobuBaMe eKa

k, —k
tgp=——=+.
1+ kk,

AKo enHarta of JBETE IpaBH € MapajeiHa co ) —oOcKaTa, Toralml arojioT Mery
T ,
HUB € E—a, Kajie ITO ¢ € arojoT IUTo ro 3adaka aApyraTa MpaBa Co MO3UTHBHATA

HaCOKa Ha X — OCKara.

3agaua 3. Hajnu ro aronot mery npasute y =2x—3 u 3x+y—2=0.

Pemenue. 3a mpBata mpaBa KOe(QUIIMEHTOT Ha MPaBEIOT k, =2, a 3a BTOpara

npasa k, =—3. CropeJ Toa, UMame jaeKa g¢ = ky—ky _—3-2

= =1, o Kaxe mro
1+kk, 1+2-(=3)

Vs
cienyBa Jieka ¢ = 1 .
V4 1
Axo mpaBuTe ce HOpMalHHM, Toram k, =tga, =tg| oy +— |=—ctgoy =———,
2 1gay
1
O]l KaJie WITO clenyBa aeka k, = —k—. Crnopen Toa, ycJIOBOT 32 HOPMAJHOCT HA /IBe
1
NpaBM IJ1acu
1
k2 =
ky

Axo €AHaTa o4 ABETC IMpaBU € IapaJi€jiHa CO y —OCKaTa, Torau TUC ¢c€ HOopMaJl-
HHU aKO U CaMO aKoO Jpyrara 1npaBa € rnapajciiiHa CO x — OCKaTa.

3anaua 4. Hajnu ja paBeHkaTa Ha rmpaBaTa Koja MHHYBa HU3 Toukata M (—1,1) u
€ HOpMaJIHa Ha IIpaBara urja paBeHka e 3x—y+2=0.
Pemenne. PaBeHkaTa Ha CHONIOT TpaBu HU3 Toukarta M rtiacu y—1=k(x+1).

Tpeba na ja ompenenuMe paBeHKaTa Ha OHaa MpaBa OJ CHOMOT KOja € HOpMallHa Ha
JlajieHara rpasa, OJHOCHO Ha npaBaTa y =3x+ 2. O yclIoBOT 32 HOPMAJTHOCT Ha JIBE

1
npaBu, 1o0uBame JeKa k = ~3 Crnopen Toa paBeHKaTa Ha OapaHaTa mpaBa TJiacu

x+3y—-2=0.¢

3agaua 5. PaBeHkuTe Ha npaBute Ha Kou jexar crpanure BC, CA u AB Ha
TpuaronmHukoT ABC ce 3x—-5y+15=0, x+3y+5=0 u 5x+y-3=0, coonseTHO.

HajI[I/I T paBCHKUTC HA ITPABUTC HA KOU JIC’KAT BUCMHUTC HA TPUT'OJIHUKOT.
Pemenne. CucteMoT 071 paBeHKHU Ha ctpanute AB u AC

5x+y-3=0
x+3y+5=0

123



MonynapHa eqununa 4

uma pemeHne x=1 m y=-2. Cnopex Ttoa Temero A uma xoopmuHatu A(1,—2).
Cauuno noousame aexka B(0,3) u C(-5,0).

Bucnnara A4, Ha TpuaroiHUKOT cmymTeHa ox TeMero A(l,—2) koH cTpaHaTa
BCwuma paBenka y+2=k(x—1). [IpaBata Ha koja ynexu ctpaHata BC uMa arjoB

3 .
KOeUUHUEHT kp- =§' Taa e HopMmanHa Ha IpaBaTa Ha Koja JIEKH BUCHHATa AA4,.

1 )
Cnopen toa, k=———= 3 Toram paBenkaTta Ha BUCMHaTa AA, riacu

kBC
y+2= —%(x—l), OoIHOCHO 5x+3y+1=0.

Ha cnuuen HaywH T 10OWBaMe paBEHKHUTE HA MPABUTE HA KOU JICKAT BUCUHUTE
crymrTeHu o Temumara B u C. ¢

3agaun

1. BocTaHoBU KOU OJf CJICTHUBE MPaBH CE CedyaT, KOM Ce MapajellHd, a KOU ce
coBmaaraat. Bo ciydaj kora mpaBuTe ce cevar, HajIu ja mpeceyHaTa TouKa.

a) 3ax—-2y+1=0 u 2x+5y-12=0

0) 3x+y-17=0 u 6x+2y+12=0

B) 2x—y+3=0 u 6x-3y+9=0.

2. Hajnu ru BpenHOCTUTE HAa KOG(UIIMEHTUTE 4 U B BO paBEHKUTE HA MPABHUTE
Ax—-4y—-2=0 u 2x—By+1- B =0, npu kou npaBuTe ce coBaraar.

3. Hajau ja paBeHkara Ha mpaBaTa IIITO MUHYBa HU3 Toukata A(—2,3) u e mapa-
JeNHa Ha npaBata S5x—6y+7=0.

4. Hajnu ro aronot mery npasure 2x—y+7=0 u 3x+y+10=0.

5. Kou of cnieqHuBe npaBu ce 3a€MHO HOpPMAaJIHU:

a) 2x—-3y=0u 3x+2y=0 0) x—-2=0wu y+5=0

B) y=hkx+bu y=—kx r) x—2y+1=0wu 2x-y=0
) 5x—6y+7=0wu 6x+5y—-1=0; ) x+y=2mu y=x+3?

6. Hajam ja paBeHKaTa Ha mpaBara Koja MHUHyBa HH3 ToukaTa A(3,15) u e Hop-
MaJiHa Ha npasara 3x—5y+8=0.
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4.12. Kpy:xHuuna

Jepununuja. Kpy:kHuma e reoMeTpuCcKOTO MECTO Ha CUTE TOYKU BO PaMHHHA-
Ta KOU C€ €HAKBO OJIaJICYCHH OJ1 JajJieHa TOYKa S BO paMHUHATA.

Toukarta S ce HapekyBa HeHTap Ha Kpy)KHMIIaTa. 3a IPOU3BOJIHA TOUKa M ox
Kpy’KHHULaTa, oTceuykata SM ce HapeKyBa MOJIYNPeYHHUK WIM Paguyc HA KPYKHH-
nara. BoobuuaeHo, u 1omkuHaTa Ha oTcedykara SM ce BHKa MOJIYNPeYHHK WIK pa-
AUYC HA KPY:KHULIATA.

Co momom Ha neUHUIIMjaTa 32 KPYKHHIIA K€ ja HajaeMe Hej3uHaTa paBeHKa BO
OJIHOC Ha M30paHa KoopauHaTHa pamHuHA XxOy (1pTex 1).

Ako M(x,y) e mpou3BOJHA TOYKA OJ KPYXKHHIIATA CO IIEHTAp BO TOYKATa

S(xy,¥,), Toram SM =r. Cnopen popMynaTa 3a pacTojaHie Mer'y JIB€ TOUKH UMaMe

2 2
JOr=30) +(y=yo)? =7
JloOuenara paBeHKa MOJKE J1a ja 3aruiieMe Bo 001K

2 2 2
(x=x0) + (=) =71
KOja IPETCTaByBa HOPMAJTHA PABEHKA HA KPY:KHUIA CO LIEHTAp BO Touka S(Xy, V,)

U pajuyc r.
CrnenujamHo, ako LEHTAPOT Ha KPYKHHUIATa € BO KOOPAWHATHHUOT IOYETOK,

TOTaIll paBEeHKaTa I00MBa 00K
e y2 _ 2

Y CE HapeKyBa LEHTPAJIHA PaBeHKA Ha KPY/KHHLA.

3amaua 1. Hajau ja paBeHKara Ha KpyXXHHIATa cO IieHTap Bo Toukara S(5,4) u
pamuyc r =8.
Pemenue. bapanara paBeHka riacu (x— 5)2 +(y- 4)2 =64. ¢

AKO paBeHKaTa Ha KpY>KHUIIA ja 3alHIIEeMe BO pa3BUEH OOJHK, ja 1oOuBame
paBeHKaTa

X2+ Y7 = 2xpx =2y, + x> + vt — 12 =0
WIH
x>+ v +lx+my+n=0,
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Kage mro [/ =-2x,, m=-2y, U n =x02 + yo2 —72, mro MPETCTaByBa pPaBEHKA O]

BTOP CTEIICH.
Ce mocTaByBa MpamiameTo KOra paBeHKa O] BTOP CTETIEH O] 00JIUK

x>+ y* +lx+my+n=0
e paBeHKa Ha Kpyxuuna? 3apanu 1 +m? —4n = 4xo2 +4 y02 —4n=4r%, 3akmyuyBame
JieKa:

e Axo > +m?—4n >0, toram 4r%> >0, omaocHo >0, o1 Kaje ITO cienyBa
I m
JIeKa JaJieHaTa PaBeHKA € paBeHKa Ha KPYXKHHIA CO I[EHTap S[_E’_E U paanyc
r,

e Axko [>+m?®—4n= 0, Toramt 4% = 0, omgnocHo r =0, ox Kaje WITO cielyBa

[ m
JIeKa JIaJicHaTa paBeHKa € paBeHKa Ha ToYka S (_E _Ej;

o Axo /?+m®—4n<0, toram 4r° <0, mro He e MOXHO. Bo Toj ciydaj BO
paMHHMHATa HE TIOCTOjaT TOYKH YHH KOOPIWHATH ja 3aI0BOJTYBaaT JaJIcHOTa paBEeHKa.

3amaua 2. Jlokaxu neka paBeHkata x° +y?—6x+10y+18=0 e paBeHka Ha
KPYXXHMIIA, a TOTOA HAjAX TU HEHTAPOT U PauycoT.

Pemenue. | nauun: Bo nanenara paBenka [ =-6, m =10 u n=18. On Hepa-
BCHCTBOTO

1 +m® —4n=(-6)*+10°-4.18=64>0
cleyBa JeKa JjaJileHaTa paBeHKa € paBeHKa Ha KpyxHuna. Ox [ =-2x,, m=-2y, u
n= xo2 + yo2 — 7%, nobuBame meka Xy =3, Yy =—5 n r =4, 0IHOCHO JaJicHaTa PaBEH-
Ka ¢ paBeHKa Ha KPY)KHHUIIA CO IIeHTap Bo Toukara S(—3,5) u paguyc r =4,

Il nauun: Jlanenara paBenka ja TpanchopMupaMe Ha TO] HAYMH IITO U3PA3HUTE
x> —6x u y*+10y ru gomonHyBaMe 10 monH KBagpar. Toramr gajeHaTa paBeHKa To
1061Ba 00IHKOT (X — 3)2 +(y+ 5)2 —9-25+18=0, oxHOCHO

(x=3)° +(y+5)* =16
O]l KaJie IITO 3aKiydyBaMe JieKa IIeHTap Ha JaJeHara KpyxHuna e toukara S(3,-5),
a HEJ3UHHUOT paguyc e r=4. ¢

3apaua 3. Hajau ja paBeHKaTa Ha KpY)KHULATa KOja MHHYBAa HH3 TOUKHUTE
A(2,-2), B(7,3) u C(6,0).

Pemienne. Ako KOOpJIUHATUTE HA CEKOja OJf TOYKUTE TM 3aMEHHUME BO paBEHKAaTa
x*+y? +Ix+my+n=0, ro 106HBaMe CHCTEMOT

2]-2m+n=-8
71+3m+n=-58
6/+n=-36
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yhe mro peuienue € /[ =—4, m=—6 u n=-12. bapanara paBeHka Ha Kpy)KHHIIAaTa

riacu x° + y2 —4x-6y—-12=0, ogHOCHO

(x=2)"+(y-3)" =25+

3agaun

1. Hajmu ja paBeHKara Ha KpyXHuUIara co neHTap Bo toukara S(0,0) u pamuyc
r=>9.

2. 3anuimy ¥ KOOPJUHATUTE HA IIEHTApOT U PAANYCOT Ha KPY>KHHUIIATA 3a/1aje-
Ha CO paBEHKAara:

B) X2+ )% —70x—24y=0 r) x? + y? +60x+60y = —900.

3. Hajmu ja paBeHkara Ha Kpy)XHHLATa 4Hj IIEHTap € BO Toukara S(—3,-2) u
MHHYBa HU3 KOOPIMHATHUOT MOYETOK.

4. Hajou ja paBeHKaTa Ha Kpy)KHHIaTa KOja € KOHIIEHTPHYHA CO KPY>KHHIATa
x*+ % +3x—4y =0 u MunyBa Hu3 Toukata A(-3,4).

5. 3anuiy ja paBeHKaTa Ha Kpy)KHHUIaTa KOja MUHYBA HU3 TOYKHUTE:
a) A(7,1), B(5,5), C(-2,4) 0) A4(0,1), B(2,0), C(3,-1).

4.13. 3aeMHa 10J10:k02 HA MPaBa U KPYKHUIIA

Heka ce najgenu kpy>KHHIIA CO CBOjaTa paBEeHKa (x—x0)2 +(y- yo)2 = r? u 1pa-
Ba CO CBOjaTa omiuTta paBeHka Ax+ By+C =0. Jlanenata mpaBa ja cede Kpy>KHULIATa

BO OABC€ TOYKH, BO €1HA TOYKA UJIMW HEMaA 3aCAHUYKH TOYKHU CO KPY)KHI/H_[aTa BO 3aBUC-
HOCT OJI TOA JAJIH CUCTEMOT

(x—x0)2 +(y—yo)2 =7’
Ax+By+C=0

MMa JIBE, €IHO WM HUEIHO penleHue. Toramr BelrMme JIeKka MpaBaTa ja cede KpyKHHU-
1aTa, ja JoNMpa Kpy>KHHIIATa WU IIpaBaTa He ja ceye KPyKHUIATa, COOJIBETHO.

On enemeHTapHa TeOMETpHja HU € MO3HATO JIeKa: ITpaBaTa ja cedye KPY)KHHUIATa,
aKo pacTOjaHMETO OJ1 IEHTAPOT Ha KPYXKHHIIATA JI0 MpaBaTa € ImoMajio oJ paJuycoT Ha
KPY)KHHIIATA; ja TOMUpa KPYKHHUIIATa aKO PACTOjaHUETO OJ] IICHTApOT Ha KPYXXHUIATA
JI0 TIpaBaTa € €JHaKBO Ha PaJAMYCOT Ha KPY>KHHIIATa; ¥ paBaTa He ja cedye Kpy>KHHUIa-
Ta, aKO PACTOjaHUETO OJ] IEHTAPOT Ha KPYXXHUIIATA JI0 MpaBaTa € IMOroJIeMO Of paIiy-
coT Ha KpyxkHunara. Kopucrejku ja popmynara 3a pacrojaHue oj TOYKa /0 MpPaBa,
nobouBaMe IeKa:
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|AxO + By, +C|
S

|Axy + By, +C| _,
JA? + B

|Ax0 + By, +C| o

\A? + B?

3amaua 1. Hajau ru npeceunnre Touky Ha kpyxuuuata (x—1)%+(y-2)>=4

e [IpaBara ja ceue KpyKHUIIaTa BO JIBE TOUKH, aKO

e [IpaBaTa ja momnupa KpyKHHIIATa, aKO

e [IpaBaTa He ja cede KpyKHHIIATa, aKO

compaBata x+y—-5=0.

1.1+1-2-5

Q:\E <2 crnenyBa Jeka IpaBaTa ja cede
V12 412

KpyxH#Iata. KoopauHatuTe Ha NMpeceuyHUTe TOYKH TH 3aI0BOJYBaaT JBETE TaJCHU
paBEeHKH KaKO paBEeHKaTa Ha MpaBaTa Taka paBeHKara Ha Kpyxnwuiara. Cropexa Toa,
THE C€ PEIICHH]a Ha CHCTEMOT

(x-1)%+(y-2)°=4
x+y-5=0 .

Pemenne. On ycnoBor

3ameHyBajkn y=5-x BO TpBaTa paBeHka ja jo0uBaMe paBeHkaTa x° —4x+3=0
yuu Kopenu ce x; =1 u x, =3. Toram, 3a y ox BTopara paBeHKa, jobusame y;, =4 u

v, =2. Cnopen Toa, najeHaTa HpaBa ja cede KpyxHumara Bo Toukute (L,4) u
(3,2). ¢

Jagaun

1. Hajou ru 3aegHMukuTe TOYKM Ha mpaBata x—)y—4=0 co KpyxHHUIaTa
x*+y? +2x—4y-20=0.

2. Hajnu ja nomkuHaTa Ha TeTHBaTa Koja ja OTceKyBa mpaBata 3x+ y+2=0 ox

KpyKHHIATa X° + y? —4x+6y—12=0.

3AJIAYH 3A IOBTOPYBAIBE

1. Ilpecmeraj ro nepumerapot Ha TpuaronHukor ABC ako A(-5,5), B(7,-3) u
C(32).

2. Hajou ru koopAuMHATUTE HA Toukata M Koja MmTO ja aenu oTceukata AB BO
oaHOC A, aKo:

a) A(10,3), B(-2,-5) u A =% 6) A(-2,-5), B(13,5) u A =§.
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3. Toukure A(L,1), B(-1,3) u C(2,0) nexar Ha exHa npasa. [la ce onpenenn
OJTHOCOT A BO KOj Toukara A4 ja aenu oteukara CB.

4. PaBeHkHWTEe Ha MpaBHUTE Ha KOW ITO Jexar orceukutre AB, BC u CA ce
2x+3y—-5=0, 3x+2y=0 u 4x+ y—-5=0, coonserHo. Toukara M ja nenu oTceu-
kata BC Bo ogHoc A = 2. Hajnu ja paBeHkata Ha paBata AM.

5. Hajou ja paBeHkara Ha mHpaBaTa Koja MHHYBa HU3 Toukute M,(-7,2) mu
M,(3,-5).

6. loxaxxu nexa toukute A(L,9), B(-2,3) u C(-5,—3) nexar Ha eaHa npasa.

7. Nanmenu ce Toukute A(-2,-1), B(1,2) u C(-1,4). 3anumim ra KOOPAUHATHTE
Ha ToukaTta D, ako ABCD e napanenorpam.

8. lanenu ce toukute A(3,3), B(-2,3) u C(-1,0). Jokaxu nexa TpHAroJTHUKOT
ABC e paMHOKpax.

9. Hajmu ro pacrojanuero d on toukara M (2,3) mo mpasara:
a) 3ax+4y-25=0 0) 12x-5y+4=0.

10. 3anuim ru paBeHKUTE HAa MeIMjaHUuTe Ha TpuaromHukotr ABC, ako A(3,2),
B(5,4) u C(L4).

11. Nanen e tpuaronHuk ABC. 3anuiiy ru KOOpAWHATUTE Ha TeXUIITETO 7 Ha
TpuaroiaHukoT, ako A(-8,1), B(L,2) u C(-5,-3).

12. lanenu ce toukute A(-2,-2), B(7,1) u C(3,3). Hajau:
a) ja MoJDKWHATA Ha OTceukaTa AB ,

0) ro pacrojanuero Ha Toukara C of npaBara 4B,

B) ja IUIOIITHHATA HA TPUAroJHUKoT ABC.

13. Tlpecmeraj ja TutoImTHHATA Ha JIaJICH KBAAPAT, aKo JIB€ HETOBU CTPAHM JICKAT
Ha npaBute 5x—-12y-65=0 u 5x-12y+26 =0.

14. 3anuiny ja paBeHKaTa Ha MpaBaTta Koja MUHYBa HU3 Toukata M (—3,8) u co
KOOPAMHATHHUTE OCKH 3arpajyBa TPHaroJHKK co IuomTHHa P = 6.

15. OcHoBaTa Ha paMHOKpaK TPUATrOJIHMK JIeKU Ha mpaBata x—2y+3=0, enHa
HEroBa CTpaHa JIeXU Ha npaBaTta 4x+ y+5=0, a 1pyrara ctpaHa MMHYBa HU3 TOYKa-

a) 3anuiy rd KOOPAMHATUTE HA TEKUIITETO HA JaJCHUOT TPUATOJTHUK.
0) [Ipecmeraj ja mIOMITHHATA HA TPUATOTHUKOT.
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16. Ctpanute AB, BC, CD u DA na yerpuaroaHukor ABCD ce najaeHu co
paBenkute Sx+y+13=0, 2x-7y-17=0, 3x+2y-13=0 u 3x-4y+17=0,
coonBeTHO. Hajnu rv paBeHKUTE Ha MpaBUTE HA KOW JISKAT JMjaroHaJUTE Ha Jaje-
HUOT YE€TPUATOJIHUK.

17. 3anumm ja paBeHKaTa Ha KpYKHHUIATa 4Hj JAMjaMeTap € OTCEYOKOT Ha
npaBatra 3x —4y+12 =0 mel'y KOOpAMHATHUTE OCKH.

18. 3anmmu ja paBeHKaTa Ha KpY)KHHUIIATa KOja MHUHYBa HHU3 To4ukute A(2,3)un
B(-4,-1), noneka meHTapoT JeKU Ha paBata x— y—2=0.
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5. KOMBUHATOPHUKA U BEPOJATHOCT

Bo oBaa Tema ke pasriename HauMHM Ha KOM MOKE OJ1 MHOXKECTBO CO KOHEUEH
Opoj eleMEeHTH Ja HalpaBUMe M300p Ha CHUTE TPYNH €JIEMEHTU CIOpe] OApPEICHU
YCJIOBH M KaKO JIa T0 OJipeauMe OpojoT Ha CUTE TaKBU (POPMHUPAHH IPYIH CIEMEHTH.

S.1. llepmyTanun

Jepununuja. Hexka e mageHo MHOkecTBO 4 €O KoHedeH Opoj enemeHTH. Cekoj
pa3iinueH pacropesl Ha CUTE CIEMEHTH OJf MHOXKECTBO A HapeKyBa mepMmyTaiuja.

Moxe 1a ce cirydd BO HEKOj pacrope]t eIEMEHTHUTE Jla ce TIOBTOPYBaar, 1a 3aToa
MOCTOjaT MepMyTaluu 6€3 ¥ CO TTOBTOPYBAE.

IlepmyTanuu 6e3 NOBTOPYBame

[Ipen na ro oapenuMe HAYMHOT HA KOj K€ Tro TpecMeTyBame OpojoT Ha
nepMyTaIiK Ha HEKOE 1aJIEHO MHOXKECTBO K€ BOBEIEME HEKOU O3HAKH U K€ pasriieame
KOHKPETEH IPUMEp.

Heka wmHOXecTBOTO A4 uMa n eneMeHTH. bpojor Ha mnepMmyrammu 0Oe3

MMOBTOPYBamkE HAa €JIEMEHTUTE Ha MHOXECTBOTO A Ke To o3Hauume co P (n)

Ipumep 1. Oppenu 1O OpojoT Ha mepMmyTanuu Oe3 IOBTOPYBamkEe Ha
MHOECTBOTO A4 aKo:

a) A={12} 6) 4={1,2,3} B) 4={1,2,3,4}

Pemenne. a) MoxHu ce Ba pa3au4HU paclopeiyd Ha OBHUE /IBA €JIEMEHTH T.€.
12,21. 3naun P(2)=2,

6) MoxHu ce mecT pa3IMYHU  paclopeid Ha  eNEMEHTUTE  T.€.
123,132,213,231,312 u 321, na P(3)=6,

Ako ja u3bepeme npBo nudpara 1, Taa Moxke Ja ce Haje Ha TPU pa3IMYHU MECTa
BO Tpuiudpenuot 6poj. [Ipu pukcen u3zd6op Ha mudpara 1, nmudpara 2 Mmoxe aa ja
IIOCTaBUME Ha JIBE pa3n4Hu Mecta. [Ipu ¢ukcen nuzbop Ha aBete HUQpH, MocieaHaTa
nrdpa Moxe aa ce u30epe caMo Ha €IeH HaYuH. 3Ha4u OpOjoT Ha HAYMHU Ha KOU MOXKE
na ce u3bepar mudpure e 3-2-1.
B) MoxHM ce 24 pa3iauvHH pacropeid Ha eJICMEHTHUTE T.€.
1234,1243,1324,1342,1423,1432,

2134,2143,2314,2341,2413,2431,

3124,3142,3214,3241,3412,3421,

4123,4132,4213,4231,4312,4321
3Haun P(6) =24.

Jla ro pasrienaMe HauMHOT Ha KOj ce 00pa3yBaHu nepmyraruure. CIMYHO, KaKo
Bo 0), muppata 1 Moxe 1a ja TMO3UIMOHUpPAME HA YETHUPH PA3JIUYHH MECTa BO
yetupuuudpenuor 6poj. Ako 1 e c¢ukcupana, Toram nugppara 2 MoOXke Ja ja
NIOCTaBUME Ha TPU pa3nuuHu no3uimu. [lpu ¢ukcHa nosunuja Ha 1 u 2, mudpara 3
MOXeE J1a ja MOCTaBUME Ha JIBe pa3iuyHu MecTa. KoHeuHO npu (UKCHA MO3UIMja Ha
nudpure 1,2 u 3, mudpara 4, moxe 1a ce u3depe camo Ha eeH HaunH. Criopes Toa

Opojot Ha cute pactopeau ¢ 4-3-2-1.
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BoonmTo, 32 MHOXECTBO CO 7 €INEMEHTH, NPBHOT EIEMEHT MOXKE Ja T0
pacriopeauMe Ha 7 MecTa, BTOPHOT Ha 7—1 MecTo WTH, MOCIEIHUOT eleMeHT Ha 1
MecTo. 3Hauu OpOjoOT Ha Pa3NUYHU pacnopenu (MepMyTaluu) Ha 7 eNEeMEHTU Ke TO

pecMeTaMe CO TIOMOII Ha TPOU3BOJIOT 1 (n —l) e 3-2-1.

Bbpojot n(n —1)-...-3-2'1 ce BUKa N (hakTopHes U ce 03HauyBa co n!.

3emame mo aepununmja aeka 01=1.

Cnopen mpeTrxomHOTO, OpojOT Ha mepMyTaluu 0e3 TMOBTOPyBame Ha
MHOYECTBO CO 7 CJIIEMCHTH € P(n) =nl.

ITpumep 2. Oxpean ro 6pojoT HA pa3IUYHH NEeTHU(PpeHn OpOeBH KO MOXKE 1a
ce ¢popmupaar on mudpure 0, 1, 2, 3, 4.

Pemenne. On 5 uudpu moxe na Ounmar dopmupann 5!=1.2.3-4.5=120
netouudpenu 6poeu. O Toj 6poj Tpeda Aa ro U3BaIUMe OPOjOT HA MEPMYTAIIUU Kaj

xon mpsara uuppa e¢ 0, ommocno P(4)=41=1.2-3-4=24. 3naum, Gpojor Ha
neruudpeHnTe OpoeBU COCTaBEHU O JaJleHUTE NeT Hudpu e
P(5)—P(4)=51-41=120-24=96. ¢
IlepMyTallii CO MOBTOPYBAH:>€

[Ipen na ja u3Beneme popmysaTa co Koja Ke ro oApeInuMe OpojoT Ha IEPMyTaIH
CO IIOBTOPYBAamE, J1a IO pasrieaaMme CIeIHUOT IPUMED.

IIpumep 2. Oapenu ro OpojoT HA cUTe METHUPPEHH OPOEBH KOM MOXKE Jla Ce
oOpasyBaat ox uudpure 1, 2, 3, Taka mTO BO cekoj Opoj uudpara 1 ce mojaByBa Tpu
MaTv, a OCTaHATUTE U(PHU ce TTojaByBaaT caMo IO €THAIII.

Pemienne. Jla ru 3amuiineMe CUTE TaKBU NETHHPPEHU OPOCBH:
11123,11132,11213,11231,11312,11321,12311,12131,12113,

13211,13121,13112,21113,21131,21311,23111,31112,31121,31211,32111.

Jloousme BkymHO 20 pasiawyHu neTiudpeHr 6poeBr co 6apaHOTO CBOjCTBO.
BbpojoT Ha cute nmerumdpenn OpOEBHU 3alUIlIaHU CO Pa3IMYHU IU(pU U3HECYBA

P(5)=5!=5-4-3-2-1=120. Bo 0Boj ciyuaj, 6uzejku uudpara 1 ce jaBysa Tpu naru
BO cekoj meruudped 6poj, Toa 3Hauu geka Bo Tue 120 OpoeBu ke MMa TaKBH KOH C€
enHakBu. EnHakBuTe OpoeBH ce noOuBaar 3a CUTE mepMyTanuud Ha OpojoT 1 Ha TpuTe
UCTH MeCTa INTO € P(3)=3!. bpojor Ha cure pasnuyHu meTiMpeHH OPOeBH CO

. , 5! 5.4.3.21
0apaHOTO CBOjCTBO K€ TO J0OMeMe KaKO KOJTUIHHUK 3 =—=20

3-2-1
Bpojot Ha mepMyTanuy Ha 7 €JIEMEHTH, O]l KOH €JICH €JIEMEHT Ce IIOBTOpYBa k
n!
natu (k <n), a cuTe Apyru TOYHO IO €AHAII, ce oapexyBa co Gopmymnata B, (n) = Tl

OBme nepMyTaluy ce BUKAaT MepMYyTaIlii cO OBTOPYBabe.
Bo onmr cnydaj, OpojoT Ha cuUTEe NepMyTALlMU HAa 7 eJeMEeHTH Co
MOBTOPYBaHM-¢ BO KOH €JICH €JIEMEHT Ce [10jaByBa k; Hartu, BTOp k, NMaTH,......, M—TH

€NIEMEHT Ce T0jaByBa k,, natH, ce o3Hadysaco B, . (n). 3abenexysame nexa npu
TaKBU IepMyTanuu k, +k, +...+k, <n, a 6pojoT Ha cUTe EPMYTALU CE IPECMETYBa

nl

Ptk ) = T
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IMpumep 3. Konky netiudpenn 6poeBu Moxar aa ce popmupaar oa nudpure 1

¥ 2 HO TakKBH IITO BO HUB IMdpaTa 1 ce mojaByBa 3 marw, a udparta 2 ce mojaByBa
2 natu ?

Pemienne. Jla ru 3anumieMe cute TakBu neTHudpenu Opoeu: 11122,11212,

12112, 21112, 11221, 12121, 21121, 12211, 21211, 22111 t.e. GapaHuoT OpoOj €
5/ 5.4.3.2-1

P 5 = = =
52(5) 3121 3.2.1.2.1

10.

3anauya 1. KonkaB e Opojor Ha cute cexymiudpenn 6poeBu GOpMHpPaHU O
mudpute 1,2,3 u 4, Bo kou udpara 1 ce nojaBysa /1Ba natu, mudpara 2 ce rnojaBysa
TpU matH, a nuppute 3 U 4 ce mojaByBaar 1o eaHar?

7' 7-6-5-4.3.2.1
213! 2:1.3-2-1

3anaua 2. Konky ocymudpenu OpoeBu MokaT 1a ce popmupaar ox uudpure
2,2,3,3,3,555.

Pemenue. bapannor 6poj e P, 5(7) = =420. ¢

8l  8.7-6:5-4.3.2.1

Pemenue. P, ;5(8) = 213131 2.1.3.2.1.3-2.1

=560. ¢

3agaun

1. Ha konKy pasiu4H{A HaA4MHU MOXAaT Ja ce MOApPEaaT D pa3jvyHU KHHTH Ha
eIHa IoJMIa Bo oudianorekara?

2. Hajau Ha KOJKY pa3invHU HAYUHUA MOXKAT Ja CeJHAT O yUYCHUIM Ha eaHa
KITyTIa.

3. Konky mectiudpenn 6poeBu Moxar aa ce popmupaat ox uudpure 1, 2, 3, 4,
5 u 6, xou 3amounyBaar co 47

4. Konky e 30upoT Ha cuTe OpOEBH BO UHj 3aIKC C€ jaByBa ceKoja o nudpure
2, 3 u 4 To4HO 1o enHam?

5.2. Bapujauuu

Bapujainuu 6e3 noBTOpyBame

[Ipen na mpemuHeMe Ha pasrjiefyBamkbe Ha MOMMOT Bapujanuja, ke
pasriename eieH mpumep.

IMpumep 1. Ha maxoBcka onummnujanaa tpeba ma ce ¢popMupaaT THMOBH O 3
YJieHa, Taka IITO €JeH Jla Urpa Ha mpBaTa Tabja, Jpyr Ha BTOpaTa U TPET Ha TperaTra
tabna. Kosiky pa3iudHu TPUYICHH THMOBH MOJKAT Ja ce popMHUpaar oj] ekumna co 6
IaXUCTH?

Pemenue. Heka urpaunre tu o3naunme co 1, 2, 3, 4, 5, u 6. U36opoT Ha

IPBUOT YWIEH OJ] TAMOT MOXKE JIa Ce HarpaBu Ha 6 HaumHU. Heka 3a npB 4iieH e u3dpan
urpadot 2. Toramr BTOPHOT WiICH MOXKeMe 1a ro uzbepeme ox urpaunte 1, 3, 4, 5, u

6, OJJHOCHO TOA MOYKEME J]a TO HallpaBUME Ha O HAuYMHH. 3HaYH H300pOT Ha TPBUTE

JIBa UTpaya Moxe Ja ce Harnpasu Ha 6-5 =30 HaunHU. AKO 32 IPBUTE JBa UTpaya CMe
ru u3dpasie 2 M 4, Toraim 3a TPETUOT MIpad UMaMe MOKHOCT Jia u3dbepemMe eieH ox 1,
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3, 5, u 6, OAHOCHO TOa MOXEME Jla F0 HallpaBUMe Ha 4 HAuYMHU. 3HAYHU, TUM O] TPH

uneHa o] 6 maxuctu Mmoxeme na HanpaBume Ha 30-4 =120 naumHu. ¢
Co pemaBameTo Ha OBaa 3ajavya BOOYMBME [eKa O 0 pasIHyHU CICMEHTH
Moxkeme aa popmupame 6-5-4 =120 paznuunu moapeaeHH TPOjKH O HTPAYH.

Nedbunnuuja. Heka A e mHOXecTBO co n enmementu. Cekoja moapeaeHa k -
TOpKa OJ] pa3jIMYHH €JICMEHTH Ha MHOXECTBOTO A, 3a k <1, ce BUKa Bapujanuja 0e3
NMOBTOPYBame HA /1 eJIeMeHTH O] KJjiaca k .

3abenexxyBaMe JieKa BapHujalrja oJ] 71 — Ta Kjaca of /I €JIeMEHTH € HCTOBPEMEHO
nepMyTalyja Ha Toa 71 — eIEMEHTHO MHOXKECTBO.

JIBe Bapujaluu ce pa3IMYHU aKo WMaaT OapeM MO e€ACH pa3inydeH
€JIEMEHT, MJIM aKO MMaaT CIHAKBU €JIEMEHTH, HO IOJPEIEHH MO paszinueH
penocnen.

. . k
Bpojor Ha Bapujaumu o k —Ta Ki1aca O 7 €IEMEHTH T'0 03HadyBame co V",

3anaua 1. Konky yetupunudpenu 6poeBu Moxe 1a ce popmupaar ox uudpure
1, 2,3, 4, 5, 6 u 7w npuroa HueaHA O U(PPUTE J1a HE CE MTOBTOPYBA ?

Pemenue. [IpBata nudpa Ha yetupurmdpeHnor 6poj Moxke 1a ce u3depe Ha
Ha4YMHHU, BTOpara Ha 06, Tperara Ha 5 W yeTBprata Ha 4 pa3nuunu HauuHH. Criopen
T0a, OpojoT Ha OapanuTe yetupuudperu opoesu e 7-6-5-4 =840. ¢

Wmajku npeaBu [eka NpBUOT WICH BO eHA k -TOpKa MOXe Ja ro nu3bepeme
Ha 71 HAYWHH, BTOPHOT Ha 7 —1 HaYMHM UTH. Kk -OT 4WieH ro u3bupame Ha 71— (k —1)

HAYMHU, 11a OPOjOT HA BapHjalMu O[] k - Ta Kjlaca OJ 1 CIIEMEHTH €
VE=nn-1)(n-2)..(n—(k-1)).
On
n'=n-(n=-1)-....(n-k+1)-(n-k)-n—-k-1)-...-2:1=
=n-(n-1)..(n—k+1)-(n—k)!,
n!

cnenysa nexka V,* =n(n-1)(n-2)..(n—k +1) = ————.
(n—k)!

nl . .
Cnopen Toa Vnk =——— ¢ OpojoT HA BapHjaluM o] k - Ta KJiaca o/ 7 eJIeMEeHTH.

(n—k)!
3amauya 2. Ha xonky HauyMHM MOXXe Ja Ougar pacriopeneHn 9 HacTaBHU
IPEIMETH, aKO BO JICHOT YYCHUKOT Tpeda Jla Ma HacTaBa O]l 5 pa3sinuHu NpPEeIMETH.
Pemenmne. bpojot Ha pa3nuyHu pacnopean Ha 9 —Te HACTaBHU IPEIMETH 10 S
Ha JICH, BCYIIHOCT, € OpojoT Ha Bapujaimu on 5—Ta kiaca ox 9 enementu. Criopen
9! 9!

— 2 —Z'-15120. ¢
(9-5)! 4!

TOA, Vg5 =
Bapujauuu co noBTropyBame
Jdedunuuuja. Bapujanuja co nopropyBame 01 £ -Ta Kjaca 0 7 eJleMeHTH
Ha HEKOe MHOXECTBO A4 € CeKoja MoApelneHa k -TOpKa O eNeMEHTH Of Toa
MHOKECTBOTO.
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ITpumep 2. Konky nBornudpenu 6poeBu Moxe na ce hopmupaar of mudpure 1,
3,57

Pemenue. 3a0enexxyBame Jieka BO OBaa 3ajava He ce 0apa cekoja nudpa aa ce
nojaByBa camo efHari. Cropes Toa 6apanure apouudpenu O6poesu ce: 11,13, 15, 31,

33, 35, 51, 53, 55. Hus ru uma 9 =320

3a ma ro oapeaume OpOjOT Ha BapHjalldi CO MOBTOPYBame OJ Kiaca k Ha 7
€JIEMEHTH, TIPBO JIa TO pasriieame OpojoT Ha CHTE BapHjallid Ha MHOXKECTBOT O] 7
eneMeHTH o1 kiaca k =1. Toj Opoj € n T.e. eIHAKOB € CO OpOjOT Ha CIIEMEHTH Ha
pasrieayBaHOTO MHOKecTBO. CHTe BapHjanuu o1 Kiaca k =2 ke ce qo0OHjar Kora Ha
CeKoja BapWjalnMja OJ TMpEeTXoJHAaTa Kijaca Ke Ce€ JOJaJe CeKOj EeJIEMEHT O
MHOkecTBOTO. Ha TOj HaumH ce goOuBaar n-n= n’ Bapujanuu. CauyHo, OpojoT Ha
BapHujalluy o] Kjiaca k Ke ce qoOMe Kora Ha Cekoja Bapujarja on kiaca k —1 ke ce
J0JIafie CeKOj eTIEMEHT 0J] MHOXKeCTBOTO. Criopesi Toa, OpojoT HA CUTe BaApUjallUH CO

— k

MOBTOpPYBame 011 kK —Ta KJiaca 0] /I eJieMeHTH CE O3HadyBa co V, U ce oJpeayBa
— k

co dopmymara V, =n".

3anaua 3. Koj e OpojoT Ha Bapujaluu co MOBTOpPYBamke o7 4 —Ta Kiaca oA
elIeMeHTHuTe a, b, ¢, d, e?

Pemenne. Vs =5 =625. ¢

3anaua 4. Konky neruudpern 6poeBu Moxe na ce popmupaat on nudpure 1,
3, 57

Pemenue. Moxe ma ce ¢popmupaar Vss = 3° = 243 TakBu neTuudpeHn GPOCBH.

3agaun

1. Musne 3Haen ieka TeaeOoHCKUOT Opoj Ha HErOBUOT MpHjaTes € COCTABEH O]
niect pasauyHu uudpu u ru namren npeute Tpu. Konky Opojku Tpeda na uzbupa Ha
Tes1e()OHOT 3a J1a ro MOro gy OpojoT Ha HErOBUOT NpHjaTen?

2. Konky yernpunudpenn 6poeBu, co pa3IudHu MUPPH, MOXKAT J]a CE HAITAIIAT
on uudpure 1, 2, 3, 4, 5?

3. Oapenu ja BpeAHOCTA HA Vés u 785.
4. Onpenu ja BpeqHOCTA HA M1, aKO sz =42.

5. Hajou ro n, axo 10-Vn2 = Vn+14.

5.3. Komonnanuu

KomOuHanuu 0e3 noBTOpyBame

IIpen na nmpemMuHeMe Ha pasrie[yBamke Ha CIEIHHOT HAa4MH Ha H300p Ha
€JIEMEHTHTE Of JaJICHO MHOXKECTBO, Ja ja pa3riegame cieHara 3agaJa.

IIpumep 1. Ha HatnpeBapoT 0 MaTeMaTUKa y4eCTBYBAaaT €KUM KOM MMaaT 10
TPU YUEHULIM oA yuuiuiite. Ha KoJiKy pa3nuyHu HauMHU MOKe Jia ce popmupa exuma
O]l €JIHO YWIHIITE, aKO N300POT Ha EKUIIaTa Ce MPaBH OJ1 BKYITHO 6 yueHHnun?
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Pemenne. 3abenexyBamMe Jeka BO OBaa 3ajada HE € OMTEH peAOCIefOoT Ha
YJICHOBUTE HA exunarta. Jla ru o3Haunme yuenunute co 1, 2, 3, 4, 5 u 6. bpojor Ha

CHTE TMOAPEACHU TPOjKU € V;f =6-5-4=120. Hac He mHTepecwpaar caMoO TPOjKH,
OJIHOCHO TIOJIMHOJKECTBA CO TPU CJIEMCHTH, a HE M MOJPCACHH TPOjKH. 3aroa,
pasriienyBamMe KOJIKY DPa3iIMYHU MOAPEICHU TPOJKH MOXe Ja ce (opMHpaaT of
MHOJKECTBO OJ] TPH y4eHHIHU. TakBY MMa KOJIKY [IITO MMa IIEPMyTaluy Ha 3 eJICMEHTH,
ogHocHO P, =6. Cnopen oBa, Op0joT Ha €KUIUTE O TPH yUEHUIH, popMupaHu o1 6
ydeHHIH, 0e3 Ja ce 3eMa MPeABUI OAPEICHOCTa HA YUCHUIIUTE BO

exunara ke oune 120:6 =20. 3naun, moxe na ce popmupaar 20 pazauyHH CKHUIU. ¢

JMepununuja. Hexka A € KOHEYHO MHOXKECTBO 01 7 elleMeHTH U k < n. Cekoj
n300p Ha k pa3lIM4HU €JIEMEHTH OJ] MHOKECTBOTO A Ce HapeKyBa KOMOMHAaIuja 6e3
NOBTOPYBame 0] K -Ta KJiaca o1 7 eJIleMeHTH.

Bbpojot Ha cuTe KOMOMHAIMK 011 k — Ta KjIaca Off /1 CIIEMEHTH I'0 O3HAUYyBaMe CO
k
C,.

BeymHocT 1300poT Ha cUTe TOJMHOXKECTBA OJf 71 €JIEMEHTH 3a KOW € OWTEH U

pEIOCIeIOT Ha eJIeMEHTHUTE JaBa BapHujaluja oa k -Ta Kiaca Of 7 CJIEMEHTH T.C.
k

k v,
CY-k'=V " ma co cpenysame na komuunmkor C* =~ ce noGuBa:
k!

Ck:n-(n—l)-(n—2)-...-(n—k+1)= n! .
" k-(k-1)-(k-2)-..2-1 kY (n—k)!
Cropet Toa, OpOjOT Ha CUTE KOMOMHAIIMH O k -Ta Kjlaca O] 1 CIIEMCHTH €:

Ck_ n!
"k (n—k)!

n
k .
Yecro, C, ce 03HauyBa U CO CIEIHABA O3HAKa (k] Koja ce uuTa: ,,#n Ham kK’ W ce

n
BUKa OMHOMeH Koe(uuueHT. 3Hauu Cf = (k]

3anavya 1. Hajau ro 6pojoT Ha KOMOMHaNMHUTE O3 TOBTOPYBAHkE OJ TMpBa 0
IeTTa Kjaca oJ eJIEMEHTUTe a, b, ¢, d, e.

5 5 . 5 4.
Pemenne. C; = = E =5, C; = = ﬁ =10, C53 = = & =10,
1) 1 2
C;:5~4-3-2:5, Cé—):5-4-3-2-1::L
4.3-2-1 5-4.3-2:1
Co eqHOCTaBHM MPOBEPKHU CE TOKAKyBaaT CIIEAHUBE CBOjCTBA!

L) oG
o[-
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3amaua 2. Onpemu ja BpesHocTa Ha Cop .

50 50 50 .
Pemenue. ngz 48 = 5048 = 5 :%=25-49.0

3agaua 3. Konky mpasu hopmupaar 8 TOYKHM, TAKBU IITO KOU OHMJIO TPU O HHUB
HE JIe’KaT Ha ucTa npasa’?

Pemenne. 3naeMe J1eka e1Ha rpaBa € OnpeesieHa co IBE TOUKU U nipaBara AB
e ucra co mpaBata BA . 3HauM, uMamMe KOMOMHAIUHM Of 8 eleMEeHTH o] 2 Kiaca,

oaHocHO C? = % =28 npaBu. ¢

KoMOuHAIIMN CO NOBTOPYBaM:€

Heka ce nmamenu enementute a, b, c. Omn HUB MOXE Ja Ce HampaBaT 3
KOMOWHAIIUK O] BTOpa KJ1aca, OAHOCHO MHOYKECTBOTO {a, b, c} MMa TPH IMOMHOKECTBA

KOHM MMaar 110 TOYHO JBa eJieMeHTa. Toa ce koMOMHauuure ab, dc U bc, BO KOU HE €

OUTHO TOJIpEAyBamETO Ha eneMeHTuTe. Jla BUIMMeE KONKY KOMOWHAIUU Of] IO JBa
eJeMeHTa MOXeE Jla C€ HalpaBaT ako JI03BOJIMME OBTOPYBamkE Ha eneMeHTure. Jla ru
HaIllMIIEMe CUTE TAKBU KOMOMHAUMU: aa, ab, ac, bb, bc u cc. I'negaMe neka HUB TH

HMa IIECT. ¢

Jepunnumja. Heka A e KOHEYHO MHOXKECTBO CO 7 €JICMETHH M HeKa k ¢
npupoeH 0poj. Cekoj u300p Ha k eneMeHTH Of A , IPH IITO HEKOH €JIEMEHTH MOXKE
na Oupar u30paHM W MOBEKE MAaTH W PenocieoT Ha HM30UpameTo He € OuTeH, ce
HapeKyBa KOMOMHAIIMja CO MOBTOPYBame 0] kK — Ta KJjiaca o 71 .

BpojoT Ha cuTe KOMOMHAIIMK CO TIOBTOPYBamkE Ol k —Ta Kjlaca ce O3HadyBa CO
—k
Cn .
. —4
IIpumep 2. la ro ogpeaume 6pojor C3 .
Pemenne. M30upame Tpu enemeHTH, a, b, c. Jla TH HamuiieMe CHTE

KOMOHMHAIIMH CO MIOBTOPYBamkE 07 4 —Ta Kjaca 3a OBUE CIIEMEHTH:
aaaa, aaab, aaac, aabb, aabc, aacc, abbb, abbc, abcc, accc, bbbb, bbbc,

bbce, beee, cccc.

—4
Cnopen toa, C3 =15. ¢
3a 6p0ojoT Ha KOMOMHAIIMHK CO MOBTOPYBALE O Kjaca k O 7 eJIEMEHTH HMaMe:
n+k-1

k

[TpuToa, OpOjOT HA €IEMEHTH BO KjlacaTta kK MOXe Ja OuJe U IOroJieM O 7 T.€.
k>n.

—k
_ kK —
Crn=Chpa=

3anaua 4. Oxpenu ro OpojoT HA KOMOMHALIMM CO TOBTOPYBaWmE O]l MpBa J0
YyeTBpTa Kjaca, 3a eJIEMEHTUTE a, b, ¢, d, e, f.
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— 6+1-1 6 — 6+2-1 7 .
1 2 2 .

1 2.1
_s (6+3-1) (8) 8.7. _4 (6+4-1) (9) 9.
Co=| PFo o[ 0] 280 g | P 2288 g,
3 3) 321 4 4) 4321
2
3agaun

1. Konky pa3iuyHy TPHATOIHHUIIA MOXKAT Ja ce OPMHUpAAT O] IECTe TEMHUEbA O]

€/ICH 111€CTaroJIHUK?
. n-2 _

2. Onpenu ro 6pojot n, ako C, “ =10.

3. Konky nujaronany uMa esieH OCyMaroJHuK?

4. Onpenu ro 6pojoT 71, aKO 4C2 C,f’+2

5. Konky HajMalKy eJIeMeHTH ce MOTpeOHH 3a J1a ce Harpasar 276 KoMOuWHauu
CO TIOBTOPYBamE O] BTOpa KJiaca.

5.4. bunomna ¢opmyia

Jla ro pasrieaMe Mpou3BOI0T Ha OMHOMHUTE:

(x+a)-(x+a) =(x+a)2 =x*+2ax+d’

(x+a)~(x+a)-(x+a) ( a) =x*+3ax? +3a’x +d°
(x+a)-(x+a)'(x+a) (x ) (x+a)4 =x* +4ax® +6a’x* + 4a’x +a* .
Koedpunuenture: 1, 4, 6, 4, 1 ox moCIeTHOTO PaBEHCTBO CE €JHAKBU Ha

opojot Ha kombOuHaruu ox 0, 1, 2, 3 u 4 knaca ox 4 €IEMEHTH COOABETHO, OHOCHO
MOJKE J1a TH 3alHuIlIeMe KaKo:

. (4 L (4 , (4 , (4 . (4
cl=| |=1, Ccr=| |=4, Cc?2=|_|=6 Cj2=|_|=4 c'=| |=1
0 1 2 3 4

3Hauu TOa PABCHCTBO MOXKCEMC a I'o 3alimemMe 1 BO CJIICIHUOB 00JIHK:

4
(x+a) =x*+4x%a +6x%a° +4xa* +a’ =

= 4 x'a + 4 at+ 4 x’a’ + 4 xa® + 4 x’a*
0 1 2 3 4

CnnuHo, CO MHOXKEHE Ha 6 OMHOMU J0arame J0 3aKIy4OK JeKa:

6 6 6 6 6 6
(x+ a)6 =x%"+ (stal +(2jx4a2 +[3]x3a3 +(4]x2a4 +(5jxa5 +(6Jx°a6 =

= x® +6x°a +15x"a® + 20x%° +15x%a" + 6xa° + a°. &
Bo nperxomnuTte hopmynu Kako KOeUIIMEHTH CE TT0jaBUja OPOEBUTE KOU
MPETXOIHO T'M HAPEKOBME U OMHOMHHM KoeuiimeHTH. HUBHOTO rMe € u3BeAeHO
TOKMY 01 (DaKTOT JieKa THE ce€ KOe(PHUIMEHTH BO Pa3BOjOT HA CEKOj OMHOM Ha
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HEKO] CTETICH.
Ce mokaxyBa JieKka 3a CeK0oj PUPOJICH Opoj 7, TOUHO € CJIEAHOBO PABEHCTBO:
n n n

(x+ a)n = x"+ x"a+ X"2at 4.+ X" Fak .+ xa" + a’ .

0 1 2 k Tln-1 n

JloOuenara ¢opmyra ce BUka OuHOMHA (popMyJia 1 OBO3MOXKYBa Ha €THOCTABEH
HAYMH Ja Ce 3aIuIie BO OOJUK Ha IMOJIMHOM CTEMEHOT Ha MPOU3BOJIEH OMHOM 01 00JIMK

n
(x+a)".
Ipumep 1.
5 5 5 5 5 5
(x—a) =(x+(—a)) =x"—| |x*a+| _|x*a®—| _|x*d®+|  |xa'—| _|a’=
1 2 3 4 5)
=x° -5x"a+10x’a®* -10x°a® +5xa* —a°. ¢
Cnuyno ce no6uBa m OmHOMHaTa (opmysa 3a OMHOMOT (x — a) . Umeno, ako
HAMECTO @ CTaBUME (—a), YJICHOBUTE KOM COMPKAT @ KE MMaaT HETaTUBEH 3HAK, aKO

a € Ha HCMApCH CTCIICHOB IIOKA3aTCll, a MO3UTHUBCH, aKO d € Ha Map€H CTCIICHOB
ImoKa3are€i, OATHOCHO:

n - n _ n _ B n .
(x—a) =x"-nx""a+ ) x"%a’ —..(-1)" ' x"fat £+ (=D . xa" +(-1)"a"

ITpumep 2. Hajau ro TpeTHOT 4iieH BO Pa3BOjOT HA CTENEHOT ( v+ 2)7 .

Pemenne. 3a x=y, a=2 u n=7 on O6uHomHara popmysa qo0uBame

7 7-2 2 7'6 5 5
22 =215, 4-84)°
1 Y

2

bunomuunTe KOeUITUEHTH 1
MOXKaT J]a ce€ MPETCTaBaT HarJeaHo 1 1
BO €JIcH TpUaroJHUK HapedeH Ilac- 1 2 1
KAaJ0B TpHaroJHuk. Bo Hero, 1 3 3 1
cekoj Opoj, OCBEH EIUHUIIUTE, € 1 4 6 4 1
30up Ha OpOEBUTE KOM CE HEMOC- 1 5 10 10 5 1
pPEIHO HaJ HETo JeBo u aecHo. Toa 1 6 15 20 15 6 1
€, BCYIIHOCT, [laCKalOBOTO MPA- oo

BHIJIO.

Axo Bo OmHOMHaTa (hopMyIia, cTaBuMe X = a =1 nmoOuBame:

" n n n n n n n
2"=1+D"=| |+| | |+| |+ |t

0 1 2 k n-1 ’ n
bunejku Opojor Ha KOMOMHAIMU Of Kiaca k OX 7 eJIeMEeHTH € OpojoT Ha cute k —
€IEMEHTHH TIOJMHOXKECTBA OJl 71— €IEMEHTHO MHOXECTBO, CIOPE] IMPETXOJHOTO
PaBEHCTBO, 3aKIIy4yBaMe JeKa MHOKECTBO CO /1 €JIEMEHTH MMa 2" MOJMHOKECTBA.
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3agaun

3anuiy Tu co nomoIul Ha OuHOMHaTa (opMyIia, CIIETHUBE CTETICHHU:

1. (3+2x)5. 2. (a+b—c)3. 3. (1-2y)".

4. (3x+1). 5. (Vx+47) 6. (¥x-1)"

7
7. O,HpCI[I/I T'O IIETTUOT YWICH OA Pa3BUCHUOT BUJ HA CTCIICHOT (x —gj .

5.5. KitacuuHa BepojaTHOCT

TeopujaTa Ha BepojaTHOCTa € pPeJaTHBHO MJaJla rpaHKa Ha MaTeMaTHUKaTa Koja
HacTaHala CO pasIiie[yBame Ha 3aJaudTe BO BpCKa CO Wrpure Ha cpeka. Mako
HacTaHaJla BO paMKHUTE Ha MaTeMaTHKaTa, TeOpHjaTa Ha BEpOjaTHOCT ja J00uja cBojarta
BUCTHHCKA aprpMaIiija Bo paMKUTE Ha CTATUCTHKATA BO HCTPAXKyBABHETO HA PA3IMIHA
1I0jaBU U HUBHUTE OJHOCH YME€ HACTaHYBame, MOCTOCHEC U OJHOCH HE CE OJHAaIpen
TOYHO OJIPEJICHN M HETIPOMEHJIMBH BO BPEMETO U MPOCTOPOT.

Bo TeopujaTa Ha BepojaTHOCTa W, OCOOEHO, BO HEj3WHATA MPUMEHA TTOUMUTE
eKCIIepMMeHT 1 HACTAH Ce OCHOBHHM ITOMMH. 32 JIa OjaCHUME IITO Iopa30rpame 1oz
OBHE TEPMUHH, K€ pasriiejaMe HeKOJIKY MPUMEpPH.

IIpumep 1. Axo ¢prume emqHa MOHETa BO BO3AYX, IO HEJ3MHOTO Marame Ha
HEKOja paMHHHA, Ha TOpHAaTa CTpaHa Ke ce mojaBu wuiau ,rp6" wm ,mucmo”. Co
bprame Ha MOHETaTa W HEJ3MHOTO Taramke HAa paMHUHA CME W3BPIIAJIE EICH
,,C€KCIIEPUMEHT"* 4] pe3yJITaT MOXKe J1a Oujie eIeH O] HCXOIUTE:

a) Ha TOpHATa CTpaHa O]l MOHETAaTa Cce MojaBui ,,rpo*,

0) Ha ropHaTa CTpaHa O] MOHETaTa ce M0jaBuJIO ,,[TUCMO". ¢

ITpumep 2. Jla pasrinegame efeH ,,eKCIIEPUMEHT KOj ¢€ COCTOM BO (piame aBe
KOIIKU 32 UTpame Ha paMHUHA (Maca). Kako Moxeme Jja ro omuiieMe pe3yiTaroT O
0BOj exkcriepuMeHT? EneH o1 HaunmHUTE OM OMJT aKO KOIIKUTE TH HyMEPHpaMe TakKa IITo
e/IHaTa ke ja cMeTaMme 3a npBa (1 o0oeHa, Ha mpuMep BO LpBeHa 00ja), a qpyraTa 3a
BTOpa (0OoeHa cuHa). ['o 3amumryBame OpojoT Ha TOYKUTE KOM CE IOjaByBaaT Ha
ropHara CTpaHa Ha cekoja oJ HHB. Bo Taa cmucna, cekoj UCX0J, OAHOCHO PE3yJITaT
MOJKeE Jla ce MPEeTCTaBH Kako mojapeneH nap (x, y), kajge X € 6pojoT Ha TOYKUTE LITO

ce MojaBwJIe Ha IpBaTa, a y OpOjOT HA TOUKHUTE HAa BTOpATa KOIIKA.

Taka cuTe MOKHM UCXOAH Ha OBO] €KCIIEPUMEHT MOJKE Ja Ce
OIUIIAT CO MHOYKECTBOTO:

Q={(x,y)|x.y€{12.3,45,6}}. ¢

3HayM TpH TMPOYYYBAHETO HA PA3IUYHM I[0jaBU MOXKE Ja ce HalsbyayBa
peanu3anrja Ha OAPEICHO MHOXKECTBO YCIOBHU ((piiarkbe MOHETa, Komka uTH.). [Toxg
eKcrepuMeHT Ke MmoapazoupamMe eHa peann3alnja Ha OJIpeIeHO MHOXKECTBO YCIIOBH.
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Kora ce mMoxxHM moBeke OJ €lIeH pe3yiaTaT M HE MOXKEME Ja OIpelesuMe
OJIHAaIpel KOj O]l OBHE Pe3yJTaTH K& Ce pealu3upa, eKCIePUMEHTOT TO HapeKyBame
HeJleTEPMUHUPAH WIH CJIy4YaeH.

[IpenMeT Ha U3yYyBamkETO HA TEOPHjaTa HA BEPOJATHOCTUTE CE EKCTICPUMEHTHUTE
KOM TY 33JI0BOJIyBaaT CJIETHUBE YCIOBH:

e BO3MOXHOCT (peaJlHa WJIM alCTPakTHA) 3a HEOIPaHWYEH Opoj
IIOBTOPYBama IIPU UCTH YCIIOBH,

e OjHAMpe] Ja € T03HATO MHOXXECTBOTO O/ MOKHU Pe3yATaTh (KCXOIU) IPH
CIIPOBEyBalk€ HAa EKCIIEPUMEHTOT;

® IIpU CEKOj EKCIEPUMEHT MOXE J1a Ce peaju3upa €IeH M caMO €lIeH O]l
BO3MOXKHUTE PE3YITATH.

Ho, mocTojar u ekcriepuMeHTH Yrja peaau3airja Wik pe3yJTaT ce 1001Ba Crope/
TOYHO ONPE/IEIICHN 3aKOHU M MOKE TOYHO JIa C€ MPEABUAN. EKCTIEepUMEHTHUTE 0/1 BAKOB
THII CE BUKAaT JeTePMUHUPAHM.

IIpumep 3. [Ipumepu Ha AETEPMUHHPAH EKCIEPUMEHT ce FbyTHOBHOT 3aKOH Ha
MEXaHHKaTa, Kako U EbyTHOBHOT 3aKOH 3a OMIITaTa IpaBUTAIH]a. ¢

Bp3 ocHoBa Ha 0BHE eKCIIEPUMEHTH MOJKeE J1a ce 00jacHyBa OHa IIITO CE CIIy4yBajo
MOPAHO U Ja Ce MPEABUIyBA IITO K€ CE CAyYU BO UHUHA.

I[Ipumep 4. MoxHO € Aa ce MNpeABUAM KOra BO HJHHUHA KE€ C€ CIydd
3aTeMHyBambeTo Ha MeceunHaTa nwin COHIETO, KaKO U CO MTPECMETYBAE /1a C€ YTBPIU
KOra BO MUHATOTO UMaJi0 TaKBU 3aTEMHYBamba. ¢

Ha cekoj ciiydaeH ekcriepuMeHT MOXKeMe J1a My MPUAPYKUME MHOKECTBO (2 0of
CUTE MOXHH UCXOJIH O] TOj eKCTIepUMEHT. Toa MHOKECTBO ) ce BUKAa MHOKEeCTBO HA
eJleMeHTAPHU HACTAHM WIM NMPOCTOP Ha €JIEMEHTapHU HACTaHU, a CEKO] HEroB
€JIEMEHT C€ BHKa eJleMeHTapeH HacTaH. Cekoe MOJAMHOXKECTBO A O]l MHOXKECTBOTO
() ce HapeKyBa CJIy4aeH HACTAH WIM CaMO HACTAaH. 3Ha4ul, MHOXECTBOTO () €
CUTYPEH HacTaH, OHMJIejKH TP W3BEIYyBAE Ha EKCIIEPUMEHTOT CEeKOorall Ke ce CIy4u
HEKOj 0J1 eJIeMeHTapHUTe HacTaHu. [Ipa3HOTO MHOXKECTBO € MOAMHOXKECTBO Ha ), HO
HUTOrall HE MOXE J]a C€ CIy4H, CIIOpe] TOa, OBa MPETCTaByBa HEBO30:KeH HACTAH.
Cekoe HENpa3Ho TIOIMHOXKECTBO Ha () TIpeTCTaByBa BO3MOXKeEH HacTaH. Ke pasriename
HEKOJIKY MPUMEpPU EKCIIEPUMEHTH, COOJBETEH MPOCTOP OJ €JIEMEHTApHU HACTAHU U
CJTy4ajHU HACTaHHU.

IIpumep 5. Ilpu exkcrepuMEHTOT (piame MOHETa BO BO3AYX MHOXKECTBOTO
eneMmeHTapHu Hactanu € Q={I1,I'}, xkage co Il e o3HaueH HacTaHOT. Ha ropHara

CTpaHa Ha MOHETaTa ce M0jaBM MUCMO, a I" ro 03HauyBa HACTAaHOT: Ha rOpHATa CTpaHa
Ha MOHETaTa ce 10jaBu rpo. ¢

IIpumep 6. EkciepumMeHTOT ce cocTou of Gpliake MOHETa BO BO3/yX JIBa MATH.
[a ru pasrinenaMme HaCTaHUTE:

A: ipu aBeTe ¢prama nagHaIo MUCMO,

b: npu nBere ppnama nagHam rpod,

B: npu npBoTO (hprame magHaIo MUCMO, a IPH BTOPOTO o,

I': mpu nmpBOTO prame nagHan rpd, a Mpu BTOPOTO MUCMO.

MHOKeCTBOTO €JIEeMEHTAPHH HACTAaHU 32 OBOj EKCIIEPUMEHT € MHOXKECTBOTO!

Q ={I1I1,I'T, I, TT1}.
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Hacranor A o3HauyBa neka mpu IPBOTO M MPHU BTOPOTO (piame IMaaHajo
UCMO, OJJHOCHO €IHO3HAYHO T'O OJJpeAyBa PE3yJITaToOT BO MPBOTO U BTOPOTO (pame.
Toa ce ciayuyBa M CO eleMEHTapHHUOT HacTaH b KoOj eAHO3HAYHO TO OJperyBa
PE3yATaTOT U BO MPBOTO U BO BTOPOTO (hpIiame.

Co BakBOTO 3amuIIyBalkbe€ Ha MHOXECTBOTO () 0] €JeMEHTapHU HACTaHU
€/IHO3HAYHO C€ OJPE/ICHHU PE3yJATaTUTE U BO MPBOTO U BO BTOPOTO (pIame.

Hacranor F ={I1I1,IT} ro ompenenyBa ciy4yajHUOT HACTaH, JIeKa MpPU IBETE
¢pnama magHama ucra crpaHa Ha MoHerara. Hacranor G ={I1I',I'TI}, mak, ro
orpezieNTyBa Cy4ajHUOT HACTaH JieKa MpH JBeTe (prama najaHaia pa3jindHa cTpaHa Ha
MOHETATa. ¢

IMpumep 7. Kotka uuu cTpanu ce o3HadeHu co opoesute 1, 2, 3, 4, 5, 6 ce dpina
nBa matu. MHOXECTBOTO O] €lIeMEHTapHU HacTaHu (2 ce cocTou ox ciaenHute 36
UCXOJIH:
11 12 13 14 15 16
21 22 23 24 25 26
31 32 33 34 35 36
41 42 43 44 45 46
51 52 53 54 55 56
61 62 63 64 65 66

Jla 3abenexume Aeka, 3alUIIaHUTE WCXOAU C€ Bapujallid oA 2 Kiaca, CO
MOBTOpYBame o] enemMentute 1, 2, 3, 4, 5, 6. ¢

IMpumep 8. Heka Hu e gajaeHa KyTrja Bo Koja uma n =12 Tomuuma, o1 Kou 8 ce
Oemn, a 4 upuu. Jla mpermoctaBuMe JIeKa CUTE TOMYHEbA CE CIHAKBH M CakaMe Jia
u3BjiedeMe 6eno Tomde. AKO M3BiIeueMe 0€I0 TOoIue, Toa ¢ MOBOJIEH HACTAH, a aKo
U3BJIEYEME [IPHO TOITYE, TOTAIIl TOA € HEMOBOJIEH HACTAH. ¢

Ke cMeTame JeKa CHTE €IEMEHTAPHH HACTAHM ITIPH JaJeH eKCIIEPUMEHT ce
€IHAKBO BO3MOKHH.

Jedpununuja. BepojaTHocTa 32 mojaByBame Ha HACTAHOT A € KOJMYHUKOT
0J1 Op0jOT Ha TOBOJIHU €JICMEHTApHU HACTAHU U CUTE BO3MOYKHHU €JICMEHTapHU HACTaHU
0J1 MHOKECTBOTO €JIECMEHTAaPHH HACTAHU 32 TO] EKCIIEPHMEHT.

Cnopen Toa, ako BepOjaTHOCTA 3a TMOjaByBamke HA HACTAHOT A ja O3HAYMME CO

P(A), OpOjOT Ha MOBOJIHY €JIEMEHTApHHU HACTaHU CO M M OPOJOT HA CUTE BO3MOKXHH

CJIICMCHTApHH HACTAaHU CO 71 CC I[OGI/IBaZ

m
P(A4)=—
(4)="
8 2
JlecHo ce 3a0enexyBa jaeka, P(A) RTEEL Kazge A € HacTaHOT U3BJIEUCHO €

0eI10 Tormue 01 MPUMEPOT 8.
IMpumep 9. Konkasa e BepojaTHOCTA IPpH Ppliamke KOIKA 3a UTPAkE, Ha TOpHATa
CTpaHa Ha KOIIKaTa Jia ce 1ojaBat MeT TOUYKU?
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Pemenue. Bo 0Boj ekcriepuMeHT OpOjOT Ha CUTE eIEMEHTapHH HACTaHH € 71 = 6

a CaMoO €JIICH € IIOBOJICH T.C. nl = 1. Axo co A ro 03HAaYMME HACTAHOT Ha ropHarta CTpaHa

o 1
Ha KOIIKarTa ce 1ojaBuja MeT TOUKH, Toram P(A4) = r .

IMpumep 10. Bo urpa Ha cpeka nma 500 kynonwu, ox kou camo 30 HOcat Harpaja.
Konkaga e BepojaTtHocTa j1a ce Jo0Me HarpaieH KyrnoH?

Pemenne. Cure Bo3MOXHM Hactauu ce n =500, ox HuB m =30 ce MOBOJHU
Hactanu. Criopen Toa, BepojaTHOCTAa HAa HACTaHOT A ce J0O0M HarpajeH KyIloH €

PA) =2 _0,06. ¢
500

On pasriegaHnTe IpUMEPH MOXKeE J1a BOOYHME JieKa ako 4 € HacTaH BO BPCKa CO
JIaJICH eKCIIEPUMEHT, a () € MHOXKECTBOTO O] €JIEMCHTAapHU HACTaHH, CEKOTall BaXKU
0<P(4)<1.

IIpuroa:

e P()=0, 6unejku HacCTaHOT & € HEBO3MOXKEH,

o P(Q)=1, bunejku () e CUTYpEH HACTaH,

3anaua 1. Bo enna nmpoxasuuna 6 % onx 50 vamm umane man nedekr. Konkasa
€ Bep0ojaTHOCTA aKo Ce KymaT 6 dJaiiy HueJHa OJ1 HUB Ja He € co Aedext? Jlamu Moxe
cute 6 KymeHu yam 1a ce co aehexT?

Pemenne. KynyBamero Ha 6 uwamm on 50 ¢ komOuHaruja on 6 kiaca ox 50
enemerTr. Criopes Toa, OpOjOT Ha CUTE BO3MOXKHU HAYMHU J1a ce u3depar 6 yamm of
50 pasnuyHu yarm e

6 90-49-48-47-46-45
- 6! '
bunejku 6 % gamm ce co aedexT, Toa 3Haun aexa ox S50 gamm 47 ce 6e3 nedexkr.
Toram 6pojoT m Ha MOBOJIHU I0jaByBamka Ha HACTAHOT 4, OAHOCHO M30paHUTE YalIn

na ce 06e3 medekT e enHakoB Ha OpojoT Ha KoMOuHanuu o1 6 kiaaca ox 47 eneMeHTH,
OJTHOCHO
¢ 47-46-45-44.43-42
m=Cy = .
6!
OTrTyKa cienyBa JeKa BEpojaTHOCTa 1a ce Kynat 6 gamu 6e3 pedekr e:
A7-46-45-44-43-42

P4 ="= ~0,676.
n 50-49-48-47-46-45

bunejku camo Tpu wamm ce co AedekT, KynyBameTo Ha 6 yamm co aedekt e
HEBO3MOXKCH HAcTaH, OJIHOCHO HeroBata BepojaTtHocT ¢ 0. ¢

3agaun

1. Bo exno yunnuiire umano 400 yuenuru. O HuB Ouse 48 oIiyHu M0 CUTE
npeameru, a 160 ommmynam, HO He 1o cute mpeamern. Koskasa e BepojaTHOCTa MPBUOT
YYEHHK IITO K€ CE CPETHE €:

A: OIJIMYCH IO CUTC NPCIMECTH,

b: oyudeH, HO HE 1O CHTE MPEMETH.
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2. Hajaum konkaBa e BepojaTHOCTa IIpH (hpiiamke Ha IBE€ MOHETH U Ha JIBETE Ja Oujie
rp0o.

3. KonkaBa e BepojaTHOCTa IpH (ppIiarbe Ha JABE KOIKU M Ha JiBeTe J1a Ouze 67

4. KonkaBa e BepojaTHOCTa MpHU (plamke Ha ABE KOLKH U Ha JBETE J1a UMa UCT
6poj?

5. Ox rpyna ox 30 yuenwunm, mery kou 20 ce momuuma u 10 neBojumiba,
ClIydajHO ce u30mpa rpyma of 5 yueHunu. KoikaBa ¢ BepojaTHOCTa Ja C€ MCIIOJHU
HAacTaHOT A u30paHu ce O MOMYUHHA?

6. Ox 360poT ,,MaTeMaTHUKa" ce n30Hpa ciydajHo enHa Oyksa. Hajau konkasa e
BepojaTHOCTa U30paHara OykBa J1a ouze:

a) OykBara ,, A",
0) OykBara ,, T,
B) caMorJjiacka.

5.6. Yci10BHA BepojaTHOCT

Hexa ce maznenu apa Hactanu A u B . Ke pasriename HEKOJIKY ONEpALMH CO
HAaCTaHUTE:

JNedununuja. [lpousBon Ha Hacrauute 4 U B € HACTAaHOT KOj CE MOjaByBa
TOTAIll ¥ CaMO TOTAIll Kora Ke ce T0jaBaT U JBaTa HacTaHu A u B.

Toa e HaCTAaHOT KOj TH COJPIKU CHTE CIIEMEHTAPHHU HACTAHHW KOW IpUIaraaT Ha
MPECEKOT Ha MHOKECTBATa eJIeMeHTapHU HacTaHUu Ha A u B . [Ipou3Boj Ha HacTaHUTE
A u B ce o3nauyBa co 4B .

JIBa HacTaHU ce IMCjYHKTHHU aKO HE MOXKE J]a Ce [10jaBaT HCTOBPEMEHO. 3HAYN

HUBHHOT IIPOU3BOJI € HEBO3MOKEH HacTaH T.e. AB=0 u P(AB ) =0.

Jedununuja. 36up Ha Hactanute 4 U B € HacTaH KOj ce 1MOjaByBa TOTall U
caMo Torari Kora ke ce 1mojaBu 6apem ezieH o1 HactaHute 4 unu B.

Toa e HaCTAaHOT KOj TH COJPIKU CHTE CIIEMEHTAPHHU HACTAHHW KOW IpUIaraaT Ha
yHHjaTa Ha MHOXKECTBATa eJIeMEHTapHu HacTaHu Ha A u B . 30upoT Ha HacTaHuTe A
u B ceo3nauyBaco A+ B.

BepojaTHocTa Ha 30MpOT ce mpecMeTyBa co hopmysara

P(A+B):P(A)+P(B)—P(AB).
Axo Hactauute 4 U B ce AMC]yHKTHH, TOTAII P(A+B):P(A)+P(B).

IIpumep 1. Heka excnepumeHToT € ¢piame Komka. Jla ru pasriemame
HAaCTaHUTE:

A: Ha ropHaTa cTpaHa Ha KOIIKaTa ce IojaBuja 6apeM Tpu TOUKH

B: Ha ropHara cTpaHa Ha KOIlKaTa ce I0jaBH MapeH Opoj TOUKH

Jla ro ogpearme nmpou3BOAOT U 30UpOT HA HacTaHuTe A U B.

Pemenne. MHOXECTBOTO €JIEMCHTAPHU HACTaHH € Q:{1,2,3,4,5,6},

HACTAaHOT A:{3,4,5,6} A HACTaHOT B={2,4,6}. Torar AB={4,6}, a
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A+B={2,3,456}. 3uaun 4 B He ce [UCjyHKTHM HACTaHW, Ta

u
P(A+B)=P(A)+P(B)—P(AB)=%+ — =%, IITO € eKBHBAICHTHO CO

o |w
N

) 5
BPEIHOCTA KOja Ce 0OUB aKko AMpeKTHO npecmerame P(A+B) = .

JNedpununuja. CnpoTuBeH HACTAH HA HACTAaHOT A € HACTaHOT KOj c€
1I0jaByBa TOTAIl ¥ CAMO TOTAIl KOT'a He ce T0jaByBa HACTaHOT A .

TOj HaCcTaH € KOMILUIEMCHT Ha MHOXXCCTBOTO CJICMCHTApPHHW HAaCTaHW Ha
HacTaHoT A BO OIHOC Ha MHOKCCTBOTO CJICMCHTApHHU HACTAaHU Q uce O3HavyBa CoO

A.Tiputoa AA=@, A+A=Q u P(4)=1-P(4).

Jla pa3riename cuTyalyja Kora HAaCTaHOT A €€ MMOjaBHII MOCJIE TI0jaByBamkEe Ha
HACTaHOT B T.e. HACTAaHOT A € YCIIOBEH O]l HACTAaHOT B .

JNedununuja. YcioBHA BepojaTHOCT HA HACTAHOT A NpH YCJOB Ja ce
NMojaBHJI HACTAHOT B € BepojaTHOCTa Ha HACTAHOT A KOTra BeKe Ce MOjaBUJI HACTAHOT

B u ce oznauysa co P(A|B).

YcoBHaTa BEpOjaTHOCT HA HACTAHOT A TPH YCIIOB JIa CE MT0jaBUIJI HACTAHOT B
ce rmpecMeTyBa co (opMyraTa:

P(AB
M, xage P(B)>0.
P(B)
On oBaa popmyna ce no6usa P(AB)=P(A|B)-P(B) wro e popmyna 3a
BEPOjaTHOCT Ha MPOMU3BOJIOT OJ1 HACTAaHUTE A M B, Kora € mo3HaTa ycJIOBHaTa BEpoO-
JaTHOCT.

P(A4|B)=

IIpumep 2. ExcnepumeHTOT ce cocTom BO ¢pmame komka. Ompenn ja
BEpPOjaTHOCTA Ha T0jaByBamke HEMapeH Opoj TOUKH, aKO € MO3HATO JeKa ce MOojaBu
Opoj Ha TOYKH KOj HE € TIOTroJIeM O] 5 .

Pemienne. IlpBo na ru o3HauMMe HAcTaHuUTe OJ 3amayarta. Heka HactaHor A4 e
ce IojaBW HemapeH Opoj TOYKM, a HACTAaHOT B € ce mojaBu Opoj Ha TOYKH KOj HE €

1
noronem ox 5. Toram P(B)= %, a P(4B)= % =5 ounejku AB e HACTaHOT ce

10jaBU HEMapeH Opoj TOUKU KOj He € moroyieM oA 5. Cropes Toa yclIoBHATa

[

P(4B)
P(B)

BepojatHocT ¢ P(A|B)= :%—

3amaua 1. Bo eqna kytuja uma 4 cunu U 7 1pBeHH Tomuumba. O KyTHjaTa
ce U3BJICKYBaar JIBE TOIMYUIbA €IHO TI0 Ipyro, 0e3 Bpakame. Onpeau ja BepojaTHOCTa
JieKa JIBETe M3BJICYCHH TOMUUbA Ce:

a) CHHHU

0) npBeHH

B) co paznnyHa 00ja
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Pemenue. a) Jla ru 03HaYnMe HACTAaHUTE:
A, : IpBOTO U3BJIEYEHO TOIYE € CHHO, & A, : BTOPOTO U3BJICYEHO TOIYE €

cuHo. Tpeba 1a ja ogpenume BEpOjaTHOCTA HA HACTAHOT A A, T.e.

P(44,)=P(4,)-P(4,]4). Axo Bo Toa paBencTBo 3amennme P(4,) = 1%, a

3 .
P(A2 | Al) =—, 3aT0a IITO MOCJIC N3BJICKYBakhe HAa €JHO CHHO TOIYE BO KyTHjaTa
10

ocranane BkynHo 10 Tomummba ox xon 3 cumu, Toram 3a P(44,) umame:

4 3 6
P44 , 0) Co cmuuHM 03HAKH, Kajne 4 U A, ke ' IpeTcTaByBaaT
(44)=1710"55"© A PeTeTABy®
HACTaHUTE BO KOU CE M3BJIEKYBA I[PBEHO HAMECTO CHHO TOIYE CE J001Ba
7 6 21
P44 B) Bo 0BOj cityuaj Tpeba na oapeaume 304p o
( )1110 =5 ®) j cyuaj Tpeba 1 ompet p ox

BEPOJaTHOCTUTE HA HACTAHUTE BTOPOTO U3BJICUYEHO TOIYE € CUHO aKO IIPBOTO
U3BJICYEHO TOIYE € LPBEHO M 00partHo. IIpBO 1a rM 03HaYMME HACTAHWTE!
A, : IPBOTO MU3BJICYEHO TOITYE € CHHO, & A, : BTOPOTO U3BJIEYEHO TOIMYE € CMHO. Toram

CIIPOTUBHUTEC HACTAHHU CC Al . IIPBOTO U3BJICYCHO TOIMYEC HE € CUHO T.C. TOA € IPBCHO, a

A, : BTOPOTO U3BJIEYEHO TOIUE HE € CHHO T.€. Toa € 1jpBeHo. Hue Tpeba na ro ogpenume

30MpoT 0] BepojaTHOCTUTE HA HacTauute 4 A, u A A,. Co momom Ha Gopmyrnara 3a
yCIIOBHA BEPOjaTHOCT ce 100uBa

P( )+ P(44,) = P(4)- P(41 8+ P(4)- P4, 1) =
_r4. 47,28 28
11 10 11 10 110 55

3agaun

1. On xytHja co 5 3esieHr U 3 KOJITH TOIUHEbA CE U3BJICKYBAAT JIBE TOMUHIHA
nocJyenoBaTeaHo 0e3 Bpakamwe. Oapenu ja BepojaTHOCTa Ha HACTAHOT:

a) BTOPOTO MU3BJICYEHO TOITYE € HKOJITO

0) BTOPOTO M3BIIEYCHO TOITYE € JKOJITO, aKO € IMO3HATO JeKa MPBOTO M3BJICYCHO
TOITYE € 3EJICHO.

2. KonkaBa e BepojaTHOCTa Ja ce m30epe HemapeH Opoj Ol MPBHUTE TPUECET
MIPUPOJIHN OPOCBH, aKO € TI03HATO JIeKa TOj € JICIHUB cO /7

3. ExkcnepumeHTOT ce coctou BO ¢piame komka. Oapenu ja BepojaTHOCTA Ha
1I0jaByBambE NMapeH 0poj TOUYKH, aKo € MO3HATO JIeKa ce T0jaBu Opoj Ha TOUKM KOj HE €
[IOTOJIEM OJ1 3.

4. On mmmi co 52 KapTH ce U3BJIEKyBaar ABe KapTu 0e3 Bpakamwe. Oapenu ja
BEPOjaTHOCTA JIeKa JIBETE U3BJICUCHHU KapTH CE€ IECETKH.
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5.7. He3aBucHOCT Ha HacTaHU. ToTajiHA BepojaTHOCT

PasrnenyBameTo Ha HEKOM EKCHEPUMEHTH W HACTaHH IOBP3aHU CO HUB
JIOBEJyBa JIO CO3/IaBarkbe¢ HOBH MTOUMHU.

IIpumep 1. ExciepuMeHTOT ce cocTon o (piame 1Be KOLUKHU 3a urpame. Jla
T'H pasriename HaCTaHUTE:

A : Ha ropHaTa CTpaHa Ha IpBaTa KOI[Ka ce [0jaBy napeH 0poj u B : Ha ropHaTa
CTpaHa Ha BTOpaTa KOIIKa ce M0jaBH HemapeH Opoj.

OuurnenHo € JeKa M0jaByBamkeToO Ha HACTAHOT A He 3aBHCH O/]1 110jaBYBaHbETO
Ha HACTaHOT B .

JNedpunnuuja. Hactanor 4 e He3aBHMCeH O] HACTaHOT B aKo I10jaByBambETO
Ha HaCTaHOT B He BiMjae Ha BepOjaTHOCTA HAa HACTaHOT A T.e. P(A | B) = P(A) .

Hexa A e ue3asucen ox B . Toram
P(B | A) _ P(AB) _ P(A | B)-P(B) _ P(A)~P(B) _ P(B).
P(4) P(4) P(4)
OBa 3Ha4YM JieKa HacTaHOT B e He3aBHceH on HactaHoT A, ma A u B ce
HC3aBHUCHHU HACTAHU.

Ako A u B ce nesasucun nacranu, Toram P(A4B)=P(A)-P(B).
Baxu u oOpaTtHOTO T.€. aKo P(AB):P(A)-P(B), toramm 4 u B ce

HE3aBUCHU HACTaHU.
Bo mpumep 1 oyurijicaHa € HC3aBMCHOCTA HAa HACTAHUTC, HO IMTOHCKOraIll 3apaan
I/IHTYI/IHI/Ija MOKEC da U3BJICHYEMCE IMOIPCIICH 3aKJIYYOK 3a HE3aBHCHOCTA HA HACTAHUTE.

ITpumep 2. EKCIEpUMEHTOT c€ COCTOM BO M3BJIEKYBAamb€ €HA KapTa OJ1 MU
co 52 xaptu. ['m pasrienyBame HacTaHHTE:

A : u3BIeUeHATa KapTa € IeCeTKa U B : u3BJeueHaTa KaprTa € co IjpHa 0oja.

Janu Hactanute 4 U B ce He3aBHCHU?

Pemenue. MUaTynTHBHO 3HaEMe Jieka Mer'y KapTUTE CO OpOj IeCeT uMa KapTH CO
1pHa 60ja u oOpaTHO Kaj KapTuTe co IpHa 0oja mma necetku. Criopea Toa MoXxe Ja
TIOMHUCJIIME JIeKa HACTaHUTE HE CE HE3aBUCHH.

Jacno P(A)=i=i, ( )=§:£ )=£=_

52 13 52 52 26
P(A4B)=P(A)-P(B) t.e. nacranute A u B ce He3aBUCHM.

IMpumep 3. Bo eana kyruja uma 3 Genu 1 / LPHU TONUYWEbA, @ BO Ipyra UMa
4 6enu u 3 upHu Tomunmba. CeKoja KyTHja MMa HCTa BEpOjaTHOCT 3a u30op. Oapenn
ja BepojaTHOCTA Ha:

a) U3BJICUEHO € OeIo Tom4e O/ CIIy4ajHO n30paHa KyTHja

0) M3BJICKYBaWkETO € M3BPIICHO O MpBaTa KyTHja, aKO € IMO3HATO JeKa €
U3BJICUEHO OEJI0 TOoITYe.

Bo cute moceramHu npuMepu W3BJICKYyBaBME TOMYE OJ €IHA KyTHja, a cera
UMaMe JIBe KyTUH Ha pacloyiarame Co eJHaKBa BepojaTHOCT Ja Ouaat uzdpanu. Oa e
cocema Jpyra CuUTyalja, Ia 3a IMpecMeTyBame ¢ MoTpeOHa W JIpyra MocTanka WId
dopmyna.

Heka 4, 4,,..., 4, ce HacTanu TakBu WO A+ Ay +..+4,=Q, 44, =D, 3a

u P(AB . Criopest Toa

CeKOH I, j € {1,2,...,n}, i # j. Toram 3a cexoj HacTaH B C () Baxwu:
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P(B)=P(4)-P(B|4)+P(A4,)-P(B|4,)+..+P(4,)-P(B|A4,).
Ogaa opmyrna ce HapeKyBa GpopMyIa 3a TOTajlHa BEpOjaTHOCT.
AKo cera Bo mpuMep 3 03HaYnMe:
4, : n30paHa e npBarta KyTuja, A,: u30paHa e BTopara KyTuja, Toram 4 A4, =<
1
uA4+4,=Qn P(A1)=P(A2)=E.

a) AKO Tro O3HauMME HACTAaHOTOT B : W3BIeUYeHO € Oeno Tom4ye, TOorall

P(B| 4) =% u P(B|4,) =;, na cropes (opMynaTa 3a TOTadHAa BEPOjaTHOCT ce
n00uBa P(B)=£~i+££=ﬂ.
210 2 7 140

6) OBze tpeba na mpecmerame P(4 | B) r.e.
_P(4B) P(4)-P(B|4)

P(A1 | )— P(B) = P(B) , Ia CO 3aM€Ha Ha BPEJIHOCTA Ha P(B)
13
_210_2
nobuena ox a) umame P (4, |B)= 61 61
140

3agaun

1. ITo3uaro e geka P(A)z%, P(A+B):% u P(B)zp.

a) Onpenu ja BpegHOCTa HA p, ako A U B ce OUCjyHKTHH HaCTaHU

06) Onpenu ja BpenHocTa HA p,ako A U B ce HE3aBUCHU HACTaHU

2. ExcriepuMeHTOT ce cocTou BO (piame TpU MOHETH BO BO3nyx. JlaneHu ce
HacTaHuTe, A : Ha TOpHAaTa CTpaHa Ce MojaBHja WM TpH I'pla Wik TpU MucMma, B : Ha
ropHara cTpaHa ce nmojaBuja 6apem nBe nucma u C: Ha TOpHaTa CTpaHa ce MojaBHja
HajMHOTY J1Ba rp0Oa. Kou napoBu HacTaHu ce HE3aBUCHH?

3. Jamenu ce Tpu Kytuu. Bo npBara kytrja uma 5 6enu v 3 I[PHU TOMMYHEHA,
BO BTOpaTa mMa 4 Oenu v 4 LPHU TONMYMEHA, a BO TpeTaTa KyTHja uma camo 8 Oenn

Tomunmba. Ha ciiyuaeH HauuMH ce OMpa eHa KyTHja U Of] Hea ce MU3BJIEKYBa €THO TOITYE.
Onpenu ja BepojaTHOCTA U3BJICYEHOTO TOITYE € IPHO.

3AJTAYH 3A IOBTOPYBAIBE

1. Konky nepMyTaliiy 3aouHyBaar co 3 0J] CUTE IEPMyTaIMU IITO MOXKAT Jia Ce
dopmupaar on enementute 2, 3, 4, 5, 67
2. Konky paznuunu mectuudpern 6poeBr MOXKar 1a ce popmupaar o uudpure
0,2 4,6,8,9?
3. Konky nepmyraruu on enementute 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 moyHyBaar co:
a) 4 0) 234 B) 1234.
4. Konky neriudpenu OpoeBu MOXKarT J1a ce 3anumar of uudpure 3, 3, 5, 72
5. Konky nepmyranuu ox enementute 1, 2, 2, 2, 2, 3, 3, 3, 4, 4, 4 3anouHyBaar
co:
a) 33 0) 212 B) 1234.
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6. On KOJKy pasIWyHU €JEMEHTH OpOojoT Ha BapujallMM O] BTOpa Kiaca 0e3
nosTopyBame ¢ 307

7. bpojoT Ha BapujaliK OJ TpeTa KJiaca, CO MOBTOPYBAWE, O /1 E€JIEMEHTH €
noroJjiem 3a 96 o1 6pojoOT Ha BapHjalluK OJ] TPeTa Kjaca, 03 MOBTOPYBambe, O HCTHOT
Opoj enemenT. Oapenu ro 6pojoT HA EIEMEHTHTE.

8. TTpoBepw ja Tounocta Ha pasenctsoro: V> : (V' + V) = 6.

9. Iposepu ja Tourocta Ha paserctBoto (C;° +Cy® —Cy'): Cs° = 9.

10. Hajou ro O6pojoT Ha KOMOMHAIIMKATE O]l TIETTa KJlaca CO MOBTOPYBAmkE, O
enementure 1, 2, 3, 4,5, 6, 7.

11. On KoMKy pa3Iu4yHU €JIEMEHTH BKYIMHHOT OpOj Ha KOMOWHAIMHM Off BTOpa
KJ1aca co MOBTOpYBambe u3Hecysa 157

12. TIpoBepu ja TOUHOCTa HAa PAaBEHCTBOTO 674 —Esz —653: 169.

13. Hajnu ro 6pojoT Ha eJ1eMeHTH 7 aKo:

a) C,? =55 6) 3C,,,° =10C 2.
14. Bpojor Ha KOMOWHAIIMK OJT TpeTa Kjaca 0e3 MOBTOPYBame CE OIHECYBa

cnpema OpojoT Ha KOMOMHAIIMHM O]l TpeTa KJjlaca, CO MOBTOPYBAIE, OJ UCTHOT Opoj
eneMeHTH kako 2: 7. Hajmu ro 6pojoT Ha eJIeMEeHTHTE.

15. CrenenyBaj ru OMHOMHUTE:

5 2\*
a) (3x+2)° 6) (5a+3b)’ B) (%+ 2Jx j r) | a®+53
16. Haju ro:
a) TPETUOT WICH BO Pa3BOjOT HA OMHOMOT (\/g - 2\/5)11,
3x*  5a? N
0) ceIMHOT WIEH BO pa3BOjoT HA OMHOMOT | —— +——
Sa  3x

17. Ha 10 kouku 3amuIimaHd ce 1Mo pex OykBuTe 07 300pOT MaTeMaTHKa.
CaydajHo ce n3bupaaT 3 KOIKH M ce perar Bo Hu3a. Ce mo0uBaar 300pOBH O TpU
OyKBH BO KOM MOKE Jla MMa IOBTOPYBame Ha OYKBU. 3alHIIM T'O MHOXECTBOTO
€JIeMEHTapHHU HACTaHHU.

a) Konky enemMeHTH MMa MHOYKECTBOTO €JIEMEHTAPHH HACTaHU?
6) Konky enemeHTapHM HAacTaHM MMa CIIy4ajHHOT HAcCTaH BO JOOMEHHTE
300pOBH J1a HEMa MMOBTOPYBamkE Ha OYKBH?

18. Ha maca ce (ppaar korka, MOHETa O] €JIcH JIeHAp U MOHETA OJ1 MeT ICHAPH U
ce 3a0eyexyBa BpEeIHOCTA OJ TOpPHATa CTpaHa OJf TPUTE MPEAMETH BO HABEIECHUOT
penocien. 3anuiiy ro MOJAMHOXECTBOTO OJT MHOKECTBOTO Ha €JIEMEHTAPHU HACTaHU 32
CIIy4ajHUOT HACTaH:

a) HA CUTE MPEIMETH UMa HellapHa BPEIHOCT,
0) 30MpPOT Ha BPETHOCTUTE OJI CUTE 00JEKTH € JCIUB CO 3, HO HE € MapeH,

B) BpEIHOCTa Ha KOIKaTta CE¢ COBIAara CO apUTMETHYKaTa CpeauHa O
BPEIHOCTHUTE IIITO CE€ TI0jaByBaaT Ha MOHETHUTE.
19. Bo enen 3atBopeH cax umano 5 6enu, 10 npau u 25 npsenu tomuuma. Ce
U3BJICKYBa eaHO Tomue. Hajau konkaBa e BepojaTHOCTA /1a Ce U3BJICYe:
A, : 6eno Tomue,

A4, . upHO TOMmYE,
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A, : UpPBEHO TOIYE.
20. KosnkaBa e BepojaTHOCTa IpH (Ppiiarke KOIKa 3a Urpa Ja najaHe:
a) TpU TOYKH,
0) MoBeKe OJ1 TPH TOUKH.
21. On 6poesure 3, 4,5, 6, 7, 8, 9,10, 11, 12 ce n3bupa npou3BOIHO elIeH Opoj.
KonkaBa e BepojaTHocTa u30panuot Opoj na ouze:
a) Mapes,
0) nemus co 3,
B) J1a Ouie HEemapeH U JAEIUB Co 3.
22. Bo ezneH 3aTBOpeH caja MMa 5 eHaKBU TONKHU HyMmepupanu co 1, 2, 3, 4, 5.

HW3Bieyenu ce mpou3BoaHO 3 o1 HUB. KosikaBa € BepojaTHOCTA N3BJICUCHUTE TOIIKH Ja
ounar:

a) ronkute 1, 2, 3,

0) eaHa o1 HUB Ja Ouje Tonkara 4.
23. ExcriepuMeHTOT ce COCTOM BO (ppiiarke eHa MOHETa BO BO3IyX JIBa MaTH.
Hanenu ce HacTaHUTe, 4 : Ha rOpHATa CTpaHa ce 1MojaBu rpd mpu npBoTo dpruame, B :

Ha ropHaTa CTpaHa ce MojaBu Ipd BO BTOpoTo ¢piame u C: Ha TOpHATa CTpaHa ce
nojaBu rp6 TouHo enHarl. Ko mapoBu HaCTaHU ce HE3aBUCHU?
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OproBopu U yIIaTCTBA

OAI'OBOPU U YITIATCTBA

MoaynapHa equHumna 1

1. a) la, 6) He, B) [la, 1) Jla.

2.a) D, = R, V,= R *, rpadukor Ha QpyHKIHMjaTa ¢ HEMPEKMHATA IMHK]a Hal X — OCKAara, ja

l.a) x=-3, 6) x=0, B) x=8.
2.a) x=8, 6) x=2, B) x=-15 1) x;=-1u x, =4.

3AJTAYH 3A IOBTOPYBAIBE
3 2

3.a) x=y,0) x>y, B) x<y. 4.a) a*, 0) a®. 5. x=8. 6. x=2. 7. x=-15.
8. x=1. 9. x=1. 10. 4. 11. x, =1, x, =—1, x;=+/2, x, =—/2.

1.1

1.3.

MopayaapHa equauna 2

ceye y —ockara Bo toukara (0,1), u 6unejkn 3>1 dyHkimjara e pacreuka,

L1 . ,
ceue y —ockara Bo Toukara (0,1), u 6umaejku 3 <1 dyHkuujaTa e ornarauka,

ceye y —ockara Bo Toukara (0,1), u 6unejku 5,2 >1 pyHKiMjaTa € pacTeuka,

ceue y—ockara Bo Toukara (0,1), u 6unejku 0,4 <1 dyHKIMjaTa e omarauka.
3.a) D, =R, 6 D,=R, B) D, =R 0}, r) D, =[0,+).
4. a) dynkuujata e pacreuka, 0) OyHkumjata e onarauka, B) DyHKIHWjaTa € onarauka,

r) Oynknujara e onarayka.
5.a) x>y, 0) x<y.

6) D, =R, V, = R", rpapuxor na hpynkimjara e HempeKuHaTa IMHUjA HATL X — OCKATa, ja

+ . . .
B) D, = R, V,= R *, rpadukor Ha QyHKIHMjaTa € HEIPEKUHATA JIMHUja HAJl X — OCKATa, ja

r) D, = R, V,= R *, rpadgukor Ha QpyHKIHMjaTa € HEMPEKMHATA JIMHK]a HAal X — OCKaTa, ja

3.a) x;=0ux,=1 6) y=-1wux,=5 B8) x1=01/1x2=%, r) x=-1unx,=2.

2.1.
4 _ 1
Wspas logs 216 =3 Iogx§=2 log ;49=4| log, (b+2)=5 |og,255=E
Jlorapuram 1
P 3 2 4 5 2
OcHoBa Ha
JIOTAPUTaMOT 6 X N7 a 25
4
H —
OTApHIMATT] 516 9 49 b+2 5

2.a) -2, 6)2, B)%, r) —%. 3.2) x=+/3, 6) x=6, B) x=1, 1) 5. 4.a) 2, 6) 9.
5.a)1,6)30. 6. xe(~0,0)U(d,+o0).
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2.2.
1. a) log3ab=log3+loga+logh, 6) loga’bc® =2loga+logh+5loge,

B) IogZ—b:Ionglogb—log 2—logc, r) log2(a->b)=log2+log(a-b),
C

1) Iogbzizzéloga—log(bz—cz), ) Iog\/ayﬁzgloga+%logb.
—C

3[c2
2.a) x=10, 6)x=g, B) x:%, r)xzé\l/:;,

3.a) 0,60; 0,78; 0,90; 0,96; 6) 1,08; 1,20; 1,26 . 4.a) -3, 6) 3, B) -1, 1) 1.

2.3.
log;5 log; 4

1. Vnarctso: a) log,7-log,5-log;4+1=10g,7-

log, 7 log;5
0) Iog32-Iog43-logs4-logGS-Iog76-Ioga7:I0932-|Ogi4-logs4-Iogl 6-:2353-:235;.
3 5 5 5
2.8. 3.3) —%,6) ~18, B) +/5. 4. Iogbazlog(l)laz—logla.
b b

2.4,
1. a) /Ia, 6) He, B) He, r) He.
2.a) D, = R V,= R, rpagukor Ha yHKIMjaTa € HEMPEKUHATA JTMHKUjA KOja MUHYBa HU3
I-kBagpanT u |V-kBagpaHT, U ja ceue x — ockara Bo Toukara (1,0), ¢pyHKIHjaTa MOHOTOHO
pacre, ounejku 5> 1,
6) D, =R", V, = R, rpauxor na dpynxiujara e HempexuHaTa IMHUjA KOja MUHYBA HH3
I-kBazpanT u 1V-kBagpaHT,  ja cede x — ockara Bo Toukara (1,0), dhyHkImjaTa MOHOTOHO
omara, oumejku 0,3 <1,
B) D, =R", V, =R, rpaguxor na ¢ynkimjara e HenpeKuHaTa JIMHKja KOja MUHYBA HU3

I-kBaspanT u 1V-kBagpaHT, u ja cede x — ockara Bo Toukara (1,0), dhyHkImjaTa MOHOTOHO

omara, Ouzejku %< 1.

3.a) RY, 0) (-9,+©), B) (4,+®), 1) (—0,-1) U (0,+x), n) (—w,—l)u[—%,woj.

4. a) MoHoTOHO omarauka, 6) MoHOTOHO omaradka, B) MOHOTOHO pacTeuka.

5.2) a, 6) b.

2.5.
3. a) lMosutusen, 0) [TosutueeH, B) HeratuseH, r) HeraTuBex.
4.a) y>03a xe(0,1), y<0 3a xe(l,+x),

0) y>03a xe(-1,+x), y<03a xe(-2,-1), B)y>03a xe(L,2), y<0 3a xe(2,+0).
2.6.

1. xlyzzig\/z 2.x=4ux,=1 3. =2 4 x;=7Tn xzz%. S. xl,zzii/%

6. x, =16. 7.4.
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3AJJAUYNA 3A ITIOBTOPYBAIBE
1.a) x=4, 6) x:%, B) xzﬁ, r) 343, n) xzé, f) 19683, €) Y100, x) x=2,
3) 0,04.

2.a) log2+logx+logy, 6) log3+2logx+3logy, B) 2Iogx+5logy+%logz,

2 L1 1 1
r) Vbloga+3loge, 1) IogG+Iogx+glogy, T) E(I092+Iogx)+z(3logx+zlogy),
e) %(Iogx+%logy).

3.a) x=6, 0) x=10, B) x=21, r) x=1125, n) ng.
4.a) x~6,73, 0) 0,00884, B) 76,296, r) x=42.
5.a) 2log,5, 0)

, B) —log, 5.
IogﬁS m

1 X
6.a) —, 0) lo — . 7.2)8, 0)1.
)35 ) 92,/“1 ) )

9.a) xe(%,+ooj, 0) xe(-1,+»), B) xe(—0,-3)U(-1,+®), 1) x e (—0,2) U (3,+n).

10. x;=1. 11. x;=5. 12. x; =25, 13. x;, =1++/3. 14. x =7. 15, xlzg u x, =10.

16. x:i. 17. xlzE nx,=3.18. x;, =1 un x, =10.
12 4

Mopayaapua enuHuna 3
3.1

1. a) %” 6) —37”, B) 0.2.2) 135°, 6) —157,5°, B) (@) .3.a) 20°+3-360°, 6)
T

~320°+(-1)-360°, B) —%+(—3)-27r. 4. —60°+(~8)-360° = ~2940°.

3.2.
1. a) |l xBanpanr, 6) | kBagpanT, B) |l kBagpanT. 2.
= | x | 2t | 5 | 7z | 4 | 5z | i
6 3 3 6 6 3 3 6
sina 1 J3 J3 1 1 J3 J3 1
2 |5 9 | 2| 2| 5|5
cosa | 3 1 _1 V3 V3| 1 1 e
2 2 2 2 2 2 2 2
e | 3 | 3 | B | B3| B | B | B | B
3 3 | 3 3
Wi | V5 | B | B | 5| B | | | B
3 3 3 3
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3.
Vs T 2r S5t 14 4 57 11z
_ 6 | 3 | 3 | 6 | 6 | 3 | 3 | 6
e [ 1| 3| B L L | 3| B | 1L
2 2 2 2 2 2 2 2
cosa | |3 1 _1 V3 3| 1 1 3
2 2 2 2 2 2 2 2
g B B B | A B3| V3| V3| 3
3 3 | 3 3
WG | 5| B | B | 3| 3| B B | B
3 | 3 3 | 3
3.3.

1. a) HeraTUBeH 3HAK, 0) MO3UTHUBEH 3HAK, B) HETaTUBCH 3HAK, I') HETaTHBEH 3HAK 2. a)

HEraTUBEH 3HAK, 0) HEraTHUBEH 3HAK, B) MO3UTHBEH 3HAK. 3. a) | wiwm |1l xBanpanT, 6)
Il unu 1V xBagpanT.

3.4.

V2 3 V2 V2 V2 1, 3
1.3)0,6)7.2.3)7,6) _7,]3) _T,r) _7;H) _E’F)O’e) _?l
K) —£,3)1,s) J3,m) —ﬁ, i) ¥/3.3.a) v/3,6) —ﬂA. a)l—ﬁ,ﬁ) —ﬁ,

3 3 2 2 6 4
V3 3
B) ——,TI) —.
4 2
35
1. a) 0,8,6)£.2.a) —&,6) —i3.a)1,6) cos’a, B) —tg2a.
5 3 15
4. COSa=—%,tga=—?,Ctga=—%,6) Sinazcosazg, tgga =1,
: 3 3 4
sina=——,tga=——,ctga=——.5. 0.
B) a c Jo 2 go 3
3.7.
1. y=3sinx 2. y:—gsinx 3. y=sin3x
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. T . (4x
4., y=sin3x-1 5 y=sin| x+— 6. y=2sin| —+—
re g ( 4J g (3 3j
1 T
7. yzzcos;c 8. y=c0s3x+1 9. y=cos(x+EJ—2.
3.8.
1 1
1. a) X 0) E,B) g,r) 0.2.a) cos2a,0) 0, B) %,r) —%.
3. 3,5 SBHV2.
23
3.9.
1 a) 120 5 119y 120y 119, Gn @ N8 cosg:—\/%,
169 169 119 120 2 8 2 8
g azg, ctg a=+7.3. a) sin40°, 6) cos%,s) —%sina, r)tgl0°.
4.sin2a=ﬁ, COSZazl, thazﬁ, ctga:l. 5. a) 2sin50°,
25 25 7 24
6) cos40°—sin40°, B) 2¢0520°, r)cos18° .
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3.10
1. 2cos2-1. 2. %(colea+cosZa). 3. a) %(COSZOH—].), 0) %(1—@5205).
5. a) 2sin30°c0s10°, 6) —2sin60°sin13°, B) 2c0s30°c0s10°.

3.11.

1. Hema pemienue 2. x1:%+2k7r,x2:2?ﬂ+2k7z, kel.
T T V4
3. x1:E+2k7r,x1:—E+2k7r, k €Z . 4. nema pericane. 5. x:—§+k7z, kel.

6. x:%+kﬂ,keZ.7. x:%+kn, kelZ.8. xstﬂ+k7;, keZ.9. x:%+kﬂ,

keZ.10. -0,32+kr , keZ .11. x, =-0,41+2Kkn, x, =0,41+ 2k+)n, keZ.
12. x, =0,93+kx, x,=-0,93+ 2k, keZ
3.12

1. x1:%+2k7z,x2:2?ﬂ+2k7r, kelZ. 2. x1:%+4k7z,x2:37”+4k7r,kez.

3.x1:£+2k,x2:—£+2k, kel. 4.x1:£+(2k+1)3n, X2:£+6kn,keZ.
6 6 2 2

5. x1:£+2k7r,x2=7—ﬂ+2k7r,keZ.6. x1:£+2k7z,x2:2k7t,keZ.
2 6 6

7ox= Bk g e KT im0 =T ikn ke,
8 2 3 2
n kn T krx

10 x=24 " kez 11 x=245% kez 12. x=2k+)Z keZ
4" 3 23 10

13. x=37“+k;z,kez.14. x:‘rl’—;%k—zn, keZ 15 x=kr . kel.

16. xlzkﬂ,x2:g+2k7z, x3=—%+2k7z, keZ. 17.xzi%+2k7z, keZ.

18.x,=11+kx, x,=0,46+kz, keZ. 19.x1:—%+2k7z',x2:%z+2k7z', kel.

3AJIAUYHU 3A IOBTOPYBAILE
ﬁ. 2. 337°30'. 3.a) cos42°, —sin35?, —sin64°,
450
0) —c0s32°, —c0s16”, cos48’, B) —tg 4%, tg 62°, —tg 697,
r) —ctg27’, ctg 26°, —ctg 36°. 4. a) —0,99027, 6) —0,34433, B) —0,93358,
r) 0,48773.5. a) 3,90951, 0) —4,58268, B) 1,34622.

3
1.a) 2% 6
a) 2 )

[ 87 2/8++/5 \J35+6 38
o sin@=p)==755+ 0 ’ ) gla+p)=——,
t — =—.7. Sin2a ===, €c0S2a =——, te2a=———, cte2a =——,
e T T T U R T
2 10 2 10 2 7 3 45
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8. a) 2sin50°c0s12°, 0) 2c0s34°c0s26°, B) 25in19°c0s45°, r) —2sin48°sin 26°.

10. a) x1=%+2kn,x2=%”+2kn,kez 6)x1:%+2k7r, xzz—%+2kﬂ,keZ
B) x=£+k7z,keZ T) x=£+k7r, kel
3 4
1) x1=2?”+2k72',x2 =—2?”+2kﬂ,keZ ) x=—%+k7r,keZ,
©) x, = 4 2kt %y = Dk k€ Z %) x, =4 2, x, =~ + 2k ke
36 36 18 18
3) x1:£+2k7r,x2 :5—”+2k7r, kel s) x1:£+2k7z,x2 :5—ﬂ+2k7z,keZ
4 4 6 6
n) x1=%+2k7r,x2 :—%+2k7r, kel
j)x1:2k7r,x2=(2k+1)7r,x3:—%+2k7r,x4z%r+2k7r,keZ
K)x, = k7, X, =%+2kﬂ,keZ 1) Xy =i%+2k7r,x3 =%+2kﬂ,x4 =%+2kﬂ,keZ
) %, =~ Z4 2,3, = 2k, Xy ==t 2k, =t 2k k € 7
2 2 6 6
Vs 2r
M) Xy =7+ 2k, Xy, =i§+2k7z,keZ H) Xy =?+2k7z,keZ
T T
W) X, =7+ 2k, x, =1+ 2k, X, :§+2k7z,x4 :—§+2k7z,keZ.

MopynapHa eqnuHuna 4

4.1.
1. a) Bo ll-oT xBagpant, 6) Bo ll-oT kBagpant, B) Bo lll-oT xBagpant, r) Bo I-oT kBagpanr,
) Ha x —ockata, ) Ha y—ockara, e) Ha x —ockara, k) Ha y —ockara.

2.m =lum,=4, m =5um, =2
4.2) d=/82, 6) d=4, B) d=35, 1) d =3y5. 5.He.6. y=11ili y=—1.
7. C(2118).

4.2.

1 SAB(4,—2} S, (2.), SAC(l,—gj, 25

3. ) (5%] 5) (61—51j 8) (-7,-3), 1) (18.7) 5 A(-2,-6), B(8.2), C(-6,10).

4.3.

1. P=21. 2.He. 3. la. 4. P=15. 5. P:%.

4.4,
1. Camo P e Touka ox mpasara. 2.@) y=x, 6) y=—x, B) y=0.

3.a) k=2, m=-3,6) k=-1 m=3, 8) k=0, m=-2, r) k=+/3, m=0.
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4. y:\/gx—%. 5 y=—x-1

4.5.
1l.a) 2x-3y-3=0,0) y+4=0, B) x—3=0.
2 a) k=2 m=3 6) k=", m=3 wk=-so, m=-0 3 6= -3
2 2 8 3 4
5. 4>0u B<0 wm A<0u B>0.
4.6.

. 3x+y+5=0. 2. x+y+3=0.

.a) 2x+y-11=0, 6) x—y-10=0, B) 3x—2y-27=0.
.a) y+1=0, 0) 3x—y-10=0, B) x—y—-4=0.

.a) x+y+1=0, 6) x+2y+3=0, B) x—3y+7=0.

n A W

47,
1. 2) k:—%, 6) k=5, 8) k=0.2 Tx+5y—13=0. 3. He. 4. y=2x.
5.3x+4y+16=0, 5x+y-1=0, 2x—y-1=0.

4.38.
X .y
1.a) —4+—=1, 4 emunuiy HAa X —ockaTa, 6 eaMHMIM HA ) — OCKara,
X Yy
0) —+I=l, 1 enuuuna va x —ockara, 1 equanna Ha ) — ockara,
B) T-i-Lz—l E eJIMHUIIM HA X — OcKara, 1 eJlMHUIA HA ) — OCKaTa.
2
2. kzi. 3. 18 ksagparnu eqununu. 4. XY
85 55
5.a) b=—a, 6) b=a, B) b=—a3.
4.9,
1. PaBenkure moa ), 1) U ). 2. a) M—i 0) M= ! B) M——i
) , . 2. Nk \/ﬁ’ NTh
4 3 12 4 3
3.a) ——x+ 206—+—30 —x+ ——=0,
) TgirEYT I TRAETES B)x5y2
1 2 3 NCE 0 .0
r) ——x+—=y——=0, 1) ——x+=y—-2=0, ) xcosl0 + ysinl10” +4=0.
NANGEING 2 "7 Y
3 2 6 1 5 10 1 1 3
4. a) =0, 0) — X+ - =0, B) —x+
RN RN N RN TR N- RN RN
4.10
7 2 10 8 198 99 22
l.d=—,ne. 2.d=—. 3. d,,=—f7=nd,, =—. 4 —, — U —.
5 3 N N N YA KON

5. x+y=7+5J2. 6. 4x—3y+26=0 u 4x—3y+26=0.
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4.11.
1. a) Ce ceuar Bo Toukara (1,2), 6) Ce mapanenuu, B) Ce coBmaraar.

2. A=4u B=2. 3. 5x—6y+28=0. 4. (o=%. 5. IlpaBuTe o a), 6), 1) u r).
6. 5x+3y—-60=0.
4.12.

1. x*+y* =25,
2.2) S(-7,0), r=3, 6) S(-6,8), r=6, B) S(3512), r=37, 1) S(~30,-30), r=230.

2
3. (x+3)% +(y+2)*=13. 4. [w%) +(y—2)2=7.

3Y’ 9
5.2) (x—2)*+(y-1)>=25, ) (x+5j +(y+5j =—.

4.13.
1. 3,-1) u (2,-2). 2. /90.

3AJIAUN 3A IIOBTOPYBAIBE
1. 42 +/3++/13). 2.2) M(7,1), 6) M(14,1). 3. x:%. 4. 6x—y-5=0.

5. 7x+10y+29=0. 7. D(1-5). 9.a) d:%, 6) d=1.
10. x=3=0, x-3y—7=0, x+3y-13=0. 11. a) T(~4,0).

12.a) 3410, 6) V10, B) 15. 13. P=49. 14. 4x+3y-120=0, 48x+9y+72=0.

15. a) T(%,ll}, 0) P=%. 16. 3x+8y—-7=0 u 8x—-3y+7=0.

3 2 3 2 7 2
17. (x—2)2+(y+EJ =6,25. 18. (x—gj +(y+gj =533,

MonyaapHa exuHuna 5

5.1
1. 120. 2. 720. 3. 120. 4. 2205.
5.2.
1.210.2. 51, 3. V;2 =6720,Vs =8 =32768. 4. 7. 5. n=4.
5.3.
1.20. 2.5. 3.20. 4. m =T,n, =2.5. 38226
5.4.

1. 243+810x +1080x? + 720x° + 240x* +32x° .

2. a®+b° —c®+3a%bh +3ab® —3a’c +3ac? —3b%*c + 3bc? —6abc .
3.1-12y+60y% —160y° + 240" —192y° + 64° .

4. 243x° +405x° +270x° +90x? +15x +1.

35
5.x%+ 4x?’/2y1/2 +6xy + 4xllzy3/2 +y?. 6. xB_dx+6x?P—4x"P 1. 7. axBy4 .
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5.5.

1.2)0,12; 6) 0,4; 2. i 3. i 4, 1 5. P~0,109. 6. a) 1,6) E,B)
4 36 6 10 5

N |-

3AZTAYH 3A IOBTOPYBAIBE

1.24. 2. 600.3.2) 720,6) 24, B) 6.4.12.5. 2) 2520, 6) 560, B) 210.

7!
o T 71 5167
6.n=6.7.n=6, 8.V :(;+15) =25, T6l5! BI6+1) 57
27;_’_27-' H H H -

(7}{9) (6]
5) \3) (4 - -
9. (C3+Cs—C):Ce = _2lyBazls _105-15 g

5 10 10
3
—s (11 — — —3 (10 4 7
10. C7:(5j:462. 11. n=5. 12. C7—C3—C5=(4]—[Zj—£3j:169. 13. 4.

14J_

14.5.15. 5 +—5— +4—3+b23 17. 2) 120 6) 10.
a a a a

18. a) A:{(1,1,5),(3,1,5),(5,1,5)}, 6) B={(315),(4,G,5),(21G),(3,GG)}, &)
={(3,15)}. 19. a) %, 6) %, B)

1
—. 23. CuTe mapoBU HaCTaHU

10

2 natel aaglelanl »
8 6 2 2”5 5
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